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ISTRUZIONI ORIGINALI

Alla gentile clientela

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate
sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver
letto questo manuale con la massima attenzione.
Su questo manuale sono indicate le spiegazioni
di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la
manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni contenute
nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. La Ditta si riserva
il diritto di apportare eventuali modifiche
senza impegnarsi ad aggiornare di volta in
volta questo manuale.

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione,
questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

ATTENZIONE: quando sussiste il rischio di
incidenti o lesioni personali, anche mortali, o
gravi danni alle cose.

CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni
all’'unita o a singoli componenti della stessa.

ATTENZIONE
RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO, QUESTA
MACCHINA PUO COMPORTARE PER LOPERATORE
ADDETTO, UN LIVELLO DI ESPOSIZIONE PERSONALE
E GIORNALIERO A RUMORE PARI O SUPERIORE A

85 dB (A)
INDICE

1. SPIEGAZIONE SIMBOLI E

AVVERTENZE DI SICUREZZA 9
2. COMPONENTI DELLA MOTOSEGA __ 9
3. NORME DI SICUREZZA 10
4. MONTAGGIO BARRAECATENA __ 11
5. AVVIAMENTO 12
6. ARRESTO MOTORE 15
7. UTILIZZO 15
8. MANUTENZIONE 17

10.
11.
12.
13.

VXN AW

L

0O NOYUL A~ WN =

e G i S
0O NO UL WN = OO

. RIMESSAGGIO 20
DATITECNICI 21
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA ___ 23
CERTIFICATO DI GARANZIA 24
RISOLUZIONE DEI PROBLEMI 25

SPIEGAZIONE SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA (Fig.1)

Leggere il manuale di uso e manutenzione
prima di utilizzare questa macchina.
Indossare casco, occhiali e cuffie di
protezione.

Tipo di macchina: MOTOSEGA.

Livello di potenza acustica garantita
Numero di serie

Marchio CE di conformita.

Anno di fabbricazione

Bulbo primer

Freno della catena attivato (a destra). Freno
della catena non attivato (a sinistra).

COMPONENTI DELLA MOTOSEGA
(Fig. 2)

. Leva comando starter

. Leva acceleratore

. Leva fermo acceleratore

. Viti registro carburatore

. Leva freno inerziale

. Marmitta

. Catena

. Barra

. Coperchio filtro aria

. Interruttore di massa

. Tappo serbatoio carburante
. Impugnatura avviamento
. Tappo serbatoio olio

. Bulbo primer

. Vite tendicatena laterale

. Impugnatura anteriore

. Impugnatura posteriore

. Copribarra




3. NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE - La motosega, se ben usata,

@ uno strumento di lavoro rapido, comodo
ed efficace; se usata in modo non corretto
o senza le dovute precauzioni potrebbe
diventare un attrezzo pericoloso. Percheé il
vostro lavoro sia sempre piacevole e sicuro,
rispettare scrupolosamente le norme di
sicurezza riportate qui di seguito e nel corso
del manuale.

A\ ATTENZIONE: Il sistema di accensione

della vostra unita, produce un campo
elettromagnetico di intensita molto bassa.
Questo campo puo interferire con alcuni
pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni
gravi o mortali, le persone con pacemaker
dovrebbero consultare il proprio medico e il
costruttore del pacemaker prima di utilizzare
questa macchina.

A\ ATTENZIONE! - Regolamenti nazionali
possono limitare I'uso della macchina.

1. Non utilizzare la motosega prima di essere
istruiti in modo specifico sull'uso. Loperatore
alla prima esperienza deve esercitarsi prima
dell'utilizzo sul campo.

2. La motosega deve essere usata solo da
persone adulte, in buone condizioni fisiche
e a conoscenza delle norme d’uso.

3. Non usare la motosega in condizioni di
affaticamento fisico o sotto l'effetto di alcool,
droghe o farmaci.

4. Non indossare sciarpe, bracciali o altro che
possa essere preso nella macchina o nella
catena. Usare abiti aderenti con protezione
antitaglio.

5. Indossare scarpe protettive antisdrucciolo,
guanti, occhiali, cuffia e casco di protezione.

6. Non permettere ad altre persone di restare
entro il raggio d’azione della motosega
durante I'avviamento o il taglio.

7. Non iniziare il taglio finche I'area di lavoro
non sia completamente pulita e sgombra.
Non tagliare in vicinanza di cavi elettrici.

8. Tagliare sempre in posizione stabile e sicura.

9. Usare la motosega solo in luoghi ben
ventilati, non utilizzare in atmosfera

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

esplosiva, inflammabile o in ambienti chiusi.

Non toccare la catena o fare manutenzione
quando il motore & in moto.

E proibito applicare alla presa di forza della
motosega alcun dispositivo che non sia
quello fornito dal costruttore.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di
pericolo e di sicurezza in perfette condizioni.
In caso di danneggiamenti o deterioramenti
occorre sostituirle tempestivamente (Fig. 1).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da
quelli indicati dal manuale (vedi pag. 15).

Non abbandonare la macchina con il motore
acceso.

Controllare giornalmente la motosega per
assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza
e non, sia funzionante.

Seguire sempre le nostre istruzioni per le
operazioni di manutenzione.

Non lavorare con una motosega
danneggiata, mal riparata, mal montata o
modificata arbitrariamente. Non togliere o
danneggiare o rendere inefficace alcun
dispositivo di sicurezza. Utilizzare solo barre
della lunghezza indicata in tabella.

Non effettuare mai da soli operazioni o
riparazioni che non siano di normale
manutenzione. Rivolgersi soltanto ad
officine specializzate ed autorizzate.

Non mettere in moto la motosega priva del
carter copricatena.

In caso di necessita della messa fuori servizio
della motosega, non abbandonarla
nell’ambiente, ma consegnarla al
Rivenditore che provvedera alla corretta
collocazione.

Consegnate o prestate la motosega soltanto
a persone esperte e a conoscenza del
funzionamento e del corretto utilizzo della
macchina. Consegnate anche il Manuale con
le istruzioni d'uso, da leggere prima di
iniziare il lavoro.

Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore per
qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.
Conservare con cura il seguente Manuale e
consultarlo prima di ogni utilizzo della
macchina.
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24. Ricordare che il proprietario o l'operatore &
responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.

ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO

A La maggior parte degli incidenti con la
motosega si verifica quando la catena
colpisce l'operatore. Quando si lavora con la
motosega indossare sempre abbigliamento
protettivo di sicurezza omologato. L'uso
dell’abbigliamento protettivo non elimina
i rischi di lesione, ma riduce gli effetti del
danno in caso di incidente. Fatevi consigliare
dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta
dell’abbigliamento adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non
d'impaccio. Indossare un abito aderente
antitaglio. La giacca, la salopette e i gambali
di protezione antitaglio sono l'ideale.
Non portare abiti, sciarpe, cravatte o monili
che potrebbero impigliarsi nel legname o
nella sterpaglia. Raccogliere i capelli lunghi e
proteggerli (per esempio con un foulard, un
berretto, un casco, ecc.).

Calzare scarpe o stivali di sicurezza munite di
suole antisdrucciolevoli e puntali d’acciaio.

Indossare il casco protettivo in luoghi dove
possono cadere oggetti.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio
le cuffie o i tappi. L'uso delle protezioni per
I'udito richiede maggiore attenzione e prudenza,
perché la percezione di segnali acustici di
pericolo (grida, allarmi, ecc.) € limitata.

Calzare guanti antitaglio.

4. MONTAGGIO BARRA E CATENA

A\ ATTENZIONE - Indossare sempre i
guanti durante il montaggio. Utilizzare
solo barra e catena raccomandate del
produttore (pag. 21).

- Tirare la protezione (Fig. 3) verso
l'impugnatura anteriore per verificare che il
freno catena non sia inserito.

- Togliere i dadi (A) e smontare il carter
copricatena (B, Fig. 4). | due dadi (A, Fig.7A)

rimangono fissati al fermo in plastica (B)
per evitare che vengano persi.

- Eliminare lo spessore in cartone inserito sui
prigionieri barra (C, Fig.5).

- Portare il nottolino tendicatena (D, Fig. 5) a
finecorsa, svitando tutta la vite tendicatena (L).

- Inserire la barra (F, Fig. 5) sui prigionieri (N).

- Montare la catena (H, Fig. 6) dentro al
rocchetto (E) ed alla guida della barra (M). Fare
attenzione al senso di rotazione della catena
(Fig. 8).

- Appoggiare il carter copricatena, inserendolo
nell’apposito alloggiamento e, tenendolo
premuto contro la barra, avvitare la vite
tendicatena (L, Fig. 7B), affinche il nottolino
(D, Fig. 5) entri nel foro (G) della barra.

- Montare il carter copricatena ed i relativi dadi
senza serrarli.

- Tendere la catena per mezzo della vite
tendicatena (L, Fig. 7B).

- Serrare definitivamente il dado di fissaggio del
carter copricatena tenendo sollevata la punta
della barra (Fig. 9). La coppia di serraggio & di
1,5 kgm (15 Nm). La catena deve essere
regolata in modo che sia ben tesa e possa
scorrere facilmente con la forza della mano
(Fig. 10).

- La catena é regolata alla giusta tensione
quando la si puo sollevare di qualche
millimetro tirandola verso l'alto (Fig. 10).

A ATTENZIONE - Mantenere sempre la
corretta tensione della catena. Una catena

troppo lenta aumentail rischio di contraccolpo e
puo uscire dalla scanalatura della barra; queste
situazioni possono danneggiare l'operatore
e la catena. Una catena troppo lenta provoca
una rapida usura della stessa, della barra e
del pignone. Al contrario, una catena troppo
stretta provoca il sovraccarico del motore che si
puod danneggiare. Una catena correttamente
serrate fornisce le migliori caratteristiche di
taglio e sicurezza e lunga vita di lavoro della
catena stessa. La durata della catena dipende
dal tensionamento corretto, ma anche da una
corretta lubrificazione.
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5. AVVIAMENTO

CARBURANTE

A\ ATTENZIONE: la benzina & un carburante

estremamente infiammabile. Usare
estrema cautela quando si manipola la benzina
o una miscela di combustibili. Non fumare o
portare fuoco o fiamme vicino al carburante o
alla motosega.

Per ridurre il rischio di incendio e di farsi
bruciature, maneggiare con cura il carburante. E
altamente infiammabile.

- Agitare e mettere il combustibile in un
contenitore approvato per il carburante.

- Miscelare di combustibile all'aperto dove non ci
siano scintille o famme.

Posizionare su di un terreno sgombro, fermare il
motore e lasciare raffreddare prima di effettuare
il rifornimento.

- Allentare il tappo del carburante lentamente per
rilasciare la pressione e per evitare la fuoriuscita
di carburante.

- Serrare saldamente il tappo carburante dopo il
rifornimento. Le vibrazioni possono causare un
allentamento del tappo e la fuoriuscita di
carburante.

- Asciugare il combustibile fuoriuscito dall'unita.
Spostare la macchina a 3 metri di distanza dal
sito di rifornimento prima di avviare il motore.
Non tentare mai di bruciare combustibile
fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

Non fumare durante la manipolazione del
combustibile o durante il funzionamento della
motosega.

- Stoccare il carburante in un luogo fresco,
asciutto e ben ventilato.

Non stoccare il combustibile in luoghi con foglie
secche, paglia, carta, ecc.

- Conservare l'unita e il carburante in luoghi in cui
i vapori di carburante non vengano a contatto
con scintille o fiamme libere, bollitori di acqua
per riscaldamento, motori elettrici o interruttori,
forni, ecc.

Non togliere il tappo del serbatoio quando il
motore € in funzione.

Non utilizzare combustibile per operazioni di
pulizia.

Fare attenzione a non spargere carburante sul
proprio abbigliamento.

Questo prodotto é azionato da un motore a 2

tempi e richiede la premiscelazione di benzina e
olio per motori a 2 tempi. Premiscelare la
benzina senza piombo e l'olio per motori a due
tempi in un contenitore pulito approvato per la
benzina.

CARBURANTE CONSIGLIATO: QUESTO MOTORE
E CERTIFICATO PER FUNZIONARE CON BENZINA
SENZA PIOMBO PER USO AUTOMOBILISTICO A 89
OTTANI ([R + M] / 2) O CON UN NUMERO
MAGGIORE DI OTTANI.

Miscelare I'olio per motori a 2 tempi con la
benzina secondo le istruzioni sulla confezione.
Consigliamo di usare olio per motori a 2 tempi
Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50) formulato
specificamente per tutti i motori a due tempi
raffreddati ad aria.

Le proporzioni corrette di olio/carburante
indicate nel prospetto sono idonee quando si usa
olio per motori Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 e
EUROSINT 2 o un olio motore di alta qualita
equivalente (specifiche JASO FD o ISO L-EGD).

BENZINA oLIo

iﬂ 2% - 50:1
L L (em3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A CAUTELA: NON USARE OLIO PER
AUTOVEICOLI O OLIO PER MOTORI
FUORIBORDO A 2 TEMPI.

A\ CAUTELA:

- Acquistare solo il quantitativo di
carburante necessario in base ai propri
consumi; non acquistarne piu di
quanto se ne usera in uno o due mesi;

- Conservare la benzina in un
contenitore chiuso ermeticamente, in
un luogo fresco e asciutto.

A\ CAUTELA - Per la miscela, non usare mai

un carburante con una percentuale di
etanolo maggiore del 10%; sono accettabili
gasohol (miscela di benzina ed etanolo) con
una percentuale di etanolo fino al 10% o
carburante E10.
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NOTA - Preparare solo la miscela necessaria
all'uso; non lasciarla nel serbatoio o tanica per
molto tempo. Si consiglia I'utilizzo di
stabilizzatore per carburante Emak ADDITIX
2000 cod. 001000972, per conservare la miscela
per un periodo di 12 mesi.

Benzina alchilata

A\ CAUTELA - La benzina alchilata non ha

la stessa densita della benzina normale.
Pertanto, i motori messi a punto con la
benzina normale, possono richiedere una
regolazione diversa della vite H. Per questa
operazione & necessario rivolgersi ad un
Centro Assistenza Autorizzato.

RIFORNIMENTO
Agitare la tanica della miscela prima di procedere
al rifornimento.

A\ ATTENZIONE: osservare le istruzioni

di sicurezza per la manipolazione del
carburante. Spegnere sempre il motore
prima di fare rifornimento. Non aggiungere
mai carburante a una macchina con il motore
in funzione o caldo. Spostarsi almeno 3 m
dalla posizione in cui é stato effettuato il
rifornimento prima di avviare il motore. NON
FUMARE!

1. Pulire la superficie attorno al tappo del
carburante per evitare contaminazioni.

2. Allentare lentamente il tappo del carburante.

3. Versare con attenzione la miscela di
carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

4. Prima di rimettere il tappo del carburante,
pulire e controllare la guarnizione.

5. Rimettere immediatamente il tappo del
carburante stringendolo manualmente.
Rimuovere eventuali versamenti di
carburante.

A\ ATTENZIONE: controllare se vi sono

perdite di carburante e, ove presenti,
eliminarle prima dell’uso. Se necessario,
contattare il servizio assistenza del proprio
rivenditore.

RIFORNIMENTO OLIO E LUBRIFICAZIONE
CATENA

La lubrificazione della catena avviene mediante
una pompa automatica che non richiede

manutenzione. La pompa olio & tarata dal

fabbricante per fornire la quantita d'olio sufficiente

anche in condizioni di lavoro gravoso. Sono da
ritenersi normali eventuali gocciolamenti d'olio
durante il taglio di legname sottile.

- Prima di ogni rifornimento pulire la zona
intorno al tappo (13, Fig. 2) affinché nessuna
impurita entri nel serbatoio.

- Durante il lavoro controllare visivamente il
livello d'olio disponibile.

- Dopo il rabbocco azionare il motore a vuoto
2 o 3 volte in modo da ripristinare la corretta
mandata dell’olio.

- In caso di guasto non intervenire, ma rivolgersi
al rivenditore autorizzato.

Una corretta lubrificazione della catena durante

le fasi di taglio riduce al minimo l'usura tra la

catena e la barra, assicurandone una maggiore
durata. Utilizzare sempre olio di buona qualita.

A\ ATTENZIONE - E proibito 'uso di olio di
recupero!

Utilizzare sempre lubrificante biodegradabile
(eco-lube Oleo-Mac/Efco) specifico per barre
e catene nel massimo rispetto della natura,
della salute dell'operatore e della durata dei
componenti della motosega.

A\ Prima di avviare il motore, assicurarsi che
la catena non sia in contatto con un corpo
estraneo.

A\ Con motore in moto, afferrare sempre
saldamente lI'impugnatura anteriore con

la mano sinistra e quella posteriore con la

mano destra (Fig. 11).

- Non sporgersi e non tagliare al di sopra
dell'altezza delle spalle; con una presa alta della
motosega, & difficile controllare e contrastare le
forze tangenziali (kickback).

- Verificare che tutte le parti del corpo siano
lontane dalla catena e dalla marmitta.

- Gli operatori mancini devono attenersi alle
stesse istruzioni. Assumere una posizione
di taglio appropriata.
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A L'esposizione alle vibrazioni puo

causare danni alle persone che soffrono
di problemi di circolazione sanguigna o
problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si
verificano sintomi fisici quali intorpidimento,
mancanza di sensibilita, riduzione della forza
normale o variazioni del colore della pelle.
Questi sintomi di solito compaiono nelle dita,
mani o polsi.

Motore ingolfato

- Posizionare l'interruttore di massa su STOP
(B, Fig. 13).

- Allentare la vite del coperchio (A, Fig.27).

- Smontare il coperchio.

- Sollevare il cappuccio della candela.

- Svitare e asciugare la candela.

- Aprire completamente la farfalla.

- Tirare diverse volte la fune di avviamento per
svuotare la camera di combustione.

- Riapplicare la candela e collegare il cappuccio
premendolo con decisione.

- Posizionare l'interruttore di funzionamento su
|, posizione di avviamento.

- Portare la leva starter nella posizione OPEN,
anche se il motore ¢ freddo.

- Avviare ora il motore.

A ATTENZIONE - Non avviare mai la motosega

senza la barra, la catena e il carter frizione
(freno catena) montati - la frizione puo allentarsi
e causare lesioni personali.

AVVIAMENTO MOTORE

Il freno catena deve essere inserito quando
si avvia la motosega. Inserire il freno catena
spingendo la leva del freno catena / paramano
in avanti (verso la barra), nella posizione
freno inserito (Fig. 12). Caricare il carburatore
premendo il bulbo (A, Fig. 14A). Spingere la
leva starter (B, Fig.14A) tutta verso il basso (1).
Appoggiare la motosega sul terreno in posizione
stabile. Verificare che la catena sia libera di
girare e non urti corpi estranei. Prima di avviare
il motore, assicurarsi che la motosega non sia
a contatto con qualsiasi oggetto. Non tentare
mai di avviare la motosega quando la barra si
trova in un taglio. Tenere con la mano sinistra
I'impugnatura anteriore ed infilare il piede destro
sulla base dellimpugnatura posteriore (Fig. 15).
Tirare la funicella d’avviamento alcune volte fino
ad ottenere il primo scoppio.

Portare la leva starter (B, Fig.14B) in posizione
intermedia (2). Effettuare I'avviamento tirando la
fune d’avviamento. Una volta avviato il motore
disattivare il freno catena e attendere alcuni
secondi. Quindi azionare la leva acceleratore
(C, Fig. 12) per sbloccare il dispositivo di semi-
accelerazione automatica. Disattivare il freno
(Fig. 3).

A\ ATTENZIONE - Quando il motore
e gia caldo, non usare lo starter per
I'avviamento.

A\ ATTENZIONE - Impiegare il dispositivo di
semi-accelerazione esclusivamente nella
fase di avviamento del motore.

RODAGGIO MOTORE

Il motore raggiunge la sua massima potenza
dopo 5-+8 ore di lavoro.

Durante questo periodo di rodaggio non fare
funzionare il motore a vuoto al massimo numero
di giri per evitare eccessive sollecitazioni.

A\ ATTENZIONE! - Durante il rodaggio non

variare la carburazione per ottenere un
presunto incremento di potenza; il motore
potrebbe esserne danneggiato.

NOTA: & normale che un motore nuovo emetta
fumo durante e dopo il primo utilizzo.

RODAGGIO CATENA

La regolazione deve sempre essere fatta a catena
fredda. Fare girare la catena manualmente,
lubrificandola con olio supplementare. Avviare il
motore per qualche minuto a velocita moderata,
controllando il regolare funzionamento della
pompa dell'olio. Arrestare il motore e regolare
la tensione della catena. Avviare il motore
praticando qualche taglio in un tronco. Arrestare
di nuovo il motore e ricontrollare la tensione.
Ripetere l'operazione finche la catena non ha
raggiunto il suo massimo allungamento. Non
toccare il terreno con la catena stessa.

A\ ATTENZIONE - Non toccare mai la catena
con il motore in moto. Non toccare il
terreno con la catena stessa.
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6. ARRESTO MOTORE

Rilasciare la leva acceleratore (C, Fig. 12)
portando il motore al minimo. Spegnere il
motore portando la leva starter (B, Fig.13) tutta
verso l'alto (3).

A Non appoggiare la motosega sul terreno
se la catena é ancora in movimento.

7. UTILIZZO

L'inalazione per lungo tempo dei gas di scarico
del motore, di olio nebulizzato della catena e
della polvere di segatura pud rappresentare un
rischio per la salute.

SISTEMA ANTIGHIACCIO

Con temperature inferiori a 0°C, posizionare
il cursore (A, Fig.33) sulla posizione invernale. In
questo modo oltre all’aria fredda viene anche
aspirata aria calda proveniente dal cilindro e
quindi non si forma ghiaccio all'interno del
carburatore.

Con temperature superiori a +10°C risistemare
il cursore (A, Fig.34) nella posizione estiva.
In caso contrario si potrebbero verificare
anomalie funzionali del motore per
surriscaldamento.

FRENO CATENA

Il freno catena inerziale e un dispositivo di
grande sicurezza nell’'uso della motosega.
Protegge I'utilizzatore da eventuali pericolosi
contraccolpi che si potrebbero verificare
durante le varie fasi di lavoro. Viene attivato,
con conseguente blocco istantaneo della
catena, quando la mano dell'operatore fa
pressione sulla leva (azionamento manuale),
oppure automaticamente per inerzia quando
la protezione viene spinta in avanti (Fig. 16) in
caso di contraccolpo improvviso (azionamento
inerziale). Il freno catena si sblocca tirando la leva
verso l'operatore (Fig. 3).

CONTROLLO FUNZIONAMENTO FRENO
Quando si effettua un controllo della macchina,
prima di eseguire qualsiasi lavoro, verificare il
funzionamento del freno osservando i seguenti
punti:

1. Avviare il motore ed afferrare le impugnature

saldamente con le due mani.
2. Tirare la leva acceleratore per mettere in

movimento la catena, spingere la leva del
freno in avanti, utilizzando il dorso della mano
sinistra (Fig. 11).

3. Quando il freno funziona la catena si
arresta immediatamente; rilasciare la leva
acceleratore.

4. Disattivare il freno (Fig. 3).

MANUTENZIONE FRENO: mantenere sempre
pulito il meccanismo del freno catena e
lubrificare il leveraggio. Verificare I'usura del
nastro freno. Lo spessore minimo deve essere di
0.30 mm.

USI VIETATI

A\ ATTENZIONE - Seguire sempre le norme di

sicurezza. Questa motosega é progettata
e costruita per la sramatura e la manutenzione
di alberi eretti o arbusti. E proibito tagliare
altri tipi di materiali. Le vibrazioni ed il
contraccolpo sono differenti ed i requisiti
di sicurezza non sarebbero rispettati.
Non utilizzare la motosega come leva per
sollevare, spostare o spezzare oggetti, ne
bloccarla su sostegni fissi. E proibito applicare
alla presa di forza della motosega utensili o
applicazioni che non siano quelli indicati dal
costruttore.

PRECAUZIONI PER LAREA DI LAVORO

- Non lavorare vicino a fili elettrici.

- Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono
sufficienti per vedere chiaramente.

- Arrestare il motore prima di appoggiare la
motosega.

- Prestare particolare attenzione e allarme,
quando si indossano le protezione uditive, in
quanto tali apparecchiature possono limitare
la capacita di ascoltare i suoni indicanti i rischi
(inviti, segnali, avvertimenti, ecc.)

- Siate estremamente cauti quando si lavora su
pendii o terreni sconnessi.

- Non tagliare al di sopra dell'altezza delle spalle;
con una presa alta della motosega, ¢ difficile
controllare e contrastare le forze tangenziali
(kickback).

- Non tagliare da una scala, questo &
estremamente pericoloso.

- Arrestare la motosega se la catena colpisce un
oggetto estraneo. Ispezionare la motosega e
fare riparare le parti danneggiate, se
necessario. Ispezionare la macchina anche in

15



caso di caduta accidentale della stessa.

- Tenere la catena pulita da sporcizia e sabbia.
Anche una piccola quantita di sporcizia rende
rapidamente poco tagliente la catena e
aumentare la possibilita di kickback.

- Mantenere sempre asciutte e pulite le
impugnature.

- Tagliando un tronco o un ramo in tensione,
fare attenzione a non farsi cogliere di sorpresa
dall'istantaneo allentamento della tensione del
legno.

- Usare estrema precauzione tagliando rami
piccoli o arbusti che possono bloccare la
catena, o essere proiettati contro di voi e farvi
perdere l'equilibrio.

NORME DI LAVORO
A\ ATTENZIONE - Abbattere un albero &
un‘operazione che richiede esperienza.
Non tentare di abbattere alberi se siete
inesperti. EVITATE TUTTE LE OPERAZIONI
PER LE QUALI NON VI SENTITE QUALIFICATI!
Si raccomanda agli operatori inesperti di
astenersi dall’abbattere alberi il cui tronco
abbia un diametro superiore alla lunghezza
della barra. Se si usa la motosega per la prima
volta, eseguire alcuni tagli su di un tronco
stabile per acquisire sicurezza nell’uso.
Durante il taglio accelerare al massimo. Non
spingere eccessivamente sulla motosega; il
solo peso della stessa permettera di tagliare
con il minimo sforzo.

A\ ATTENZIONE - Non tagliare quando

c’'é cattivo tempo, scarsa visibilita,
temperature troppo rigide o elevate.
Assicurarsi che non ci siano rami secchi che
possono cadere.

ABBATTIMENTO

Nelle operazioni di abbattimento e sezionatura
sfruttare la presenza dell'arpione, facendo perno
su di esso. Studiare bene l'albero e il terreno
circostante prima di cominciare a tagliare.
Liberare la zona di lavoro. Prepararsi un'ampia
possibilita di arretramento per quando l'albero
iniziera la caduta (Fig. 17). Togliere gli eventuali
rami presenti nella parte inferiore del tronco per
circa 2 metri. Praticare un taglio perpendicolare
alla pianta corrispondente a 1/4 del diametro del
tronco, iniziandolo dalla parte dove si prevede la
caduta (1 - Fig. 18).

Circa 10 cm piu in alto iniziare un secondo taglio
che vada a congiungersi alla fine del primo taglio.
Si asportera cosi un cuneo che dara la direzione

dove cadra la pianta (2 - Fig. 18).

Praticare ora dalla parte opposta al primo
taglio il vero taglio di abbattimento che dovra
essere posizionato 4-5 cm piu in alto del primo
(3 - Fig. 18).

Lasciare sempre una cerniera (A, Fig. 19-24) che
consenta il controllo della direzione di caduta.
Mettere un cuneo nel taglio di abbattimento,
prima che l'albero cominci a muoversi, per
evitare che la barra della motosega venga
bloccata.

Se il diametro del tronco e superiore alla
lunghezza della barra eseguire il taglio di
abbattimento come la sequenza indicata in
Fig. 19.

SRAMATURA

a) Partire sempre dal diametro maggiore
andando verso la punta per sramare la pianta
o eventuali rami secondari.

b) Cercare sempre la posizione piu stabile e
sicura prima di accelerare la motosega. Se
occorre, mantenere l'equilibrio appoggiando
il ginocchio piu vicino al tronco stesso.

¢) Tenere la motosega appoggiata al tronco per
non affaticarsi eccessivamente, ruotandola sul
lato sinistro o destro a seconda della posizione
del ramo da tagliare (Fig. 20).

d) Nel caso di rami sotto tensione cercare una

posizione sicura per proteggersi dall'eventuale

colpo di frusta. Iniziare sempre il taglio dalla
parte opposta alla piegatura.

Nelle operazioni si sramatura di rami di grosso

diametro sfruttare la presenza dell’arpione.

o

A\ ATTENZIONE - Non usare il bordo

superiore della punta della barra
soprattutto per sramare perchée si corre il
rischio di ricevere un contraccolpo.

SEZIONATURA

Prima di iniziare a sezionare il tronco guardare

come questo € appoggiato al suolo; questo

permettera di tagliarlo nel modo corretto
evitando che la barra rimanga bloccata in mezzo
al tronco.

a) Iniziare a tagliare nella parte superiore per
circa 1/3 del diametro (1 - Fig. 21). Finire il
taglio dalla parte inferiore (2 - Fig. 21). In
questo modo il taglio sara perfetto e la barra
non rimarra bloccata nel tronco.

b) Iniziare il taglio nella parte inferiore per circa
1/3 del diametro (1 - Fig. 22). Finire il taglio
dalla parte superiore (2 - Fig. 22).
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A\ ATTENZIONE - Se il legno si chiude
sulla catena durante il taglio, fermare il
motore, alzare il tronco e cambiargli posizione
(Fig. 23). Non cercare di liberare la catena
tirando l'impugnatura della motosega.

8. MANUTENZIONE
CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo
delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e
sottoposto a manutenzione in conformita alle
istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine
di mantenere le prestazioni delle emissioni entro
i requisiti legali applicabili alle macchine mobili
non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione
intenzionale o uso improprio del sistema di
controllo delle emissioni del motore.

Il funzionamento, I'uso o la manutenzione errati
del motore o della macchina potrebbero
comportare possibili malfunzionamenti del
sistema di controllo delle emissioni fino al punto
in cui i requisiti legali applicabili non sono
rispettati; in tal caso deve essere intrapresa
un'azione immediata per correggere i
malfunzionamenti del sistema e ripristinare i
requisiti applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o

manutenzione errati sono:

- Forzare o rompere i dispositivi per dosare il
carburante;

- Uso di carburante e / o olio motore non
rispondenti alle caratteristiche indicate nel
capitolo AVWIAMENTO / CARBURANTE;

- Uso di pezzi di ricambio non originali, ad
esempio candele, ecc.;

- Mancanza o manutenzione inadeguata
dell'impianto di scarico, compresi intervalli di
manutenzione errati per marmitta, candela,
filtro dell'aria, ecc.

A\ ATTENZIONE - La manomissione di questo

motore rende la certificazione UE sulle
emissioni non piu valida.

Il livello di CO2 di questo motore puod essere
trovato nel sito WEB (www.emak.it) di Emak nella
sezione "Il Mondo Outdoor Power Equipment"

A ATTENZIONE - Durante le operazioni di
manutenzione indossare sempre i guanti

protettivi. Non effettuare le manutenzioni con
motore caldo.

A ATTENZIONE: Non seguendo le
istruzioni di affilatura si aumenta
considerevolmente il rischio di contraccolpo.

AFFILATURA CATENA

Il passo della catena (Fig. 25) é di .325" 0 3/8"
Affilare la catena utilizzando guanti di protezione
e lima tonda di @ 4.8 mm (3/16") 0 @ 5.5 mm
(7/32").

A ATTENZIONE - Non montare la catena
.325” sul pignone della 3/8” o viceversa.

Affilare sempre la catena dall'interno verso
l'esterno del tagliente rispettando i valori
riportati in Fig. 25.

Le maglie taglienti, dopo I'affilatura, devono
essere tutte della stessa larghezza e lunghezza.

A\ ATTENZIONE - La catena va affilata ogni

qualvolta si riscontri che il trucciolo ha
dimensioni ridottissime come la normale
segatura.

Ogni 3-4 affilature, occorre controllare ed
eventualmente limare il delimitatore di
profondita, servendosi della lima piatta e della
apposita dima fornite come optional, dopodiché
arrotondare |'angolo anteriore (Fig. 26).

A\ ATTENZIONE - La corretta regolazione del
delimitatore di profondita & importante
quanto la corretta affilatura della catena.

BARRA

Le barre munite di rocchetto in punta devono
essere |ubrificate con grasso usando una siringa
per lubrificazione.

La barra va girata ogni 8 ore di lavoro per
permettere un'usura uniforme.

Tenere pulita la scanalatura della barra e il foro
di lubrificazione con il raschietto fornito come
optional.

Controllare che le guide della barra siano
parallele e, se necessario, togliere le bave laterali
con la lima piatta.

Ruotare la barra e verificare che i fori di
lubrificazione siano liberi da impurita.

A ATTENZIONE - Non montare mai una
catena nuova su un rocchetto usurato.
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FILTRO ARIA - Ruotare il pomello (A, Fig. 27)
e controllare giornalmente il filtro aria (B).
Pulire con sgrassante Emak cod. 001101009A,
lavare con acqua e soffiare a distanza con aria
compressa dall'interno verso I'esterno. Sostituire
il filtro se e fortemente intasato o danneggiato.

A\ ATTENZIONE! - Quando si rimonta il filtro
(B), incastrarlo bene nel suo alloggiamento.

FILTRO CARBURANTE - Verificare
periodicamente le condizioni del filtro
carburante. In caso di sporcizia eccessiva,
sostituirlo (Fig. 28).

POMPA OLIO (automatica regolabile) - La
portata e preregolata di fabbrica. Lerogazione
dell'olio pud essere variata dall'operatore, a
seconda delle esigenze, tramite I'apposita vite di
registro (Fig. 32). La portata dell'olio avviene solo
con la catena in movimento.

A\ ATTENZIONE - Non utilizzare mai olio di
recupero.

GRUPPO AVVIAMENTO - Tenere libere e pulite
le feritoie di raffreddamento del carter gruppo
avviamento con pennello o aria compressa.

MOTORE - Pulire periodicamente le alette
del cilindro con pennello o aria compressa.
L'accumulo di impurita sul cilindro puo provocare
surriscaldamenti dannosi per il funzionamento
del motore.

CANDELA - Periodicamente si raccomanda la
pulizia della candela e il controllo della distanza
degli elettrodi (Fig. 29).

Utilizzare candela CHAMPION RCJ7Y o di altra
marca di grado termico equivalente.

FRENO CATENA - Nel caso il freno catena non
funzioni correttamente, smontare il carter
copricatena e pulire a fondo i componenti del
freno. Quando il nastro del freno catena e usurato
e/o deformato, sostituirlo.

Non usare carburante (miscela) per operazioni
di pulizia.

CARBURATORE

Prima di effettuare la regolazione del carburatore,
pulire il convogliatore avviamento, il filtro
dell'aria (Fig. 27) e riscaldare il motore. Questo
motore é progettato e costruito in conformita
all'applicazione dei Regolamenti (EU) 2016/1628.

Il carburatore (Fig.30) & progettato per
permettere solo regolazioni delle viti L
e H in un campo di - di giro. Il campo di
regolazione possibile, delle viti L e H di -% di
giro e predeterminato dal costruttore e non e
possibile modificarlo.

A ATTENZIONE - Non forzare le viti fuori del
campo di regolazione possibile!

La vite del regime minimo T & regolata in modo
che vi sia un buon margine di sicurezza fra il
regime del minimo e il regime d'innesto della
frizione.

A ATTENZIONE: Con il motore al minimo,

la catena non deve mai girare. In caso
di movimento della catena al minimo,
intervenire sulla vite T e ridurre la velocita del
motore. Se il problema persiste, interrompere
immediatamente il lavoro e rivolgersi ad un
Centro Assistenza Autorizzato per risolvere il
problema.

La vite L deve essere regolata in modo che il
motore risponda prontamente alle brusche
accelerazioni e abbia un buon funzionamento
al minimo.

La vite H deve essere regolata in modo che il
motore possa disporre della massima potenza
durante la fase di taglio.

A\ ATTENZIONE - Variazioni climatiche
ed altimetriche possono provocare
alterazioni alla carburazione. Non permettere
ad altre persone di restare vicino alla
motosega durante il lavoro ed alla fase di
registrazione della carburazione.

MARMITTA

A ATTENZIONE - Questa marmitta & dotata di

catalizzatore, necessario al motore per essere
conforme con i requisiti sulle emissioni. Non
modificare o rimuovere mai il catalizzatore: se fate
questo, violate la legge.

A\ ATTENZIONE - Le marmitte dotate di

catalizzatore diventano molto calde
durante l'uso e rimangono cosi per molto
tempo dopo l'arresto del motore. Questo
avviene anche quando il motore é al minimo.
Il contatto puo causare bruciature della pelle.
Ricordatevi il rischio d’incendio!
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Macchina completa Ispezionare: perdite, crepe e usura X X
Controlli: interruttore, starter, leva | Verificare il funzionamento X X
acceleratore e leva fermo acceleratore
Freno catena Verificare il funzionamento X X
Controllare da un Riparatore Autorizzato X
Serbatoio carburante e serbatoio olio Ispezionare: perdite, fessure e usura X X
Filtro carburante Ispezionare e pulire X
Sostituire elemento filtrante X
Lubrificazione catena Controllare rendimento X X
Catena Ispezionare: danni, affilatura e usura X X
Controllare la tensione X X
Affilare: controllare profondita di passata X
Barra Ispezionare: danni e usura X X
Pulire scanalatura e condotto olio X
Ruotare, lubrificare rocchetto e sbavare X
Sostituire X
Pignone Ispezionare: danni e usura X
Sostituire X
Frizione Ispezionare: danni e usura X
Sostituire X
Arresto catena Ispezionare: danni e usura X X
Sostituire X
Tutte le viti e i dadi accessibili (escluse viti | Ispezionare e riserrare X
carburatore)
Filtro aria Pulire X
Sostituire X
Alette cilindro e feritoie carter avviamento | Pulire X
Corda di avviamento Ispezionare: danni e usura X
Sostituire X
Carburatore Controllare il minimo (la catena non deve X X
girare al minimo)
Candela Controllare distanza elettrodi X
Sostituire X
Sistema antivibrante Ispezionare: danni e usura X
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A\ CAUTELA - Se la marmitta & danneggiata
deve essere sostituita. Se la marmitta &

frequentemente ostruita, puo essere un segnale

che il rendimento del catalizzatore & limitato.

A\ ATTENZIONE - Non utilizzate la motosega

se la marmitta @ danneggiata, manca
o é stata modificata. L'uso di una marmitta
non sottoposta a manutenzione adeguata
aumenta il rischio d’incendio e perdita
dell’udito.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA
E opportuno, a fine stagione se con uso intenso,
ogni due anni con uso normale provvedere ad un
controllo generale da eseguirsi con un tecnico
specializzato della rete di assistenza.

A\ ATTENZIONE! - Tutte le operazioni
di manutenzione non riportate sul
presente manuale devono essere effettuate
da un’officina autorizzata. Per garantire
un costante e regolare funzionamento della
motosega, ricordate che le eventuali sostituzioni
delle parti di ricambio dovranno essere effettuate
esclusivamente con RICAMBI ORIGINALI.

A Eventuali modifiche non autorizzate e/o

I'uso di accessori non originali possono
causare lesioni gravi o mortali all'operatore
o a terzi.

TRASPORTO

Trasportare la motosega a motore spento, con
barra rivolta all'indietro ed il copribarra inserito
(Fig. 31).

A\ ATTENZIONE - Per il trasporto della
macchina su veicolo accertarsi del corretto
e robusto fissaggio sul veicolo tramite cinghie. La
macchina va trasportata in posizione orizzontale,
assicurandosi inoltre che non vengano violate
le vigenti norme di trasporto per tali macchine.

9. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per

lunghi periodi:

- Vuotare e pulire i serbatoi carburante e olio in
un luogo ben ventilato.

- Smaltire il carburante e I'olio secondo le
norme e rispettando I'ambiente.

- Per vuotare il carburatore, avviare il motore e
attenderne l'arresto (lasciando la miscela nel
carburatore le membrane potrebbero
danneggiarsi).

- Togliere, pulire e spruzzare con olio protettivo
la catena e la barra.

- Pulire accuratamente le feritoie di
raffreddamento del carter gruppo
avviamento, il filtro aria (Fig. 27) e le alette del
cilindro.

- Conservare la macchina in ambiente secco,
possibilmente non a diretto contatto con il
suolo, lontano da fonti di calore e con i
serbatoi vuoti.

- Le procedure di messa in servizio dopo un
rimessaggio invernale sono le stesse che si
effettuano durante I'avvio normale della
macchina (pag. 12).

TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto

rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a

beneficio della convivenza civile e dell'ambiente

in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell’'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili; tuttii
metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono
consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di
raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo
smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione
della macchina dovra essere eseguito nel rispetto
ambientale, evitando di inquinare suolo, aria e
acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina,
dovrete distruggere l'etichetta della marcatura CE
assieme al presente manuale.

20




10. DATI TECNICI

GS 371 GS 411 GS 451

MT 3710 MT 4110 MT 4510
Cilindrata 352 cm? 39.0cm? 429 cm?
Motore 2 tempi Emak
Potenza 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kW
Nr. giri minimo 2.600-+-3.200 minf1 *
Nr. giri massimo 12.700 min” * | 12.800 min_' * | 12.900 min " *
Bulbo primer Si
Vite tendicatena laterale Si
Avviamento facilitato @m Si
Nr. denti pignone 76 ((2/2%5)) 76 ((2/285)) 7
Peso senza barra e catena 4.3 kg 4.4kg 4.5 kg
Capacita serbatoio carburante ia + 6 380 (0.38) cm3 (&)
Capacita serbatoio olio catena 250 (0.25) cm3 (&)
Velocita della catena al 133% della velocita 3/8" 24.25 m/s 2445 m/s )
di massima potenza del motore 325" | 2445m/s | 2465m/s | 24.85m/s

* Giri a vuoto con barra e catena

Combinazioni barre e GS 371 GS 371-GS 411 GS 371 GS 411-GS 451 GS 451
catene raccomandate | MT3710 |MT3710-MT4110| MT3710 |MT4110-MT4510| MT 4510
Passo e spessore catena 3/8" x .050" SPECIAL 0.325" x.050" Microlite
Lunghezza barra 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
Barra tipo 140SDEA041 160SDEA041 130MLBK041 160MLBK041 180MLBKO041
Catena tipo 91VG 95 VPX

Lunghezza di taglio 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm

/\ ATTENZIONE!!

Il rischio di contraccolpo (kickback) & maggiore in caso di combinazione barra/catena
errata! Utilizzare esclusivamente le combinazioni barra/catena raccomandate e attenersi
alle istruzioni per I'affilatura.
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GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510
Loaav
Pressione acustica dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0
EN 22868
Incertezza dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Livello di potenza acustica misurato |dB (A)| EN 22868 110.9 111.2 114.0
EN ISO 3744
Incertezza dB (A) 3.0 3.2 3.1
Lwa
; ; ; 2000/14/EC
Livello potenza acustica garantita dB (A) EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
Livello di vibrazione (3/8") m/s? | EN22867 | 22 ((;’)‘()) 2 ((j’)‘()) -
EN 12096 . :
2 1.6 (sx) | 2.0 (sx) }
Incertezza m/s EN 12096 1.9 (dx) 1.8 (dx)
EN 11681-1
. L . R 5.2 (sx) 4.6 (sx) 4.3 (sx)
Livello di vibrazione (.325") m/s?2 | EN 22867
EN 12096 6.5(dx) | 5.2(dx) | 4.8(dx)
2 1.6 (sx) 1.9 (sx) 1.7 (sx)
Incertezza m/s EN 12096 1.9(dx) | 2.1(dx) 2.5(dx)

* Valori medi ponderati (1/3 minimo, 1/3 pieno carico, 1/3 velocita max a vuoto).
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:

Sega a catena

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110-MT 4510

3. identificazione di serie:

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

e conforme alle prescrizioni della Direttiva

/ Regolamento e successive modifiche o
integrazioni:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

& conforme alle disposizioni delle
seguenti norme armonizzate:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN ISO 14982:2009

& conforme al modello che ha
ottenuto la certificazione CE n.

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

emesso dal

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Procedure per valutazione di conformita
seguite

AnnexV - 2000/14/EC

Livello di potenza acustica misurato

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Livello di potenza acustica garantita:

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

Fatto a:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data:

20/07/2019

Documentazione Tecnica depositata in:

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

)
(=t [ CEmak..
N

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata
attraverso le pilt moderne tecniche produttive.
La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto
per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia &
limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1) La garanzia viene riconosciuta a partire
dalla data d’acquisto. La Ditta costruttrice
tramite la rete di vendita ed assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e
produzione. La garanzia non toglie
all’acquirente i diritti legali previsti dal
codice civile contro le conseguenze dei
difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2) |l personale tecnico interverra il piu presto
possibile nei limiti di tempo concessi da
esigenze organizzative.

3) Per richiedere l'assistenza in garanzia é
necessario esibire al personale
autorizzato il sotto riportato certificato
di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d’acquisto o
scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.

4) La garanzia decade in caso di:
+ Assenza palese di manutenzione,
- Utilizzo non corretto del prodotto o

" MODELLO

manomissioni,

« Utilizzo di lubrificanti o combustibili non
adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori
non originali,

- Interventi effettuati da personale non
autorizzato.

5) La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette ad
un normale logorio di funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del
prodotto.

7) La garanzia non copre la messa a punto e
gli interventi di manutenzione che
dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

8) Eventuali danni causati durante il trasporto
devono essere immediatamente segnalati
al trasportatore pena il decadere della
garanzia.

9) Per i motori di altre marche (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, ecc.) montati sulle nostre macchine,
vale la garanzia concessa dai costruttori del
motore.

10) La garanzia non copre eventuali danni,
diretti o indiretti, causati a persone o cose
da guasti della macchina o conseguenti alla
forzata sospensione prolungata nell’'uso
della stessa.

SERIAL No

[
[
[
[
[
[
| ACQUISTATO DAL SIG.
[
[
[
[
[
[

ia tecnica.

le richiesta di g

CONCESSIONARIO
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13. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

ATTENZIONE: fermare sempre l'unita e scollegare la candela prima di effettuare tutte le
prove correttive raccomandato nella tabella sottostante, tranne che venga richiesto il

funzionamento dell’unita.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non ¢ elencato in questa tabella, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si avvia o si spegne
solo dopo pochi secondi
dall'avvio.

1. Non c@ scintilla.

2. Motore ingolfato.

1. Controllare la scintilla della candela. Se
non c'e la scintilla, ripetere il test con
una candela nuova (RCJ7Y).

2. Seguire la procedura di pag. 14. Se il

motore non si avvia ancora, ripetere la
procedura con una candela nuova.

I motore parte, ma non accelera
correttamente o non funziona
correttamente ad alta velocita.

Il carburatore deve essere regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il carburatore.

Il motore non raggiunge la piena
velocita e / o emette fumo
eccessivo.

1. Controllare la miscela
olio / benzina.

2. Filtro aria sporco.

3. Il carburatore deve essere
regolato.

1. Utilizzare benzina fresca e un olio
adeguato per motore 2 tempi.

2. Pulire: vedi le istruzioni nel capitolo
Manutenzione filtro aria.

3. Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il carburatore.

I motore si avvia, gira e accelera,
ma non tiene il minimo.

Il carburatore deve essere regolato.

Regolare la vite del minimo “T” (Fig. 30) in
senso orario per aumentare la velocita;
vedere capitolo Manutenzione carburatore.

Barra e catena si scaldano e
fumano durante il
funzionamento

1. Serbatoio olio catena vuoto

2. Tensionamento catena troppo
stretto

3. Malfunzionamento del sistema
di lubrificazione

1. 1l serbatoio olio deve essere riempito
ogni volta che il serbatoio carburante
viene riempito.

2. Tensionamento catena; vedi istruzioni
nel capitolo Montaggio barra e catena
(Pag. 11).

Fare funzionare a pieno regime per 15-30
secondi. Fermare e controllare che I'olio
goccioli dalla punta della barra. Se l'olio
e presente, il malfunzionamento puo
essere causato dalla catena lenta o dalla
barra danneggiata. Se non c'é I'olio
contattare un Centro Assistenza
Autorizzato

w

Il motore parte e funziona, ma la
catena non ruota

A

ATTENZIONE: non
toccare mai la catena
quando il motore & in
funzione.

1. Freno catena inserito

2. Tensionamento catena troppo
stretto

3. Assemblaggio barra e catena

4. Catena e/o barra danneggiati

5. Frizione e/o pignone
danneggiati

1. Disinserire il freno catena; vedi capitolo
Utilizzo - Freno catena (Pag. 15).

2. Tensionamento catena; vedi istruzioni
nel capitolo Montaggio barra e catena
(Pag. 11)

3. Vedi le istruzioni nel capitolo
Montaggio barra e catena (Pag.11)

4. Vedi le istruzioni nel capitolo
Manutenzione barra e/o catena
(Pag. 17)

5. Sostituire se necessario; contattare un
Centro Assistenza Autorizzato
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

To our valued customers

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized
workshops will always be at your complete
disposal for any need you may have.

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to undertake
any modifications it deems necessary without
revising this manual.

In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident or
personal, even fatal, injury or serious damage to
property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS MACHINE
MAY EXPOSE THE OPERATOR TO A PERSONAL DAILY
NOISE LEVEL EQUAL TO OR HIGHER THAN

85dB (A)

CONTENTS
1. EXPLANATION OF SYMBOLS AND

SAFETY WARNINGS 26
2. CHAIN SAW COMPONENTS 26
3. SAFETY PRECAUTION 27
4. FITTING THE BAR AND CHAIN 28
5. STARTING 28
6. STOPPING THE ENGINE 31
7. USE 31
8. MAINTENANCE 33
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37
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TROUBLE SHOOTING CHART

EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS (Fig.1)

Read operator’s instruction book before
operating this machine.

Wear head, eye and ear protection.

Type of machine: CHAIN SAW.

Guaranteed sound power level

Serial number

CE conformity marking.

Year of manufacture

Primer bulb

Chain brake, activated (right). Chain brake,
not activated (left).

CHAIN SAW COMPONENTS (Fig. 2)

. Choke lever

. Throttle trigger

. Throttle trigger lockout

. Carburetor adjustment screws
. Inertial brake lever

. Exhaust muffler

. Chain

. Guide bar

. Air filter cover

. On/off switch

. Fuel tank cap

. Starter handle

. Qil tank cap

. Primer bulb

. Lateral chain tensioner screw
. Front handle

. Rear handle

. Bar cover
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3. SAFETY PRECAUTIONS

A\ WARNING - If correctly used, the chainsaw

is a quick, easy to handle and efficient
tool; if used improperly or without the due
precautions it could become a dangerous tool.
For pleasant and safe work,always strictly
comply with the safety rules that follow and
throughout this manual.

A\ WARNING: The ignition system of your

machine produces an electromagnetic
field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce
the risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or the
manufacturer of the pacemaker before using
this machine.

A\ WARNING: - National regulations could
limit use of the machine.

1. Do not use the chainsaw until you have
completely understood the specific
operating methods. First time users must
familiarize themselves thoroughly with the
operation of the machine before working in
the field.

2. The chainsaw must only be used by adults in
good physical condition with knowledge of
the operating instructions.

3. Do not use the chainsaw when you are
physically tired or if you have taken alcohol,
drugs, or medication.

4. Never wear scarves, bracelets or anything
else which could be taken up by the
machine or chain. Wear close-fitting safety
clothing.

5. Wear protective non-slip safety shoes,
gloves, glasses, ear protection and safety
helmet.

6. Never allow bystanders to remain within
your working area when starting or cutting
with the saw.

7. Do not start cutting until you have a clear
work area. Do not cut near electric cables.

8. Always cut from a firm-footed and safe
position.

9. Only use the chainsaw in well-ventilated
places, do not operate the chainsaw in
explosive or flammable atmospheres or in
closed environments.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Never touch the chain or attempt to service
the saw while the engine is running.

It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration, immediately substitute them
(Fig. 1).

Do not utilize the machine for uses different
from the ones specified in the manual (see
pag. 32).

Never leave the machine unattended with
the engine running.

Check the chainsaw each day to ensure that
each device, whether for safety or otherwise,
is functional.

Always follow the manufacturer’s
instructions for the maintenance operations.

Never use a damaged, modified, or
improperly repaired or assembled chainsaw.
Do not remove, damage or deactivate any of
the safety devices. Only use bars of the
length indicated in the table.

Never carry out operations or repairs on your
own that are other than routine
maintenance. Call specialized and
authorized workshops only.

Never start up the chainsaw without the
chain cover fitted.

If your chainsaw is no longer usable, dispose
of it properly without damaging the
environment by handing it in to your local
Dealer who will arrange for its correct
disposal.

Only loan your saw to expert users who are
completely familiar with saw operation and
correct use. Give other users the manual
with operating instructions, which they
should read before using the saw.

All saw service, other than the operations
shown in the present manual, should be
performed by competent personnel.

Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.

Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.
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SAFETY PROTECTIVE CLOTHING

A\ Major cases of chainsaw accidents happen

when the chain hits the operator. While
working with the chainsaw, always use safety
protective approved clothing. The use of
protective clothing does not eliminate injury
risks, but it reduces the injury effects in case of
accident. Consult your trusted supplier to choose
an adequate equipment.

The clothing must be proper and not an obstacle.
Wear adherent anti-cut clothing. Anti-cut
jackets, dungarees and leggings are the ideal.
Do not wear clothes, scarves, ties or bracelets
that can stuck into woods or twigs. Tie up and
protect long hair (example with foulards, cap,
helmets, etc.)

Safety shoes or boots having skid-proof sole
and anti-piercing insert.

Wear protective helmet in places where there
can be falling objects.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs.
The use of protections for the ear requests
much more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear anti-cut gloves.

4. FITTING THE BAR AND CHAIN

A\ WARNING - Always wear work gloves

during assembly procedures. Use only
bars and chains recommended by the
manufacturer (page 38).

- Pull the guard (Fig. 3) towards the front handle
to check that the chain brake is not on.

- Remove the bar nuts (A) and the chain cover
(B, Fig. 4). The two nuts (A, Fig.7A) are
retained permanently by the plastic tag (B)
to ensure they cannot be lost.

- Remove and dispose of the cardboard spacer
placed on the chain bar stud screws (C, Fig.5).

- Take the chain tightener pawl (D, Fig. 5) to the
limit stop, by unscrewing all the chain
tightener screw (L).

- Place the bar (F, Fig. 5) onto the studs (N).

- Fit the chain (H, Fig. 6) inside the sprocket (E)
and the bar groove (M). Pay attention to the
direction of rotation of the chain (Fig. 8).

- Put down the chain cover, inserting it into its
housing and, keeping it pressed against the
bar, screw on the chain tightener screw
(L, Fig. 7B) so that the pawl (D, Fig. 5) goes into
the hole (G) of the bar.

- Fit the chain cover and the relative nuts
without tightening them.

- Tension the chain by means of the tensioning
screw (L, Fig. 7B).

- Hold the tip of the guide bar up and tighten
the chain cover nut securely (Fig. 9). The
tightening torque is 1,5 kgm (15 Nm). The
chain should be taut but turn freely by hand
(Fig. 10).

- The chain is tensioned correctly when it can

- be pulled upwards a few millimetres (Fig. 10).

A\ WARNING - Always maintain the correct

chain tension. An excessively slack chain
increases the risk of kickback and the chain may
ride out of the bar channel; these events can
cause injury the operator and damage to the
chain. An excessively slack chain will result in
rapid wear of chain, bar and sprocket. On the
contrary, an over tensioned chain will tend to
overload the motor with resulting damage. A
correctly tensioned chain provides the best
cutting characteristics, optimal safety, and
long working life of the chain. The working life
of the chain depends on correct tensioning and
correct lubrication.

5. STARTING

FUELING

A\ WARNING: Gasoline is an extremely

flammable fuel. Use extreme caution
when handling gasoline or fuel mix. Do not
smoke or bring any fire or flame near the fuel
or the chainsaw.

- To reduce the risk of fire and burn injury,
handle fuel with care. Itis highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for
gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or
flames.
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- Select bare ground, stop engine, and allow to
cool before refueling.

Loosen fuel cap slowly to release pressure and
to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 meter
away from refueling site before starting
engine.

Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

Do not smoke while handling fuel or while
operating the chainsaw.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.
Never place the machine in a combustible area
such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapors cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or switches,
furnaces, etc.
Never take the cap off the tank when the
engine is running.
Never use fuel for cleaning operations.

- Take care not to get fuel on your clothing.

This product is powered by a 2-cycle engine and
requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil.
Pre-mix unleaded gasoline and 2-cycle engine oil
in a clean container approved for gasoline.
RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED GASOLINE
INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE WITH AN
OCTANE RATING OF 89 ([R + M] / 2) OR HIGHER.
Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Oleo-Mac/Efco two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled
two-stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table are suitable when using the Oleo-Mac/Efco
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).

GASOLINE olL
iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE OIL
OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A\ CAUTION:

- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you
will use in one or two months;

- Store gasoline in a tightly-closed
container in a cool, dry place.

A CAUTION - For the mixture, never use a

fuel with an ethanol percentage higher
than 10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972 if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A\ CAUTIONS - Alkylate fuels have different

density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different H
jet regulation to avoid critical issues. For this
operation it's necessary turned at a Licensed
Service Dealer.

FILLING THE TANK
Stir the mixture well before refuelling.

A\ WARNING: Follow safety instruction for

fuel handling. Always shut off engine
before fuelling. Never add fuel to a machine
with a running or hot engine. Move at least 3
m from refuelling site before starting engine.
DO NOT SMOKE!
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1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

2. Loosen fuel cap slowly.

3. Carefully pour fuel mixture into the tank.
Avoid spillage.

4. Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand
tighten. Wipe up any fuel spillage.

A\ WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

OIL FILLING AND CHAIN LUBRICATION
The saw chain is automatically lubricated during
use by a pump which normally requires no
maintenance. The oil flow is pre-regulated by the
manufacturer to ensure a sufficient oil delivery
even under heavy working conditions. During
cutting of thin timber a possible oil dripping is
normal.

- Always wipe off around the filler hole before
unscrewing the cap (13, Fig. 2) so that no dirt
enters the oil reservoir.

- During work watch the oil level.

- After the filling, operate the motor 2 or 3 times
to restore correct oil delivery.

- In case of faults do not try to repair the
machine yourself, but apply to your authorized
dealer.

Correct chain lubrication during the cutting

phase reduces wear to a minimum between the

chain and bar thus prolonging life. Always use a

good quality oil.

A\ WARNING - Never use waste oil.

Always use biodegradable lubricant (eco-
lube Oleo-Mac/Efco) which is specific for bar
and chain and also respectful towards nature,
operator health and chain saw’s parts.

A\ Before starting make sure the chain is not
obstructed.

A When the chainsaw is running, grip the
front handle firmly with your left hand
and the back handle with your right hand
(Fig. 11).
- Do not lean forward and do not cut above
shoulder height; gripping the chain saw at the
top of the handle makes it difficult to control

and counteract kickback.

- Check that all parts of the body are kept
away from the chain and muffler.

- Left-handers should follow these
instructions too. Keep a proper cutting
stance.

A Over exposure to vibrations can result in

blood-vessel or nerve injury to persons
suffering with blood circulation problems.
Seek medical attention if you experience
physical symptoms such numbness, lack of
feeling, reduction in normal strength, changes
in the color of the skin. These symptoms
normally appear in the fingers, hands or
wrists.

Engine is Flooded

- Set the on/off switch to STOP (B, Fig. 13).

- Unscrew the screw on the cover (A, Fig. 27).

- Remove the cover.

- Pry off the spark plug boot.

- Unscrew and dry off the spark plug.

- Open the throttle wide.

- Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

- Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

- Set the on/off switch to |, the starting position.

- Set the choke lever to OPEN position — even if
engine is cold.

- Now start the engine.

A WARNING - Never start the saw engine

without the bar, chain and clutch cover
(chain brake) assembled - or else the clutch can
come loose and cause personal injuries.

STARTING THE ENGINE

The chain brake must be engaged when
starting the saw. Set the chain brake by
pushing the chain brake lever / hand guard
forward (towards the bar), to the brake
position (Fig. 12). Fill the carburetor by pushing
primer bulb (A, Fig. 14A). Push the choke lever, (B,
Fig.14A) fully down (1). Place the chainsaw on the
ground in a stable position. Check that the chain
is free to turn and will not come into contact with
any foreign objects. Before you start the engine,
make sure the saw chain is not contacting any
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object. Never try to start the saw when the
guide bar is in a cut. Hold the front handle firmly
with the left hand and put your right foot onto
the base of the rear handle (Fig. 15). Pull the
starter cord a few times until the first kick over
of the engine is heard. Move the choke lever, (B,
Fig.14B) to the intermediate position (2). Pull the
starter cord to start the engine. Once the engine
is going release the chain brake and wait for a
few seconds. Then accelerate with the throttle
(C, Fig. 12) to fire the half throttle-blocking
device. Release the brake (Fig. 3).

A\ WARNING - Once the engine is warmed up
do not use the choke to start up again.

A\ WARNING - Use the semi-acceleration
device only in the phase of starting the
engine.

BREAKING-IN THE ENGINE

The engine reaches the maximum power after
5+8 hours of activity.

During this period of breaking-in do not use the
engine at wide open throttle without load, to
avoid excessive functioning stress.

A\ WARNING! - During the breaking-in

period do not vary the carburetion to
obtain a presumed power increment; the
engine can be damaged.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted
from a new engine during and after first use.

BREAKING-IN THE CHAIN

New chains will stretch and must be tightened
frequently. Tension adjustment should only be
made when the chain is cool. First, turn the chain
and lubricate it with additional oil. Then start
the saw and allow it to run at moderate speed,
checking that the oil pump is working properly.
Stop the engine and adjust the chain tension.
Start the saw again and make a few cuts in a
trunk to heat up the chain. Stop the engine, allow
the chain to cool and adjust again. Repeat this
process until the chain retains proper tension. Do
not touch the ground with the chain.

A\ WARNING - Never touch the chain while
the motor is running. Do not touch the
ground with the chain.

6. STOPPING THE ENGINE

Release the throttle lever (C, Fig. 12) and let the
engine return to idle. Switch off the engine,
returning the choke lever (B, Fig.13) to the fully
up position (3).

A Do not put the chain saw on the ground
when the chain is still moving.

7. USE
Long term inhalation of the engine’s exhaust
fumes, chain oil mist and dust from sawdust can

represent a health risk.

ICE DEVICE SYSTEM

In the event of temperatures below 0°C, move
the cursor (A, Fig.33) to the winter position. In
this way heated air from the cylinder is also taken
in, preventing thus the formation of ice inside the
carburetor.

When the temperature rises above +10°C,
move the cursor (A, Fig.34) to the summer
position. Failure to reset this parameter
could impair motor performance due to
overheating.

CHAIN BRAKE

The inertial chain brake ensures maximum
safety in using the chainsaw. It protects the
operator from dangerous kickback which can
occur during working phases. It is actuated, with
consequent instant locking of the chain, when
the operator presses the lever (manual operation)
or automatically by inertia when the protection is
pushed forward (Fig. 16) in the event of sudden
kickback (inertial operation).

The chain brake is released by pulling the lever
towards the operator (Fig. 3).

CHECKING BRAKE OPERATION

At machine inspection prior to each job, check

the operating condition of the brake following

the steps below:

1. Start the engine and grasp the handle
securely with both hands.

2. Pulling the throttle lever to maintain the chain
operation, push the brake lever down toward
the front using the back of your left hand
(Fig. 11).

3. When the brake operates and the chain is
stopped, release the throttle lever.

4. Release the brake (Fig. 3).
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BRAKE MAINTENANCE: always keep the
chain brake mechanism clean and lubricate
the leverage. Check wear on the brake belt. Its
minimum thickness must be 0.30 mm.

PROHIBITED USE
A\ WARNING - Always follow the safety
regulations. This chain saw is designed
and built for pruning and tending standing
trees or shrubs. It is forbidden to cut other
types of material. Vibrations and kickback
vary with different materials and the
requirements of the safety regulations would
not be respected. Do not use the chainsaw as
a lever for lifting, moving or splitting objects.
Do not lock it over fixed stands. It is forbidden
to hitch tools or applications to the P.t.o. that
are not specified by the manufacturer.

PRECAUTIONS FOR THE WORK AREA

- Do not work near electrical cables.

- Work only in conditions offering sufficient
visibility and light to see clearly.

- Stop the engine before setting the chainsaw
down.

- Be particularly cautious and alert when
wearing ear protectors, as these can restrict
your ability to hear sounds indicating danger
(shouts, signals, warnings, etc.)

- Be extremely careful when working on slopes
or uneven surfaces.

- Do not cut above chest height, as a saw held
higher is difficult to control against kickback
forces.

- Do not cut from a ladder, this is extremely
dangerous.

- Stop the saw if the chain strikes a foreign
object. Inspect the saw and repair parts as
necessary. Inspect the machine even in case of
accidental fall of the machine.

- Keep the chain out of dirt and sand. Even a
small amount of dirt will quickly dull a chain
and increase the possibility of kickback.

- Always keep the handles dry and clean.

- When cutting a limb that is under tension, be
alert for springback so you will not be struck
when the tension in the wood fibre is released.

- Take great care when cutting small branches or
shrubs which can block the chain, be thrown
back towards you or cause you to lose your
balance.

OPERATING INSTRUCTIONS

A\ WARNING - Tree filling is a task that

requires experience. Not groped tree
filling if you are inexperienced. AVOID
ALL TRANSACTIONS FOR WHICH YOU ARE
NOT QUALIFIED! It is recommended that
inexperienced operators to refrain tree filling
if the trunk has a diameter greater than the
length of the bar. When using the chainsaw
for the first time, make several cuts in a small
trunk in order to become familiar with the
saw in action. Always use full throttle when
cutting with the saw, regardless of the size of
the timber. Never push down on the saw when
cutting. The weight of the saw alone enables it
to cut properly with minimum effort.

A\ WARNING - Never cut in high wind, bad

weather, when visibility is poor or in very
high or low temperatures. Always check the
tree for dead branches which could fall during
the felling operation.

TREE FELLING

In tree filling and bucking operations exploit the
presence of spike bumpers, pivoting on it. Study
the tree and surrounding area before starting to
cut. Clear the work area before beginning to cut.
Prepare the widest possible path of retreat for
when the tree falls (Fig. 17). Cut off any branches
at the bottom of the trunk up to a height of
about 2 metres. Make a 90 degree notch on
the face of the tree, in the direction it will fall.
The depth of the notch should never exceed
1/4 of the diameter of the trunk (1 - Fig. 18).
About 10 cm (4”) higher up the trunk make a cut
down towards the first cut, in order to extract a
wedge. This is the mouth of the hinge, and is the
direction in which the tree falls (2 - Fig. 18).
Now, make your felling cut on the opposite
side of the trunk. Start the cut about 4-5 cm (2")
higher than the center of the notch (3 - Fig. 18).
Always leave a hinge (A, Fig. 19-24) which allows
you to control the direction the tree falls in. Put a
wedge into the felling cut, before the tree starts
to move, to prevent the chainsaw guide bar from
getting stuck.

If the diameter of the trunk is greater than the
length of the guide bar, make the felling cut as
shown in the sequence of Fig. 19.
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LIMBING

a) Always start from the larger diameter and
move towards the tip to cut off limbs and any
secondary branches.

Always find the safest and most stable
position before accelerating the chainsaw. If
necessary, keep your balance by resting your
knee on the trunk itself.

c) Keep the chainsaw on the trunk so as not
to get too tired, turning it onto the left- or
right-hand side depending on the position of
the branch to cut (Fig. 20).

In the case of branches under tension, find a
safe position to protect yourself if they whip
back. Always start the cut from the opposite
side to the bend.

When lopping large diameter branches make
use of the bumper spike.

c

d

=
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A WARNING - Do not use the upper edge
of the tip of the guide bar to cross-cut;
otherwise you might risk a kickback.

BUCKING

When bucking up the trunk to desired lengths,

there is one basic rule to follow. Look to see where

the trunk is supported, and determine which way
the two halves will fall when cut.

a) If the trunk is supported at both ends, first
make a small cut at the top (1 - Fig. 21), then
complete the cut from the bottom (2 - Fig. 21).
This will avoid pinching the saw.

b) If the trunk is supported at one end or
near the center, first make a small cut from
underneath (1 - Fig. 22), then complete the cut
from the top (2 - Fig. 22).

A WARNING - If the saw becomes pinched in

the trunk, stop the engine, lift the log and
change its position (Fig. 23). Never attempt to
free the saw by pulling on it.

8. MAINTENANCE

EMISSIONS COMPLIANCE

This engine, including the emissions control
system, must be operated, used and maintained
in accordance with the instructions provided in
the user’s manual in order to maintain the
emissions performance within the legal
requirements applicable to non-road mobile
machinery.

No deliberate tampering with or misuse of the
engine emissions control system has to take
place.

Incorrect operation, use or maintenance of the
engine or of the non-road mobile machinery
could result in possible malfunctions of the

emissions control system to a point where the
legal requirements applicable are not respected
; in such case a prompt action must be taken in
order to rectify the system’s malfunctions and
restore the applicable requirements.

Examples, not exhaustive, of incorrect operation,

use or maintenance are:

- Forcing or breaking the devices for metering
the fuel;

- Use of fuel and/or engine oil not fulfilling the
characteristics shown in the chapter STARTER
/ FUELING;

- Use of not original spare parts, for example
spark plug, etc.;

- Missing or improper maintenance of the
exhaust system, including incorrect timing of
maintenance for muffler, spark plug, air filter,

- etc

A Tampering with this engine makes the
EU emissions certification no more valid .

The level of CO2 of this engine can be found in
the Emak’s website (www.myemak.com) under
section “The Outdoor Power Equipment World".

A\ WARNING - Always wear protective gloves
during maintenance operations. Do not
carry out maintenance when the engine is hot.

A\ WARNING: Departure from the
sharpening instructions considerably
increases the risk of kickback.

CHAIN SHARPENING

The pitch of the chain (Fig. 25) is .325" or 3/8".
Sharpen the chain using protective gloves and
a round file of @ 4.8 mm (3/16") or @ 5.5 mm
(7/32").

A\ WARNING - Do not fit the chain .325” on
the 3/8" pinion or vice versa.

Always sharpen the cutters only with outward
strokes observing the values given in Fig. 25.
After sharpening, the cutting links must all have
the same width and length.

A\ WARNING - A sharp chain produces well-
defined chips. When your chain starts to
produce sawdust, it is time to sharpen.

After every 3-4 times the cutters have been
sharpened you need to check the height of the
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depth gauges and, if necessary, lower them using
the flat file and template supplied optional, then
round off the front corner (Fig. 26).

A WARNING - Proper adjustment of the
depth gauge is as important as proper
sharpening of the chain.

GUIDE BAR

The guide bars provided with a sprocket at
their tip must be lubricated with grease using a
lubrication syringe.

The bar should be reversed every 8 working
hours to ensure uniform wear.

Keep the bar groove and lubrication hole clean
using the bar groove cleaner supplied optional.
Check the bar rails frequently for wear and, if
necessary, remove the burs and square-up the
rails using the flat file.

Turn the guide bar and check that the lubrication
holes are free from impurities.

A\ WARNING - Never mount a new chainsaw
on a worn sprocket.

AIR FILTER - Rotate the knob (A, Fig. 27) and
check the air filter (B) each day. Clean with Emak
degreaser p/n 001101009A, rinse with water
and blast dry with compressed air, not too close,
blowing from the inside outwards. Renew the
filter if heavily clogged or damaged.

A\ WARNING! - When refitting the air filter (B),
fit it into well, before reassembly.

FUEL FILTER - Check the fuel filter periodically.
Replace it if too dirty (Fig. 28).

OIL PUMP (automatic/adjustable) - Flow
adjustment is pre-set by the manufacturer. Oil
flow can be adjusted by the operator according
to specific requirements by means of the special
adjusting screw (Fig. 32). Oil flow occurs only
when the chain is moving.

A WARNING - Never use scavenge oil.

STARTING UNIT - Use a brush or compressed
air to keep the cooling louvers of the starter
assembly free and clean.

ENGINE - Clean the cylinder fins with
compressed air or a brush periodically.
Dangerous overheating of engine may occur
due to impurities on the cylinder.

SPARK PLUG - Clean the spark plug and check
the electrode gap periodically (Fig. 29).

Use CHAMPION RCJ7Y or of other brand with the
same thermal grade.

CHAIN BRAKE - If the chain brake does not work
properly, remove the chain cover and the clean
brake components. Replace the chain brake band
if worn or deformed.

Never use fuel for cleaning operations.

CARBURETOR

Before adjusting the carburetor, clean the
starter cover, the air filter (Fig. 27) and warm
up the engine. This engine is designed and
manufactured in order to comply with the
applicable (EU) 2016/1628 Regulations.

The carburetor (Fig.30) is designed to allow
adjustment only of screws L and H, through
-%a turn. The range of adjustment allowed
by turning screws L and H through -% turn is
factory-set and cannot be chenged by the user.

A WARNING - Don’t try to force the screws
outside the range!

Idle screw T is adjusted in order to ensure a good
safety margin between idle running and clutch
engagement.

A WARNING: With the engine idling, the chain

must never turn. If the chain moves to the
minimum, intervene on the T screw and reduce
the speed of the motor. If the problem persists,
immediately stop the work and contact an
Authorized Service Center to solve the problem.

Screw L must be adjusted so that the engine
promptly responds to sharp accelerations and
gives good idle operation.

Screw H must be adjusted so that the engine
gives maximum power during the cutting phase.

A WARNING - Weather conditions and

altitude may affect carburation. Do not
allow anyone to stay close to the chainsaw
while working or while adjusting the
carburetor.

MUFFLER

A WARNING - This muffler incorporates
a catalytic converter, needed in order
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to ensure the engine complies with current
emissions standards. Never attempt to modify or
remove the catalytic converter: in doing so, you
will be breaking the law.

A\ WARNING - Mufflers with catalytic

converters become very hot during
operation, and retain heat for a long time
after the engine has been stopped. This is the
case even with the engine idling. Contact can
burn the skin. Always remember the potential
fire risk!

A\ CAUTION - If the muffler is damaged, it

must be replaced. If the muffler frequently
becomes blocked, this could be an indication
that the efficiency of the catalytic converter is
limited.

A WARNING - Do not use the chain saw if

the muffler is damaged or missing, or
has been altered in any way. Operating the
machine with an improperly maintained
muffler will increase the risk of fire and
hearing loss.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used intensively,
and every two years if with normal use.

A WARNING! - Any maintenance operations

not specifically dealt with in this manual
must be carried out by an authorized service
center. To ensure that your chainsaw continues
to function correctly, use only ORIGINAL
REPLACEMENT PARTS.

A Any unauthorized changes and/or

use of non-original replacement parts
may result in serious injury or death to the
operator or third parties.

TRANSPORTION
Carry the chainsaw with the engine stopped,
guide bar to the rear and chain cover on (Fig. 31).

A\ WARNING - When transporting the

machine on a vehicle, ensure that it is
firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the
horizontal position, also ensuring compliance
with applicable transport regulations for such
machines.
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MAINTENANCE CHART

Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If
your daily work requires longer than normal or harsh cutting conditions are present the suggested

Before Each Use

After Each
Refueling Stop

Weekly

If Damaged or
Faulty

intervals should be shortened accordingly.
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Controls (Ignition Switch, Choke Lever, Throttle | Check Operation
Trigger, Trigger Interlock) X X
Chain Brake Check Operation X X
Check by Dealer X
Fuel Tank and Oil Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X X
Fuel Filter Inspect and Clean X
Replace Filter Element X
Chain Lubrication Check Output X X
Saw Chain Inspect (Damage, Sharpness, and Wear) X X
Check Tension X X
Sharpen (Check Gauge Depth) X
Guide Bar Inspect (Damage, and Wear) X X
Clean Bar groove and Oil Passages X
Rotate, Lubricate Sprocket Nose and Deburr X
Replace X
Rim Sprocket Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Clutch Drum Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Chain Catcher Inspect (Damage, and Wear) X X
Replace X
All Accessible Screws and Nuts (not Adjusting Inspect - Retighten X
Screws)
Air Filter Clean X
Replace X
Cylinder Fins and Starter System Vents Clean X
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Carburetor Check Idle (Chain must not rotate at Idle) X X
Spark Plug Check Electrode Gap X
Replace X
Vibration Mounts Inspect (Damage and Wear) X
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9. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

- Drain and clean the fuel and oil tank in a well-
ventilated area.

- Dispose of fuel and oil according to the rules
and respecting the environment.

- To drain the tank, start the engine and wait
until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburetor
could damage the membranes).

- Remove, clean and spray it with protective oil
the chain and the bar.

- Thoroughly clean the air intake slots on the
starter housing, the air filter (Fig. 27) and the
cylinder fins.

- Store the blower in a dry place, preferably not
in direct contact with the ground, away from
heat sources and the tanks empty.

- The procedures for returning the machine to
service following winter storage are the same
as for starting up during everyday use
(page 28).

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of

considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be disposed
of as normal waste, it must be separated and
taken to specified waste disposal centers
where the material will be recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal center.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your

local waste recycling service. Waste disposal must
be carried out with respect for the environment,
avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

When the machine is scrapped also the CE mark
label must be destroyed together with this
manual.
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10. TECHNICAL DATA

GS 371 GS 411 GS 451

MT 3710 MT 4110 MT 4510
Displacement 352 cm3 39.0 cm3 429 cm?
Engine 2 stroke EMAK
Power 1.8 kW 1.9 kw 2.1 kW
Min. rpm 2.600+3.200 min ' ¥
Max. rpm 12700 min_ * | 12.800 min_ * | 12.900 min " *
Primer bulb Yes
Lateral chain tensioner screw Yes
Starting system ;tjaﬁ Yes
No.of pinion teeth 76 ((3/285)) 76 ((3/285)) 7
Weight without bar and chain 43 kg 4.4kg 4.5 kg
Fuel tank capacity ia + 6 380 (0.38) cm3 (&)
Chain oil reservoir capacity 250 (0.25) cm3 ()
Chain speed at 133% of maximum 3/8" 24.25 m/s 24.45 m/s )
engine power speed 325" 2445m/s | 2465m/s | 24.85m/s
* No load RPM with bar and chain

Recommended guide | Gs371 | 6537165411 | GS371 | GS411-GS451 | GS4s1
b MT 3710 |MT3710-MT4110| MT3710 |MT4110-MT4510| MT 4510
Chain pitch and gauge 3/8" x .050" SPECIAL 0.325" x.050" Microlite

Guide bar length 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
Type of guide bar 140SDEA041 160SDEA041 130MLBKO041 160MLBK041 180MLBK041
Type of chain 91 VG 95 VPX

Cutting length 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm

/\ WARNING!!

The risk of kickback is greater when using a combination bar/chain wrong! Use only the
combination bar/chain recommended and follow the instructions for sharpening.
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GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510
Loaav
Pressure level dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0 (*
EN 22868
Uncertainty dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Measured sound power level dB (A)| EN 22868 110.9 111.2 114.0
EN ISO 3744
Uncertainty dB (A) 3.0 3.2 3.1
Lwa
2000/14/EC
Guaranteed sound power level dB (A) EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
Vibration level (3/8") mis? | EN22867 | 22 (‘;’)‘()) > (‘;’)‘()) -
EN 12096 : :
. 2 1.6 (sx) | 2.0(sx) }
Uncertainty m/s EN 12096 1.9 (dx) 1.8 (dx)
EN 11681-1
- . " 5.2 (sx) 4.6 (sx) 4.3 (sx)
Vibration level (.325") m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 6.5 (dx) | 5.2(dx) | 4.8 (dx)
. 2 1.6 (sx) 1.9 (sx) 1.7 (sx)
Uncertainty m/s EN 12096 1.9 (dx) | 2.1 (dx) 2.5(dx)

* Weighted average values (1/3 minimum rpm, 1/3 at full load, 1/3 racing).
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The undersigned,

11. DECLARATION OF CONFORMITY

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Type:

Chainsaw

2. Trademark: / Type:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110-MT 4510

3. serial identification

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

complies with the provisions of the
Directive / Regulation and subsequent
amendments or additions:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

conforms with the provisions of the
following harmonized standards:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
ENISO 14982:2009

conforms with the model that was
awarded EC certification No.

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

released from

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Conformity assessment procedure
followed

AnnexV -2000/14/EC

Measured sound power level

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Guaranteed sound power level:

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

Made at:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

20/07/2019

Technical documentation available by:

the administrative headquarter. - Technical Department

Y-~y <p ®
Qf’ [“JEmak..

Fausto Bellamico - President
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12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the
necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organizational
needs.

3) To make any claim under the warranty,
this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorized personnel

5) The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to
update or improve the machine.

7) The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are
covered by the warranties of the engine
manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

MODEL
SERIAL No DEALER

[
[
[
[
[
[
| BOUGHT BY Mr.
[
[
[
[
[
[




13. TROUBLESHOOTING

WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

Servicing Dealer for service.

When you have checked all the possible causes listed and you are still experiencing the problem, see
your Servicing Dealer. If you are experiencing a problem that is not listed in this chart, see your

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
Engine will not start or will run | 1. No spark 1. Watch for spark at spark plug tip. If there
only a few seconds after starting. is no spark, repeat test with a new spark
plug (RCJ7Y).
2. Flooded engine. 2. Follow procedure page 30 If engine still

fails to start, repeat procedure with a
new spark plug.

Engine starts but will not

Carburetor requires adjustment.

Contact a Servicing Dealer for carburetor

and / or emits excessive smoke

2. Airfilter dirty. 2.
3. Carburetor requires 3.
adjustment.

accelerate properly or will not run adjustment.
properly at high speed.
Engine does not reach full speed | 1. Check oil fuel mixture. 1. Use fresh fuel and the correct 2-cycle oil

mix.
Clean per instruction in Maintenance-
Air Filter Section.

Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

Engine starts, runs and
accelerates but will not idle.

Carburetor requires adjustment.

Turn idle speed screw “T” (Fig. 30)
clockwise to increase idle speed.See
Operation-Carburetor Adjustment.

Bar and Chain Running Hot and
Smoking

Oil tank should be filled every time that
fuel tank is filled.

Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag. 28).

Run at full throttle 15 to 30 seconds.
Stop saw and check for oil dripping
from bar tip guard and guide bar. If oil
is present the chain may be dull or bar
may be damaged. If no oil contact a
Servicing Dealer.

Engine starts and runs, but chain
is not rotating

WARNING: Never
touch the chain while
the engine is running.

1. Chain oil tank empty. 1.
2. Chain tension too tight. 2.
3. Oiler function. 3.
1. Chain brake engaged. 1.
2. Chain tension too tight. 2.

3. Guide bar and chain assembly. | 3.

4. Chain and/or guide bar 4.
damaged.
5. Clutch drum and/or rim 5.

sprocket damaged.

Release chain brake, see Operation-
Chain Brake Section (Pag. 31).

Tension chain per instructions in
Operation-Chain Tension section
(Pag. 28).

Refer to Assembly-Assembling the Bar
and Chain Section (Pag. 28).

Refer to Maintenance-Chain and/or
Maintenance-Guide Bar Section
(Pag. 33).

Replace if necessary - contact a
Servicing Dealer.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

A notre aimable clientéle

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est
a votre disposition pour toute nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le travail
sans avoir préalablement lu ce manuel avec
attention. Vous y trouverez les descriptions du
fonctionnement des différents composants, ainsi
que les instructions relatives aux contréles et aux
procédures d'entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient des
paragraphes requérant une attention particuliére
de votre part. Ces paragraphes sont signalés par
les symboles décrits ci-dessous :

ATTENTION : lorsqu'il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur I'unité ou ses composants.

INSTRUCTIONS

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION, CET
ENGIN PEUT REPRESENTER POUR L'OPERATEUR
PREPOSE UN NIVEAU D'EXPOSITION PERSONNELLE
ET QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A

85 dB (A)
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EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE (Fig.1)

Lire le manuel avant d'utiliser cette machine.
Porter casque, visiére et protege-oreilles.
Type de machine : TRONCONNEUSE.
Niveau de puissance acoustique garanti.
Numéro de série

Label CE de conformité.

Année de construction

Pompe primer

Frein de chaine, activé (droit). Frein de
chaine, non activé (gauche).

VWONOUNAWN =

L

COMPOSANTS DELA
TRONCONNEUSE (Fig. 2)

. Levier starter
. Levier accélérateur
. Levier accélérateur bloqué
. Vis réglage carburateur
. Levier frein inertiel
. Pot d'échappement
. Chaine
. Guide
9. Couvercle filtre air
10. Interrupteur de masse
11. Bouchon réservoir carburant
12. Poignée démarrage
13. Bouchon réservoir huile.
14. Pompe primer
15. Vis tendeuse de chaine latérale
16. Poignée avant
17. Poignée arriére
18. Couvre-guide

0O NOYULL DA~ WN =

3. NORMES DE SECURITE

A ATTENTION - Si vous utilisez correctement
la tronconneuse, vous aurez un
instrument de travail rapide, pratique et
efficace; utilisé de facon non correcte ou
sans adopter les précautions nécessaires, cet
instrument pourrait s'avérer dangereux. Pour
que votre travail soit toujours agréable et sar,
respectez scrupuleusement les mesures de
sécurité reportées ici et au cours du manuel.
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A\ ATTENTION : Le systéme de mise en

marche de I'unité produit un champ
électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec
certains pacemakers. Pour réduire le risque
de Iésions graves ou mortelles, les porteurs de
pacemaker devraient consulter leur médecin
et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser
cette machine.

A\ ATTENTION ! - Certains réglements
nationaux pourraient limiter l'utilisation
de la tronconneuse.

1. N'utilisez la trongonneuse que lorsque vous
aurez appris a le faire. Lopérateur inexpert
devrait s'exercer avant d'utiliser la machine
sur le terrain.

2. La tronconneuse ne doit étre utilisée que par
des adultes en bonnes conditions physiques
et ayant pris connaissance.

3. N'utilisez pas la trongonneuse si vous étes
physiquement fatigué ou sous l'influence de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

4. Ne portez pas d'écharpe, de bracelets ou
d’autres objets qui pourraient se prendre
dans la machine ou dans la chaine. Utilisez
des vétements adhérents pourvus de
protection anti-coupure.

5. Portez des chaussures de protection
antidérapantes, des gants, des lunettes, des
protege-oreilles et un casque antichoc.

6. Veillez a ce que personne ne se trouve dans
le rayon d’action de la trongonneuse,
pendant la mise en route et la coupe.

7. Ne commencez pas la coupe tant que
l'espace dans lequel vous devez travailler
n'‘est pas totalement propre et libre. Ne
coupez pas a proximité de fils électriques.

8. Coupez toujours en position stable et sdre.

9. N'utilisez la trongonneuse que dans des
endroits bien aérés, ne l'utilisez pas dans des
atmosphéres explosives ou inflammables ou
dans des endroits clos.

10. Ne touchez pas a la chaine et n'effectuez
aucun entretien lorsque le moteur tourne.

11. Il est interdit d'appliquer sur la prise de force
de la tronconneuse des dispositifs non
fournis par le constructeur.

12. Veillez a ce que les étiquettes portant les
signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont

détériorées, remplacez-les sans délai (Fig. 1).

13. N'utilisez pas la trongonneuse dans un but
autre que ceux indiqués dans le manuel (voir
pag. 48).

14. N'abandonnez pas la machine moteur en
marche.

15. Contrélez la tronconneuse tous les jours pour
vous assurer que tous les dispositifs, de
sécurité et autres, fonctionnent bien.

16. Suivez toujours nos instructions pour les
opérations d'entretien.

17. Ne travaillez pas avec une tronconneuse
endommagée, mal réparée, mal montée ou
modifiée arbitrairement. Evitez d'enlever, de
détériorer ou de neutraliser les dispositifs de
sécurité. Utilisez uniquement des guides de
la longueur indiquée dans le tableau.

18. N'effectuez jamais par vous-mémes des
opérations ou des réparations qui ne sont pas
d'entretien normal. Adressez-vous seulement
a des ateliers spécialisés et autorisés.

19. Ne mettez pas la trongonneuse en marche
sans le carter de la chaine.

20. Si votre trongonneuse ne marche plus, ne
I'abandonnez pas dans la nature ! Appelez
votre revendeur habituel, qui saura résoudre
la situation.

21. Ne prétez votre trongonneuse qu’a des
personnes expertes qui sachent la faire
fonctionner correctement. Donnez-leur aussi
le manuel avec le mode d'empiloi a lire avant
de commencer a travailler.

22. S'adresser a un revendeur pour toutes autres
demandes ou pour une intervention
prioritaire.

23. Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.

24. Se rappeler que le propriétaire ou 'opérateur
sont responsables des accidents ou des
dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.

VETEMENTS DE PROTECTION

A La plupart des accidents avec la

trongonneuse sont dus a la chaine qui
percute l'opérateur. Toujours porter des
vétements de protection homologués
pour utiliser une trongonneuse. Le port de
vétements de protection n'élimine pas les risques
de blessure mais il peut en réduire les effets
en cas d'accident. Demandez conseil a votre

44




revendeur habituel pour choisir le vétement qui
répond le mieux a vos exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement anti-
coupe prés du corps. La veste, la salopette et
les jambiéres de protection anti-coupe sont
I'idéal. Ne portez pas de vétements, écharpes,
cravates ou bijoux qui risqueraient de s'accrocher
dans le bois ou les buissons. Nouez les cheveux
longs et protégez-les (par exemple avec un
foulard, un béret, un casque, etc...).

Portez des chaussures ou des bottes de
protection avec semelles antiglisse et pointes
en acier.

Portez un casque de protection dans les
endroits ou des objets risquent de tomber.

Portez des lunettes ou une visiére de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans
les oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants anti-coupe.

4. MONTAGE GUIDE ET CHAINE

A\ ATTENTION - Toujours porter des gants
durant les opérations d’assemblage.

Utiliser exclusivement la barre et la chaine

préconisées par le fabricant (page 55).

- Tirez la protection (Fig. 3) en direction de la
poignée antérieure pour vérifier que le frein
de chaine nest pas enclenché.

- Otez les écrous (A) et démontez le carter de
chaine (B, Fig. 4). Les deux écrous (A, Fig.7A)
restent fixés a la patte en plastique (B) pour
éviter de les perdre.

- Eliminer la cale en carton insérée sur les
goujons (C, Fig.5).

- Placez I'encliquetage tendeur de chaine
(D, Fig. 5) en fin de course, en dévissant toute
la vis du tendeur de chaine (L).

- Placez le guide (F, Fig. 5) sur les prisonniers (N).

- Montez la chaine (H, Fig. 6) dans le pignon (E)
et a la rainure du guide (M). Faites attention au

sens de rotation de la chaine (Fig. 8).

- Posezle carter de la chaine en |'encastrant a sa
place et, en le tenant bien appuyé contre la
barre, vissez la vis du tendeur de chaine
(L, Fig. 7B) afin que I'encliquetage (D, Fig. 5)
entre dans le trou (G) de la barre.

- Montez le carter protege-chaine et les écrous
correspondants sans les serrer.

- Tendez la chaine a l'aide de la vis de tension
de la chaine (L, Fig. 7B).

- Serrez définitivement le écrou de fixation du
carter protége-chaine en soulevant la pointe
de guide (Fig. 9). Le couple de serrage de 1,5
kgm (15 Nm). La chaine doit étre réglée, c’est
a dire bien tendue et a méme de glisser
facilement sous la pression de la main
(Fig. 10).

- La chaine est correctement tendue lorsque
vous pouvez la soulever de quelques
millimeétres (Fig. 10).

A\ ATTENTION - Toujours s’assurer que la

chaine est tendue correctement. Si la
chaine est détendue, le risque de contre-coup
augmente et la chaine peut sortir de la rainure
de la barre; ce genre de situation peut blesser
l'opérateur et endommager la chaine. Si la
chaine est détendue, elle risque de s'user plus
rapidement et entraine également l'usure de
la barre et du pignon. Au contraire, une chaine
trop tendue entraine la surcharge du moteur
qui risque d'étre endommagé. La chaine doit
étre tendue correctement pour assurer une
coupe parfaite, la sécurité durant I'emploi et
sa longévité. La durée de la chaine dépend de
sa tension et de sa lubrification.

5. MISE EN ROUTE

CARBURANT

A\ ATTENTION : I'essence est un carburant

extrémement inflammable. Manipulez
I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne fumez pas ou
ne produisez pas de flammes a proximité du
carburant ou de la trongonneuse.

Pour réduire le risque d'incendie et de bralures,
manipulez le carburant avec précaution. Il est
extrémement inflammable.
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- Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.

- Mélangez le carburant en plein air dans un
endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

- Serrez fermement le bouchon apres le
ravitaillement. Sous I'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s'échapper.

Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez l'outil 4 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.

Ne tentez en aucun cas de brdler le carburant
déversé.

Ne fumez pas durant le ravitaillement ou
lorsque la trongonneuse est en marche.

- Stockez le carburant dans un endroit frais, sec
et bien aéré.

Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles séches, de la paille, du
papier, etc.

- Conservez l'outil et le carburant dans un
endroit ol les vapeurs de carburant
n'entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d'eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.

N'6tez pas le bouchon du réservoir lorsque le
moteur tourne.

N'utilisez pas de carburant pour les opérations
de nettoyage.

- Assurez-vous de ne pas déverser de carburant
sur vos vétements.

Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps
et nécessite le prémélange d'essence et d'huile
pour moteurs 2 temps. Prémélangez |'essence
sans plomb et I'huile pour moteurs 2 temps dans
un récipient propre homologué pour contenir de
I'essence.

CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D'OCTANES 89 ([R + M] / 2) OU
SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
I'essence en suivant les instructions sur I'emballage.
Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2

temps Oleo-Mac/Efco a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis
par air.

Les proportions correctes huile/essence illustrées
dans la notice sont adaptées a I'utilisation d'huile
pour moteurs Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d'huile moteur de haute qualité
équivalente (spécifications JASO FD ou ISO
L-EGD).

ESSENCE HUILE
iﬂ 2% - 50:1

L L (em3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)

20 0,40 (400)

25 0,50 (500)

A\ ATTENTION : NE PAS UTILISER D'HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS
HORS-BORD 2 TEMPS.

A\ ATTENTION:

- N'achetez que la quantité de carburant
nécessaire en fonction des
consommations personnelles ; n'en
achetez pas plus qu'il n'en sera utilisé
en un ou deux mois ;

- Conservez lI'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et
sec.

A\ ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais

utiliser un carburant dont le pourcentage
d'éthanol dépasse 10% ; sont admis le
gazole (mélange essence/éthanol) avec un
pourcentage d'éthanol jusqu'a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972 pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A\ ATTENTION - L'essence alkylée ne présente
pas la méme densité que l'essence
normale. Par conséquent, régler différemment
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la vis H des moteurs mis au point avec I'essence
normale. Pour cette opération, s'adresser a un
centre aprés-vente agréé.

RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement.

A\ ATTENTION : respectez les consignes de

sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mde la
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS !

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de
carburant dans le réservoir. Evitez de renverser
du carburant.

4. Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d'étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant

A\ ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit

et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d'utiliser la machine. Si nécessaire, faites
appel au service d'assistance aupres de votre
revendeur.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR D'HUILE ET
LUBRIFICATION DE LA CHAINE
La lubrification de la chaine se fait a travers une
pompe automatique qui n’a besoin d’aucun
entretien. La pompe a huile est tarée a l'origine
pour fournir la quantité d’huile suffisante méme
dans de dures conditions de travail. D’éventuelles
pertes d’huile sont normales pendant la coupe
du bois mince.

- Avant de remplir le réservoir nettoyer autour
du bouchon (13, Fig. 2) afin qu’aucune
impurité ne pénetre dans le réservoir.

- Pendant l'utilisation, contrdler le niveau
d’huile a disposition.

- Apres le remplissage faire tourner le moteur
a vide 2 ou 3 fois de facon a rétablir le bon
refoulement de I'huile.

- En cas de panne, ne pas intervenir mais
s'adresser a un revendeur spécialisé.

Une bonne lubrification de la chaine pendant

les phases de coupe réduit au minimum l'usure

entre la chaine et le guide, ce qui en assure une

plus longue durée. Utilisez toujours de I'huile de

bonne qualité.

A\ ATTENTION - N'utilisez surtout pas d’huile
récupérée!

Utiliser toujours lubrifiant biodégradable

(eco-lube Oleo-Mac/Efco) spécifique pour

barre et chaine dans le plus grand respect de

la nature, de la santé de l'opérateur et de la

durée des composants de la tronconneuse.

A\ Avant de mettre le moteur en marche,
veillez a ce que la chaine ne soit pas en
contact avec des corps étrangers.

A\ Quand le moteur tourne, saississez
toujours fermement la poignée avant
de la main gauche et la poignée arriére de la

main droite (Fig. 11).

- Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus
de la hauteur des épaules ; il est difficile de
controler et éviter les forces tangentielles
(kickback) en tenant la trongonneuse par le
haut.

- Ne vous approchez pas de la chaine ni du
pot d'échappement.

- Ces directives s’appliquent également aux
gauchers. Conservez la position de coupe
correcte.

A\ L'exposition aux vibrations peut
entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander l'avis d'un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu'engourdissements, absence de sensibilité,
réduction de la force normale ou variations
de la couleur de la peau. Ces symptomes
se présentent normalement au niveau des
doigts, mains ou poignets.
Moteur noyé
- Basculez l'interrupteur de marche/arrét sur la
position STOP (B, Fig. 13).
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- Dévissez la vis sur le capot (A, Fig. 27).

- Retirez le capot.

- Faites levier sur la coiffe de bougie et retirez-la.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez I'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfoncant fermement.

- Basculer l'interrupteur de marche/arrét sur |, la
position de démarrage.

- Passez le levier d'étrangleur sur la position
OUVRIR, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.

A\ ATTENTION - Ne jamais mettre la

trongonneuse en marche si la barre, la
chaine et le carter d'embrayage (frein chaine)
ne sont pas montés — I'embrayage pourrait se
détendre ce qui pourrait mettre I'opérateur en
danger (risque de blessures).

DEMARRAGE DU MOTEUR

Le frein de chaine doit étre appliqué au
démarrage de la tronconneuse. Enclenchez le
frein de chaine en poussant le levier de frein
de chaine / protecteur de main vers I'avant
(en direction du guide-chaine) en position
de freinage (Fig. 12). Remplir le carburateur
en agissant sur la pompe (A, Fig. 14A). Pousser
le levier du starter (C, Fig.14A) a fond vers le
bas (1). Posez la tronconneuse sur le terrain en
position stable. Faites attention a ce que la chaine
tourne librement et n'aille pas frapper des corps
étrangers. Avant de démarrer le moteur, vérifiez
que la chaine n'est en contact avec aucun objet.
Ne tentez jamais de démarrer la tronconneuse
avec le guide engagé dans un sillon de coupe.
Serrez bien dans la main gauche l'avant de la
poignée et enfilez le pied droit sur la base de la
poignée arriere (Fig. 15). Tirer plusieurs fois sur la
corde de démarrage jusqu'a obtenir la premiére
explosion. Amener le levier du starter (B, Fig.14B)
sur la position intermédiaire (2). Procéder au
démarrage en tirant sur la corde. Une fois le
moteur démarré, désactiver le frein de la chaine
et attendre quelques secondes. Actionner le
levier de l'accélérateur (C, Fig. 12) pour débloquer
le dispositif de semi-accélération automatique.
Débloque le frein (Fig. 3).

A\ ATTENTION - Quand le moteur est chaud
n'utilisez pas le starter pour le faire
démarrer.

A\ ATTENTION - N'utilisez le dispositif
demi-accélération que dans la phase de
démarrage du moteur.

RODAGE DU MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
de 5 a 8 heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites
pas tourner le moteur a vide au régime maxi pour
lui éviter excessif efforts de fonctionnement.

A\ ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiez pas la carburation en vue

d'augmenter la puissance; vous risquez

seulement d'endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu'un moteur neuf
dégage de la fumée durant et apreés la
premiére utilisation.

RODAGE DE CHAINE

Effectuez toujours le réglage lorsque la chaine
est froide. Faites tourner la chaine a la main en la
lubrifiant avec de I'huile supplémentaire. Mettez
le moteur en marche et faites tourner la chaine
a un régime moteur moyen en contrdlant le bon
fonctionnement de la pompe de I'huile. Arrétez le
moteur, réglez la tension de la chaine. Redémarrez
le moteur, effectuez quelques coupes sur un tronc.
Arrétez de nouveau le moteur et recontrélez la
tension. Recommencez l'opération jusqu’a ce que
la chaine soit au maximum de son relachement. Ne
touchez pas le terrain directement avec la chaine.

A\ ATTENTION - Ne touchez jamais & la
chaine si le moteur tourne. Ne touchez
pas le terrain directement avec la chaine.

6. ARRET DU MOTEUR

Lachez le levier de I'accélérateur (C, Fig. 12) et
laissez le moteur tourner au ralenti. Eteindre le
moteur en amenant le levier du starter (B,Fig.13)
en fin de course vers le haut (3).

A\ Ne posez pas la tronconneuse sur le
terrain si la chaine tourne encore.
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7. UTILISATION

Linhalation prolongée des gaz d'échappement
du moteur, de I'huile pulvérisée de la chaine et de
la poussiere de bois peut représenter un risque
pour la santé.

SYSTEME ANTIGIVRE

Avec une température inférieure a 0°C, placer
le curseur (A, Fig.33) sur la position hiver. De
cette facon, l'air froid tout comme l'air chaud
provenant du cylindre sont aspirés. Il n'y a
donc pas de formation de glace a l'intérieur du
carburateur.

Avec une température supérieure a +10°C,
remettre le curseur (A, Fig.34) en position
été. Dans le cas contraire, le moteur pourrait
présenter des dysfonctionnements dus a une
surchauffe.

FREIN DE CHAINE

Le frein de chaine inertiel est un dispositif qui
donne une grande sécurité lors de l'utilisation
de la tronconneuse. Il protége l'utilisateur
des dangereux contrecoups éventuels qui
pourraient se produire durant les diverses
phases de travail. Il se met en marche,
provoquant le blocage instantané de la chaine,
lorsque la main de l'opérateur fait pression
sur le levier (actionnement manuel), ou bien
automatiquement par inertie lorsque l'on pousse
la protection vers l'avant (Fig. 16) en cas de
brusque contrecoup (actionement inertiel). Le
frein de chaine se débloque en tirant le levier vers
l'opérateur (Fig. 3).

CONTROLE DU FONCTIONNEMENT DU FREIN

Lors du controle de la machine avant de I'utiliser,

vérifiez I'état de fonctionnement du frein en

effectuant le opérations ci dessous:

1. Lancez le moteur et saisissez fermement la
poignée des deux mains.

2. Tout en tirant la manette de commande des
gaz pour maintenir la chaine en opération,
poussez le levier de frein vers le bas et I'avant
avec le dos de la main gauche (Fig. 11).

3. Lorsque le frein fonctionne et que la chaine
est arrétée, retirez la main de la manette des
gaz.

4. Débloque le frein (Fig. 3).

ENTRETIEN DU FREIN: Veillez a ce que le

mécanisme du frein de chaine soit toujours
propre et lubrifiez 'ensemble des leviers. Vérifiez
l'usure du ruban du frein. Lépaisseur minimum
doit étre de 0.30 mm.

USAGES INTERDITS

A\ ATTENTION - Suivre les régles de sécurité.

Cette tronconneuse a été congue et
réalisée pour I'ébranchage et I'entretien
d'arbres ou d'arbustes. Il est interdit de couper
d'autres matériaux. Les vibrations et le rebond
sont en effet différents et les mesures de
sécurité ne seraient pas respectées. N'utilisez
pas la tronconneuse comme levier pour lever,
déplacer ou casser quoi que ce soit. Il est
interdit de brancher sur la prise de force de la
tron¢onneuse des outils ou des applications
autres que ceux que le constructeur a
indiqués.

PRECAUTIONS POUR LA ZONE DE TRAVAIL

- Ne vous approchez pas des fils électriques.

- Travaillez uniquement lorsque la visibilité et
I'éclairage sont suffisants.

- Coupez le moteur avant de poser la
trongonneuse.

- Soyez particulierement attentif et vigilant
lorsque vous portez des casques de protection
car de tels équipements peuvent limiter la
capacité d'entendre les signaux sonores
d'avertissement (alarmes, signaux
d'avertissement, etc.)

- Soyez particulierement prudents lorsque vous
travaillez sur les terrains en pente ou
accidentés.

- Ne coupez pas en dessus dans la hauteur de
poitrine, car il est toujours plus difficile de
contréler une trongonneuse placée en hauteur
en cas de rebond.

- N'utilisez pas la tronconneuse sur une
échelle.

- Arrétez la tronconneuse si la chaine heurte un
corps étranger. Inspectez la trongonneuse et
effectuez les réparations si nécessaire.
Inspecter la trongonneuse méme en cas de
chute accidentelle de celle-ci.

- Eliminez la poussiére et le sable déposés sur la
trongonneuse. Méme une tres faible quantité
de crasse peut tres rapidement émousser une
chaine et augmenter le risque de rebond.

- Veillez a ce que les poignées soient toujours
propres et séches.

- Pendant la coupe d'un tronc ou d’'une branche
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en tension, faites attention a ne pas vous faire
surprendre par le relachement instantané de la
tension du bois.

- Faites extrémement attention en coupant les
petites branches ou les arbustes qui peuvent
bloquer la chaine ou étre projetés contre vous
et vous faire perdre I'équilibre.

UTILISATION

A\ ATTENTION - Abattre un arbre est une

opération qui nécessite une certaine
expérience. N'essayez pas d'abattre des arbres
si vous n'en avez pas encore l'expérience.
EVITEZ TOUTES LES OPERATIONS POUR
LESQUELLES VOUS NE VOUS SENTEZ PAS
QUALIFIES ! Il est recommandé aux opérateurs
inexperts de ne pas abattre d'arbres dont
le tronc présente un diameétre supérieur
a la longueur de la barre. Si I’'on utilise la
tronconneuse pour la premiére fois, il faut
d’abord s’exercer sur des petites biches pour
se familiariser avec le fonctionnement. En
coupe, utilisez la machine au maximum de
sa puissance. Ne forcez pas sur les poignées ;
la machine doit descendre en coupe de son
propre poids et vous permettre de couper
sans le moindre effort.

A\ ATTENTION - Ne coupez jamais si le

temps est mauvais, si la visibilité est
insuffisante ou si la température est trop
basse ou trop élevée. Assurez vous qu'il n'y a
pas de branches séches qui puissent tomber.

ABATTAGE

Lors des opérations d'abattage et de découpe,
utilisez le harpion comme point d'appui. Avant
de commencer a couper, étudiez bien I'arbre,
le terrain et ses environs. Dégagez la zone
de travail. Préparez un vaste espace pour
pouvoir reculer lorsque I'arbre commencera a
tomber (Fig. 17). Otez les branches qui seraient
éventuellement sur environ deux métres de
la partie basse du tronc. Effectuez en sens
perpendiculaire par rapport a la plante, une
entaille correspondant a environ 1/4 du diametre
du tronc, en commencant du c6té ol vous
prévoyez la chute de l'arbre (1 - Fig. 18). A
environ 10 cm un peu plus haut, commencez
une seconde entaille qui rejoigne la premiére.
Otez ainsi un coin qui donnera la direction vers

laquelle I'arbre tombera (2 - Fig. 18).

Pratiquez maintenant, du c6té opposé a la
premiére coupe, la véritable entaille d'abattage
qui devra étre positionnée 4-5 cm plus haut par
rapport a la premiére entaille ( 3- Fig. 18).
Laissez toujours une charniére (A - Fig. 19-24) qui
permette le contréle de la direction de chute.
Mettez un coin dans l'entaille d’abattage, avant
que l'arbre ne commence a bouger, de facon a
éviter que le guide de la trongconneuse ne reste
bloqué.

Si le diamétre du tronc est supérieur a la
longueur du guide, effectuez I'entaille d'abattage
suivant la séquence indiquée sur la Fig. 19.

EBRANCHAGE

a) Commencez toujours par le diametre le
plus grand en allant vers la pointe pour
ébrancher la plante ou d'éventuelles branches
secondaires.

b) Cherchez toujours la position la plus stable et
la plus sUre avant d'accélérer la trongonneuse.
Maintenez I'équilibre, s'il le faut, en appuyant
le genou plus proche du tronc.

c) Tenezla trongconneuse appuyée au tronc pour
ne pas trop vous fatiguer, en tournant sur le
coté gauche ou sur le c6té droit suivant la
position de la branche a couper (Fig. 20).

d) Lorsque vous avez affaire a des branches

sous tension, cherchez une position sire

pour vous protéger d'éventuels coups de
fouet. Commencez toujours la coupe du cété
opposé au pli.

Pour la coupe de branches de gros diamétre,

utiliser le harpon.

o

A\ ATTENTION - N'utilisez pas le bord

supérieur de la pointe du guide, surtout
pour ébrancher, parce que vous courez le
risque de recevoir un contrecoup.

DEBITAGE

Avant de commencer a débiter le tronc, vérifiez

la facon dont il est appuyé au sol. Ceci permet de

le couper de fagon correcte en évitant ainsi que
le guide reste coincé au milieu du tronc.

a) Commencez a couper la partie supérieure
pour environ 1/3 du diametre (1 - Fig. 21).
Terminez la coupe par la partie inférieure
(2 - Fig. 21). De cette facon la coupe sera
parfaite et le guide ne restera pas coincé dans
le tronc.
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b) Commencez a couper la partie inférieure pour
environ 1/3 du diametre (1 - Fig. 22). Terminez
la coupe par la partie supérieure (2 - Fig. 22).

A\ ATTENTION - Si le guide coince dans une

entaille, arrétez le moteur, soulevez le
tronc et changez-le de position (Fig. 23). Ne
tentez pas de libérer la chaine en tirant sur la
poignée de la tronconneuse.

8. ENTRETIEN
CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéme de contréle des
émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu
conformément aux instructions citées dans le
manuel de l|'utilisateur de sorte que les
performances en matiére d'émissions respectent
les lois applicables aux engins mobiles non
routiers.

Le systeme de contréle des émissions du moteur
ne doit faire I'objet d'aucune manipulation
frauduleuse intentionnelle et doit toujours étre
utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien
incorrect de la machine risque de compromettre
le systéme de controle des émissions au point de
ne plus respecter les lois applicables ; dans ce cas,
réparer immédiatement toute anomalie du
systéme et rétablir les conditions applicables.

Quelques exemples, incomplets, de
fonctionnement, utilisation ou entretien
incorrects :

- Forcer ou casser les dispositifs de dosage du
carburant;

- Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur
ne répondant pas aux caractéristiques citées
au chapitre DEMARRAGE/CARBURANT ;

- Utiliser des pieces de rechange non originales,
par exemple des bougies, etc. ;

- Ne pas procéder, ou procéder de facon
incorrecte, a I'entretien du systéme
d'échappement ; ne pas respecter les
intervalles d'entretien du pot d'échappement,

- delabougie, dufiltre a air, etc.

A ATTENTION - Si ce moteur a fait I'objet

d'une manipulation frauduleuse, la
certification UE sur les émissions perd sa
validité.

Le niveau de CO2 de ce moteur est disponible sur

le site Internet d'Emak (www.myemak.com), a la
section “The Outdoor Power Equipment World".

A\ ATTENTION - Pendant les opérations
d'entretien, portez toujours des gants.
Laissez refroidir le moteur avant d'intervenir.

AATTENTION - Le non-respect

des instructions d’affGtage fait
considérablement augmenter le risque de
contrecoup.

AFFUTAGE DE LA CHAINE

Le pas de la chaine (Fig. 25) est de .325" ou 3/8".
Portez des gants de protection lorsque vous
affitez la chaine a l'aide d'une lime ronde de @
4.8 mm (3/16") ou @ 5.5 mm (7/32").

A\ ATTENTION - Ne montez pas la chaine
.325" sur le pignon de la 3/8” ou vice versa.

Affltez toujours en faisant mordre la lime en
poussant vers l'extérieur et en ayant soin de
respecter les valeurs reportées sur la Fig. 25.
Aprés I'aff(itage, les gouges doivent étre toutes
de la méme largeur et de la méme longueur les
unes par rapport aux autres.

A ATTENTION - Il faut affater la chaine a

chaque fois que les copeaux présentent
des dimensions trés réduites semblables a de
la sciure.

Tous les 3-4 affGtages, contrélez et
éventuellement “abattez” le nez de gouge a I'aide
d’une lime plate et du gabarit fourni en option,
apres quoi, arrondissez I'angle antérieur (Fig. 26).

A\ ATTENTION-Le réglage correct du nez de
gouge est aussi important que l'aff(itage
correct de la chaine.

GUIDE

Les guides munis de pignon a la pointe doivent
étre lubrifiés avec de la graisse, en se servant
d’une seringue pour lubrification.

Retournez le guide toutes les 8 heures de travail
pour répartir I'usure.

Nettoyez la rainure du guide et le trou de
lubrification, a I'aide d'un racloir fourni en option.
Contrblez que les rainures du guide soient
paralléles et si cela s'avere nécessaire, ébavurez
les bords avec une lime plate.

Tournez le guide et vérifiez que les trous
de lubrification sont dégagés d'éventuelles
impuretés.
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A\ ATTENTION - Ne montez jamais une
chaine neuve sur un pignon usé.

FILTRE A AIR - Tourner le pommeau (A, Fig. 27) et
controlez tous les jours le filtre a air (B). Nettoyer
avec du dégraissant Emak cod. 001101009A,
laver avec de l'eau et souffler a distance avec
de I'air comprimé de l'intérieur vers l'extérieur.
Remplacer le filtre s'il est fortement colmaté ou
endommagé.

A ATTENTION! - Lors du remontage du filtre
(B), s'assurer de le faire entrer parfaitement
dans son logement.

FILTRE CARBURANT - Vérifiez périodiquement
les conditions du filtre carburant; s'il est trop sale,
mieux vaut le changer. (Fig. 28).

POMPE A HUILE (automatique réglable)
- Le débit est préréglé a 'usine. L'opérateur
peut varier la distribution de I'huile selon les
exigences, au moyen de la vis de réglage (Fig. 32).
Il n'y a débit d’huile que lorsque la chaine est en
mouvement.

A\ ATTENTION - N'utilisez jamais d’huile de
récupération.

GROUPE DEMARREUR - Veillez a ce que les
fentes de refroidissement du carter du groupe
démarreur soient toujours dégagées. Utilisez un
pinceau ou de l'air comprimé.

MOTEUR - Nettoyez réguliérement les ailettes du
cylindre a I'aide d'un pinceau ou d'air comprimé.
L'accumulation d'impuretés sur le cylindre peut
provoquer des surchauffes nuisibles au bon
fonctionnement du moteur.

BOUGIE - Il est recommandé de nettoyer
périodiquement la bougie et de contrdler la
distance entre les électrodes (Fig. 29).

Utiliser une bougie CHAMPION RCJ7Y ou autre
marque avec degré thermique équivalent.

FREIN DE CHAINE - Si le frein de chaine ne
fonctionne pas bien, démontez le carter protege-
chaine et nettoyez a fond les éléments du frein.
Lorsque le ruban du frein de chaine est usé et/ou
déformé, remplacez-le.

N'utilisez pas de carburant (mélange) pour les
opérations de nettoyage.

CARBURATEUR

Avant d’effectuer le réglage du carburateur,
nettoyez le convoyeur de mise en route et le
filtre a air (Fig. 27) et faites chauffer le moteur. Ce
moteur est congu et réalisé conformément aux
reglements (EU) 2016/1628.

Le carburateur (Fig.30) est congu pour
permettre de régler uniquement les vis L et
H sur -4 de tour. Le champ de réglage possible
des vis L et H sur -4 de tour est prédéterminé
par le fabricant et il estimpossible de le modifier.

A ATTENTION - Ne pas forcer sur les vis
au-dela de la plage de réglage autorisée!

La vis de ralenti T est réglée de facon a laisser
une bonne marge de sécurité entre le régime de
ralenti et le régime d’embrayage.

A ATTENTION - La chaine ne doit jamais

tourner si le moteur de tronconneuse
fonctionne au ralenti. Si la chaine tourne au
minimum, il faut agir sur la vis T et diminuer la
vitesse de rotation du moteur. Si le probleme
persiste, cesser immédiatement le travail et
faire appel a un centre d'assistance agréé pour
résoudre le probléme.

La vis L doit étre réglée de facon a ce que
le moteur réponde promptement aux
accélérations brusques et qu'elle permette un
bon fonctionnement au ralenti.

La vis H doit étre réglée de facon a ce que le
moteur puisse disposer de la puissance maximale
pendant la coupe.

A\ ATTENTION - Des variations climatiques

et altimétriques peuvent provoquer
des variations de carburation. Personne ne
doit rester prés de la trongonneuse pendant
que celle-ci travaille, ni pendant la phase de
réglage de la carburation.

TUYAU D'ECHAPPEMENT

A ATTENTION - Ce pot d'échappement est

doté d'un catalyseur ce qui assure au moteur
la conformité aux conditions sur les émissions
requises. Ne jamais modifier ni déposer le
catalyseur : tout modification est une violation
alaloi.

A ATTENTION - Les pots d'échappement
dotés de catalyseur deviennent trés
chauds durant l'utilisation et restent ainsi
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TABLEAU D'ENTRETIEN
[
g
9 SE| 5 £5
) o ) - 55| 52| 30| €F
Les intervalles d'entretien signalés ici sont valables exclusivement en cas de conditions normalesde | 3 .8 8 g "E| §%
fonctionnement. Si le travail quotidien s'avére plus contraignant que prévu, réduire en conséquence % 3 Y= o g B B
les intervalles d'entretien. SE|$E8| gg|oT
<°| 23|53 s 3
<g S o
c
w
Machine complete Vérifier : fuites, craquelures et niveau d'usure X X
Contréles : interrupteur, starter, levier d'accélérateur et | Vérifier le fonctionnement X X
levier de blocage d'accélérateur
Frein de chaine Vérifier le fonctionnement X X
Faire controler par un technicien agréé X
Réservoir a carburant et réservoir d'huile Vérifier: fuites, craquelures et niveau d'usure X X
Filtre a carburant Vérifier et nettoyer X
Remplacer I'élément filtrant X
Lubrifier la chaine Controler le rendement X X
Chaine Vérifier: dommage, afflitage et niveau d'usure X X
Controler la tension X X
Affater: contréler la profondeur du passage X
Barre Vérifier: dommages et niveau d'usure X X
Nettoyer la cannelure et le conduit de I'huile X
Tourner, lubrifier le pignon et ébarber X
Remplacer X
Pignon Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Embrayage Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Disp. d'arrét chaine Vérifier : dommages et niveau d'usure X X
Remplacer X
Toute la visserie accessible (sauf vis de | Vérifier et resserrer X
carburateur)
Filtre a air Nettoyer X
Remplacer X
Ailettes cylindre et fentes du carter de | Nettoyer X
démarrage
Corde de démarrage Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer X
Carburateur Controler le ralenti (la chaine ne doit pas tourner X X
au ralenti)
Bougie Controler la distance des électrodes X
Remplacer X
Systéme anti-vibrations Vérifier : dommages et niveau d'usure X
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longtemps aprés avoir éteint le moteur. Cette
situation se présente méme lorsque le moteur
tourne au ralenti. Vous risquez de vous briler
en le touchant. Risque d’incendie!

A\ PRECAUTION - Si le pot d'échappement

est endommagé il doit étre remplacé.
S'il se bouche fréquemment, le rendement du
catalyseur s'en trouve réduit.

A\ ATTENTION - Ne pas utiliser la

tranconneuse si le pot est endommagé,
absent ou modifié. Un silencieux mal
entretenu augment le risque d’incendie et de
perte auditive.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si 'appareil a fait I'objet d'un
usage intense, ou tous les deux ans en cas
d'usage normal, faites controler I'appareil par un
technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A\ ATTENTION! - Les opérations de
maintenance et d’entretien non reprises
dans le présent manuel devront étre
effectuées par un agent agréé. Pour garantir le
fonctionnement régulier du la trongonneuse, on
veillera a ce que les remplacements éventuels de
pieces détachées soient effectués exclusivement
avec des PIECES DE RECHANGE D’ORIGINE.

A Toute modification non autorisée et/ou
utilisation d'accessoires non originaux

peut entrainer des blessures graves ou

mortelles a I'opérateur ou a des tiers.

TRANSPORT

Transportez la trongonneuse avec le moteur
coupé, apres avoir positionné le guide vers
I'arriere et muni du protege guide (Fig. 31).

A ATTENTION - Pour transporter la

tronconneuse sur un véhicule, s'assurer
qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la trongconneuse en position
horizontale et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de
machines ont été respectées.

9. REMISSAGE

Lorsque I'appareil doit étre entreposé pendant de

longues périodes :

- Vidanger et nettoyer les réservoirs a carburant
et huile dans un endroit bien aéré.

- Eliminer le carburant et I'huile conformément
aux normes et en respectant I'environnement.

- Pour vider le carburateur, démarrer le moteur
et en attendre l'arrét (le fait de laisser du
mélange dans le carburateur pourrait
endommager les membranes).

- Enlever, nettoyer et vaporiser de I'huile de
protection sur la chaine et la barre.

- Nettoyer a fond les fentes de refroidissement
du carter du groupe de démarrage, le filtre de
I'air (Fig. 27) et les ailettes du cylindre.

- Ranger I'engin dans un endroit sec, de
préférence sans le mettre en contact direct
avec le sol, loin de toute source de chaleur et
avec les réservoirs vides.

- Les procédures de mise en service apres un
remisage hivernal sont les mémes que pour le
démarrage normal de la machine (pages 45).

PROTECTION DE 'ENVIRONNEMENT

La protection de l'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale du
contexte dans lequel on vit.

- Eviter d'étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les réglements
locaux en matiere d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
piéces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent pas
étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d’'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air
et l'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du machine, détruire
également I'étiquette du marquage CE ainsi que
le présent manuel.
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10. DONNEES TECHNIQUES
GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 MT 4110 MT 4510
Cylindrée 352 cm3 39.0cm3 429 cm3
Moteur 2 temps Emak
Puissance 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kW
Nombre de tours/min au ralenti 2.600+3.200 min ' ¥
Nombre de tours/min a plein régime 12700 min_ * | 12.800 min ' * | 12.900 min  *
Pompe primer Oui
Vis tendeuse de chaine latérale Oui
Démarrage facilité ?Z:Eiﬁ& Oui
Nombre de dents du pignon 76((3/2%)) 76((2/2%)) 7
Poids sans guide et chaine 43 kg 4.4kg 45kg
Capacité du réservoir a carburant ia + ¢ 380 (0.38) cm3 (&)
Capacité du réservoir d'huile de la chaine 250 (0.25) cm3 (&)
Vitesse de la chaine a 133% du régime 3/8" 24.25 m/s 24.45 m/s )
du moteur maximum 325" 2445m/s | 2465m/s | 24.85m/s
* Tours a vide avec barre et chaine montées
stthanes """ | S || wramo ||
recommandées i )
Pas et épaisseur chaine 3/8" x .050" SPECIAL 0.325" x.050" Microlite
Longueur du guide 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
Barre type 140SDEA041 160SDEA041 130MLBK041 160MLBK041 180MLBK041
Chaine type 921VG 95 VPX
Longueur de coupe 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm
/\ ATTENTION!!
Le risque de contre-coup (kickback) augmente si I'association barre/chaine n'est pas
correcte! Utilisez exclusivement les combinaisons barre/chaine recommandées et suivez
scrupuleusement les instructions pour I'affGtage.
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GS 371 | GS411 | GS 451
MT 3710| MT 4110 | MT 4510
Loaav
Pression acoustique dB(A)| EN 11681-1 | 100.4 100.2 103.0 |*
EN 22868
Incertitude dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Niveau de puissance acoustique mesuré |dB (A) EIEIN2|25888 110.9 111.2 114.0
3744
Incertitude dB (A) 3.0 3.2 3.1
Lwa
2000/14/EC
Niveau puissance acoustique assuré dB (A)| EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO
3744
EN 11681-1
Niveau de vibration (3/8") m/s2 | EN 22867 23 ((;))(()) g; ((;))(()) - *
EN 12096 . :
Incertitude m/s2 | EN 12096 113 ((;);)) 123 ((;’;)) -
EN 11681-1
: T " 2 5.2(sx) | 4.6 (sx) | 4.3 (sx)
Niveau de vibration (.325") m/s EN 22867 6.5 (dx) | 5.2 (dx) | 4.8 (dx) *
EN 12096
Incertitude m/s? | EN12096 | 1S ((j’)‘()) 32 ((j’)‘()) ;;&’8

* Valori medi ponderati (1/3 minimo, 1/3 pieno carico, 1/3 velocita max a vuoto).
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11. DECLARATION DE CONFORMITE

Je soussigné,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine:

1. Catégorie:

Trongconneuse

2. Marque: / Type:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110 - MT 45100

3. identification de série

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

est conforme aux prescriptions de la Directive
/ du Réglement et de leurs modifications ou
intégrations:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

est conforme aux recommandations des
normes harmonisées suivantes:

ENISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN SO 14982:2009

est conforme au modele ayant obtenu la
certification CE n.

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

emis par le

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Procédures suivies pour
I'évaluation de la conformité

AnnexV - 2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Niveau de puissance acoustique garanti:

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

Fait a:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

20/07/2019

Documentation technique déposée
aupres du

Siege Administratif. - Direction Technique

@*’ = @Emak
\J

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d'usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d’achat. Le constructeur remplace
gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d'assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander l'assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, daiment rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la
date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en casde:

- d’absence manifeste d'entretien,

- d’utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d'utilisation de piéces détachées ou
d'accessoires non originaux,

- d’interventions effectuées par du
personnel nétant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les piéces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d'entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d’annulation de la garantie.

9) Les moteurs d'autres marques (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) montés sur nos machines sont
garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

[
[
[
[
[
[
I ACHETE PAR M.
[
[
[
[
[
[

a l'éventuelle demande de

Ne pas expédier ! Joind iq
X} garantie technique.

MODELE DATE ‘X
CONCESSIONNAIRE
N° de SERIE

58



13. GUIDE AU RESOLUTION DES PROBLEMES

ATTENTION : toujours arréter I'outil et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les
indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

Si le probléme persiste apres avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probleme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

d'Assistance Agréé.

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou
s'arréte quelques secondes apres
le démarrage.

1. Pas d'étincelle

2. Moteur noyé

1. Controler I'étincelle de la bougie. S'il n'y
a pas d'étincelle, répéter le test avec
une bougie neuve (RCJ7Y).

2. Suivre la procédure page 48. Si le
moteur ne démarre toujours pas,
répéter la procédure avec une bougie
neuve.

Le moteur démarre mais
n'accélére pas correctement ou
ne tourne pas correctement a
vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le régime
maxi et / ou dégage trop de
fumée.

1. Controler le mélange huile/
essence.

2. Filtre a air encrassé.

3. Régler le carburateur.

1. Utiliser de l'essence neuve et une huile
pour moteur 2 temps.

2. Nettoyer : voir les instructions au
chapitre Entretien filtre de l'air.

3. Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur démarre, tourne et
accélere, mais ne tient pas le
ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti "T" (Fig. 30) en la
tournant dans le sens des aiguilles d'une
montre pour augmenter la vitesse ; voir
chapitre Entretien carburateur.

Barre et chaine se réchauffent et
fument durant I'utilisation

1. Réservoir d'huile de la chaine
vide
2. Chaine trop tendue

3. Systéme de lubrification
défectueux

1. Remplir le réservoir d'huile a chaque
ravitaillement du réservoir a carburant.

2. Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 45).

3. Faire tourner 15-30 secondes au régime
maxi. Arréter et vérifier si I'huile
s'écoule de la pointe de la barre. S'ily a
de I'huile, le dysfonctionnement peut
étre causé par la chaine détendue ou la
barre endommagée. S'il n'y a pas
d'huile, contacter un Centre
d'Assistance Agréé

Le moteur démarre et tourne,
mais la chaine ne tourne pas

A

ATTENTION : ne jamais
toucher la chaine
lorsque le moteur
tourne

1. Frein de la chaine serré

2. Chaine trop tendue

3. Assemblage barre et chaine

4. Chaine et/ou barre
endommagée

5. Embrayage et/ou pignon
endommagé

1. Desserrer le frein de la chaine ; voir
chapitre Utilisation - Frein de la chaine
(Page 49)

2. Tension chaine ; voir les instructions au
chapitre Montage barre et chaine
(Pages 45)

3. voir les instructions au chapitre
Montage barre et chaine (Pages 45)

4. Voir les instructions au chapitre
Entretien barre et/ou chaine (Page 51)

5. Remplacer si nécessaire ; contacter un
Centre d'Assistance Agréé
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

Verehrte Kunden

Danke fiir Ihre Wahl eines Produkts von Emak.
Unser Handlernetz und unsere
Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer
Verfligung.

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn
aufmerksam durch, um mit dem Aufsitzmaher
richtig umgehen zu kdnnen und Unfélle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden Sie
die Erkldrung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fiir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung enthaltenen
Beschreibungen und Abbildungen sind
unverbindlich. Der Hersteller behilt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne
jeweils eine Aktualisierung der vorliegenden
Anleitung vorzunehmen.

Zusatzlich zu den Betriebs- und
Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten mussen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfllen,
ernsthaften bis lebensgefahrlichen Verletzungen
oder schweren Sachschaden.

WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN EINSATZBEDINGUNHGEN
DIESER MASCHINE KANN DER BEDIENER EINEM
PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS
85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

INHALT
1. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE 60
2. BAUTEILE DER KETTENSAGE 60
3. SICHERHEITSVORKERUNGEN 60
4. SCHWERT- UND KETTENMONTAGE __ 62
5. ANLASSEN 63
6. MOTOR ABSTELLEN 66
7. GEBRAUCH 66
8. WARTUNG 68
9. LANGERUNG 71

10. TECHNISCHE ANGABEN 72

11. KONFORMITATS-ERKLARUNG 74
12. GARANTIESCHEIN 75
13. STORUNGSBEHEBUNG 76

1. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-
UND SICHERHEITSHINWEISE
(Abb.1)

1. Betriebsanleitung vor der Inbetriebnahme
lesen.

Immer Helm, Schutzbrille und
Gerduschschutz tragen.

Gerat: KETTENSAGE.

Garantierter akustischer Schalleistungspegel.
Seriennummer

CE-Zeichen.

Baujahr

Starterpumpe

Kettenbremse, aktiviert (rechts).
Kettenbremse, nicht aktiviert (links).

N

VNV AW

BAUTEILE DER KETTENSAGE
(Abb. 2)

. Chokehebel

. Gashebel

. Sicherheitsgasgriff

. Vergaser-Einstellschrauben
. Hebel Inertialbremse

. Schalldampfer

Kette

. Schwert

. Luftfilterdeckel

10. Ein/Aus-Schalter

11. Tankdeckel

12. Startergriff

13. Oltankdeckel

14. Starterpumpe

15. Seitliche Kettenspannschraube
16. Vorderer Griff

17. Hinterer Griff

18. Kettenschutz fiir Schiene

Ll

©ONOUTAWN =
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3. SICHERHEITSVORKERUNGEN

A\ ACHTUNG - Bei richtiger Anwendung ist
die Kettensdge ein schnelles, bequemes

(<))
(=)




und wirkungsvolles Arbeitsgerat; falls Sie
sie falsch oder ohne die nétige Vorsicht
einsetzen, kann sie zu einer Gefahr werden.
Beachten Sie bitte daher unbedingt die
Sicherheitsvorschriften die Sie nachstehend
in der Betriebsanleitung finden, damit ihre
Arbeit immer angenehm und sicher ist.

A\ ACHTUNG: Das Ziindsystem Ihres Gerits
erzeugt ein elektromagnetisches Feld
geringer Starke. Dieses Feld kann unter
Umstdanden Herzschrittmacher beeinflussen.
Um die Gefahr ernster oder gar tédlicher
Unfélle zu reduzieren, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor Benutzung dieser
Maschine ihren Arzt und den Hersteller des
Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

A\ ACHTUNG! - Nationale Verordnungen
konnen den Gebrauch des Gerits
einschranken.

1. Die Kettensdge darf nur von geschultem
Personal verwendet werden. Unerfahrene
Benutzer miissen sich vor dem Arbeitseinsatz
mit dem Gerat vertraut machen und dessen
Gebrauch tben.

2. Die Kettensdge darf nur von erwachsenen
Personen in Koérperlich gutem Zustand
benutzt werden, denen die
Bedienungsanleitung geldufig ist.

3. Die Kettensdge nur in gesundem und
ausgeruhtem Zustand gebrauchen nicht
unter dem EinfluB von Alkohol, Drogen oder
Medikamenten.

4, Keine Schals, Armreifen oder andere
Kleidungsstiicke tragen, die von der
Maschine oder der Kette erfallt werden
kénnen. Verwenden Sie anliegende
Schutzkleidung.

5. Stets rutschfestes Schuhwerk sowie
Handschuhe, Schutzbrille, Larmschutz und
Helm tragen.

6. Wahrend des Anlassens und des Betriebes
der Kettensdge sollten andere Personen sich
nicht innerhalb des Arbeitsbereiches
aufhalten.

7. Beginnen Sie nicht mit dem Schneiden, bevor
der Arbeitsbereich nicht vollkommen sauber
und frei von Hindernissen ist. Schneiden Sie
nicht in der Nahe von elektrischen Kabeln.

8. Schneiden Sie immer in stabiler und sicherer
Stellung.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21

22.

23.

. Achten Sie auf gute Abzugsmdoglichkeiten

der Abgase. Benutzen Sie das Gerét nicht in
der Nahe von explosiven oder brennbaren
Stoffen oder in geschlossenen Raumen.
Beriihren Sie die Kette nicht und
unternehmen Sie keine Wartungsarbeiten,
wenn der Motor in Betrieb ist.

Rusten Sie den Abtrieb der Kettensdge nur
mit den Originalgerdten des Herstellers aus.
Sdmtliche Schilder mit den
Gefahrensymbolen und Sicherheitszeichen
mussen sich in einwandfreiem Zustand
befinden. Bei Beschadigung oder
Unleserlichkeit miissen sie rechtzeitig ersetzt
werden (Abb. 1).

Das Geréat darf ausschliellich fiir die in der
Betriebsanleitung angegebenen Zwecke
verwendet werden (siehe seite 66).

Die Maschine nicht mit laufendem Motor
liegen lassen.

Kontrollieren Sie die Kettensage taglich, um
sicherzustellen, da8 sowohl die Sicherheits-
sowie auch alle anderen vorrichtungen
korrekt funktionieren.

Folgen Sie bei den Wartungsarbeiten stets
unseren Anweisungen.

Arbeiten se nicht mit beschadigter, fehlerhaft
reparierter, falsch montierter oder willkirlich
abgednderter Kettensdge. Entfernen,
beschddigen oder @ndern Sie nie die
Schutzvorrichtungen. Nur Schwerter von der
in der Tabelle angegebenen Lange benutzen.
Nehmen Sie nie alleine Reparaturen oder
Arbeiten vor, die nicht zur normalen Wartung
gehoren. Wenden Sie sich ausschlie3lich an
spezialisierte Vertragswerkstatten.

Benutzen Sie die Kettensdge nie ohne den
Kettenradschutz.

Sollte es notwendig sein die Kettensdge aus
dem Verkehr zu ziehen, hdandigen Sie sie
ihrem Vertragshéandler aus, der fur die
entsprechende Aufbewahrung sorgt.

. Lassen Sie die kettensdge nur von Personen

benutzen, die das Gerat richtig bedienen
kénnen. Geben Sie den Benutzern der
kettensdge stets die Gebrauchsanweisung,
die vor Arbeitsbeginn gelesen werden sollte.
Wenden Sie sich fiir weitere Auskiinfte stets
an lhren Fachhandler.

Bewahren Sie dieses Handbuch sorgféltig auf
und lesen Sie es vor jeder Inbetriebnahme
der Maschine.
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24, Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall
fur die Unfélle oder Risiken gegeniiber
Dritten oder deren Besitz verantwortlich.

SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

A\ Die meisten Unfillen mit Kettensidgen

geschehen, weil der Bediener von der
Kette getroffen wird. Bei der Arbeit mit der
Kettensdge muss der Bediener daher immer
die zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung
tragen. Durch die Benutzung der Schutzkleidung
wird die Verletzungsgefahr zwar nicht beseitigt,
aber die Auswirkungen des Schadens im Falle
eines Unfalls reduziert. Ihr Fachhéndler berat Sie
gern bei der Wahl der richtigen Schutzkleidung.

Die Kleidung muss geeignet sein und darf die
Arbeit nicht behindern. Tragen Sie anliegende
Schnittschutzkleidung. Die Jacke, die Latzhose
und die Schnittschutzgamaschen sind ideal.
Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten
oder Schmuckstlicke, die sich im Holz oder im
Gestrlipp verfangen kénnten. Binden Sie langes
Haar zusammen und schitzen Sie es (zum
Beispiel mit einem Schal, einer Miitze, einem
Helm usw.).

Tragen Sie Sicherheitsschuhe oder -stiefel mit
rutschfesten Sohlen und Stahlkappen.

Setzen Sie an Orten, an denen Gegenstande
herunterfallen kdnnen, den Schutzhelm auf.

Benutzen Sie die Schutzbrille oder das
Schutzvisier!

Benutzen Sie einen Gehdrschutz; zum
Beispiel den Gehdrschutz mit Biigel oder
die Gehorschutzstopsel. Die Verwendung
eines Gehodrschutzes erfordert erhdhte
Aufmerksamkeit und Vorsicht, denn die
Wahrnehmung akustischer Warnsignale (Rufe,
Alarme usw.) wird dadurch eingeschrankt.

Tragen Sie Schnittschutzhandschuhe.

4. SCHWERT- UND KETTENMONTAGE

A\ ACHTUNG - Benutzen Sie beim
Einbau stets Handschuhe. Verwenden

Sie ausschlieBBlich Schiene und Kette It.

Herstellerempfehlung (Seite 72).

- Ziehen Sie die Schutzabdeckung (Abb. 3) in

Richtung des vorderen Handgriffs, um zu
Uberpriifen, dafl3 die Kettenbremse nicht
eingelegt ist.

- Die Muttern (A) I6sen und den
Kettenraddeckel (B) abnehmen (Abb. 4). Die
zwei Muttern (A, Abb. 7A) bleiben an der
Kunststoffhalterung (B) befestigt, damit sie
nicht verloren gehen.

- Entfernen Sie die Unterlage aus Karton an den
Stiftschrauben der Stange (C, Abb. 5).

- Den Sperrzahn des Kettenspanners (D, Abb. 5)
an den Anschlag bringen, indem die Schraube
des Kettenspanners (L) ganz angezogen wird.

- Das Schwert (F, Abb. 5) so in die
Schwertbolzen (N).

- Die Kette (H, Abb. 6) auf den
selbstausrichtendes Ritzel des Kettenrads (E)
aufziehen und in die Schwertfiihrung (M)
einpassen. Auf die Laufrichtung der Kette
achten (Abb. 8).

- Den Kettenschutz aufsetzen und in seinen Sitz
dricken; den Kettenspanner (L, Abb. 7B)
gegen das Schwert gedriickt halten und
anziehen, bis der Sperrzahn (D, Abb. 5) in das
Loch (G) des Schwerts eintritt.

- Die Kettenradabdeckung mit den
entsprechenden Muttern wieder montieren,
ohne diese festzuziehen.

- Mit Hilfe der Spannschraube (L, Abb. 7B) die
Kette spannen.

- Die Befestigungsmutter der
Kettenradabdeckung endgiiltig festziehen
und dabei die Schwertspitze anheben
(Abb. 9). Das Anzugsmoment von 1,5 kgm
(15 Nm). Die Kette muRB so eingestellt werden,
daf sie gut gespannt ist und gleichzeitig von
Hand leicht zu bewegen ist (Abb. 10).

- Die Kette ist richtig gespannt, wenn sie sich
noch einige Millimeter anheben 1aBt (Abb. 10).

A\ ACHTUNG - Halten Sie die Kette stets

ordnungsgemaf gespannt. Eine lockere
Kette erhoht die Gefahr von Riickschldgen und
kann dartiber hinaus aus der Rille der Schiene
auslaufen; derartige Situationen kdonnen den
Bediener verletzen und die Kette beschéddigen.
Eine lockere Kette bedingt den vorzeitigen
VerschleiB von Kette, Schiene und Ritzel.
Eine UbermdBig gespannte Kette stellt eine
Uberbelastung des Motors dar und kann diesen
beschddigen. Eine vorschriftsmafig gespannte
Kette garantiert die besten Schnittergebnisse,
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hochste Arbeitssicherheit und lange
Nutzdauer der Kette. Die Lebensdauer der Kette
ist sowohl von der vorschriftsmaBigen Spannung
als auch Schmierung abhéangig.

5. ANLASSEN
KRAFTSTOFF

A ACHTUNG: Benzin ist ein

hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen
Sie bei der Handhabung von Benzin oder
Kraftstoffgemisch immer mit gréBter Vorsicht
vor. In der Ndhe des Kraftstoffs oder die
kettensédge sind offene Flammen und Rauchen
verboten.

- Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu
reduzieren, vorsichtig mit dem Kraftstoff
umgehen. Er ist hochentzlindlich.

- Schitteln und den Kraftstoff in einen hierfiir
zugelassenen Behalter fillen.

Den Kraftstoff im Freien mischen, wo keine
Funken oder Flammen vorhanden sind.

- Auf dem Boden abstellen, Motor ausschalten
und vor dem Tanken abkihlen lassen.

Den Tankdeckel langsam aufdrehen, um den
Druck entweichen zu lassen und damit kein
Kraftstoff austreten kann.

Den Tankdeckel nach dem Tanken wieder fest
zudrehen. Durch Vibrationen kann sich der
Deckel lockern und Kraftstoff austreten.

- Trocknen Sie eventuell aus dem Gerat
ausgelaufenen Kraftstoff ab. Bringen Sie die
Maschine in 3 Meter Entfernung von der Stelle,
an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor
starten.

- Versuchen Sie unter keinen Umstdanden,
ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.

Beim Umgang mit Kraftstoff und wahrend der
Benutzung die kettensdge ist Rauchen
verboten.

Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen,
trockenen und gut beliifteten Ort auf.

Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung
mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw.
aufbewahrt werden.

Bewahren Sie das Gerat und den Kraftstoff an
einem Ort auf, an dem die Kraftstoffdampfe
keine Funken oder offene Flammen,
Heizungsboiler, Elektromotoren, Schalter, Ofen
usw. erreichen kénnen.

- Solange der Motor lauft, darf der Tankdeckel

nicht gedffnet werden.

- Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

- Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf lhre
Kleidung zu verschutten.

- Dieses Gerat wird von einem 2-Takt-Motor
angetrieben, der die Vormischung von Benzin
und Ol fiir 2-Takt-Motoren erfordert. Bleifreies
Benzin und Ol fiir 2-Takt-Motoren in einem
sauberen, fir Motor zugelassenen Behalter
vormischen.

EMPFOHLENER TREIBSTOFF: DIESER MOTOR IST

FUR DEN BETRIEB MIT BLEIFREIEM BENZIN FUR

FAHRZEUGE MIT OKTANZAHL 89 ([R + M] / 2)

ODER HOHER ZERTIFIZIERT.

Mischen Sie das Ol fiir 2-Takt-Motoren gemaR

den Anleitungen auf der Packung mit Benzin.

Wir empfehlen die Verwendung von Ol fiir 2-Takt-

Motoren Oleo-Mac/Efco 2% (1:50), das speziell

fur alle luftgekiihlten 2-Takt-Motoren ausgelegt

ist.

Das im Prospekt angegebene korrekte Ol-/

Treibstoff-Mischverhéltnis gilt sowohl bei der

Verwendung von Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 und

EUROSINT 2 als auch eines gleichwertigen

Motoréls hoher Qualitat (Spezifikationen JASO

FD oder ISO L-EGD).

BENZIN [o]8

iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A WARNUNG: KEIN OL FUR
FAHRZEUGE ODER OL FUR 2-TAKT-
AUSSENBORDMOTOREN VERWENDEN

A\ WARNUNG:

- Nur so viel Treibstoff beschaffen, der
fiir den eigenen Bedarf notwendig ist;
kaufen Sie niemals mehr Treibstoff, als
Sie in ein, zwei Monaten verbrauchen,

- Lagern Sie das Benzin in einem gut
verschlossenen Behalter an einem
kiihlen, trockenen Ort

A\ WARNUNG - Kein Kraftstoffgemisch
mit einem Ethanolgehalt iiber 10%
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verwenden; zugelassen sind Gasohol
(Mischung aus Benzin und Ethanol) mit einem
Ethanolgehalt bis 10% oder Kraftstoff E10.

HINWEIS - Nur die jeweils erforderliche
Kraftstoffmenge anmischen. Das fertige
Kraftstoffgemisch darf nur kurze Zeit im Tank
bzw. Kanister bleiben. Zur Aufbewahrung der
Mischung fir einen Zeitraum von 12 Monate
sollte der Kraftstoff-Stabilisator Emak ADDITIX
2000 Art.Nr.001000972 verwendet werden.

Alkylatbenzin

A\ WARNUNG - Alkylatbenzin hat nicht die

gleiche Dichte des normalen Benzins.
Bei den auf den Betrieb mit Normalbenzin
abgestimmten Motoren ist womdéglich eine
Neueinstellung der Schraube H erforderlich.
Hierzu einen autorisierten Service aufsuchen.

AUFTANKEN
Schiitteln Sie den Gemischkanister vor dem
Auftanken.

A ACHTUNG: Befolgen Sie die

Sicherheitsvorschriften fiir die
Handhabung von Treibstoff. Stellen Sie den
Motor vor dem Tanken unbedingt ab. Fiillen
Sie niemals Treibstoff in eine Maschine mit
laufendem oder heiBem Motor. Entfernen Sie
sich mindestens 3 m von der Stelle, an der Sie
aufgetankt haben, bevor Sie den Motor
starten. NICHT RAUCHEN!

1. Saubern Sie die Umgebung des Tankdeckels,
um Verschmutzungen des Treibstoffs zu
vermeiden.

2. Drehen Sie den Tankdeckel langsam auf.

3. Fiillen Sie das Treibstoffgemisch vorsichtig in
den Tank. Moglichst keinen Treibstoff
verschutten.

4. Saubern und kontrollieren Sie die Dichtung,
bevor Sie den Tankdeckel wieder aufsetzen.

5. Setzen Sie den Tankdeckel sofort wieder auf
und drehen Sie ihn von Hand fest zu.
Entfernen Sie eventuell verschitteten
Treibstoff.

A\ ACHTUNG: Kontrollieren Sie, ob Treibstoff

austritt; Leckstellen vor dem Gebrauch
beseitigen. Falls erforderlich verstiandigen Sie
bitte lhren Fachhdndler.

OLAUFFULLEN UND KETTENSCHMIERUNG

Die Kettenschmierung erfolgt durch eine

automatische, vom hersteller eingestellte

Olpumpe, damit die richtige Olforderung, auch

unter extremen Bedingungen, gewabhrleistet ist.

Beim Sdgen von diinnem Holz sind ablaufende

Oltropfen als normal zu betrachten.

- Die Offnung sdubern bevor der Tankverschluss
abgeschraubt wird (13, Abb. 2), damit kein
Schmutz in den Oltank eindringt.

- Beim Arbeiten (iberwachen Sie den Olstand.

- Nach der Auffillung lassen sie zwei-oder
dreimal den Motor um den korrekten
Oldurchsatz wiederherzustellen.

- Bei Betriebsstérungen sollten Sie nicht selbst
eingreifen; wenden Sie sich bitte an die
nachste Vertragswerkstatt.

Die Verwendung des richtigen Schmiermittels

wahrend des Schnittes reduziert den Verschleil3

von Schwert und Kette auf ein Minimum und
gewdhrleistet so eine hdhere Lebensdauer.

Verwenden Sie stets qualitativ hochwertiges Ol.

A\ ACHTUNG - Verwenden Sie auf keinen
Fall Altol!

Verwenden Sie immer biologisch abbaubares
Spezialschmiermittel fiir Stangen und Ketten
(eco-lube Oleo-Mac/Efco), um die Umwelt
zu schonen, Bedienungsmann Gesundheit
und eine lange Lebensdauer der Bauteile der
Kettensdge zu gewdhrleisten.

A\ Vor dem Anlassen des Motors
sicherstellen, daB die Kette nicht in
Kontakt mit Fremdkoérpern ist.

A\ Halten Sie den vorderen Griff der
Kettensdge beim Betrieb fest in der linken
Hand; den hinteren Griff hingegen mit der

rechten (Abb. 11).

- Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie
nicht Giber Schulterhéhe; bei einer hohen
Griffposition der Kettensdge kénnen die
tangentialen Kréfte (Rickschlag) nur schwer
kontrolliert und aufgenommen werden.

- Uberpriifen Sie ob sich keine Kérperteile
in der Ndhe des Schalldampfers oder der
Kette befinden.

- Diese Anweisung gilt auch fiir Linkshander.
Nehmen Sie zum Médhen eine geeignete
Haltung ein.
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A\ Fiir Personen mit Kreislaufstérungen und

nervosen Leiden konnen Vibrationen
gesundheitsschadlich sein. Sollten Symptome
wie Prickeln, Gefiihllosigkeit, Kraftschwund
oder Verdnderungen der Hautfarbe auftreten,
suchen Sie umgehend ein Arzt auf. Von diesen
Symptomen sind meist Finger, Hinde oder
Armgelenke betroffen.

Motor ist ersoffen

- Bringen Sie den Ein-/Ausschalter in Stellung
STOPP (B, Abb. 13).

- Losen Sie die Schraube auf der Abdeckung
(A, Abb. 27).

- Nehmen Sie die Abdeckung ab.

- Hebeln Sie die Ziindkerzenfassung ab.

- Schrauben Sie die Ziindkerze heraus und
trocknen Sie sie.

- Ziehen Sie den Gashebel bis zum Anschlag.

- Ziehen Sie das Anwerfseil mehrmals durch, um
die Vergaserkammer zu liften.

- Setzen Sie die Zindkerze wieder ein und
setzen Sie die Ziindkerzenfassung auf; driicken
Sie sie fest nach unten.

- Bringen Sie den Ein-/Ausschalter in Position |,
die Startposition.

- Bringen Sie den Chokehabel in der Stellung
OFFEN, und zwar auch bei kaltem Motor.

- Werfen Sie jetzt den Motor wieder an.

A ACHTUNG - Starten Sie die Kettensdge nur
mit montierter Schiene, Kette und
Kupplungsabdeckung (Kettenbremse) - die
Kupplung kdénnte sich lockern und
Personenschaden verursachen.

ANLASSEN DES MOTORS

Schalten Sie beim Start der Kettensdge die
Kettenbremse ein. Schieben Sie hierzu den
Hebel der Kettenbremse / des Handschutzes
nach vorn (zur Schiene) in die Position Bremse
eingelegt (Abb. 12). Driicken Sie Starterpumpe
(A, Abb. 14A). Den Starterhebel (B, Abb.14A)
gaz nach unten driicken (1). Die Kettensage
in stabiler Lage auf dem Boden abstellen.
Uberpriifen sie ob die Kette frei lduft und ob sie
keine Fremdkorper berlihrt. Vergewissern Sie
sich vor dem Motorstart, dass die Kettensage
nicht mit Gegensténden in Berlihrung kommt.
Starten Sie die Kettensdge auf keinen Fall
mit am Schnittgut befindlicher Schiene. Mit
der linken Hand den vorderen Handgriff gut

festhalten, den rechten FuB in das Unterteil
des hinteren Handgriffes setzen (Abb. 15). Die
Startschnur einige Male ziehen, bis man die
erste Ziindexplosion erhdlt. Den Starterhebel
(B, Abb.14B) auf mittlere Stellung bringen (2).
Den Motor durch Ziehen an der Startschnur
anlassen, dann die Kettenbremse deaktivieren
und einige Sekunden warten. Dann den
Gashebel (C, Abb. 12) betdtigen, um die
Halbbeschleunigungsautomatik zu entriegeln.
Die Bremse losen (Abb. 3).

A\ ACHTUNG - Den Chokehebel nicht
benutzen, wenn der Motor bereits warm ist.

A\ ACHTUNG - Die Halbgas-Vorrichtung
ausschlieBlich beim Anlassen des Motors
benutzen.

EINLAUFEN DES MOTORS

Der Motor erreicht seine volle Leistungskraft
nach 5-8 Arbeitsstunden.

Lassen Sie den Motor wahrend dieser Einlaufzeit
nicht leer auf Hochtouren laufen, um eine
UbermaBige Beanspruchung zu vermeiden.

A\ ACHTUNG! - Wihrend der Einlaufzeit darf

die Vergasung nicht verstellt werden, um
eine vermeintliche Leistungssteigerung zu
erzielen; der Motor konnte dadurch
beschadigt werden.

HINWEIS: Es ist vollkommen normal, dass der
Motor wahrend und nach dem ersten
Gebrauch etwas raucht.

EINLAUFZEIT DER KETTE

Die Einstellung mufl immer bei kalter Kette
erfolgen. Drehen Sie die Kette von Hand und
schmieren Sie sie mit zusatzlichem Ol. Starten Sie
den Motor fir einige Minuten mit gemaBigter
Geschwindigkeit und kontrollieren Sie die korrekte
Funktion der Olpumpe. Stellen Sie den Motor ab
und kontrollieren Sie die Spannung der Kette.
Lassen Sie den Motor wieder an und fiihren Sie
einige Schnitte in einen Stamm aus. Stellen Sie
nun erneut den Motor ab und kontrollieren Sie
nochmals die Spannung der Kette. Wiederholen
Sie diesen Vorgang, bis die Kette ihre maximale
Ausdehnung erreicht hat. Beriihren Sie den Boden
nicht direkt mit der Kette.
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A\ ACHTUNG - Bei laufendem Motor nie die
Kette beriihren. Beriihren Sie den Boden
nicht direkt mit der Kette.

6. MOTOR ABSTELLEN

Den Gashebel loslassen (C, Abb. 12) und die
Motorleistung auf das Minimum reduzieren. Den
Motor abstellen den Starterhebel (B, Abb.13) gaz
nach oben diicken (3).

A\ Legen Sie die kettensige nicht hin,
solange die Kette noch lauft.

7. GEBRAUCH

Bei ldangerem Einatmen der Motorabgase sowie
der Dampfe/Nebel des Kettendls und von
Sagemehl besteht ein Gesundheitsrisiko.

FROSTSCHUTZSYSTEM

Bei Temperaturen unter 0°C den Schieber (A,
Abb.33) auf Winterstellung stellen. Auf diese
Weise wird aul3er der Kaltluft auch vom Zylinder
kommende Warmluft angesaugt, damit sich im
Vergaser kein Eis bilden kann.

Bei Temperaturen liber +10°C den Schieber (A,
Abb.34) wieder auf Sommerstellung stellen.
Andernfalls kénnten durch Uberhitzung
Betriebsstérungen des Motors auftreten.

KETTENBREMSE

Die Inertial-Kettenbremse ist eine Vorrichtung,
die die Benutzung lhrer Kettensdage sehr
sicher macht. Sie schiitzt den Bediener vor
eventuellen gefdhr-lichen Riickschldagen
wdhrend der verschiedenen Phasen der
Arbeit. Die Kettenbremse wird ausgelost,
wenn durch die Hand des Bedieners ein Druck
auf den Hebel der Kettenbremse (manuelle
Betédtigung) ausgelibt wird oder automatisch,
wenn die Schutzvorrichtung durch plétzlichen
Riickschlag nach vorne gedriickt wird (Abb. 16);
die Auslosung der Kettenbremse fithrt zum
sofortigen Stillstand der Kette (Fliehkraft-
Betdtigung). Durch Ziehen des Hebels gegen den
Bediener wird die Kettenbremse gel6st (Abb. 3).

KONTROLLE DER FUNKTION DER BREMSE

Bei der Inspektion vor jedem Arbeitsgang die

Betriebsbedingungen der Bremse unter den

folgenden Gesichtspunkten tberprifen:

1. Lassen Sie den Motor an und halten Sie den
Griff sicher mit beiden Handen fest.

2. Ziehen Sie den Beschleunigungshebel, um
den Kettenbetrieb aufrecht zu erhalten,
dricken Sie den Bremshebel nach vorne,

unter Einsatz der Riickseite lhrer linken Hand
(Abb. 11).

3. Wenn die Bremse in Betrieb ist und die Kette
angehalten wird, den Beschleunigungshebel
|6sen.

4. Die Bremse l6sen (Abb. 3).

WARTUNG DER BREMSE: Den Mechanismus
der Kettenbremse stets sauber halten und das
Gestange schmieren. Den Verschleif3 der Bremse
Uberprifen. Die Mindeststarke muf3 0.30 mm
betragen.

VERBOTENER EINSATZ

A ACHTUNG - Beachten Sie immer

diese Sicherheitsvorschriften. Diese
Kettensdge ist zum Entasten und zur Pflege
stehender Baume oder Biische ausgelegt und
gefertigt. Es ist untersagt andere Materialien
damit zu schneiden. Das Vibrieren und
der RiickstoBl sind unterschiedlich und
die Sicherheitseigenschaften waren nicht
gewadhrleistet. Benutzen Sie die Kettensage
nicht als Hebel um Gegenstiande anzuheben,
zu bewegen oder zu spalten. Es ist untersagt
an die Topfwelle der Kettensdge andere
Teile als die vom Hersteller angegebenen
anzuschlieBen.

VORSICHTSMASSREGELN FUR DEN
ARBEITSBEREICH

- Arbeiten Sie niemals in der Ndhe von
elektrischen Leitungen.

- Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und
Lichtverhdltnisse ein sicheres Arbeiten
gestatten.

- Stellen Sie den Motor ab, bevor Sie die
Kettensage absetzen.

- Achten Sie besonders auf Alarme bei
Verwendung der Schutzausriistung, denn
diese Ausristungen kdnnen das Horen von
Warnténen (Aufforderungen, Signale,
Warnungen usw.) beeintrachtigen.

- Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit
am Hang oder auf unebenem Geldnde.

- Schneiden Sie niemals liber Schulterhdhe; bei
einer hohen Griffposition der Kettensage
konnen die tangentialen Kréfte (Rickschlag)
nur schwer kontrolliert und aufgenommen
werden.

- Die Arbeit mit der Kettensdge von einer
Leiter aus ist duBerst gefahrlich und daher
unbedingt zu vermeiden.

- Halten Sie die Kettensdge sofort an, falls die

66




Schiene gegen Fremdkérper stéBt. Uberpriifen
Sie die Kettensdge und lassen Sie ggf.
beschadigte Teile reparieren. Die Maschine
untersuchen, auch wenn sie versehentlich
herunterfallt.

- Entfernen Sie Schmutz oder Sand von der
Kette. Selbst eine geringe Schmutzmenge
beeintrachtigt die Scharfe der Kette und
erhoht die Gefahr von Riickschldgen.

- Die Handgriffe stets trocken und sauber halten.

- Beachten Sie beim Schneiden eines Stammes
oder Astes unter Spannung das plétzliche
Nachlassen der Spannung des Holzes.

- Seien Sie besonders vorsichtig beim
Abschneiden kleiner Aste oder Zweige, die die
Kette blockieren oder gegen Sie fliegen
kénnen; dadurch kénnen Sie eventuell aus
dem Gleichgewicht gebracht werden.

ARBEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG - Das Fdllen eines Baums
erfordert Erfahrung. Wenn Sie darin nicht
erfahren sind, sollten Sie jeglichen Versuch
unterlassen. FUHREN SIE NUR DIE ARBEITEN
AUS, DIE SIE EEINWANDFREI BEHERRSCHEN!
Unerfahrene Anwender sollten niemals
Baume féllen, deren Stamm einen grof3eren
Durchmesser aufweist als die Schienenldnge.
Wenn die Kettensage zum ersten Mal benutzt
wird, fiihren Sie einige Schnitte in einen
stabil liegenden Stamm aus; so gewinnen Sie
die zum Gebrauch nétige Vertrautheit mit
der Sage. Beschleunigen Sie wahrend des
Sagevorganges auf Hochstgeschwindigkeit.
Driicken Sie wahrend des Sagens nicht allzu
stark auf das Holz. Das Eigengewicht der Sdage
reicht fiir ein anstrengungsfreies Arbeiten.

A ACHTUNG - Bei schlechtem Wetter,
ungiinstigen Sichtverhédltnissen oder
extrem hohen- oder niedrigen Temperaturen
nicht sdgen. Sicherstellen, daBB der Stamm
keine trockenen Aste aufweist, die abbrechen
konnten.
FALLEN
Benutzen Sie beim Fallen und Zersdgen den
Haken als Anschlagpunkt. Bevor ein Baum gefallt
wird, ist das Gelande aufmerksam zu studieren.
Den Arbeitsbereich freirdumen. Lassen Sie sich
ausreichend Platz fiir Ihren Riickzug, wenn der
Baum fillt (Abb. 17). Eventuelle Aste am unteren
Teil des Stammes bis zu einer Hohe von ca. 2
Metern entfernen. Einen waagerechten Schnitt
mit einer Tiefe von einem Viertel der Stammdicke

auf der Seite des Stammes einsdgen, zu der der
Stamm fallen soll (1, Abb. 18). Danach ca. 10 cm
darlber einen zweiten Schnitt ausfiihren, der
zum Ende des ersten Schnittes fuhrt. Auf diese
Weise entsteht auf der Seite, zu der der Stamm
fallen soll, eine Kerbe (2, Abb. 18).

Auf der der Kerbe gegeniiberliegenden Seite den
eigentlichen Schnitt ausfiihren, der 4 - 5 cm tiber
dem ersten Schnitt liegen sollte (3, Abb. 18).
Lassen Sie immer ein Scharnier (A, Abb. 19-24),
das die Kontrolle der Fallrichtung erlaubt. Stecken
Sie einen Keil in den Féllschnitt, bevor der Baum
zu fallen beginnt, um zu vermeiden, daR das
Schwert der Kettensdge eingeklemmt wird.

Falls der Durchmesser des Stammes die Lange des
Schwertes Ubersteigt, einen Fallschnitt gemal der
in der Abb. 19 gezeigten Abfolge ausfiihren.

ABASTEN
a) Beginnen Sie immer mit den dicken Asten
und arbeiten Sie sich allmahlich in Richtung
Baumspitze bzw. dlinnen Geasts vor.
Bestimmen Sie immer lhren sicheren Stand,
bevor Sie die Kettensége auf Hochstleistung
bringen. Setzen Sie falls n&tig ein Knie auf den
Stamm selbst, um das Gleichgewicht zu halten.
¢) Damit Sie nicht ibermaBig ermiden, stiitzen
Sie die Kettensdge immer am Stamm ab,
indem Sie sie je nach Position des Astes
entweder nach links oder nach rechts
umlegen (Abb. 20).
Bei unter Spannung stehenden Asten wihlen
Sie vorab einen sicheren Standpunkt, damit
Sie vor dem “Peitschenhieb” geschiitzt sind.
Beginnen sie den Schnitt stets an der der
Biegung gegeniiberliegenden Seite.
e) Benutzen Sie den Haken beim Entasten dicker
Aste.

b

=

&

A ACHTUNG - Benutzen Sie zum Abasten

niemals die obere Schwertspitze; bei
Nichtbeachtung riskieren Sie den moglichen
Riickschlag.

ABLANGEN

Bevor Sie mit dem Abldngen des Stammes

begin nen, priifen Sie, wie der Stamm auf dem

Boden aufliegt. Dies erlaubt Ihnen ein korrektes

Arbeiten und verhindert, dal3 das Schwert im

Stamm eingeklemmt bleibt.

a) Beginnen Sie mit einem Schnitt von 1/3
Stammdurchmesser von der oberen Seite
(1, Abb. 21). Beenden Sie den Schnitt von der
unteren Seite (2, Abb. 21). Auf diese Weise
wird der Schnitt perfekt und das Schwert wird
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nicht im Stamm eingeklemmt.

b) Beginnen Sie mit einem Schnitt von 1/3
Stammdurchmesser an der unteren Seite
(1, Abb. 22). Beenden Sie den Schnitt von der
oberen Seite (2, Abb. 22).

A ACHTUNG - Wenn die Kette beim Sagen

vom Holz eingeklemmt oder blockiert
wird, so stellen Sie den Motor ab, heben den
Stamm an und d@ndern Sie seine Richtung
(Abb. 23). Versuchen Sie nicht, die Kette durch
Ziehen der Kettensdge zu befreien.

8. WARTUNG
KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlielich seines
Emissionskontrollsystems, muss gemafl den
Anweisungen der Betriebsanleitung verwaltet,
gebraucht und gewartet werden, um die
gesetzlich vorgeschriebenen Abgasgrenzwerte
fir selbstfahrende Arbeitsmaschinen ohne
StraBenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am
Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen
nicht bestimmungsgeméaBe Verwendung ist
untersagt.

Fehler bei Betrieb, Gebrauch oder Wartung des
Motors oder der Maschine kénnen u. U. so
schwere Funktionsstdérungen des
Abgaskontrollsystems verursachen, dass die
anwendbaren Rechtsvorschriften nicht mehr
erfullt sind. In diesem Fall sind sofortige
MaBnahmen zu ergreifen, um die Systemstérung
zu beheben und die Emissionen wieder unter die
vorgeschriebenen Grenzwerte zu senken.

- Einige Beispiele fiir falschen Betrieb, Gebrauch
und falsche Wartung sind u. a.:

- Uberlasten oder Beschadigen der
Kraftstoffdosiervorrichtungen

- Verwendung von Kraftstoff bzw. Motordl,
deren Eigenschaften nicht den Vorgaben im
Kapitel MOTORSTART / KRAFTSTOFF
entsprechen

- Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B.
Kerzen usw.

- mangelnde oder mangelhafte Wartung der
Auspuffanlage sowie Missachtung der
Wartungsintervalle fiir Auspuff, Kerze,
Luftfilter usw.

A ACHTUNG - Durch eigenmichtige Eingriffe
an diesem Motor verliert das

EU-Emissionszertifikat seine Giiltigkeit.

Der CO2-Gehalt dieses Motors findet sich auf der
Internetseite von Emak (www.myemak.com) im
Abschnitt,,The Outdoor Power Equipment World".

AACHTUNG - Tragen Sie bei den

Wartungsarbeiten immer die
Schutzhandschuhe. Warten Sie das Gerat nie
solange der Motor noch heif} ist.

A ACHTUNG - Die Scharfanleitungen
unbedingt befolgen, da sich andernfalls das
Ruickschlagrisiko erhoht.

KETTE SCHARFEN

Die Kettenteilung (Abb. 25) betrdgt .325" 3/8".
Scharfen Sie die Kette mit einer Rundfeile von @
4.8 mm (3/16") 0 @ 5.5 mm (7/32")und tragen sie
Schutzhandschuhe.

A\ ACHTUNG - Die Kette .325" nicht auf dem
Ritzel 3/8” oder umgekehrt montieren.

Die Kette muf immer von innen nach auflen im
Bezug auf die Schneide unter Beachtung der
in der Abb. 25 angegebenen Werte geschliffen
werden.

Die schneidenden Kettenglieder miissen nach
dem Schleifen die gleiche Breite und die gleiche
Lange aufweisen.

A\ ACHTUNG - Die Kette wird jedesmals
geschliffen, wenn die Abschnitte so klein
sind wie die Sagespane.

Nach jedem 3 - 4 Schleifen ist der Tiefenregler
zu Uberprifen und gegebenenfalls zu feilen.
Dazu die als Sonderausstattung erhiéltliche
Flachfeile und Schablone benutzen und dann die
Vorderkante abrunden (Abb. 26).

A\ ACHTUNG - Die richtige Einstellung
des Tiefenreglers ist so wichtig wie ein
korrektes Schleifen der Kette.

SCHWERT - KETTENRAD

Die Schwerter mit Kettenrad an der Spitze
missen unter Verwendung einer Fettspritze
gefettet werden.

Das Schwert wird zur Gewdhrleistung einer
gleichméaBigen Abnutzung alle 8 Stunden
gedreht.

Schwertnut und Schmier6ffnung mit dem als
Sonderausstattung erhaltlichen Kratzer sauber
halten.

Prifen Sie, ob die Schwertfiihrungen in Ordnung
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sind und, falls erforderlich, Grate entfernen und
das Schwert mit einer als Sonderausstattung
erhaltlichen Flachfeile begradigen.

Das Schwert drehen und Uberprifen, ob die
Schmieréffnungen frei von Verunreinigungen
sind.

A\ ACHTUNG - Nie eine neue Kette auf einen
abgenutzten selbstausrichtendes Ritzel
montieren.

LUFTFILTER - Den Griff drehen (A, Abb. 27)
die Luftfilter (B) taglich kontrollieren. Reinigen
Sie mit fettlésendem Konzentrat Emak
Nr. 001101009A, waschen Sie mit Wasser und
blasen Sie in einer gewissen Entfernung von
innen nach auBen mit Druckluft aus. Tauschen
Sie einen stark verschmutzten oder beschadigten
Filter aus.

A ACHTUNG! - Wenn der Filter (B) wieder
montiert wird, es muss sicher befestigt.

KRAFTSTOFF-FILTER - Der Kraftstoff-Filter
muB regelmaBig Gberprift und bei zu starker
Verschmutzung ersetzt werden (Abb. 28).

OLPUMPE (automatisch einstellbar) - Die
Forderleistung der Pumpe ist bereits werksseitig
eingestellt. Sie kann vom Benutzer nach Bedarf
mit der Einstellschraube reguliert werden
(Abb. 32). Der Olumlauf erfolgt nur bei laufender
Kette.

A\ ACHTUNG! - Kein Altol verwenden.

STARTERGRUPPE - Luftschlitze des
Anlasserdeckels freihalten und regelmaflig mit
einem Pinsel oder Druckluft reinigen.

MOTOR - Die Kiihlrippen des Zylinders miiBen
regelmaBig mit einem Pinsel oder mit Pressluft
gereinigt werden. Schmutzablagerungen kénnen
zu Uberhitzung und Beschadigung des Motors
flhren.

ZUNDKERZE - Die Zindkerze regelmaRig
reinigen sowie den Elektrodenabstand einstellen
(Abb. 29).

Eine Ziindkerze CHAMPION RCJ7Y bzw. einer
anderen Marke mit gleichwertigem Warmewert
verwenden.

KETTENBREMSE - Falls die Kettenbremse
nicht einwandfrei funktionieren sollte, missen
der Kettenraddeckel abmontiert und die
einzelnen Teile der Kettenbremse griindlich
gereinigt werden. Wenn das Kettenbremsband

verschlissen und/oder verformt ist, so ist dieses
zu ersetzen.

Benutzen Sie keinen Kraftstoff (Gemisch) fir die
Reinigungsarbeiten.

VERGASER

Vor der Vergasereinstellung die Anlasserseil-
Aufwicklung und den Luftfilter (Abb. 27) reinigen
und den Motor warmlaufen lassen. Dieser Motor
ist gemal} den geltenden Verordnungen (EG)
2016/1628 entworfen und gefertigt worden.

Der Vergaser (Abb.30) ist so ausgelegt, dass
nur Einstellungen der Schrauben L und H in
einem Bereich von - Umdrehung mdéglich
sind. Der zuldssige Regelbereich von -
Umdrehung der Schrauben L und H ist vom
Hersteller vorgegeben und kann nicht veréndert
werden.

A ACHTUNG - Die Schrauben nicht mit
Gewalt auBBerhalb des zuldssigen
Regelbereichs verstellen!

Die Leerlaufschraube T ist so eingestellt,
daB zwischen Leerlaufdrehzahl
und Einkuppeldrehzahl ein guter
Sicherheitsspielraum besteht.

A\ ACHTUNG - Wenn der Motor bei

Leerlaufdrehzahl lauft, darf die Kette nie
drehen. Falls sich die Kette bei Leerlaufdrehzahl
bewegt, die Motordrehzahl tiber die T-Schraube
verringern. Falls das Problem weiterhin besteht,
unverziglich die Arbeit unterbrechen und ein
autorisiertes Kundendienstzentrum kontaktieren,
um das Problem beheben zu lassen.

Die L-Duse ist so einzustellen, daf3 der Motor
auf plotzliches Gasgeben sofort reagiert und im
Leerlauf sauber lauft.

Die H-Duse ist so einzustellen, da3 der Motor
beim Schneiden seine Hochstleistung erreicht.

A ACHTUNG - Klima- und

Hohenverdnderungen kénnen die
Vergasereinstellung beeinflussen. Erlauben
Sie anderen Personen nicht sich wahrend der
Arbeit oder wihrend der Vergasereinstellung
in der Nahe der Kettensdge aufzuhalten

AUSPUFF

A\ ACHTUNG - Dieser Auspuff ist mit

Katalysator ausgeristet, wodurch der Motor
die Normen der Abgasemissionen erfiillt. Den
Katalysator auf keinen Fall umristen oder
ausbauen: dies ist gesetzwidrig.
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WARTUNGSTABELLE

c
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Die folgenden Wartungsintervalls gelten ausschlieBlich bei Einsatz der Kettensége unter normalen | & E} & s s8
Betriebsbedingungen. Falls lhre tagliche Arbeit unter schwereren Bedingungen als normal ,gg c 2 ',%@j
durchgefiihrt wird, mussen die Wartungsintervalle entsprechend verkiirzt werden. 5 3 R S S8
9l 2] 2|2
b} o
z
Komplettes Gerat Inspektionen: Leckagen, Risse und Verschleifl X X
Kontrollen: Schalter, Starter, Gashebel und | Funktionsweise tiberprifen X X
Gasregler
Kettenbremse Funktionsweise Uberpriifen X X
Durch Fachwerkstatt Gberprifen lassen X
Tank und Olbehélter Inspektionen: Leckagen, Risse und Verschleil3 X X
Kraftstofffilter Uberpriifen und reinigen X
Filtereinsatz austauschen X
Kettenschmierung Leistung Uberprifen X X
Kette Inspektionen: Schaden, Schérfe und Verschleill X X
Spannung uberprifen X X
Scharfen: Schnitttiefe Gberprifen X
Schiene Inspektionen: Schaden und Verschleill X X
Nut und Olleitung reinigen X
Drehen, Rolle schmieren und entgraten X
Austauschen X
Ritzel Inspektionen: Schaden und Verschleifl X
Austauschen X
Kupplung Inspektionen: Schaden und Verschleill X
Austauschen X
Kettenstopp Inspektionen: Schaden und Verschleil3 X X
Austauschen X
Alle frei liegenden Schrauben und Muttern (nicht | Uberpriifen und nachziehen X
Vergaserschrauben)
Luftfilter Reinigen X
Austauschen X
Zylinderrippen und Startgehduseschlitze Reinigen X
Startseil Inspektionen: Schaden und Verschleil3 X
Austauschen X
Vergaser Leerlaufdrehzahl Gberpriifen (Kette darf bei X X
Leerlaufdrehzahl nicht drehen)
Ziindkerze Elektrodenabstand tiberpriifen X
Austauschen X
Antivibrationssystem Inspektionen: Schaden und Verschleil3 X
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A ACHTUNG- Kat-Auspuffe werden beim

Betrieb extrem heifl und bleiben es fiir
langere Zeit auch nach Abstellen des Motors.
Dieser Zustand tritt ebenfalls im Leerlauf ein.
Die Berithrung kann Hautverbrennungen
verursachen. Die Brandgefahr nicht
vergessen!

A\ VORSICHT - Einen beschadigten Auspuff

unbedingt austauschen. Eine héufige
Verstopfung des Auspuffs ist moglicherweise
ein Anzeichen fur den Leistungsverlust des
Katalysators.

A ACHTUNG - Benutzen Sie das

Kettensage niemals bei beschdadigtem,
fehlendem oder umgeriistetem Auspuff. Ein
unzureichend gewarteter Auspuff hat beim
Betrieb eine erhohte Brandgefahr sowie
schwere Gehorschiaden zur Folge.

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Bei intensivem Gebrauch sollte am Ende der
Saison bzw. bei normalem Gebrauch alle zwei
Jahre eine Generalinspektion durch eine
Fachkraft des Kundendienstnetzes ausgefiihrt
werden.

A ACHTUNG! - Alle in dieser Anleitung
beschriebenen Wartungsarbeiten diirfen
nur in einer autorisierten Fachwerkstatt
durchgefiihrt werden. Damit Sie langfristig den
einwandfreien Betrieb Ihres Kettensdge nutzen
kdnnen, verwenden Sie zum Austausch defekter
Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

A\ Nicht autorisierte Umriistungen bzw. der

Einsatz von nicht originalem Zubehor
konnen schwere oder sogar todliche Unfille
des Anwenders oder von Drittpersonen
verursachen.

TRANSPORT

Transportieren Sie die Kettensdage nur mit
stehendem Motor, nach hinten gerichtetem
Schwert und aufgesetztem Kettenschutz
(Abb. 31).

A ACHTUNG - Zum Transport auf Fahrzeugen
muss das Gerdt mittels Riemen sicher
am Fahrzeug befestigt werden. Das Gerat
muss waagrecht gemaR den einschlagigen
Transportvorschriften beférdert werden.

9. LANGERUNG

Bei langerem Stillstand des Gerits:

- Entleeren und reinigen Sie Kraftstofftank und
Olbehdlter in ausreichend belifteter
Umgebung. B

- Entsorgen Sie Kraftstoff und Ol
umweltgerecht nach den einschldgigen
Bestimmungen.

- Zum Entleeren des Vergasers starten Sie den
Motor und lassen ihn dann zum Stehen
kommen (das Kraftstoffgemisch im Vergaser
kénnte die Membranen beschadigen).

- Entfernen, reinigen und behandeln Sie die
Kette und Schiene mit Schutzdl.

- Reinigen Sie sorgfaltig die Kiihlschlitze am
Startgehduse, den Luftfilter (Abb. 27) sowie
die Zylinderrippen.

- Lagern Sie das Gerat trocken, mdglichst vom
Boden angehoben und mit leeren Tanks/
Behaltern von Warmequellen entfernt.

- Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerats
nach der Winterpause wie beim normalen
Anlassen vor (siehe S. 63).

UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger

Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und kommt

der guten Nachbarschaft sowie unserem

Lebensraum gleichermafien zu gute.

- Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie
moglich.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung von Verpackungsstoffen, Altdl,
Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abféalle gehoren nicht in den normalen
Haushaltsmiill, sondern missen sortenrein
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fiir das nachtragliche
Recycling zugefiihrt werden.

Verschrottung und Entsorgung

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroRteil der beim der Fertigung der Maschine
verwendeten Werkstoffe sind recyclebar;
samtliche Metalle (Stahl. Aluminium, Messing)
kdnnen einem Schrotthandler zugefiihrt werden.
Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne
an die zustandige kommunale Einrichtung. Die
aus der Verschrottung der Maschine
hervorgehenden Abfélle sind nach den
geltenden Umweltgesetzen zu entsorgen.
Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen
ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerats
das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das
vorliegende Handbuch.
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10. TECHNISCHE ANGABEN

GS 371 GS 411 GS 451

MT 3710 MT 4110 MT 4510
Hubraum 352 cm? 39.0 cm? 429 cm3
Motor 2 takt EMAK
Leistung 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kW
Minimale Drehzahl/Minute 2.600+3.200 min_ ¥
Maximale Drehzahl/Minute 12700 min ' * | 12.800min  * | 12.900 min  *
Starterpumpe Ja
Seitliche Kettenspannschraube Ja
Leichtstart @m Ja
Anzahl der Zahne am Ritzel 76 ((3/2%)) 76 ((2/2%)) 7
Gewicht ohne Schwert 43 kg 4.4kg 4.5 kg
Inhalt Kraftstofftank ia + 6 380 (0.38) cm3 (£)
Inhalt Kettendlbehalter 250 (0.25) cm3 ()
Kettengeschwindigkeit bei 133% der 3/8" 24.25 m/s 24.45 m/s )
maximalen Motorleistung 325" | 2445m/s | 2465m/s | 24.85m/s
* Umdrehung im Leerlauf mit Schwert und Kette
Empfohlene GS371 | GS371-GS411 | GS371 | GS411-GS451 | GS451
Kettenkombinationen MT 3710 | MT3710-MT4110| MT3710 |MT4110-MT4510| MT 4510
Kettenteilung  und| 5/, 550" spECIAL 0.325" x.050" Microlite
-starke
Schwertlange 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
Schienentyp 140SDEA041 160SDEA041 130MLBK041 160MLBK041 180MLBK041
Kettentyp 91VG 95 VPX
Schnittlange 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm

/\ ACHTUNGH!

Die Gefahr von Riickschldagen (Kickback) ist bei falschen Schienen-/Kettenkombinationen
hoher! Verwenden Sie ausschlieB8lich die empfohlenen Schienen-/Kettenkombination und
befolgen Sie stets die Anweisungen zum Schérfen.
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GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510
Loaav
Schalldruck dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0 |*
EN 22868
Unsicherheit dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Schallleistungspegel gemessen dB (A)| EN 22868 110.9 111.2 114.0
EN ISO 3744
Unsicherheit dB (A) 3.0 3.2 3.1
G k h i
arantierter akustischer 2000/14/EC
Schalleistungspegel dB (A) EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
- . " 5.2 (sx) 5.1 (sx)
Vibrationspegel (3/8") m/s2 | EN 22867 - *
EN 12096 6.5 (dx) 5.9 (dx)
Unsicherheit m/s2 | EN 12096 113 ((;);()) 123 ((3);()) -
EN 11681-1
: : w 5.2 (sx) 4.6 (sx) 4.3 (sx)
Vibrationspegel (.325") m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 6.5 (dx) | 5.2(dx) | 4.8 (dx)
Unsicherheit m/s? | EN12096 | 18 ((;’)‘()) it ((;’)‘()) %((53

* Mittelwerte (1/3 Leerlauf, 1/3 voll beladen, 1/3 max. Geschwindigkeit unbeladen).
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Der Unterzeichnende im Namen der,

11. KONFORMITATS - ERKLARUNG

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

erklart auf eigene Verantwortung daf3 die Maschine:

1. Baurt:

Kettensage

2. Marke: / Typ:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110 - MT 4510

3. Serien-ldentifizierung:

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

erfiillt die Vorschriften der Richtlinie /
Verordnung in der geltenden Fassung:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

ist konform mit den Bestimmungen der
folgenden harmonisierten Normen:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
ENISO 14982:2009

st konform mit dem Muster, das die
CE-Zertifizierung Nr. ....... erlangt hat.

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

ausgestellt vom

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Verfahren zur Konformitatsbeurteilung
durchgefiihrt

AnnexV - 2000/14/EC

Schallleistungspegel gemessen

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Garantierter akustischer
Schalleistungspegel:

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

Aufgesetzt in:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

20/07/2019

Am Geschiftssitz hinterlegte:

technische Dokumentation. - Technische Leitung

)
(e[ Emak..
S~

Fausto Bellamico - President
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12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten
Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt
worden. Der Hersteller garantiert seine
Produkte fir einen Zeitraum von 24 Monaten
ab dem Kaufdatum bei Privat- und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem
Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit.
Der Hersteller tauscht Gber das Vertriebs-
und technische Servicenetz die durch
Material-, Bearbeitungs- und
Fertigungsmédngel fehlerhaften Teile
kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschdaden durch
Fehler oder Mdngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2) Das technische Personal wird die Eingriffe
im Rahmen der hierflr erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen
schnellstmoglich durchfiihren.

3) Zur Anforderung der Serviceleistungen
im Garantiezeitraum miissen dem
autorisierten Personal der
untenstehende und vollstdndig
ausgefiillte Garantieschein mit
Verkaduferstempel sowie die Rechnung
bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis

4) Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

- Offensichtliche Wartungsversaumnisse

- UnsachgemédBe Verwendung bzw.
Umristung des Produkts

- Benutzung nicht geeigneter Schmier-
oder Kraftstoffe

- Einbau nicht originaler Ersatz- oder
Zubehorteile

- Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen
sind alle Verbrauchsmaterialien sowie die
normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.

6) Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fur
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

7) Von der Garantie sind die ggf. im
Garantiezeitraum erforderlichen
Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

8) Nicht umgehend dem Frachtunternehmen
gemeldete Transportschaden machen die
Garantie nichtig.

9) Bei Ausriistung unserer Maschinen mit
Motoren anderer Fabrikate (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler usw.) gilt die Garantie des jeweiligen
Motorenherstellers.

10) Die Garantie deckt weder direkt noch
indirekt durch Produktdefekte bzw. durch
eine zwangslaufig langere Nichtbenutzung
des Gerdts verursachte Personen- oder

vorgelegt werden. Sachschaden.
r—— - - - - - - - - -—"—-—"=-—" - - - - - -= -=--=-="-= -= -="-="-="-="—-—"—-="=—-—"=—-"' - - - — ol
| MODELL DATUM ‘X
I I
I I
I I

VERTRAGSHANDLER
| BAUNUMMER |
I KAUFER I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
X Nicht versenden! Nur der technischen Garanti ung g |
____________________________________ )




13. STORUNGSBEHEBUNG

VAN

ACHTUNG: Vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerat immer abstellen und die Ziindkerze trennen, es sei denn, der
Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

Wenn alle méglichen Ursachen Gberpriift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden konnte, wenden
Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle. Wenn ein Problem auftritt, dass nicht in dieser Tabelle
aufgefiihrt ist, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle.

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht oder geht
wenige Sekunden nach dem Start
wieder aus.

1. Kein Zindfunke

2. Motor Uberflutet

. Zindfunken der Kerze kontrollieren. Wenn

kein Zundfunken abgegeben wird, den
Test mit einer neuen Kerze wiederholen
(RCJ7Y).

Vorgehen wie auf Seite 65 beschrieben.
Wenn der Motor immer noch nicht
anspringt, den Vorgang mit einer neuen
Ziindkerze wiederholen.

Der Motor springt zwar an,
beschleunigt aber nicht korrekt,
bzw. funktioniert nicht korrekt mit
hoher Drehzahl.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor erreicht die
Hoéchstgeschwindigkeit nicht und/
oder gibt GibermaBig viel Rauch ab.

1. Ol-/Benzingemisch
kontrollieren.

2. Luftfilter verschmutzt.

3. Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Frisches Benzin und geeignetes Motor fiir
2-Takt-Motoren verwenden.

Reinigen; siehe Anleitungen im Kapitel
Wartung des Luftfilters.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor startet, dreht und
beschleunigt, hdlt aber die
Leerlaufdrehzahl nicht.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Die Leerlaufschraube "T" (Abb. 30) im
Uhrzeigersinn drehen, um die Drehzahl zu
erhohen; siehe Kapitel Wartung des Vergasers.

Schiene und Kette laufen beim
Betrieb heifl und rauchen

1. Kettendlbehélter leer
2. Zu feste Kettenspannung

3. Storung des Schmiersystems

N

Den Olbehilter bei jedem Betanken fiillen.

Kettenspannung; siehe Anleitungen im
Kapitel Schienen-/Kettenmontage
(Seite 62).

15-30 Sekunden lang auf Hochstdrehzahl
laufen lassen. Stoppen und Uberpriifen,
ob Ol von der Schienenspitze tropft. Ist Ol
vorhanden, liegt die Stdérung
moglicherweise an der lockeren Kette
oder der beschadigten Schiene. Ist kein Ol
vorhanden, wenden Sie sich an eine
autorisierte Servicestelle

Motor startet und lauft, aber die
Kette dreht nicht

A

ACHTUNG: Kette bei
laufendem Motor
niemals beriihren

-

Kettenbremse gezogen

2. Zu feste Kettenspannung

3. Schienen-/Kettenmontage
4. Kette bzw. Schiene beschadigt

5. Kupplung bzw. Ritzel beschadigt

Kettenbremse I6sen; siehe Kapitel
Gebrauch - Kettenbremse (Seite 66)
Kettenspannung; siehe Anleitungen im

Kapitel Schienen-/Kettenmontage
(Seite 62)

Siehe Anleitungen im Kapitel Schienen-/
Kettenmontage (Seite 62)

Siehe Anleitungen im Kapitel Schienen-
bzw. Kettenwartung (Seite 68)

Ggf. austauschen; wenden Sie sich an eine
autorisierte Servicestelle
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

Estimado cliente

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres
autorizados estd a su disposicion para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de instrucciones
para realizar los controles y el mantenimiento
necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademds de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefialadas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes, lesiones
personales —incluso mortales- o danos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
maéquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE ESTA
MAQUINA PUEDE EXPONER AL CONDUCTOR A UN
NIVEL DIARIO DE RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85 dB (A).
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. Palanca cebador

. Palanca del acelerador

. Palanca de tope del acelerador
. Tornillo regulacién carburador
. Palanca freno inercial

. Silenciador

. Cadena

. Barra

. Tapa filtro

. Interruptor de masa

. Tapdn depdsito combustible

. Empunadura

. Tapén deposito aceite

. Burbuja primer

. Tornillo lateral para tensar la cadena

. Empunadura trasera
. Funda dela barra

EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(Fig.1)

Antes de utilizar esta maquina, leer el
manual de instrucciones.

Llevar casco, gafas y auriculares de
proteccion.

Tipo de maquina: MOTOSIERRA.

Nivel de potencia acustica garantizado.
Numero de serie

Marcha CE de conformidad.

Afo de fabricacién

Burbuja primer

Freno de cadena, activado (derecha). Freno
de cadena, no activado (izquierda).

COMPONENTS DELA
MOTOSIERRA (Fig. 2)

Empunadura delantera
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3. NORMAS DE SEGURIDAD

A\ ATENCION - La motosierra, si se emplea

bien, es un instrumento de trabajo
cémodo y eficaz; si se usa incorrectamente
o sin las debidas precauciones puede
convertirse en un instrumento peligroso.
Para que su trabajo sea siempre agradable y
seguro, respete escrupulosamente las normas
de seguridad indicadas a continuacién en el
presente manual.

A\ ATENCION: El sistema de encendido

de su unidad produce un campo
electromagnético de muy baja intensidad.
Este campo puede interferir con algunos
marcapasos. Para reducir el riesgo de
lesiones graves o mortales, las personas con
marcapasos deberian consultar a su médicoy
al fabricante del marcapasos antes de utilizar
esta maquina.

A\ iATENCION! - El uso de la maquina
puede estar limitado por reglamentos
nacionales.

1. No use la motosierra si no conoce
perfectamente las intrucciones para su
empleo. El operador deberd ejercitarse antes
de utilizar la maquina por primera vez.

2. La motosierra debe de ser usada sélo por
personas adultas, en buenas condiciones
fisicas y con conocimiento de las normas de
uso.

3. No usar la motosierra en condiciones de
fatiga fisica o se encuentre bajo el efecto de
alcohol, drogas o medicacion.

4. No llevar bufandas, brazaletes o cualquier
prenda que pueda engancharse en la
mdquina o en la cadena. Usar vestidos
adherentes con proteccion anticorte.

5. Usar zapatos protectivos antideslizantes,
guantes, gafas, auriculares y casco de
proteccién.

6. No permitir que otras personas permanezcan
en el radio de accién de la motosierra
durante el arranque o el corte.

7. No iniciar el corte hasta que el &rea de trabajo
no esté completamente limpia y despejada.
No se deben de efectuar cortes en las
cercanias de cables eléctricos.

8. Cortar siempre en posicion estable y segura.

9. Usar la motosierra sélo en lugares bien

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

ventilados, no usar en atmosfera explosiva,
inflamable o en ambientes cerrados.

No tocar la cadena o efectuar el
mantenimiento cuando el motor estd
funcionando.

Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la motosierra dispositivos no suministrados
por el fabricante.

Mantenga todas las etiquetas con las sefiales
de peligro y seguridad en perfectas
condiciones. Si alguna se estropea,
sustituyala de inmediato (Fig. 1).

No utilice la maquina para una aplicacion
distinta de las que se indican en el manual
(vea pag. 83).

No abandonar la maquina en el motor
encendido.

Controlar diariamente la motosierra para
asegurarse de que funcionan todos los
dispositivos.

Seguir siempre nuestras instrucciones para
las operaciones de mantenimiento.

No trabajar con una motosierra dafiada, mal
reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No quite, dafie, o vuelva
ineficaz ningun dispositivo de seguridad.
Utilizar unicamente barras del largo indicado
en el quadro.

No efectuar nunca operaciones o
reparaciones que no sean de normal
mantenimiento. Dirijirse a talleres
especializados y autorizados.

No poner en marcha la motosierra sin el
carter cubrecadena.

Si se necesita poner fuera de servicio la
motosierra, no se debe de abandonar en el
medio ambiente, se aconseja entregarla al
Distribuidor que proveera a su correcta
colocacion.

Dar (prestar) la motosierra solamente a
personas expertas o con conocimiento del
funcionamiento y del correcto uso. Prestar
conjuntamente el manual de instrucciones
de uso, que se debera leer antes de comenzar
el trabajo.

Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.

Conservar cuidadosamente el presente
manual de instrucciones y consultarlo en
cada ocasion en que la maquina sea utilizada.
El propietario o el usuario es responsable de
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los riesgos y accidentes sufridos por terceros
y de los daios sufridos por bienes.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A\ La mayoria de los accidentes con la

motosierra se verifican cuando la cadena
golpea al usuario. Para trabajar con la
motosierra, colocarse siempre indumentos de
seguridad homologados. El uso de elementos
de seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafios en caso de accidente.
Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcién de
proteccion y ser comoda. Utilizar ropa adherente
y a prueba de cortes. La chaqueta, el peto y
las polainas de proteccion son ideales. No
llevar ropa, bufandas, corbatas o adornos que
puedan ser atrapados por la madera o la maleza.
Recogerse el cabello largo y cubrirse, por ejemplo
con un pafiuelo, una gorra o un casco.

Utilizar zapatos o botas de seguridad con
suela antideslizante y punteras de acero.

Colocarse el casco de proteccion en los lugares
donde puedan caer objetos.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso de las
protecciones para el oido exige mayor atencién y
prudencia porque se reduce la percepcién de las
sefales sonoras de peligro (gritos, alarmas, etc.).

Colocarse guantes a prueba de cortes.

4. MONTAJE DE LA BARRA Y LA
CADENA

A\ ATENCION - Coléquese guantes de

proteccion para hacer el montaje. Utilice
solo barra y cadenas recomendadas por el
fabricante (pag. 89).

- Mover la proteccién (Fig. 3) hacia la
empunadura anterior para verificar que el
freno cadena no haya sido conectado.

- Quitar las tuercas (A) y desmontar la tapa
cubrecadena (B, Fig. 4). Las dos tuercas (A,
Fig. 7A) se dejan fijadas al soporte de
plastico (B) para evitar que se pierdan.

- Quite la proteccién de carton aplicada a los
esparragos de la espada (C, Fig. 5).

- Coloquen el trinquete tensor de la cadena
(D, Fig. 5) en posiciéon fin de carrera,
destornillando todo el tornillo tensor de
cadena (L).

- Colocar la barra (F, Fig. 5) sobre los esparragos (N).

- Montar la cadena (H, Fig. 6) dentro el pifién (E)
y en la guia de la barra (M). Prestar atencién al
sentido de rotacidn de la cadena (Fig. 8).

- Apoyen la cubierta cubre-cadena,
introduciéndola en su alojamiento vy,
manteniéndola presionada contra la barra,
atornillen el tornillo tensor de la cadena
(L, Fig. 7B) para que el trinquete (D, Fig. 5)
entre en el orificio (G) de la barra.

- Montar la tapa cubrecadena vy las relativas
tuercas sin apretarlas.

- Tensar la cadena mediante el tornillo
tensacadena (L, Fig. 7B)

- Apretar definitivamente las tuercas de fijacion
de la tapa cubrecadena manteniendo
levantada la punta de la barra (Fig. 9). El par de
apriete de 1,5 kgm (15 Nm). La cadena debe
regularse de forma que esté bien tensa y pueda
girar empujandola con la mano (Fig. 10).

- La cadena estd regulada a la tensién justa
cuando se la puede levantar algunos

- milimetros tirando de ella hacia arriba (Fig. 10).

A ATENCION - Mantenga siempre la

cadena con la tirantez adecuada. Una
cadena demasiado floja aumenta el riesgo de
contragolpe y se puede salir de la ranura de la
barra; estas situaciones pueden causar lesiones
al usuario y rotura de la cadena. Una cadena
demasiado floja acelera el desgaste de la propia
cadena, de la barra y del pifién. Por el contrario,
una cadena demasiado tirante sobrecarga el
motor, que se puede dafar. Una cadena con la
tension correcta dura mas, corta mejor y es
mas segura. La duracion de la cadena depende
de que esté bien tensada y también de una
lubricacién correcta.
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5. PUESTA EN MARCHA

COMBUSTIBLE

A\ ATENCION: la gasolina es un combustible

extremadamente inflamable. Poner
mucho cuidado a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles.
No fumar ni acercar fuego o llamas al
combustible o la motosierra.

- Manipular el combustible con cuidado para
reducir el riesgo de incendio o quemadura. El
combustible es altamente inflamable.

- Agitar y poner el combustible en un recipiente
aprobado para el combustible.

- Mezclar el combustible al aire libre y en
ausencia de chispas o llamas.

- Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar
enfriar antes del llenado.

- Aflojar el tapon del combustible lentamente
para aliviar la presidon y evitar fugas de
combustible.

- Apretar firmemente el tapon de combustible
después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapén y fugas de
combustible.

- Secar el combustible de las fugas de la unidad.
Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulacion del
combustible o durante el funcionamiento de la
motosierra.

- Almacenar el combustible en un lugar fresco,
seco y bien ventilado.

No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

- Conservar la unidad y el combustible en
lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o
llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapén del depésito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atencion para no ensuciarse la ropa con
combustible.

Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la

gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.

COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA SIN PLOMO PARA USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS ([R + M] / 2)
O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Oleo-Mac/Efco al 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite y
combustible indicadas en el prospecto son
adecuadas cuando se utiliza aceite para motores
Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un
aceite para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

GASOLINA ACEITE
iﬂ 2% - 50:1
L L (em3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE PARA
VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES
FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A\ PRECAUCION:

- Comprar soélo la cantidad de
combustible necesaria en base al
consumo; no comprar mas de lo que se
utilizara en uno o dos meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A\ PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice

nunca un carburante con mas del 10% de
etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

80




NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depésito o en el bidén
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja anadir
estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972.

Gasolina alquilada
A\ PRECAUCION - La gasolina de alquilacién
no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulacion del tornillo H.
Para esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidon de la mezcla antes del llenado.

A\ ATENCION: seguir las instrucciones de

seguridad al manipular el combustible.
Apagar el motor antes del llenado. No anadir
combustible a una maquina con el motor
caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m del
punto de llenado antes de poner el motor en
marcha. jNO FUMAR!

1. Limpiar la superficie en torno al tapdn del
combustible para evitar contaminaciones.

2. Aflojar lentamente el tapon del combustible.

3. Verter la mezcla de combustible con cuidado
en el depdsito. Evitar que el combustible se
derrame.

4. Antes de volver a poner el tapén del
combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

5. Colocar inmediatamente el tapdn y apretarlo
a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A ATENCION: comprobar que no haya fugas
de combustible; si las hay, eliminarlas

antes del uso. Si es necesario, contactar con el

servicio de asistencia del revendedor.

SUMINISTRO DE ACEITE Y LUBRICACION
CADENA

La lubricacion de la cadena se efectua mediante
una bomba automatica que no requiere
mantenimiento.

La bomba del aceite esta calibrada de origen
para suministrar la cantidad de aceite suficiente,
aun en condiciones de trabajo pesado. Se puede

considerar normal eventuales goteras de aceite

durante el corte de madera delgada.

- Antes de repostar limpiar bien la zona en torno
al tapon (13, Fig. 2) a fin que ninguna impureza
entre en el deposito.

- Durante el trabajo controlar a menudo el nivel
de aceite disponible.

- Después de completar el suministro, accionar
el motor en vacio dos o tres veces, para que se
restablezca el flujo correcto del aceite.

- En caso de averia no intervenir, dirigirse al
vendedor de confianza mas cercano.

La correcta lubricacién de la acadena durante

las distintas fases de corte reduce al minimo el

desgaste entre la cadena y la barra asegurando,
por lo tanto, su mayor duracién. Utilice siempre
aceite de buena calidad.

A\ ATENCION - Esta prohibido usar aceite
recuperado.

Utilizar siempre un lubricante biodegradable

especifico (eco-lube Oleo-Mac/Efco) para

barras y cadenas en el maximo respeto de la

naturaleza, de la salud de I'operador y la vida

util de los componentes de la motosierra.

A\ Antes de arrancar el motor asegurarse
que la cadena no esté en contacto con un
cuerpo extraino.

A Con el motor en movimiento, sujetar
siempre fuertemente la empuinadura
anterior con la mano izquierda y la posterior

con la mano derecha (Fig. 11).

- No sobresalirse y no cortar por encima de
la altura de los hombros; con un agarre
demasiado alto de la motosierra es dificil
controlar y contrarrestar las fuerzas
tangenciales (kickback).

- Verificar que todas las partes del
cuerpo estén alejadas de la cadena y del
silenciador.

- Las personas zurdas deben seguir también
estas instrucciones. Adopte una postura
adecuada para cortar.

A La exposicion a las vibraciones puede

causar daiios a las personas que sufren de
problemas de circulacién sanguinea o nerviosos.
Acudir al médico en caso de presentarse
sintomas fisicos como entumecimiento, falta de
sensibilidad, debilitamiento o variaciones del
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color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer
en los dedos, las manos y los puiios.

Motor ahogado

- Ajuste el interruptor de activacion/desactivacion
en la posicién STOP (B, Fig. 13).

- Suelte el tornillo de la tapa de la bujia
(A, Fig. 27).

- Retire la tapa.

- Haga palanca para sacar la funda de la bujia.

- Desenrosque la bujia y séquela.

- Abra el acelerador por completo.

- Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la cdmara de
combustion.

- Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

- Ajuste el interruptor de activacién/
desactivacion en la posicién de arranque I

- Ponga la palanca de estrangulaciéon en la
posicion OPEN, aunque el motor esté frio.

- Ahora, arranque el motor.

A ATENCION - No arrancar la motosierra si

la barra, la cadena y el carter de embrague
(freno de cadena) no estdn montados; el
embrague podria aflojarse y provocar lesiones.

PUESTA EN MARCHA

El freno de la cadena debe estar accionado al
arrancar la motosierra. Ponga el freno de la
cadena empujando la palanca del freno de la
cadena / protector de manos hacia adelante
(hacia la barra), hasta la posicion de freno
(Fig. 12). Cebar el carburador pulsando la burbuja
transparente (A, Fig. 14A). Ponga la palanca del
arrancador (B, Fig.14A) en la posiciéon mas baja (1).
Apoyar la motosierra sobre el terreno en posicion
estable. Comprobar que la cadena gire sin dificultad
y no choque contra cuerpos extrafos. Antes de
arrancar el motor, compruebe que la cadena
no toca ningun objeto. No arranque nunca la
motosierra cuando la barra guia se encuentre en
un corte. Sujetar firmemente con la mano izquierda
la empufiadura anterior y colocar el pie derecho
sobre la base de la empufiadura posterior (Fig. 15).
Tirar de la cuerda de arranque varias veces, hasta
conseguir el primer estallido. Ponga la palanca del
arrancador (B, Fig.14B) en la posicién intermedia (2).
Poner en marcha tirando de la cuerda de arranque.
Una vez puesto en marcha el motor, desactivar el
freno de cadena y esperar algunos segundos antes

de accionar la palanca del acelerador (C, Fig. 12)
para desbloquear el dispositivo de semi-aceleracion
automética. Liberar el freno (Fig. 3).

A\ ATENCION - Cuando el motor esta caliente
no se debe usar el cebador para la puesta
en marcha.

A\ ATENCION - Emplear el dispositivo de
semi aceleracion exclusivamente en la
fase de puesta en marcha del motor.

RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
5-8 horas de trabajo.

Durante este periodo de rodaje, no haga
funcionar el motor sin carga al régimen maximo
para evitar un esfuerzo excesivo.

A\ ATENCION. Durante el rodaje, no

modificar la carburacion con el propésito
de aumentar la potencia, el motor podria
danarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

RODAJE CADENA

La regulacién debe efecutarse siempre con la
cadena fria. Hacer girar la cadena manualmente
lubricdndola con aceite suplementario.
Arrancar el motor durante algunos minutos, a
velocidad moderada, controlando el regular
funcionamiento de la bomba de aceite. Parar el
motor y regular la tensién de la cadena. Arrancar
el motor efectuando algunos cortes en un tronco.
Parar de nuevo el motor y recontrolar la tension
de la cadena. Repetir la operacion hasta que la
cadena haya alcanzado su alargamiento méximo.
No tocar el terreno con la cadena.

A\ ATENCION - No tocar la cadena cuando el
motor esta en marcha. No tocar el terreno
con la cadena.

6. PARADA DEL MOTOR

Llevar la palanca del acelerador (C, Fig. 12) al
minimo. Apague el motor situando la palanca del
arrancador (B, Fig.13) en la posicién mas alta (3).
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A\ No apoyar la motosierra sobre el terreno
si la cadena esta atin en movimiento.

7. UTILIZACION

La inhalacién prolongada de los gases de escape
del motor, del aceite nebulizado de la cadena 'y
del polvo de serrin puede ser nociva para la
salud.

SISTEMA ANTIHIELO

Con temperaturas inferiores a 0°C, situar el
cursor (A, Fig.33) en la posicién invernal. De este
modo, ademas del aire frio se aspira también
aire caliente procedente del cilindro, que evita la
formacién de hielo dentro del carburador.

Con temperaturas superiores a +10°C, situar
nuevamente el cursor (A, Fig.34) en la posicion
de verano. De lo contrario, el motor podria
recalentarse y no funcionar correctamente.

FRENO CADENA

El freno cadena inercial es un dispositivo de
grande seguridad en el uso de la motosierra.
Protege al operador de los eventuales peligrosos
rebotes que se pudieran producir durante
las distintas fases del trabajo. Viene activado,
con el consiguiente bloqueo instantdneo
de la cadena, cuando la mano del operador
hace presion sobre la palanca (accionamento
manual), o bien automaticamente por inercia,
cuando la proteccion viene empujada hacia
adelante (Fig. 16) en caso de rebote al improviso
(accionamento inertial).

El freno cadena se desbloquea tirando de la
palanca hacia el operador (Fig. 3).

CONTROL FUNCIONAMIENTO FRENO

Al efectuar una inspeccidn antes de ejecutar

cualquier trabajo, verificar el funcionamiento del

freno observando los siguientes puntos:

1. Accionar el motor y tomar la empuiadura
firmemente con ambras manos.

2. Tirando la palanca de gases para mantener
el funcionamiento de la cadena, empujar
la palanca del freno hacia abajo, a la parte
anterior, utilizando el dorso de su mano
izquierda (Fig. 11).

3. Al accionar el freno y al detener la cadena,

liberar la palanca de gases.
4. Liberar el freno (Fig. 3).

MANUTENCION FRENO: Mantener siempre
limpio el mecanismo del freno cadena y lubricar
las palancas. Verificar el desgaste de la cinta
del freno. El espesor minimo debe de ser de
0.30 mm.

USOS NO ADMITIDOS

A ATENCION - Seguir siempre las normas

de seguridad. Esta motosierra esta
disefiada y construida para el desramaje
y el mantenimiento de arboles erguidos y
arbustos. Esta prohibido cortar otros tipo de
materiales. Las vibraciones y el contragolpe
son diferentes y los requisitos de seguridad no
serian respetados. No usar la motosierra como
palanca para levantar, mover o partir objetos.
Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la motosierra utensilios o accesorios que no
sean los indicados por el constructor.

PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

- No trabajar cerca de cables eléctricos.

- Trabajar sélo cuando la visibilidad y la luz sean
suficientes para ver claramente.

- Detener el motor antes de apoyar la
motosierra.

- Prestar atencidn especialmente cuando se
estén utilizando dispositivos de proteccién que
pueden limitar la capacidad de oir sonidos que
indican riesgos (avisos, senales, advertencias,
etc.).

- Tener mucho cuidado al trabajar en pendiente
o sobre terrenos irregulares.

- No corte con la motosierra por encima de la
altura del pecho, puesto que si estd en una
posicidon mas alta resultara dificil controlarla
frente a fuerzas de rebote.

- No corte subido a una escalera, ya que es
muy peligroso.

- Pare la motosierra si la cadena golpea algun
objeto extrafo. Inspeccione la motosierra y
repare las piezas segun sea necesario. Si la
maquina se cae, revisela con atencién antes de
volver a usarla.
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- Mantenga la cadena limpia y sin arena. Incluso
una pequefa cantidad de suciedad hara que la
cadena pierda brillo rdpidamente y aumentara
la posibilidad de que se produzcan rebotes.

- Mantener siempre secas y limpias las
empufaduras.

- Cortando un tronco o una rama en tension,
prester atencion para que no le sorprenda la
instantanea disminucién de la tension de la
madera.

- Tener mucha precaucién cortando ramas
pequenas o arbustos que pueden bloquear la
cadena o ser proyectados contra usted y
hacerle perder el equilibrio.

NORMAS DE TRABAJO

A\ ATENCION - El derribamiento de un

arbol es una operacidon que requiere
experiencia. No intentar derribar un arbol
si no se es experto. EVITAR TODAS LAS
OPERACIONES PARA LAS CUALES NO SE
CUENTE CON LA PREPARACION NECESARIA.
Se recomienda a los usuarios inexpertos
abstenerse de derribar arboles cuyo tronco
tenga un diametro superior a la longitud de
la barra. Si se usa la motosierra por primera
vez, efectuar algunos cortes sobre un tronco
estable para familiarizarse con el producto en
accion. Durante el corte acelerar al maximo.
No hacer fuerza sobre la motosierra; su solo
peso permitira cortar con un esfuerzo minimo.

A\ ATENCION - No corte cuando hace mal

tiempo, con escarsa visibilidad o con
temperaturas demasiado rigidas o elevadas.
Asegurese de que no hay ramas secas que
pueden caer.

ABATIMIENTO

Para derribar y seccionar un arbol se debe sacar
ventaja del trinquete, utilizdndolo como eje.
Estudiar bien el arbol y el terreno circunstante
antes de empezar a cortar. Liberar la zona de
trabajo. Prepararse una amplia posibilidad de
retroceso para el momento en que el arbol
iniciara la caida (Fig. 17). Quitar eventuales
ramas presentes en la parte inferior del tronco
hasta una altura de 2 m. Efectuar un corte
perpendicular a la planta, correspondiente a
1/4 del didametro del tronco, inicidndolo de

la parte donde se prevee la caida (1 - Fig. 18).
Aproximadamente 10 cm mas arriba iniciar
un segundo corte que se una con el final del
primero. Se extraerd de este modo una cufa
y en esa direccion caerd la planta (2 - Fig. 18).
Practicar ahora en la parte opuesta al primer
corte el verdadero corte de abatimiento. Deberd
efectuarse 4-5 cm por encima del primer corte
(3 - Fig. 18).

Dejar siempre una bisagra (A, Fig. 19-24) que
permite el control de la direccion de caida. Meter
una cuia en el corte de abatimiento antes de que
el &rbol comience a moverse para evitar que la
barra de la motosierra se bloquee.

Si el diametro del tronco es superior a la longitud
de la barra, realizar el corte de abatimiento como
se indica en la Fig. 19.

DESRAMADO

a) Comenzar siempre desde el didmetro mayor
y dirigirse hacia la punta para desramar la
planta o eventuales ramas secundarias.

b) Buscar siempre la posicién mas estable y
segura antes de acelerar la motosierra. Si es
necesario mantener el equilibrio apoyando la
rodilla mas cercana al tronco en el mismo.

¢) Mantener la motosierra apoyada apoyada
al tronco para no cansarse excesivamente,
girdndola sobre el lado izquierdo o derecho
segun la posicién de la rama que se debe
cortar (Fig. 20).

d) En el caso de ramas bajo tensidn buscar una
posicion segura para protegerse del posible
golpe de latigo. Iniciar siempre el corte por la
parte opuesta a la doblez.

e) Para desramar ramas de didmetro grande,
utilizar el trinquete.

A\ ATENCION - No use el borde superior de la
punta de la barra cuando debe desramar,
corre el riesgo de recibir un contragolpe.

CORTE

Antes de cortar el tronco, controlar cémo esté

apoyado al suelo. Esto permitird cortarlo en el

modo correcto evitando que la barra quede

bloqueada en medio del tronco.

a) Comenzar a cortar por la parte superior,
aproximadamente 1/3 del didmetro
(1 - Fig. 21). Terminar el corte en la parte
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inferior (2 - Fig. 21). De esta forma el corte serd
perfecto y la barra no quedara bloqueada en
el tronco.

b) Iniciar el corte en la parte inferior,
aproximadamente 1/3 del didmetro
(1 - Fig. 22). Terminar el corte desde la parte
superior (2 - Fig. 22).

A\ ATENCION - Si la madera se cierra sobre la

cadena durante el corte, parar el motor,
levantar el tronco y cambiar posicién (Fig. 23).
No tratar de liberar la cadena tirando por la
empunadura de la motosierra.

8. MANTENIMIENTO

CONFORMIDAD DE LAS EMISIONES GASEOSAS

Este motor, incluido el sistema de control de las
emisiones, debe gestionarse, utilizarse y
someterse a mantenimiento en conformidad con
las instrucciones dadas en el manual del usuario,
a los fines de contener las emisiones dentro de
los limites legales aplicables a las maquinas
moviles no viales.

No se debe hacer ningun intento de
manipulacién indebida ni un uso inadecuado del
sistema de control de las emisiones del motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento
incorrectos del motor o de la maquina pueden
causar fallos del sistema de control de las
emisiones hasta el punto de que no se respeten
los limites legales aplicables. En tal caso, se debe
actuar de inmediato para corregir los
desperfectos del sistema y restablecer los valores
adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de
funcionamiento, uso o mantenimiento
incorrectos son:

- forzamiento o rotura de los dispositivos de
dosificacion del combustible;

- uso de combustible o aceite del motor que no
tengan las caracteristicas indicadas en el
capitulo ARRANQUE / COMBUSTIBLE;

- uso de recambios no originales, por ejemplo,
las bujias;

- mantenimiento inadecuado o nulo del
sistema de escape, incluida una frecuencia

incorrecta de mantenimiento del silenciador,
de la bujia, del filtro de aire, etc.

A\ ATENCION - La manipulacién indebida
de este motor invalida la certificacion UE
sobre las emisiones.

El nivel de emisién de CO? de este motor estd
indicado en la seccién “The Outdoor Power
Equipment World” del sitio web de Emak (www.
myemak.com).

A ATENCION - Durante las operaciones de

manutencién llevar siempre los guantes
de seguridad. No efectuar la manutencion con
el motor caliente.

A\ ATENCION - La inobservancia de las
instrucciones para el afilado aumenta
considerablemente el riesgo de rebote.

AFILADO CADENA

El paso de la cadena (Fig. 25) es de .325"0 3/8".
Afilar la cadena utilizando guantes de seguridad
y lima redonda de @ 4.8 mm (3/16") 0 @ 5.5 mm
(7/32)".

A\ ATENCION - No montar la cadena .325”
sobre el piiidn de la 3/8” o viceversa.

Afilar siempre la cadena desde el interior hacia
el exterior del filo respetando los valores que
figuran en Fig. 25.

Los eslabones cortantes, después del afilado,
deben ser todos de la misma anchura y longitud.

A\ ATENCION - La cadena debe ser afilada

cada vez que se observe que las virutas
son de dimensiones muy reducidas, como el
normal aserrin.

Cada 3-4 afilados es necesario controlar
y, eventualmente, limar el delimitador de
profundidad sirviéndose de la lima planay de la
lima suministrada como opcional, seguidamente
se deberd redondear el angulo anterior (Fig. 26).

A\ ATENCION - La correcta regulacién

del delimitador de profundidad es tan
importante como el correcto afilado de la
cadena.

85



BARRA

Las barras con pifidén en la punta deben ser
lubricadas con grasa usando una jeringuilla para
lubricacion.

La barra se debe girar cada 8 horas de trabajo
para permitir un desgaste uniforme.

Mantener limpias las ranuras de la barra
y el orificio de lubricacidon con la rasqueta
suministrada como opcional.

Controlar que las guias de la barra sean paralelas
y, si es necesario, quitar las rebabas laterales con
la lima plana.

Girar la barra y verificar que los orificios de
lubricacion estén libres de impurezas.

A\ ATENCION - No montar nunca una cadena
nueva sobre un pifién.

FILTRO DEL AIRE - Girar la perilla (A, Fig. 27) y
controlar diariamente el filtro del aire (B). Limpie
con desengrasante Emak c6d. 001101009A, lave
con agua y sople a distancia con aire comprimido
desde el interior hacia el exterior. Sustituya el
filtro si estd muy atascado o danado.

A\ iATENCION! - Cuando se vuelva a montar el
filtro (B), encajarlo bien en su alojamiento.

FILTRO COMBUSTIBLE - Controlar
periédicamente las condiciones del filtro, en caso
de excesiva suciedad, cambiarlo (Fig. 28).

BOMBA ACEITE (automatica regulable) - El
caudal se regula previamente en la fabrica. El
flujo del aceite puede ser variado por el operador,
segun las necesidades, mediante el tornillo de
regulacién correspondiente (Fig. 32). El caudal
de aceite se activa sélo cuando la cadena estd en
movimiento.

A\ iATENCION! - No emplee nunca aceite
recuperado.

GRUPO DE ARRANQUE - Mantener libres y
limpios los orificios de refrigeracién del carter
del conjunto de arranque con pincel o aire
comprimido.

MOTOR - Limpiar peridodicamente las aletas del
cilindro con un pincel o con aire comprimido.
La acumulacién de impurezas sobre el cilindro
puede provocar recalentamientos dafinos para
el buen funcionamiento del motor.

BUJIA - Se recomienda la limpieza periédica de la
bujia y el control de la distancia de los electrodos
(Fig. 29).

Utilizar bujia CHAMPION RCJ7Y o de otra marca
con grado térmico equivalente.

FRENO DE LA CADENA - Si se diera el caso
de que el freno de la cadena no funcionara
correctamente, desmontar el carter cubrecadena
y limpiar a fondo los componentes del freno.
Cuando la cinta esté gastada y/o deformada,
cambiarla.

No usar combustible (mezcla) para operaciones
de limpieza.

CARBURADOR

Antes de regular el carburador, limpiar el
transportador de encendido, el filtro del aire
(Fig. 27) y calentar el motor. Este motor ha
sido disefiado y fabricado de conformidad
con la transposicidon de los reglamentos (UE)
2016/1628..

El carburador (Fig.30) esta disefiado de
manera tal que los tornillos L y H sélo pueden
regularse -4 de vuelta. El campo de regulaciéon
de -% de vuelta para los tornillos L y H se
establece en fébrica y no se puede modificar.

A ATENCION - No fuerce los tornillos fuera
del campo de regulacion permitido!

El tornillo del régimen minimo T ha sido regulado
para que haya un buen margen de seguridad
entre el régimen del minimo y el régimen del
embrague.

A ATENCION: Con el motor al minimo, la
cadena no debe girar. Si la cadena se mueve
con el motor al minimo, gire el tornillo T y
reduzca la velocidad del motor. Si el problema no
se resuelve, interrumpa de inmediato el trabajo y
llame a un centro de asistencia autorizado.

El tornillo L se debe regular de manera tal que el
motor responda con rapidez a las aceleraciones
bruscas y tenga un buen funcionamiento al
minimo.

El tornillo H se debe regular de manera tal que
el motor pueda disponer de la méxima potencia
durante la fase de corte.

A\ ATENCION - Las variaciones climaticas o
altimétricas pueden provocar variaciones

en la carburacion. No permitir que otras

personas estén cerca de la motosierra

mientras esta trabajando ni durante la fase

de registro de la carburacién.

SILENCIADOR

A ATENCION - Este silenciador esta dotado
de catalizador, elemento necesario para
que el motor cumpla con los niveles de emisién
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Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables sélo en condiciones de g YSE £ <8
funcionamiento normal. Si su trabajo cotidiano es mas severo de lo normal, reduzca los intervalos o g % O - R j}_"
en consecuencia. T |23%| = 23
[} % el GEJ ©
E v 8 & v
< |6 £ 5
Méaquina completa Inspeccionar: fugas, grietas, desgaste X X
Controles: interruptor, cebador, palanca del|Verificar el funcionamiento
acelerador y palanca de bloqueo del acelerador X X
Freno cadena Verificar el funcionamiento X X
Hacer revisar en un taller autorizado X
Deposito de combustible y depdsito de aceite |Inspeccionar: fugas, fisuras, desgaste X X
Filtro de combustible Inspeccionar y limpiar X
Sustituir el elemento filtrante X
Lubricacién cadena Controlar el rendimiento X X
Cadena Inspeccionar: dafos, afilado y desgaste X X
Controlar la tension X X
Afilar: controlar la profundidad de pasada X
Barra Inspeccionar: dafios y desgaste X X
Limpiar el acanalado y el conducto de aceite X
Girar, lubricar el carrete y desbarbar X
Sustituir X
Pifdn Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Embrague Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Tope cadena Inspeccionar: dafnos y desgaste X X
Sustituir X
Todos los tornillos y tuercas accesibles (menos|Inspeccionary apretar X
los tornillos del carburador)
Filtro de aire Limpiar X
Sustituir X
Aletas del cilindro y ranuras del carter de|Limpiar X
arranque
Cuerda de arranque Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir X
Carburador Controlar el minimo (la cadena no debe girar X X
al minimo)
Bujia Controlar la distancia de los electrodos X
Sustituir X
Sistema antivibracién Inspeccionar: dafios y desgaste X
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permitidos. No modifique ni quite el catalizador:
si lo hace, viola la ley.

A ATENCION - Los silenciadores dotados de

catalizador se calientan mucho durante
el uso y permanecen calientes durante mucho
tiempo después de la parada del motor.
Esto ocurre incluso si el motor funciona al
régimen minimo. El contacto puede causar
quemaduras de piel. jRecuerde el riesgo de
incendio!

A\ PRECAUCION - Si el silenciador esté

dafado, hay que sustituirlo. Si el
silenciador se obstruye con frecuencia, esto
puede ser indicio de que el rendimiento del
catalizador es limitado.

A ATENCION - No utilice la motosierra

si el silenciador esta dainado, ha
sido modificado o no esta montado. Si el
silenciador no recibe un mantenimiento
adecuado, aumentara el riesgo de incendios y
de pérdida de la capacidad de audicion.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afos si el uso es intensivo o cada dos
anos si el uso es normal.

A {ATENCION! - Todas las operaciones de

mantenimiento no indicadas en este
manual deben ser realizadas por un taller
autorizado. Para garantizar un funcionamiento
correcto y constante del la motosierra es
preciso utilizar exclusivamente RECAMBIOS
ORIGINALES.

A\ Eventuales modificaciones no autorizadas

y/o el uso de accesorios no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al
operador o a terceros.

TRANSPORTE

Transportar la motosierra con el motor apagado,
con la barra dirigida hacia atrds y el cubrebarra
inserido (Fig. 31).

A ATENCION - Para el transporte de la

maquina en un vehiculo, asegurarse de
que esté fijada en el vehiculo de modo correcto
y firme mediante correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal; cerciorarse de
que se cumplan las normas vigentes en materia
de transporte de maquinas.

9. ALMACENAIJE

Si la maquina no se va a utilizar durante un

tiempo prolongado:

- Vaciary limpiar los depésitos de combustible y
de aceite en un lugar bien ventilado.

- Eliminar el combustible y el aceite siguiendo
las normas y respetando el medio ambiente.

- Para vaciar el carburador, poner el motor en
marcha y esperar que se pare (si queda mezcla
en el carburador, las membranas pueden
dafarse).

- Quitary limpiar la cadena y la barra, y rociarlas
con aceite protector.

- Limpiar cuidadosamente las ranuras de
refrigeracion del carter del grupo de arranque,
el filtro de aire (Fig. 27) y las aletas del cilindro.

- Conservar la maquina con los depdsitos vacios
en un ambiente seco, en lo posible sin
contacto con el suelo y lejos de fuentes de
calor.

- Para volver a utilizar la maquina después de la
pausa invernal, es suficiente realizar las mismas
operaciones que para la puesta en marcha
habitual (pag. 80).

PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto

prioritario del uso de la maquina, en beneficio de

la convivencia civica y de la salud del planeta.

- Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas
o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, sepérelos seglin su composicion
y llévelos a un centro de clasificacion y
reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mas informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de su
zona. Una vez desguazada la maquina, deseche
los componentes de acuerdo con las normas de
proteccién ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

En el momento de desechar la maquina, destruya
la etiqueta del marcado CE y también este
manual.
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10. DATOS TECNICOS
GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 MT 4110 MT 4510
Cilindrada 352 cm3 39.0 cm? 429 cm?
Motor 2 tiempos Emak
Potencia 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kW
N. giros/min. minimo 2.600+3.200 min_ ¥
N. giros/min maximo 12.700 min” * [ 12.800 min~' * [ 12.900 min ' *
Burbuja primer Si
Tornillo lateral para tensar la cadena Si
Arranque facil %Eaﬁ Si
Numero dientes piidn 76 ((3/25?5)) 76 ((2/285)) 7
Peso sin barra y sin cadena 43 kg 4.4kg 45kg
Capacidad del depésito de combustible ia + ¢ 380 (0.38) cm3 (&)
Capacidad del depésito de aceite de la cadena 250 (0.25) cm3(R)
Velocidad de la cadena al 133% del régimen 3/8" 24.25 m/s 24.45 m/s )
del motor maximo 325" | 2445m/s | 2465m/s | 24.85m/s
* Vueltas en vacio con barra y cadena
berary e | 3T | ST B || W
recomendadas
Paso y espesor dela 3" x .050" SPECIAL 0.325" x 050" Microlite
Longitud de barra 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
Barra tipo 140SDEA041 160SDEA041 130MLBK041 160MLBK041 180MLBK041
Cadena tipo 91VG 95 VPX
Longitud de corte 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm
/\ ATENCION!!
El riesgo de contragolpe (kickback) es mayor en caso de combinacion barra/cadena
errénea. Utilizar exclusivamente las combinaciones barra/cadenarecomendadas y atenerse
a las instrucciones de afilado.
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GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510
Loaav
Presion acustica dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0
EN 22868
Incertidumbre dB (A) 3.6 33 3.0
2000/14/EC
Nivel de potencia acustica medido |dB (A)| EN 22868 110.9 111.2 114.0
EN ISO 3744
Incertidumbre dB (A) 3.0 3.2 3.1
Lwa
; ; ot ; 2000/14/EC
Nivel potencia acustica garantizado |dB (A) EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
Nivel de vibracion (3/8") mis? | EN22867 | 22 ((j’)‘(’) 2 ((3’)‘(’) -
EN 12096 . :
: 2 1.6 (sx) 2.0 (sx) _
Incertidumbre m/s EN 12096 1.9 (dx) 1.8 (dx)
EN 11681-1
: : : " 5.2 (sx) 4.6 (sx) 4.3 (sx)
Nivel de vibracion (.325") m/s2 | EN 22867
EN 12096 6.5 (dx) | 5.2(dx) | 4.8 (dx)
. 2 1.6 (sx) 1.9 (sx) 1.7 (sx)
Incertidumbre m/s EN 12096 1.9(dx) | 2.1 (dx) 2.5(dx)

* Valores medios ponderados (1/3 minimo, 1/3 plena carga, 1/3 velocidad maxima en vacio).
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su responsabilidad que la maquina:

1. Género:

Motosierra

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110 - MT 4510

3. identificacion de serie

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

cumple lo establecido por la Directiva / el
Reglamento y sucesivas modificaciones o
integraciones:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

cumple las siguientes normas
armonizadas:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN ISO 14982:2009

es conforme al modelo que ha obtenido
la certificacion CE N.°

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

expedido por

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Procedimientos utilizados
para determinar la conformidad

AnnexV - 2000/14/EC

Nivel de potencia acustica medido

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Nivel de potencia acustica garantizado:

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

Hecho en:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Fecha:

20/07/2019

Documentacion técnica depositada en:

sede administrativa. - Direccion técnica

%
(k..
N

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con
las técnicas més avanzadas. El fabricante
garantiza sus productos por 24 meses desde la
fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso

inadecuados.

Empleo de recambios o accesorios no
originales.

Intervenciones realizadas por personal no
autorizado.

ADQUIRIDO POR EL SR.

profesional ’ .
5) La garantia no cubre los materiales de
Condiciones generales de la garantia consumo ni las partes sujetas a un desgaste

1) La garantia tiene validez a partir de la fecha normal de funcionamiento.

d? compra. A través de Ia.red de veqta§ Y| 6) La garantia no cubre los trabajos de
a5|stepC|a técnica, el fabricante sustituira actualizacion y mejora del producto.
gratuitamente las partes que presenten 7) La garantia no cubre la puesta a punto ni
defectos de material o de fabricacion. La | 9 . d P o P
garantia no priva al comprador de los as operaciones de mantenimiento que
derechos legales establecidos por el deban realizarse durante el periodo de
Cédigo Civil con respecto a las garantia.

consecuencias de los defectos o vicios del | 8) Todo dafio sufrido por el producto durante
objeto vendido. . ) el transporte debe sefalarse

2) El personal técnico actuard lo mas pronto inmediatamente al transportista; de lo
posible, dentro de los limites impuestos . .

; N contrario la garantia se anula.
por motivos organizativos. .

3) Para solicitar asistencia en garantia, es | 9) Paralos motores de otras marcas (B”99? &
necesario presentar el certificado que Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
figura mas adelante, sellado por el Kohler, etc.) montados en nuestras
vendedor y cumplimentado en todas sus maquinas, vale la garantia del respectivo
partes, ademas de la factura o el tique fabricante.
de compra. 10) La garantia no cubre dafos o perjuicios

4) La garantia se anula en caso de: direct indirect terial

- Ausencia manifiesta de mantenimiento. Irectos o indirectos, materiaies o
- Utilizacién incorrecta o alteracién del personales, causados por fallos de la
producto. maquina o derivados de la imposibilidad
- Uso de lubricantes o combustibles de utilizarla.
MODELO FECHA ‘X
CONCESIONARIO
N° DE SERIE
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13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las pruebas
correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea necesario el
funcionamiento de la unidad.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un Centro de

Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o se apaga a
los pocos segundos del arranque.

1. No hay chispa

2. Motor atascado

1.

Controlar la chispa de la bujia. Si no hay
chispa, repetir la prueba con una bujia
nueva (RCJ7Y).

Seguir el procedimiento de la pag. 82.
Si el motor no arranca, repetir el
procedimiento con una bujia nueva.

El motor arranca, pero no acelera
correctamente o no funciona
correctamente a alta velocidad.

Es necesario regular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor no alcanza la maxima
velocidad y/o emite demasiado
humo.

1. Controlar la mezcla aceite-
gasolina.

2. Filtro de aire sucio.

3. Esnecesario regular el
carburador.

1.

2.

. Llamar a un Centro de Asistencia

Utilizar gasolina fresca y un aceite
adecuado para motores de 2 tiempos.

Limpiar; leer las instrucciones del
capitulo Mantenimiento del filtro de
aire.

Autorizado para regular el carburador.

El motor arranca, gira y acelera,
pero no mantiene el minimo.

Es necesario regular el carburador.

Regular el tornillo del minimo "T" (Fig. 30)
en sentido horario para aumentar la
velocidad; consultar el capitulo
Mantenimiento del carburador.

La barra y la cadena se calientan
y emiten humo durante el
funcionamiento

1. Deposito de aceite de la
cadena vacio

2. Cadena demasiado tensa

3. Malfuncionamiento del
sistema de lubricacion

1.

. Tensado de la cadena; ver las

. Hacer funcionar a pleno régimen 15-30

El depdsito de aceite se debe llenar
cada vez que se llene el depésito de
combustible.

instrucciones en el capitulo Montaje de
la barray la cadena (Pag. 79).

segundos. Detener y comprobar que el
aceite gotee desde la punta de la barra.
Si hay aceite, el malfuncionamiento
puede deberse a que la cadena esta
floja o la barra esta dafada. Si no hay
aceite, contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado

El motor arranca y funciona, pero
la cadena no gira

A

ATENCION: no tocar
nunca la cadena
cuando el motor esté
en funcionamiento

1. Freno cadena activado

2. Cadena demasiado tensa

3. Ensamblaje barray cadena

4. Cadena y/o barra danadas

5. Embrague y/o pifién dafiados

. Desactivar el freno de la cadena; ver el

. Tensado de la cadena; ver las

. Ver las instrucciones en el capitulo

. Ver las instrucciones en el capitulo

capitulo Uso — Freno cadena (Pag. 83)

instrucciones en el capitulo Montaje de
la barra y la cadena (Pag. 79)

Montaje de la barra y la cadena
(Pag. 79)

Mantenimiento barra y/o cadena
(Pag. 85)

Sustituir si es necesario; contactar con
un Centro de Asistencia Autorizado
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VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES

Beste klant

Hartelijk dank voor uw keuze voor een product
van Emak.

Ons netwerk van erkende dealers en
werkplaatsen staat tot uw beschikking voor al uw
vragen.

INLEIDING

Om de machine correct te gebruiken en
ongelukken te voorkomen, niet beginnen te
werken zonder deze handleiding zorgvuldig te
hebben gelezen. Hierin vindt u uitleg over de
werking van de verschillende onderdelen plus
aanwijzingen voor noodzakelijke controles en het
bijoehorende onderhoud.

OPMERKING De beschrijvingen en illustraties
in deze handleiding zijn niet strikt bindend.
Het bedrijf behoudt zich het recht voor
eventuele wijzigingen aan te brengen.
Dergelijke wijzigingen verplichten het bedrijf
niet deze handleiding steeds opnieuw bij te
werken.

Naast de bedienings- en onderhoudsinstructies
bevat deze handleiding enkele paragrafen die uw
speciale aandacht vragen. Dergelijke paragrafen
zijn aangegeven met de hieronder beschreven
symbolen:

LET OP: wanneer er risico bestaat op
ongelukken, persoonlijk (dodelijk) letsel of
ernstige schade.

VOORZICHTIG: wanneer er risico bestaat op
schade aan de machine of onderdelen ervan.

LET OP
GEVAARVOOR GEHOORSCHADE
ONDER NORMALE GEBRUIKSOMSTANDIGHEDEN
KAN DEZE MACHINE DE BEDIENER BLOOTSTELLEN
AAN EEN DAGELIJKS PERSOONLIJK GELUIDSNIVEAU
DAT GELIJK IS AAN OF HOGER IS DAN
85 dB (A)

INHOUD
1. UITLEG VAN DE

VEILIGHEIDSSYMBOLEN 94
2. ONDERDELEN VAN DE

KETTINGZAAG 94
3. VEILIGHIDSVOORSCHRIFTEN 95
4. ZAAGBLAD-EN KETTINGMONTAGE__ 96
5. STARTEN 97
6. STOPPEN VAN DE MOTOR 29
7. GEBRUIK 100

10.
11.
12.
13.
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OWReNOOULHWN
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16.
17.
18.

. ONDERHOUD 101
. OPSLAG 105
TECHNISCHE GEGEVENS 106
CONFORMITEITS-ERKLARING 108
GARANTIE BEWLJS 109
OPLOSSEN VAN PROBLEMEN 110

UITLEG VAN DE
VEILIGHEIDSSYMBOLEN (Fig. 1)

Lees de gebruikshandleiding alvorens u met
de machine gaat werken.

Draag oog, -oor-en hoofdbescherming.
Type machine: KETTINGZAAG
Gegarandeerd acoustisch vermogensniveau.
Serienummer

EG-conformiteitsmerk

Bouwjaar

Vlotterbalg

Kettingrem geactiveerd (links). Kettingrem,
niet geactiveerd (rechts).

ONDERDELEN VAN DE
MOTORZAAG (Fig. 2)

. Chokehendel

. Gashendel

. Gashendelblokkering
. Afstelschroeven carburator
. Inertieremhendel

. Uitlaat

. Ketting

. Zaagblad

. Luchtfilterdeksel

. Aan/ Uitschakelaar

. Brandstoftankdop

. Startgreep

Olietankdop

. Vlotterbalg
. Schroef voor kettingspanning aan de

zijkant

Handgreep vooraan
Handgreep achteraan
Zaagbladbeschermer
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3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A\ LET OP - Als de motorzaag op de juiste

manier gebruikt wordt, is het een snel,
gemakkelijk en efficiént werktuig; als de
motorzaag niet op de juiste manier of zonder
de nodige voorzorgsmaatregelen gebruikt
wordt, kan het een gevaarlijk werktuig
worden. Opdat u altijd prettig en veilig
kunt werken de hierna in de loop van de
handleiding volgende.

A WAARSCHUWING: Het

ontstekingssysteem van uw apparaat
produceert een elektromagnetisch veld
met een zeer lage intensiteit. Dit veld kan
interferentie veroorzaken met bepaalde
pacemakers. Om het risico op ernstig letsel
of overlijden zo klein mogelijk te houden
moeten personen met een pacemaker hun
eigen arts en de fabrikant van de pacemaker
raadplegen voordat ze dit apparaat
gebruiken.

A WAARSCHUWING! - Nationale

reglementeringen kunnen bepalingen
omvatten die het gebruik van de machine
beperken.

1. Gebruik de motorzaag niet, voordat U op
specifieke wijze instructies hebt ontvangen
omtrent het gebruik. De gebruiker dient eerst
te oefenen met het apparaat voordat hij of zij
het in de praktijk gaat gebruiken.

2. De motorzaag moet alleen door volwassenen
in goede lichamelijke conditie, die de
gebruiksaanwijzingen kennen, gebruikt
worden.

3. De motorzaag niet gebruiken, als u vermoeid
bent of wanneer u alcohol, drugs of
medicijnen heeft gebruikt.

4. Geen sjaals, armbanden of andere kleding,
die tussen de machine of de ketting terecht
zouden kunnen komen, dragen.
Nauwsluitende werkkleding dragen.

5. Anti-slip werkschoenen, werkhandschoenen,
oogbescherming, haarbescherming en
veiligheidshelm dragen.

6. Bij het opstarten en het gebruik van de
motorzaag niet toestaan, dat zich andere
personen binnen diens actieradius bevinden.

7. Niet met zagen beginnen, voordat het
werkterrein volledig schoon- en vrijgemaakt
is. Niet in de buurt van electrische kabels
zagen.

8. Bij het zagen altijd een stevige en veilige
houding aannemen.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

. De motorzaag alleen in heel goed

geventileerde ruimtes gebruiken, niet
gebruiken in ontplofbare, ontvlambare of
gesloten ruimtes.

Als de motor loopt de ketting niet aanraken
en geen onderhouds-werkzaamheden
uitvoeren.

Het is verboden toestellen die niet door de
fabrikant zijn geleverd, op de
stroomaansluiting van de kettingzaag aan te
brengen.

Houd alle etiketten met gevaar- en
veiligheidssignaleringen in perfecte conditie.
Als ze beschadigd of onleesbaar worden,
moeten ze onmiddellijk worden vervangen
(Fig. 1).

Gebruik de machine niet voor andere
doeleinden dan die in de handleiding
worden aangegeven (zie pag. 100).

Laat het apparaat niet achter met draaiende
motor.

Dagelijks de motorzaag controleren om zich
ervan te overtuigen, dat ieder onderdeel, al
dan niet ter bescherming, goed functioneert.
Altijd onze instructies voor de
onderhoudswerkzaamheden opvolgen.
Geen beschadigde, slecht gerepareerde of
gemonteerde of naar eigen goeddunken
aangepaste motorzaag gebruiken. Geen
enkele veiligheidsvoorziening verwijderen,
beschadigen of uitschakelen. Alleen een
zaagblad met de in de tabel aangegeven
lengte gebruiken.

Nooit zelf werkzaamheden of reparaties
uitvoeren, die niet tot het normale
onderhoud behoren. Zich alleen tot
gespecialiseerde en geautoriseerde
werkplaatsen wenden.

De motorzaag niet starten zonder
kettingkast.

In geval men de motorzaag buiten gebruik
moet stellen, deze niet ergens laten liggen,
maar aan de verkoper overhandigen, die zal
zorgen voor de juiste berging.

De motorzaag alleen aan ervaren personen
in handen geven of uitlenen, die de werking
en het juiste gebruik van de machine kennen.
Ook de handleiding met de
gebruiksaanwijzingen meegeven om te lezen
alvorens met het werk te beginnen.

Zich altijd tot uw verkoper wenden voor
iedere verdere uitleg of noodzakelijke
ingreep.

Deze Hendleiding zorgvuldig bewaren en
raadplegen voor ieder gebruik van de
machine.
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24. Vergeet niet dat de eigenaar of de gebruiker
aansprakelijk is voor ongevallen of risico’s
geleden door derden of voor schade aan
goederen.

BESCHERMENDE VEILIGHEIDSKLEDING

A\ De meeste ongevallen met de motorzaag

doen zich voor wanneer de ketting de
gebruiker raakt. Draag daarom bij het werken
met de motorzaag altijd goedgekeurde
beschermende veiligheidskleding. Het gebruik
van beschermende kleding vermindert niet de
risico’s voor letsel, maar beperkt wel de gevolgen
van ongevallen. Vraag uw dealer om advies bij
het kiezen van de juiste kleding.

De kleding moet goed zitten, en mag de
bewegingen niet hinderen. Draag niet te wijde
kleding, die snijbestendig is. Het snijbestendige
jack, de broek en de beenbeschermingen
van zijn hiervoor ideaal. Draag geen kleding,
dassen, stropdassen of sieraden die in het hout
of de takken verstrikt kunnen raken. Lang haar
mag niet los gedragen worden, en moet worden
beschermd (bijvoorbeeld met een hoofddoek,
een muts, een helm, enz.).

Draag veiligheidsschoenen of -laarzen met
antislipzolen en stalen punten.

Draag de veiligheidshelm op plaatsen waar
voorwerpen van bovenaf kunnen vallen.

Draag een veiligheidsbril of een vizier!
Gebruik gehoorbeschermingen; bijvoorbeeld
oorkappen of oordoppen. Het gebruik van
gehoorbeschermingen vereist grotere aandacht
en voorzichtigheid, want geluidssignalen die
op gevaar wijzen (schreeuwen, alarmen, enz.)
worden minder goed gehoord.

Draag snijbestendige handschoenen.

4. MONTAGE VAN HET ZAAGBLAD EN
DE KETTING

A\ LET OP - Draag altijd handschoenen
tijdens de montage. Gebruik alleen door

de producent aanbevolen zaagbladen en

kettingen (pag.20).

- De beveiliging (Fig. 3) in de richting van de

voorste greep trekken om te controleren, dat
de kettingrem niet ingeschakeld is.

- De moeren (A) verwijderen en de kettingkast
(B) demonteren (Fig. 4). De twee moeren (A,
Fig.7A) blijven aan de plastic blokkering (B)
bevestigd om ze niet te verliezen.

- Verwijder het kartonnen vulstuk op de
tapeinden van de stang (C, Fig.5).

- Zet de klink van de kettingspanner (D, Fig. 5)
aan het einde door de hele
kettingspannersschroef los te schroeven (L).

- Het zaagblad (F, Fig. 5) op de bevestigingen
(N) plaatsen.

- De ketting (H, Fig. 6) in de spoel (E) en de
zaagbladbaan (M) monteren. Op de
draairichting van de ketting letten (Fig. 8).

- Zetde carter van de kettingkast erop, voeg deze
in op de juiste plaats en draai de
kettingspannerschroef aan terwijl u de carter
tegen de stang geduwd houdt (L, Fig. 7B), totdat
de klink (D, Fig. 5) in het gat (G) van de stang valt.

- De kettingkast en de toebehorende moeren
monteren zonder deze vast te schroeven.

- De ketting met behulp van de
kettingspanschroef (L) spannen (Fig. 7B).

- De bevestigingsschroeven van de kettingkast
definitief vast schroeven, terwijl de
zaagbladpunt omhoog gehouden wordt
(Fig. 9). Het aandraaimoment van 1,5 kgm
(15 Nm). De ketting moet z6 afgesteld zijn, dat
deze goed gespannen is en gemakkelijk op
handkracht kan lopen (Fig. 10).

- De ketting is op de juiste spanning afgesteld,
als men deze een paar milimeter omhoog kan
trekken (Fig. 10).

A\ LET OP - Zorg ervoor dat de ketting altijd

correct gespannen is. Een te losse ketting
verhoogt het terugslagrisico en de ketting
kan uit de groef van het zaagblad raken; deze
situaties kunnen de bediener letsel toebrengen
en de ketting beschadigen. Een te lossen ketting
veroorzaakt een snelle slijtage van de ketting, het
zaagblad en het rondsel. Een te strak gespannen
ketting veroorzaakt daarentegen overbelasting
van de motor die beschadigd kan raken. Een
correct aangehaalde ketting zorgt voor de
beste eigenschappen wat betreft het zagen,
de veiligheid en de levensduur van de ketting.
De levensduur van de ketting hangt af van een
correcte spanning, maar ook van een correcte
smering.
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5. STARTEN

BRANDSTOF

A WAARSCHUWING: benzine is een zeer

ontvlambare brandstof. Wees zeer
voorzichtig bij het hanteren van benzine of
een mengsel van brandstoffen. Rook niet en
breng geen vuur of vilammen in de buurt van
de brandstof of van de motorzaag.

- Ga zorgvuldig om met brandstof om het risico
op brand of brandwonden zo klein mogelijk te
houden. Deze is zeer ontvlambaar.

- Schud de brandstof en doe deze in een houder
die goedgekeurd is voor de brandstof.

- Meng de brandstof in de open lucht, in een
omgeving waar geen vonken of vlammen zijn.
Leg het apparaat op de grond, stop de motor
en laat het apparaat afkoelen voordat u
brandstof bijvult.

Draai de dop van de brandstof langzaam los
om de druk vrij te geven en te voorkomen dat
er brandstof naar buiten komt.

Draai de dop van de brandstoftank goed dicht
na het bijvullen. Trillingen kunnen ervoor
zorgen dat de dop losraakt en er brandstof
naar buiten komt.

- Veeg de brandstof die uit het apparaat is
gekomen af. Verplaats het apparaat 3 meter
van de plaats waarop u heeft bijgevuld voordat
u de motor start.

Probeer onder geen beding brandstof te
verbranden die naar buiten is gekomen.
Rook niet tijdens het hanteren van de
brandstof of tijdens het gebruik van de
motorzaag.

Bewaar de brandstof op een koele, droge en
goedgeventileerde plaats.

Bewaar de brandstof niet op plaatsen met
droge bladeren, hooi, papier etc.

Bewaar het apparaat en de brandstof op
plaatsen waar de brandstofdampen niet in
contact kunnen komen met vonken of open
vlammen, geisers of boilers, elektrische
motoren of schakelaars, ovens etc.

Haal de dop niet van de tank wanneer de
motor draait.

- Gebruik brandstof
schoonmaakwerkzaamheden.
Let erop dat er geen brandstof op uw kleding
komt.

niet voor

Dit product wordt aangedreven door een
tweetaktmotor waarbij er een voormenging
moet plaatsvinden van olie en benzine voor

tweetaktmotoren. Meng de loodvrije benzine en
de olie voor tweetaktmotoren voor in een schone
houder die goedgekeurd is voor benzine.
AANBEVOLEN BRANDSTOF: DEZE MOTOR IS
GECERTIFICEERD OM TE WERKEN MET LOODVRIJE
BENZINE VOOR AUTOGEBRUIK MET 89 OCTAAN
(IR + M]/2) OF MET EEN GROTER OCTAANGETAL.
Meng de olie voor tweetaktmotoren met benzine
volgens de instructies op de verpakking.

Wij adviseren om Oleo-Mac/Efco olie voor
tweetaktmotoren op 2% (1:50) te gebruiken, die
specifiek is samengesteld voor alle luchtgekoelde
tweetaktmotoren.

De juiste olie-/benzineverhoudingen die
aangegeven zijn in de tabel zijn geschikt als men
Oleo-Mac/Efco PROSINT 2- en EUROSINT 2-olie
gebruikt of een soortgelijke motorolie van hoge
kwaliteit (JASO FD- of ISO L-EGD-specificaties).

BENZINE OLIE

iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ LET OP: GEBRUIK GEEN OLIE VOOR
AUTO'S OF OLIE VOOR TWEETAKT-
BUITENBOORDMOTOREN.

A\ VOORZICHTIG:

- Koop alleen de hoeveelheid brandstof
die u nodig heeft; koop niet meer dan
dat u in één of twee maanden
gebruikt;

- Bewaar de benzine in een hermetisch
gesloten tank op een koele en droge
plaats.

A\ VOORZICHTIG - Gebruik voor het

brandstofmengsel nooit een brandstof
met een ethanolpercentage van meer dan
10%; gasohol (ethanol-benzinemengsel) is
acceptabel met een ethanolpercentage tot
10% of E10-brandstof.

OPMERKING - Bereid slechts de benodigde
hoeveelheid van het mengsel voor; laat het niet
lange tijd in de tank of de jerrycan zitten. Het
wordt aanbevolen om de brandstofstabilisator
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van Emak ADDITIX 2000 code 001000972 te
gebruiken om het mengsel voor een periode van
12 maanden te bewaren.

Alkylaatbenzine

A\ VOORZICHTIG - Alkylaatbenzine heeft
niet dezelfde dichtheid als normale
benzine. Motoren die met normale benzine
afgesteld zijn vereisen mogelijk een andere
afstelling van de schroef H. Wend u voor deze
afstelling tot een erkend servicecentrum.

BUJVULLEN
Schud de jerrycan met het mengsel voordat u de
tank bijvult.

MOTOR STARTEN

A WAARSCHUWING: houd u aan de
veiligheidsinstructies voor het hanteren
van de brandstof. Zet altijd de motor uit
voordat u de tank bijvult. Vul nooit brandstof
bij in een apparaat met een draaiende of hete
motor. Ga minimaal 3 m van de plaats waar
de bijvulling heeft plaatsgevonden vandaan
voordat u de motor start. NIET ROKEN!

1. Maak het oppervlak rond de tankdop schoon
om verontreiniging te voorkomen.

2. Draai de tankdop langzaam los.

3. Giet het brandstofmengsel voorzichtig in de
tank. Voorkom morsen.

4, Voordat u de tankdop weer vastdraait dient u
de pakking schoon te maken en te
controleren.

5. Plaats de tankdop onmiddellijk terug en draai
hem met de hand vast. Verwijder eventueel
gemorste brandstof.

A WAARSCHUWING: controleer of er

brandstoflekken zijn, en los deze op
voordat u het apparaat gebruikt. Neem zo
nodig contact op met de klantenservice van
uw leverancier.

OLIEVERVERSING EN KETTINGSMEREN

Het smeren van de ketting gebeurt door middel

van een automatische pomp en vergt geen

onderhoud. De oliepomp wordt in de fabriek

afgesteld om een voldoende hoeveelheid olie te

leveren, ook onder zware werkomstandigheden.

Eventueel oliedruppelen bij het zagen van dun

hout moet als normaal beschouwd worden.

- Voor het bijvullen edere keer de oppervlakte
rondom de dop schoonmaken (13, Afb. 2),

opdat er geen vuil in de tank komt.

- Tijdems het werk het beschikbare olieniveau in
het oog houden.

- Na het bijvullen de motor 2 of 3 keer laten
lopen zodat u de juiste olietoevoer opnieuw
kan instellen.

- In geval van mankementen niet
ingrijpen, maar zich tot de dichtsbijzijnde
vertrouwensleverancier wenden.

Een goede smering van de ketting gedurende

het gebruik vermindert de slijtage tussen de

ketting en het zaagblad tot een minimum en
verzekert een langere levensduur. Altijd een
goede kwaliteitsolie gebruiken.

A LET OP - Er mag geen oude olie
hergebruikt worden!

Gebruik altijd een biologisch afbreekbaar
smeermiddel (eco-lube Oleo-Mac/Efco),
speciaal bedoeld voor zaagbladen en
kettingen, om het milieu, gezondheid
arbeider en de onderdelen van de kettingzaag
zoveel mogelijk te sparen.

A\ Alvorens de motor op te starten zich
ervan overtuigen, dat de ketting vrij kan
draaien.

A Als de motorzaag loopt, de voorste
handgreep altijd goed met de linkerhand
vasthouden en de achterste met de

rechterhand (Afb. 11).

- Buig niet voorover en snoei nooit boven
schouderhoogte; als u de kettingzaag te
hoog houdt, is het moeilijk om de tangentiéle
krachten (kickback) te controleren en te
weerstaan.

- Ervoor zorgen, dat alle lichaamsdelen zich
buiten bereik van de ketting en de uitlaat
bevinden.

- Linkshandigen dienen deze instructies ook
op te volgen. Sta in een goede houding om
te snoeien.

A Blootstelling aan trillingen kan

letsel veroorzaken bij personen die
lijden aan bloedsomloopproblemen of
zenuwaandoeningen. Raadpleeg een arts
indien u fysieke symptomen heeft zoals
verstijving, gevoelloosheid, vermindering
van de normale kracht of variaties in de
kleur van de huid. Deze symptomen doen
zich doorgaans voor in de vingers, handen
of polsen.
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Motor is verzopen

- Zet de on/off-schakelaar op STOP (B, Fig.13).
Draai de schroef op het deksel (A, Fig.27) los.

- Verwuder het deksel.

- Wrik de dop van de bougie.

- Draai de bougie los en maak hem droog.

- Zet het gas helemaal open.

- Trek een paar keer aan het startkoord om de
verbrandingskamer leeg te maken.

- Zet de bougie terug op zijn plaats en sluit de
dop weer aan, druk hem stevig naar beneden.

- Zet de chokehendel op stand OPEN - ook als
de motor koud is.

- Start de motor.

A LET OP - De kettingzaag nooit starten

zonder dat de geleider, de ketting en het
koppelinghuis (kettingrem) zijn gemonteerd —
de koppeling kan los komen en verwondingen
veroorzaken.

STARTEN VAN DE MOTOR
De kettingrem moet ingeschakeld zijn bij
het starten van de kettingzaag. Schakel
de kettingrem in door de hendel van de
kettingrem / handafscherming naar voor te
duwen (naar het zaagblad), in de stand 'rem
ingeschakeld' (Fig.12). Vul de carburateur
doorte drukken op de vlotterbalg (A, Fig. 14).
Duw de starthendel (B, Fig.14A) geheel omlaag
(1). De motorzaag stevig op de grond zetten.
Controleren, dat de ketting vrij kan draaien en
geen vreemde voorwerpen raakt. Verzeker u
ervan dat de kettingzaag geen enkel voorwerp
raakt, voordat u de motor start. Probeer
nooit de kettingzaag te starten wanneer het
zaagblad zich in een inkeping bevindt. Met
de linkerhand de voorste handgreep stevig
vasthouden en de rechtervoet op de basis
van de achterste handgreep zetten (Fig.15).
Trek enige malen aan het startkoordje totdat
u de eerste ontstekingsplof hoort. Zet de
starthendel (B, Fig.14B) in de middelste stand
(2). Start de motor door aan het startkoordje
te trekken. Na het starten van de motor dient
u de remketting te deactiveren en enige
seconden te wachten. Activeer vervolgens
de versnellingshendel (C, Fig. 12) om de
automatische halfversnellingsinrichting te
deblokkeren. Laat de rem los (Fig. 3).

LET OP - Als de motor al warm is, de

chokehendel niet gebruiken om op te
starten.

A LET OP - Gebruik het semi-
versnellingsapparaatje uitsluitend bij
de startfase van de motor.

INLOPEN VAN DE MOTOR

De motor bereikt het maximale vermogen na 5+8
bedrijfsuren.

Om overmatige belasting te vermijden mag de
motor tijdens deze inloopperiode niet onbelast
worden gebruikt op het maximale toerental.

A LET OP! - Tijdens de inloopperiode mag
de carburatie niet worden veranderd

om het vermogen te vergroten; de motor zou

hierdoor beschadigd kunnen raken.

OPMERKING: het is normaal dat een nieuwe
motor rook afgeeft tijdens het eerste gebruik.

INLOPEN VAN DE KETTING

Het afstellen moet altijd gebeuren op een koude
ketting. De ketting met de hand laten draaien
en met extra olie smeren. De motor starten
en een paar minuten op lage snelheid laten
lopen; daarbij de regelmatige werking van de
oliepomp controleren. De motor stoppen en
de kettingspanning regelen. De motor starten
en wat in een boomstam zagen. De motor
weer stoppen en de kettingspanning opnieuw
controleren. Deze handelingen herhalen, totdat
de ketting haar maximum verlenging bereikt
heeft. Het terrein niet met de ketting zelf raken.

A\ LET OP - Nooit de ketting aanraken met
de motor nog lopende. Het terrein niet
met de ketting zelf raken.

6. STOPPEN VAN DE MOTOR

De gashendel loslaten (C, Fig. 12) en de motor
stationair laten lopen. Zet de motor af door
de starthendel (B, Fig.13) geheel omhoog te
brengen (3).

A De kettingzaag niet op de grond zetten,
als de ketting nog draait.

7. GEBRUIK
Langdurig inademen van de uitlaatgassen van de
motor, de vernevelde olie van de ketting en het
veroorzaakte zaagstof kan de gezondheid in
gevaar brengen.
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ANTIVRIESSYSTEEM

Bij temperaturen onder de 0°C zet u de cursor
(A, Fig.33) op de winterstand. Op deze manier
wordt er niet alleen koude lucht, maar ook uit de
cilinder afkomstige warme lucht aangezogen en
vormt er zich geen ijs aan de binnenkant van de
carburator.

Bij temperaturen hoger dan +10°C zet u de
cursor (A, Fig.34) in de zomerstand. Als u dit
niet doet, kunnen er zich problemen in de
werking van de motor voordoen als gevolg
van oververhitting.

KETTINGHANDREM

De kettinginertierem is een belangrijke
veiligheidsvoorziening bij het gebruik van de
motorzaag. Deze beschermt de gebruiker tegen
eventuele gevaarlijke terugslagen, die zich
tijdens de verschillende werkzaamheden zouden
kunnen voordoen. Deze wordt geactiveerd, en
blokkeert dientengevolge op hetzelfde moment
de ketting, als de hand van de gebruiker op de
hendel drukt (inwerking-stelling met de hand)
of automatisch door leegloop, als de beveiliging
naar voren wordt gedrukt (Fig. 16) in geval van
een onverwachte terugslag (inwerkingstelling
door inertie). De kettingrem wordt ontgrendeld
door de hendel in de richting van de gebruiker
te trekken (Fig. 3).

REMWERKINGSCONTROLE

Bij het controleren van de machine dient

men op de eerste plaats, voordat u andere

werkzaamheden uitvoert, de werking van

de remmen te controleren. Let hierbij op de

volgende punten:

1. Start de motor en grijp de handgreep stevig
met beide handen vast.

2.Trek aan de gashendel om de ketting in
beweging te zetten; duw met de rug van de
linkerhand de remhendel naar voren (Fig. 11).

3. Wanneer de rem goed werkt, hoort de ketting
onmiddellijk stil te houden; laat de gashendel
los.

4. Laat de rem los (Fig. 3).

REMONDERHOUD: Het kettingremmechanisme
altijd schoonhouden en de hendels smeren. De
slijtage van de remband controleren. De dikte
moet minstens 0.30 mm zijn.

VERBODEN GEBRUIK

A LET OoP - Altijd de

veiligheidsvoorschriften in acht
nemen. Deze kettingzaag is ontworpen en
gebouwd voor het knotten en onderhouden
van bomen of heesters. Het is verboden
andere soorten materiaal te zagen. De
vibraties en de terugslag zijn verschillend
en er zou dan niet voldaan worden aan de
veiligheidsvoorschriften. De motorzaag niet
gebruiken als hefboom om voorwerpen op te
heffen, te verplaatsen of in stukken te breken.
Het is verboden aan de krachtgreep van de
motorzaag gereedschap of onderdelen aan
the brengen behalve die door de fabrikant
aangegeven zijn.

VOORZORGSMAATREGELEN VOOR HET

WERKGEBIED

- Werk niet in de buurt van elektriciteitskabels.

- Werk alleen als de zichtbaarheid en het licht
voldoende zijn om goed te zien.

- Zet de motor uit voordat de motorzaag
neerlegt.

- Wees extra voorzichtig en alert als u
gehoorbescherming draagt, omdat een
dergelijke uitrusting uw vermogen om
waarschuwende geluiden (roepen, signalen,
waarschuwingen e.d.) te horen beperkt.

- Wees uiterst voorzichtig als u op hellend of
oneffen terrein werkt.

- Zaag niet boven schouderhoogte; wanneer u
de kettingzaag te hoog houdt, is het moeilijk
de tangentiéle krachten te controleren en te
weerstaan (kickback).

- Zaag niet als u op een ladder staat, dit is
uiterst gevaarlijk.

- Leg de kettingzaag stil als de ketting
een vreemd voorwerp raakt. Inspecteer
de kettingzaag en herstel de beschadigde
onderdelen als dat nodig is. Inspecteer de
machine ook als deze gevallen is.

- Houd de ketting vrij van vuil en zand. Zelfs een
kleine hoeveelheid vuil kan de ketting al snel
bot maken en de mogelijkheid op kickback
vergroten.

- De handgrepen altijd droog en schoon
houden.

- Bij het doorzagen van een boomstam of een
tak onder spanning erop letten, zich niet
te laten verrassen door het ogenblikkelijke
spanningsverlies van het hout.

- Heel voorzichtig zijn bij het doorzagen van
kleine takken of struiken, die de ketting
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kunnen blokkeren of tegen u aan geschoten
kunnen worden en u uw evenwicht kunnen
doen verliezen.

ARBEIDSVOORSCHRIFTEN

A LET OP - Een boom vellen is een

handeling die ervaring vereist. Probeer
geen bomen te vellen indien u onervaren
bent. VERMIJD ALLE HANDELINGEN
WAARVOOR U ZICH NIET GEKWALIFICEERD
VOELT! Onervaren gebruikers krijgen de
raad geen bomen te vellen waarvan de stam
een grotere diameter heeft dan de lengte
van het zaagblad. Als men de motorzaag
voor de eerste keer gebruikt, een paar keer
in een stevige boomstam zagen om met
het gebruik vertrouwd te raken. Tijdens het
zagen maximum gas geven. Niet teveel op de
motorzaag duwen; het enkele gewicht van
de motorzaag maakt het mogelijk met een
minimum inspanning te zagen.

A\ LET OP - Niet zagen bij slecht weer

of slecht zicht, te lage of te hoge
temperaturen. Zich ervan overtuigen, dat
de boom geen dode takken heeft die zouden
kunnen afbreken.

BOMEN OMZAGEN

Benut bij het vellen en het doorzagen de
aanwezigheid van de haak, gebruik die als
draaipunt. De boom en het omliggende
terrein goed bestuderen alvorens met zagen te
beginnen. Het werkterrein vrij maken. Een ruime
uitwijkmogelijkheid voorzien voor als de boom
begint te vallen (Fig. 17). De eventueel aan de
onderkant van de stam aanwezige takken tot
ongeveer 2 m hoogte verwijderen. Loodrecht op
de boomstam inzagen tot ongeveer 1/4 van de
stamdiameter en daarbij beginnen aan de kant
waar deze naar toe moet vallen (1 - Fig. 18).
Ongeveer 10 cm hoger een nieuwe inkeping
zagen, z6 dat het einde van de eerste inkeping
bereikt wordt. Op deze manier wordt een wig
verwijderd die de plant de valrichting geeft
(2-Fig. 18).

Nu aan de tegenovergestelde kant van de eerste
inkeping de definitieve inkeping zagen, die de
boom velt; deze moet zich 4-5 cm boven de
eerste inkeping bevinden (3 - Fig. 18).

Altijd een scharnier (A, Fig. 19-24) overlaten, die

het mogelijk maakt de valrichting te controleren.
Een wig in de laatste inkeping steken, voordat de
boom begint te bewegen, om te vermijden, dat
het zaagblad ingeklemd wordt.

Als de diameter van de boomstam groter is dan
de lengte van het zaagblad, de laatste inkeping
uitvoeren in de in Fig. 19 aangegeven volgorde.

TAKKEN VERWIJDEREN

a) Altijd bij de grootste diameter beginnen in de
richting van de top takken te verwijderen van
de plant of van eventuele secundaire takken.

b) Altijd de stevigste en veiligste houding
zoeken, alvorens de motorzaag in te
schakelen. Indien nodig, het evenwicht
bewaren door de knie zo dicht mogelijk bij de
boomstam te laten steunen.

c¢) De motorzaag tegen de boomstam laten
rusten om zich niet teveel te vermoeien door
deze naar de linker- of rechterkant te draaien
al naar gelang de positie van de af te zagen
tak (Fig. 22).

d) In geval van gespannen takken een veilige
plek zoeken om zich te beschermen tegen
een eventuele zweepslag. Altijd aan de kant
tegenover de buiging beginnen te zagen.

e) Voor het verwijderen van dikke takken kunt u
de haak benutten.

A\ LET OP - De bovenkant van het

zaagbladuiteinde vooral niet gebruiken
om takken te verwijderen, omdat men het
gevaar loopt een terugslag te krijgen (Fig. 23).

8. ONDERHOUD

CONFORMITEIT VAN DE GASEMISSIES

Deze motor, inclusief het
emissiecontrolesysteem, moet worden beheerd,
gebruikt en onderhouden volgens de
aanwijzingen in de gebruikershandleiding om de
emissieprestaties die van toepassing zijn op niet
voor de weg bestemde mobiele machines
binnen de wettelijke eisen te houden.

Het emissiecontrolesysteem van de motor mag
niet opzettelijk gemanipuleerd of oneigenlijk
gebruikt worden.

Een verkeerde werking, gebruik of onderhoud
van de motor of van de machine kan mogelijke
storingen van het emissiecontrolesysteem
veroorzaken waardoor niet meer wordt voldaan
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aan de toepasselijke wettelijke eisen; in dat geval
moet onmiddellijk actie worden ondernomen om
de storingen van het systeem te repareren en de
toepasselijke eisen te herstellen.

Hieronder volgt een niet-limitatieve lijst met
voorbeelden van een verkeerde werking, onjuist
gebrmk of onderhoud:
De brandstofdoseersystemen forceren of
breken;

- Gebruik van brandstof en/of motorolie die
niet aan de kenmerken voldoen die in het
hoofdstuk STARTEN / BRANDSTOF zijn
aangegeven;

- Gebruik van niet-originele onderdelen,
bijvoorbeeld bougies, enz.;

- Geen of niet-passend onderhoud van het
lossysteem, inclusief verkeerde
onderhoudsintervallen voor uitlaat, bougie,
luchtfilter, enz.

A LETOP - Manipulatie van deze motor
maakt het EU-certificaat met betrekking tot
de emissies ongeldig.

Het CO2-niveau van deze motor kan worden
gevonden op de WEBSITE van Emak (www.
myemak.com) in het deel “The Outdoor Power
Equipment World".

A LET oP - Bij het uitvoeren van

onderhoudswerkzaamheden altijd
werkhandschoenen dragen. Geen onderhoud
uitvoeren op een warme motor.

A LET OP - Als de instructies voor het slijpen
niet in acht worden genomen, neemt het
risico op terugslag aanzienlijk toe.

KETTINGSLIJPEN

De kettingspoed (Fig. 25) is .325" 0 3%". De ketting
slijpen met werkhandschoenen aan en met een
ronde vijl van @ 4.8 mm (3/16") of @ 5.5 mm
(7/32").

A LET OP - Monteer ketting .325" niet op
het tandrad van de 34" of vice versa.

De ketting altijd van binnen naar buiten over het
zaagvlak slijpen en daarbij de in Fig. 25 vermelde
waarden in acht nemen.

De scherpe schakels moeten, na het slijpen, alle
dezelfde breedte/lengte hebben.

4\ LETOP-De ketting moeten geslepen
worden iedere keer, dat men bemerkt,
dat de krullen zeer fijn worden, net als
gewoon zaagsel.
ledere 3-4 keer slijpen moet men de
dieptebeperking controleren en eventueel
slijpen met een platte vijl en de als optional
bijgeleverde vormblad , waarna men de voorste
hoek afrondt (Fig. 26).

A\ LET OP - De juiste afstelling van de
dieptebeperking is even belangrijk als
het goed slijpen van de ketting.

ZAAGBLAD

De zaagbladen met een spoel vooraan moeten
met vet gesmeerd worden; daarvoor een
smeerspuit gebruiken.

Het zaagblad moet na iedere 8 uur gebruik
omgedraaid worden om een gelijkvormige
slijtage mogelijk te maken. De loop van het
zaagblad en het smeergat schoonhouden
met behulp van het als optional bijgeleverde
krabbertje.

Controleren, dat de zaagbladlopers parallel zijn
en, indien nodig, de zijranden met de platte vijl
verwijderen.

Het zaagblad omkeren en controleren, dat de
smeergaten vuilvrij zijn.

A\ LET OP - Nooit een nieuwe ketting op
een versleten spoel of monteren.

LUCHTFILTER - Draai aan de knop (A, Fig. 25)
losschroeven en het luchtfilters (B) controleren.
Reinigen met ontvetter van Emak codenr.
001101009A, wassen met water, en met perslucht
van een afstand van binnen naar buiten blazen.
Vervang het filter als dit ernstig verstopt of
beschadigd is.

A\ LET OP - Als de filter weer omhoog komt
(B), dient u hem goed vast te zetten in de
daarvoor bestemde behuizing.

BRANDSTOFFILTER - Periodiek de staat van
het brandstoffilter controleren. Dit in geval van
teveel vuil vervangen (Fig. 28).

OLIEPOMP (automatisch en regelbaar) - De
toevoer is vooraf in de fabriek afgesteld. De
olietoevoer kan door de gebruiker, al naar gelang
nodig is, veranderd worden door middel van de
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betreffende stelschroef (Fig.32). De olietoevoer
gebeurt alleen als de ketting loopt.

A\ LET OP - Nooit oude olie hergebruiken.

STARTGROEP - De koelgaten van de
startgroepcarter met een penseel of
hogedruklucht vrij en schoon houden.

MOTOR - Periodiek de cylindervleugels met een
penseel of hogedruklucht schoonmaken. Het
opeenhopen van vuil op de cylinder kan voor de
werking van de motor schadelijke oververhitting
veroorzaken.

BOUGIE - Men raadt aan de bougie periodiek
schoon te maken en de electrodenafstand te
controleren (Fig. 29).

Gebruik een CHAMPION RCJY bougie of een
bougie van een ander merk met een equivalent
thermisch bereik.

KETTINGREM - In geval de kettingrem niet goed
functioneert, de kettingkast demonteren en de
onderdelen van de rem grondig schoonmaken.
Als de remband versleten en/of vervormd is, deze
vervangen.

Geen brandstof (mengsel) gebruiken voor het
schoonmaken.

CARBURATOR

Alvorens de carburator af te stellen
de startgeleider en het luchtfilter
(Fig. 27) schoonmaken en de motor op
bedrijfstemperatuur brengen. Deze motor
is ontworpen in overeenstemming met
de toepassing van de verordeningen (EU)
2016/1628.

De carburator (Fig.30) is zodanig ontworpen
dat de schroeven L en H slechts -% slag
versteld kunnen worden. Het mogelijke
regelbereik van - slag van de schroeven L en H
is vooraf bepaald door de fabrikant en kan niet
worden gewijzigd.

A LET OP - Forceer de schroeven niet
voorbij het toegestane instellingsveld!

De stationairschroef T is z6 afgesteld, dat er
een goede veiligheidsmarge bestaat tussen het
stationaire toerental en het toerental, dat de
koppeling inschakelt.

A VOORZICHTIG - De ketting mag nooit

bewegen als de motor op stationair
toerental draait. Als de ketting toch beweegt bij
stationair toerental, moet de schroef T worden
versteld en het motortoerental worden verlaagd.
Als het probleem blijft bestaan, moet u het werk
onmiddellijk stoppen en contact opnemen met
een erkend assistentiecentrum om het probleem
te verhelpen.

Schroef L moet z6 afgesteld worden, dat de
motor direct reageert op plotseling gasgeven en
een goed stationair toerental heeft.

Schroef H moet z6 afgesteld worden, dat de
motor bij het zagen overhet maximumvermogen
kan beschikken.

A LET OP-Klimaatsveranderingen en

gewijzigde weersomstandigheden
kunnen de carburatie beinvioeden. Niet
toestaan aan andere personen in de buurt van
de motorzaag te blijven tijdens het werk en de
afstelfase van de carburatie.

UITLAAT

A LET OP - Deze uitlaat is uitgerust met een

katalysator, die ervoor zorgt dat de motor
voldoet aan de emissievereisten. U mag de
katalysator nooit wijzigen of verwijderen: indien
u dat wel doet, bent u wettelijk strafbaar.

A\ LET OP - Uitlaten die zijn uitgerust
met een katalysator worden bij het
gebruik zeer heet, en blijven dat ook lang
nadat de motor is stopgezet. Dit is ook het
geval wanneer de motor stationair loopt.
Bij aanraking kan de huid brandwonden
oplopen. Vergeet ook het brandgevaar niet!

4\ VOORZICHTIG - Een beschadigde uitlaat

moet worden vervangen. Als de uitlaat
vaak verstopt is, kan dit betekenen dat de
katalysator een beperkt rendement heeft.

LET OP - Gebruik de kettingzage niet

als de uitlaat beschadigd is, ontbreekt
of gewijzigd is. Het gebruik van een
onvoldoende onderhouden uitlaat verhoogt
het risico op brand en gehoorverlies.

BUITENGEWOON ONDERHOUD

Om de twee jaar, of bij intensief gebruik aan het
einde van elk seizoen, moet een algemene
controle op het apparaat worden uitgevoerd
door een gespecialiseerd technicus van het
assistentienetwerk.
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ONDERHOUDSTABEL

~ g -«
212, |23
Wij wijzen u erop dat de volgende onderhoudsintervallen alleen van toepassing zijn bij de normale & é = § -%’
werkingscor?dities. Als uw dagelijkse werkzaamheden intensiever zijn dan normaal, moeten de g = % § _2::
onderhoudsintervallen elkaar sneller opvolgen. 2 L = R
S [ 59
g | = £
Volledige machine Inspecteren: lekkages, barsten en slijtage X X
Bediening: schakelaar, choke, gashendel en | Werking controleren
gashendelblokkering X X
Kettingrem Werking controleren X X
Laten controleren door een Erkende Hersteller X
Brandstoftank en olietank Inspecteren: lekkages, barsten en slijtage X X
Brandstoffilter Inspecteren en schoonmaken X
Vervang het filterelement X
Kettingsmering Rendement controleren X X
Ketting Inspecteren: schade, scherpte en slijtage X X
Spanning controleren X X
Slijpen: snijdiepte controleren X
Zaagblad Inspecteren: schade en slijtage X X
Oliegleuf en -leiding schoonmaken X
Neuswiel draaien en smeren, en ontbramen X
Vervangen X
Tandwiel Inspecteren: schade en slijtage X
Vervangen X
Koppeling Inspecteren: schade en slijtage X
Vervangen X
Kettingstop Inspecteren: schade en slijtage X X
Vervangen X
Alle toegankelijke schroeven en moeren (niet | Inspecteren en opnieuw aanspannen
de afstelschroeven) X
Luchtfilter Schoonmaken X
Vervangen X
Ribben cilinder en sleuven startcarter Schoonmaken X
Startkoord Inspecteren: schade en slijtage X
Vervangen X
Carburator Controleer stationair toerental (de ketting mag niet
draaien bij stationair toerental) X X
Bougie Controleer de afstand tussen de elektrodes X
Vervangen X
Trillingdempend systeem Inspecteren: schade en slijtage X
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A LET oP! - Alle
onderhoudswerkzaamheden die niet
in deze handleiding worden beschreven,
moeten door een erkende werkplaats worden
verricht. Om een constante, reguliere werking
van de motorzaag te waarborgen, moeten er
ORIGINELE VERVANGINGSONDERDELEN
worden gebruikt wanneer er eventueel
onderdelen moeten worden vervangen.

A Eventuele niet-geautoriseerde

wijzigingen en/of niet-originele
accessoires kunnen tot ernstige of dodelijke
letsels leiden voor de gebruiker of voor
derden.

TRANSPORT

Bij het vervoer van de motorzaag moet de motor
uitgeschakeld zijn, het zaagblad opgeklapt en de
kettingbescherming aangebracht (Fig. 31).

A\ OPGELET - Alvorens de machine in een
voertuig te vervoeren, moet u nagaan of
deze correct en stevig met riemen is vastgemaakt
aan het voertuig. De machine moet horizontaal
worden vervoerd; u moet tevens nagaan of
de geldende normen voor het vervoer van
dergelijke machines worden nageleefd.

9. OPSLAG

Wanneer het apparaat lange tijd niet gebruikt zal

worden:

- Ledig de brandstof- en olietanks en maak ze
schoon in een goed geventileerde ruimte.

- Verwerk de brandstof en de olie volgens de
geldende normen en met inachtneming van
het milieu.

- Om de carburator te ledigen, moet de motor
worden gestart en moet u wachten tot de
motor stopt (als u het mengsel in de carburator
laat, zouden de membranen beschadigd
kunnen worden).

- Verwijder de ketting en het zaagblad, maak ze
schoon en besproei ze met beschermende olie.

- Maak de koelsleuven van het startgroepcarter,
de luchftfilter (Fig.27) en de ribben van de
cilinder zorgvuldig schoon.

- Bewaar het apparaat op een droge plaats, zo
mogelijk niet rechtstreeks in contact met de
grond, uit de buurt van warmtebronnen en
met lege tanks.

- Na de winterstalling zijn de startprocedures
dezelfde als bij de normale start van de
machine (pag. 105).

MILIEUBESCHERMING

Tijdens het gebruik van de machine moet de

bescherming van het milieu een belangrijk

aspect vormen. Dit moet altijd prioriteit hebben
ten gunste van de samenleving en van de natuur
waarin we leven.

- Zorg ervoor dat u geen storende factor in de
buurt bent.

- Volg de plaatselijke voorschriften voor de
verwerking van verpakkingsmateriaal, olie,
benzine, accu’s, filters, versleten delen of elk
onderdeel dat een slechte invloed heeft op het
milieu nauwgezet op; dit afval mag niet bij het
huisvuil worden geworpen, maar moet worden
gescheiden en naar speciale verzamelcentra
worden gebracht, die de materialen zullen
recyclen.

Slopen en afdanken

Laat de machine na de buitenwerkingstelling niet
in het milieu achter, maar wend u tot een
afvalinzamelcentrum.

Een groot deel van de materialen die bij de bouw
van de machine gebruikt zijn, zijn recyclebaar:
alle metalen (staal, aluminium, messing) kunnen
aan een normale ijzerhandelaar worden gegeven.
Neem voor meer informatie contact op met de
normale afvalverwerkingsdienst in uw streek. Het
afval dat afkomstig is van de sloop van de
machine moet met respect voor het milieu
worden verwerkt zonder de bodem, de lucht en
het water te vervuilen.

In elk geval moeten de plaatselijk geldende
wetten op dit gebied in acht worden
genomen.

Bij machine sloop, moet u het label van de
CE-markering samen met deze handleiding te
vernietigen.
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10. TECHNISCHE GEGEVENS

GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 MT 4110 MT 4510
Cylinderinhoud 352 cm? 39.0 cm3 429 cm3
Motor 2 takt Emak
Vermogen 1.8 kW 1.9 kw 2.1 kW
Minimum toerental/min. 2.600-+3.200 min_ ¥
Maximum toerental/min. 12.700 min”' * | 12.800 min”' * | 12.900 min " *
Vlotterbalg Ja
Schroef voor kettingspanning aan de zijkant Ja
Gemakkelijke start EQsY Ja
6 (3/8") 6 (3/8"
Aantal tanden tandrad 7 (325" 7 (325" 7
Gewicht zonder zaagblad en ketting 4.3 kg 4.4kg 4.5 kg
Inhoud brandstoftank ia + 6 380 (0.38) cm3 (&)
Inhoud olietank ketting 250 (0.25) cm3 (8)
Kettingsnelheid op 133% van maximale 3/8" 2425m/s | 24.45m/s -
motorsnelheid. 325" | 2445m/s | 2465m/s | 24.85m/s
* Onbelast draaien met stang en ketting
Aanbevolen
combinaties GS 371 GS 371-GS 411 GS 371 GS 411-GS 451 GS 451
zaagbladen en MT 3710 | MT3710-MT4110| MT3710 |MT4110-MT4510| MT 4510
kettingen
Steek en dikte ketting 3/8" x .050" SPECIAL 0.325" x.050" Microlite
;g;‘gg?a‘éa“ het 14'(35cm) | 16"(41cm) | 13"(33cm) | 16" (41cm) | 18"(46cm)
Type zaagblad 140SDEA041|  160SDEA041 | 130MLBKO41 | 160MLBKO41 | 180MLBKO4T
Type ketting 921VG 95 VPX
Zaaglengte 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm
/\ LEToPI!
Het risico op terugslag (kickback) neemt toe wanneer de combinatie zaagblad/ketting
verkeerd is! Gebruik uitsluitend de aanbevolen combinaties zaagblad/ketting en respecteer
de instructies voor het slijpen.
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GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510
Loaav
Geluidsdruck dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0 |*
EN 22868
Onnauwkeurigheid dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Het geluidsniveau werd gemeten dB (A)| EN 22868 110.9 111.2 114.0
EN ISO 3744
Onnauwkeurigheid dB (A) 3.0 3.2 3.1
Gegarandeerd acoustisch )
egarandeerd acoustisc 2000/14/EC
vermogensniveau dB (A) EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
. . " 5.2 (sx) 5.1 (sx)
De Trillingsintensiteit (3/8") m/s2 | EN 22867 - *
EN 12096 6.5 (dx) | 5.9 (dx)
Onnauwkeurigheid m/s? | EN1209% | 18 ((3’)‘()) 2.9 ((;’)‘()) .
EN 11681-1
- . " 5.2 (sx) 4.6 (sx) 4.3 (sx)
De Trillingsintensiteit (.325") m/s?2 | EN 22867 *
EN 12006 | 6-3(dx) | 5.2(dx) | 4.8 (dx)
Onnauwkeurigheid m/s? | EN12096 | 1S ((;’)‘()) bt ((;’)‘()) ;;((;)’3

* Gewogen gemiddelde waarden (1/3 minimum, 1/3 volle lading, 1/3 max. snelheid leeg).
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11. CONFORMITEITSVERKLARING

Ondergetekende,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

verklaart, onder eigen verantwoordelijkheit, dat de machine:

1. Type:

kettingzage

2. Merk: / Type:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110-MT 4510

3. serie - identificeren:

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

voldoet aan de voorschriften van
de richtlijn / verordening en latere
wijzigingen of aanvullingen:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

is conform de bepalingen van de
volgende geharmoniseerde regelgeving:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN1SO 14982:2009

is conform het model met EG-certificaat n.

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

afgegeven door:

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Procedure om de gelijkvormigheid te
evalueren werden nageleegd.

AnnexV -2000/14/EC

Het geluidsniveau werd gemeten:

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Gegarandeerd acoustisch vermogensniveau:

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

Gemaakt in:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

20/07/2019

Technische documentatie neergelegd op:

de Hoofdzetel. - Technische

Fausto Bellamico - President

QO e <p ®
Qf’ “[~JEmak..
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12. GARANTIEBEWUS

Dit apparaat is ontworpen en gerealiseerd met
de modernste productietechnieken. De
fabrikant geeft een garantie van 24 maanden
vanaf de aankoopdatum op de eigen producten
voor privé-/hobbygebruik. De garantie is
beperkt tot 12 maanden bij professioneel
gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

1) De garantie geldt vanaf de aankoopdatum.
De fabrikant vervangt gratis de onderdelen
met defecten in materiaal, afwerking en
productie via het verkoopnetwerk en de
technische servicedienst. De garantie
ontneemt de gebruiker niet de wettelijke
rechten van het burgerlijk wetboek tegen
de consequenties van de defecten of fouten
veroorzaakt door het verkochte voorwerp.

2) Het technische personeel zal de defecte
onderdelen zo snel als organisatorisch
mogelijk is repareren.

3)Om een aanvraag tot technische
assistentie onder garantie in te dienen,
dient u aan het bevoegde personeel het
onderstaande garantiecertificaat te
tonen, voorzien van het stempel van de
leverancier, volledig ingevuld en met de
aankoopfactuur of bon met de
aankoopdatum aangehecht.

4) De garantie vervalt in de volgende gevallen:

- Duidelijk gebrek aan onderhoud,

- Onjuist gebruik van het product of geknoei

MODELL

- Gebruik van ongeschikte smeermiddelen of
- Gebruik van niet-originele reserveonderdelen

- Reparaties die uitgevoerd zijn door

aan het product,
brandstoffen,
of accessoires,

onbevoegd personeel.

5) De fabrikant sluit verbruiksmaterialen en
onderdelen die aan normale
werkingsslijtage onderhevig zijn, uit van de
garantie.

6) Onder de garantie vallen geen
aanpassingen en verbeteringen van het
product.

7) Onder de garantie vallen geen afstellingen
en onderhoudswerkzaamheden die nodig
zouden kunnen zijn tijdens de
garantieperiode.

8) Eventuele schade die veroorzaakt is tijdens
het transport moet onmiddellijk gemeld
worden aan de transporteur, anders vervalt
de garantie.

9) Voor motoren van andere merken (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, enz.) die gemonteerd zijn op onze
machines, geldt de garantie die gegeven
wordt door de fabrikant van de motor.

10) De garantie dekt geen eventuele directe of
indirecte schade, die veroorzaakt is bij
personen of voorwerpen door storingen in
het apparaat of die voortvloeit uit het
langdurig niet gebruiken van het apparaat.

SERIENUMMER

KAUFER GEKOCHT DOOR DHR./MEVR.

Niet opsturen! Alleen een eventueel verzoek om technische garantie
aanhechten.

LEVERANCIER




13. OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

WAARSCHUWING: zet het apparaat altijd uit en koppel de bougie los voordat u
de aanbevolen corrigerende maatregelen in onderstaande tabel uitvoert,
behalve als gevraagd wordt om het apparaat aan te zetten.

Als alle mogelijke oorzaken nagegaan zijn en het probleem nog steeds niet is opgelost,
neem dan contact op met een erkend reparatiecentrum. Als u een probleem heeft dat niet
in deze tabel staat, neem dan contact op met een erkend reparatiecentrum.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAKEN

OPLOSSING

De motor start niet of gaat na
enkele seconden na het starten
weer uit.

1. Eris geenvonk

2. Motor is verzopen

1. Controleer de vonk van de bougie. Als er
geen vonk is, herhaal de test dan met een
nieuwe bougie (RCJ7Y).

2. Volg de procedure op pag. 99. Als de
motor nog niet start, herhaal de
procedure dan met een nieuwe bougie.

De motor start, maar versnelt niet
voldoende of werkt niet goed bij
hoge snelheid.

De carburateur moet worden
afgesteld.

Neem contact op met een erkend
reparatiecentrum om de carburateur te laten
afstellen.

De motor bereikt de volledige
snelheid niet en/of geeft zeer
veel rook af.

1. Controleer het olie-/
benzinemengsel.

2. Luchtfilter is vuil.

3. De carburateur moet
worden afgesteld.

1. Gebruik verse benzine en een olie die
geschikt is voor tweetaktmotoren.

2. Schoonmaken; zie de instructies in het
hoofdstuk Onderhoud van het luchtfilter.

3. Neem contact op met een erkend repara-
tiecentrum om de carburateur te laten
afstellen.

De motor start, draait en versnelt,
maar wil niet stationair lopen.

De carburateur moet worden
afgesteld

Stel de stationairstelschroef "T" (Fig.28) naar
links bij om de snelheid te verhogen; zie het
hoofdstuk Onderhoud carburateur.

Het zaagblad en de ketting
warmen op en beginnen te roken
tijdens het werken

1. Olietank ketting leeg

2. Kettingspanning te strak

3. Defect van het
smeringssysteem

1. De olietank moet gevuld worden telkens
de brandstoftank wordt gevuld.

2. Kettingspanning; zie de instructies in het
hoofdstuk Zaagblad- en kettingmontage
(Pag. 96).

3. Laat gedurende 15-30 seconden met
volledig geopend gas werken. Sluit en
controleer of er olie van de punt van het
zaagblad druipt. Indien er olie aanwezig
is, kan het defect te wijten zijn aan een
losse ketting of een beschadigd zaagblad.
Indien er geen olie is, neem dan contact
op met een Erkende Hersteller

De motor start en loopt, maar de
ketting draait niet

c WAARSCHUWING: raak

de ketting nooit aan
wanneer de motor in
werking is

1. Kettingrem ingeschakeld

2. Kettingspanning te strak

3. Assemblage zaagblad en
ketting

4. Ketting en/of zaagblad
beschadigd

5. Koppeling en/of tandwiel

beschadigd

1. Schakel de kettingrem uit; zie hoofdstuk
Gebruik - Kettingrem (Pag. 100)

2. Kettingspanning; zie de instructies in het
hoofdstuk Zaagblad- en kettingmontage
(Pag. 96)

3. Zie de instructies in het hoofdstuk
Zaagblad- en kettingmontage (Pag. 96)

4. Zie de instructies in het hoofdstuk
Onderhoud zaagblad en/of ketting (Pag.
102)

5. Vervang ze indien nodig; neem contact
op met een Erkende Hersteller
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TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS

Estimado cliente

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas
autorizadas esta ao seu inteiro dispor para o que
for necessario.

INTRODUCAO

Para utilizar a maquina correctamente e evitar
acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro
ler este manual com a maxima atencao. Nele
encontrard explicagbes relativas ao
funcionamento dos varios componentes, bem
como instrugdes para as verificagées necessarias
e para a manutencgao.

N.B. As descricoes e as figuras contidas neste
manual nao sao rigorosamente obrigatorias.
A empresa reserva-se o direito de efectuar
eventuais modificacoes sem se comprometer
em actualizar periodicamente este manual.
Para além das instru¢des de uso e manutencao,
este manual contém informagdes que requerem
a sua atencao especial. Estas informagdes estao
assinaladas com os seguintes simbolos:
ATENGAO: quando existe o risco de acidentes ou
lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves danos
materiais.

CUIDADO: quando existe o risco de danos no
aparelho ou em componentes individuais do
mesmo.

ATENCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDICOES NORMAIS DE FUNCIONAMENTO,
ESTA MAQUINA PODE EXPOR DIARIAMENTE O
UTILIZADOR A UM NIVEL DE RUIDO IGUAL OU
SUPERIOR A
85dB (A)

iNDICE

1. EXPLICAGAO DOS SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANCA 111

2. COMPONENTES DA MOTOSSERRA __ 111
3. NORMAS DE SEGURANGCA 112
4, MONTAGEM DA BARRA E CORRENTE _ 113
5. PARA DAR PARTIDA 114
6. PARAGEM DO MOTOR 117
7. UTILIZACAO 117
8. MANUTENGAO 119
9. ARMAZENAGEM 122
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11.
12.
13.
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DADOS TECNICO 123
DECLARAGAO DE CONFORMIDADE __ 125
CERTIFICADO DE GARANTIA 126
RESOLUGAO DE PROBLEMAS 127

EXPLICACAO DE SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANCA
(Fig.1)

Antes de utilizar a maquina, leia o manual de
instrucoes

Usar capacete, botas, macacao e protetor
auricolar

Tipo de maquina: MOTOSSERRA

Nivel potencia acustica garantido

Numero de série

Marca CE de conformidade

Ano de fabbrico

Bulbo primer

Travédo da corrente, activado (direita). Travdo
da corrente, ndo activado (esquerda).

COMPONENTES DA MOTOSSERRA
(Fig. 2)

. Alavanca de comando start

. Alavanca de acelerador

. Alavanca de paragem do acelerador
. Parafusos de regulagdo do carburador
. Alavanca de freio inercial

. Panela de escape

. Corrente

. Barra

. Tampa do filtro de ar

. Interruptor de massa

. Tampa do depésito de combustivel
. Pega de arranque

. Tampa do depésito de 6leo

. Bulbo primer

. Parafuso tensor da corrente lateral

. Pega dianteira

. Pega traseira

. Proteccdo da barra
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3. NORMAS DE SEGURANCA

A\ ATENCAO: Se utilizarem corretamente

a motosserra, terao um instrumento
de trabalho comodo, rapido e eficaz; se
utilizarem de modo incorreto ou sem as
devidas precaucoes pode-se transformar
num instrumento perigoso. Para que o vosso
trabalho seja sempre agradavel e seguro,
queiram respeitar escrupulosamente as
normas de seguranca indicadas a seguir e no
decorrer do manual.

A ATENCAO: O sistema de arranque

da sua unidade produz um campo
electromagnético de intensidade muito
baixa. Este campo pode interferir com alguns
pacemaker. Para reduzir o risco de lesées
graves ou mortais, as pessoas com pacemaker
deverao consultar o seu médico e o fabricante
do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

A\ ATENCAO! - A regulamentacio nacional
pode limitar o uso da maquina.

1. Ndo utilize a motosserra antes de tomar
totalmente conhecimento do modo
especifico de utilizacao do aparelho. Antes da
primeira experiéncia, o operador deve
praticar antes da utilizagdo no campo.

2. A motosserra deve ser utilizada somente por
pessoas adultas, em boas condigoes fisicas e
com o conhecimento das normas de uso.

3. Ndo utilize a motosserra quando estiver
fisicamente fatigado, ou quando tirer bebido
alcool, ou tomado drogas ou medicamentos.

4. Nao use cachecol, pulseiras ou outras coisas
que possam se prender na maquina ou na
corrente. Use roupas aderentes com protecdo
contra os cortes.

5. Use sapatos protetivos anti-deslize, luvas,
Oculos de protecdo, protetor auricolar e
capacete antichoque.

6. Nao permita que outras pessoas
permanecam no raio de acao da motosserra
durante o arranque e o corte.

7. Nao inicie o corte até que a area de trabalho
nao estiver completamente limpa e livre.
Ndo corte em proximidades de cabos
elétricos.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

. Corte sempre em posicdo estavel e segura.
. Ponha a motosserra a trabalhar s6 em lugares

bem arejados, ndo utilize em atmosfera
explosiva, inflamavel ou em ambientes
fechados.

Ndo toque a corrente ou efetue a
manutencdo quando o motor estiver em
funcionamento.

E proibido aplicar & tomada de forca da
motosserra um dispositivo que ndo seja o
fornecido pelo fabricante.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais de
perigo e de seguranca em perfeitas
condi¢bes. Em caso de danos ou
deterioramentos, é necessario substituir as
etiquetas imediatamente (Fig. 1).

Nao utilize a maquina para usos diferentes
dos indicados no manual (pag. 117).

Né&o abandonar a maquina com o motor
ligado.

Controle diariamente a motosserra para
assegurar-se que cada dispositivo, de
seguranca ou nao, funcione.

Siga sempre as nossas instrucdes e as
operagdes de manutencao.

Nao trabalhe com uma motosserra estragada,
mal consertada, mal montada ou modificada
abusivamente. No tire ou estrague ou torne
ineficaz nenhum dispositivo de seguranca.
Utilize s barras com comprimento indicado
na tabela.

Nao efetue nunca operacdes ou reparagdes
que ndo sejam de manutenc¢do normal. Dirija-
se as oficinas especializadas e autorizadas.

Nao ponha em movimento a motosserra sem
o carter cobre-corrente.

No caso em que for necessario por a
motosserra fora de servico, ndo a largue no
ambiente, mas entregue-a ao revendedor
que providenciard para a sua correta
colocacao.

Entregue ou empreste a motosserra somente
para pessoas expertas e com o conhecimento
do funcionamento e da correta utilizacdo da
maquina. Entregue também o manual comas
intrucdes de utilizacdo, para que seja lido
antes de comecar o trabalho.

Dirija-sa sempre ao seu revendedor para
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qualquer esclarecimento ou intervencéo
prioritaria.

23. Guarde com cuidado o presente Manual e
consulte-o todas as vezes antes de utilizar a
maquina.

24. De salientar que o proprietario ou o operador
é responsavel pelos acidentes ou riscos
sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

VESTUARIO DE SEGURANGCA

A A maioria dos acidentes com motoserra

ocorre quando a corrente bate no operador.
Ao trabalhar com a motosserra utilize sempre
um vestuario de proteccao homologado.
A utilizacdo do vestuario de seguranca nao
elimina o perigo de acidentes mas reduz as
suas consequéncias. O seu revendedor pode
aconselha-lo na escolha do vestuario adequado.

O vestuario deve ser adequado e ndo deve
atrapalhar o operador. Utilize sempre um
vestudrio aderente que o proteja de cortes. O
casaco, as calcas com peitilho e as polainas
de proteccao sao ideais. Nao utilize roupas,
cachecdis, gravatas ou colares que possam ficar
presas na madeira ou moitas. Prenda os cabelos
e os proteja com um lengo, boné, capacete, etc.

Calce sapatos ou botas de seguranca com sola
de borracha e biqueira de aco.

Utilize capacete de proteccao ao trabalhar num
local onde algo possa cair.

Utilize 6culos ou uma viseira de proteccao.

Utilize protecg6es contra o rumor; auriculares
ou tampoes. A utilizacdo de tais meios requer
mais atencdo e cautela do operador pois diminui-
se a percepcao de sinais de perigo como gritos
e alarmes

Calce luvas a prova de corte.

4. MONTAGEM DA BARRA E
CORRENTE

A\ ATENGAO - Use sempre luvas durante

a montagem. Utilize apenas a barra e
a corrente recomendadas pelo fabricante
(pag. 123).

- Puxe a protecédo (Fig.3) no sentido da pega
anterior para verificar que o freio da corrente
ndo esteja inserido.

- Tire as porcas (A) e desmonte o carter cobre-
corrente (B, Fig. 4). As duas porcas (A, Fig.7A)
permanecem fixas ao retentor de plastico
(B) para evitar que se percam.

- Elimine o enchimento de cartdo inserido nos
prisioneiros da barra (C, Fig.5).

- Leve a lingueta tensor de corrente (D, Fig. 5)
até o limite de curso, desparafusando
totalmente o parafuso tensor de corrente (L).

- Introduza a barra (F, Fig. 5) sobre os
prisioneiros (N).

- Monte a corrente (H, Fig. 6) dentro do pinhao
(E) e da guia da barra (M). Faca atencdo com o
sentido de rotacdo da corrente (Fig.8).

- Apoie o carter cobre-corrente, introduzindo-o
no préprio alojamento e, mantendo-o
pressionado contra a barra, enrosque o
parafuso tensor de corrente (L, Fig. 7B), até que
o pinhao (D, Fig. 5) entre no furo (G) da barra.

- Monte o carter cobre-corrente e as relativas
porcas sem aperta-las.

- Esticar a corrente por meio do parafuso tensor
de corrente (L, Fig.7B).

- Apertar definitivamente a porca de fixagcdo do
carter cobre-corrente mantendo elevada a
ponta da barra (Fig.9). O torque de aperto 1,5
kgm (15 Nm). A corrente deve ser regulada de
modo que fique bem esticada e possa escorrer
facilmente com a forca da méo (Fig.10).

- A corrente estd regulada na justa tensao
quando for possivel elevar alguns milimetros
puxando-a para cima (Fig.10).

A\ ATENCAO - Mantenha sempre a tenséo

correcta da corrente. Uma corrente
demasiado lassa aumenta o risco de contra-golpe
e pode sair da ranhura da barra; estas situagcoes
podem lesionar o operador e danificar a corrente.
Uma corrente demasiado lassa provoca um
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rapido desgaste da mesma, da barra e do pinhéo.
Pelo contrario, uma corrente demasiado apertada
provoca uma sobrecarga do motor, que se
pode danificar. Uma corrente correctamente
apertada fornece as melhores caracteristicas
de corte e seguranca e uma longa vida util
da propria corrente. A duracdo da corrente
depende néo s6 do esticamento correcto, mas
também de uma lubrificagao correcta.

5. PARA DARPARTIDA

COMBUSTIVEL

A\ ATENCAO: a gasolina é um combustivel

extremamente inflamavel. Usar de
extrema cautela quando se manuseia a
gasolina ou uma mistura de combustiveis.
Nao fume nem aproxime fogo ou chamas do
combustivel ou da motosserra.

Para reduzir o risco de incéndios e de
queimaduras, manusear o combustivel com
cuidado. E altamente inflamavel.

- Agitar e colocar o combustivel num recipiente
aprovado para esse fim.

- Misturar os combustiveis ao ar livre onde ndo

existam faiscas ou chamas.
Posicionar no solo, parar o motor e deixar
arrefecer antes de efectuar o reabastecimento.
Desapertar lentamente o bujao do
combustivel para aliviar a pressédo e para evitar
a fuga de combustivel.

- Apertar convenientemente o bujdo do
combustivel apds o reabastecimento. As
vibragées podem causar folgas no bujao e a
fuga de combustivel.

Limpe o combustivel que tenha vertido da
unidade. Deslocar a maquina para 3 metros de
distancia do local de reabastecimento antes de
ligar o motor.

Nunca tentar, em nenhuma circunstancia,
queimar o combustivel vertido.

Néo fume durante o manuseamento do
combustivel ou durante o funcionamento da
motosserra.

- Armazenar o combustivel num local limpo,
seco e bem ventilado
Nao armazenar o combustivel em locais com
folhas secas, palha, papel, etc.

- Conservar a unidade e o combustivel em locais
nos quais os vapores do combustivel nao

figuem em contacto com faiscas ou chamas
vivas, caldeiras de dgua para aquecimento,
motores eléctricos ou interruptores, fornos, etc.
Nao retire o bujao do depésito enquanto o
motor estiver a funcionar.

Néao utilizar combustivel para opera¢des de
limpeza.

Prestar atencao para ndo entornar combustivel
no vestuario.

Este produto é accionado por um motor a 2 tempos
e requer a pré-mistura de gasolina e de 6leo para
motores a 2 tempos. Pré-misturar a gasolina sem
chumbo e o 6leo para motores a dois tempos num
recipiente limpo aprovado para a gasolina.
COMBUSTIVEL ACONSELHADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR COM
GASOLINA SEM CHUMBO DE 89 OCTANAS ([R +
M1/ 2) PARA UTILIZACAO AUTOMOBILISTICA OU
COM UM NUMERO MAIOR DE OCTANAS.
Misturar o 6leo para motores de dois tempos
com a gasolina, de acordo com as instru¢des na
embalagem.

Recomendamos a utilizagdo de 6leo para
motores de 2 tempos Oleo-Mac/Efco a 2% (1:50)
formulado especificamente para todos os
motores a dois tempos arrefecidos.

As proporcbes correctas de 6leo/combustivel
indicadas no catalogo sdo adequadas quando se
utiliza éleo para motores Oleo-Mac/Efco
PROSINT 2 e EUROSINT 2 ou um éleo de motor
equivalente de alta qualidade (especificacoes
JASO FD ou ISO L-EGD).

GASOLINA OLEO
iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ ATENCAO: NAO UTILIZAR OLEO PARA
VEICULOS AUTOMOVEIS OU OLEO PARA
MOTORES FORA DE BORDA a 2 TEMPOS.

A\ CUIDADO:
- Adquirir apenas a quantidade de
combustivel necessario com base nos
seus consumos; nao adquirir mais do

114




que sera utilizado num ou dois meses;

- Conservar a gasolina num recipiente
fechado hermeticamente, em local seco
e fresco.

A\ CUIDADO - Para a mistura, nunca use
um combustivel com uma percentagem
de etanol superior a 10%; sao aceitaveis
gasohol (mistura de gasolina e etanol) com
uma percentagem de etanol até 10% ou
combustivel E10.
NOTA - Prepare apenas a mistura necessaria a
utilizagdo; ndo a deixe no reservatério ou no
biddo por muito tempo. E aconselhavel utilizar
estabilizador para combustivel Emak ADDITIX
2000 c6d.001000972, para conservar a mistura
durante um periodo de 12 meses.

Gasolina alquilada

A\ CUIDADO - A gasolina alquilada nao

tem a mesma densidade da gasolina
normal. Portanto, os motores testados com
a gasolina normal podem necessitar de uma
regulacao diferente do parafuso H. Para esta
operacao, é necessario dirigir-se a um Centro
de Assisténcia Autorizado.

REABASTECIMENTO
Agitar o recipiente da mistura antes de proceder
ao reabastecimento.

A\ ATENCAO: observar as instrugdes de

seguranca para o manuseamento do
combustivel. Desligar sempre o motor
antes de realizar o reabastecimento. Nunca
adicionar combustivel a uma maquina com o
motor a funcionar ou quente. Afastar-se pelo
menos 3 m da posicao em que foi realizado o
reabastecimento antes de ligar o motor. NAO
FUMAR!

1. Limpar a superficie em redor do bujado do
combustivel para evitar contaminacdes.

2. Desapertar lentamente o bujdo do
combustivel.

3. Deitar a mistura do combustivel no depésito
com cuidado. Evitar derrames.

4. Antes de voltar a colocar o bujao do
combustivel, limpar e verificar a junta.

5. Volte a colocar imediatamente o bujao do
combustivel apertando-o manualmente.
Remover eventuais derrames de combustivel.

A\ ATENCAO: verificar se existem perdas de

combustivel e, se existirem, elimina-las
antes da utilizacdo. Se necessario, contactar
o servico de assisténcia do seu revendedor.

ABASTECIMENTO DE OLEO E LUBRIFICACAO
DA CORRENTE
A lubrificacao da corrente se efetua mediante
una bomba automatica que ndo requer
manutencdo. A bomba do 6leo esté calibrada
de origem para fornecer a quantidade de
dleo suficiente até em condicbes de trabalho
pesado. Pode se considerar normal eventuais
gotejamentos de 6leo durante o corte da lenha
fina.

- Antes de cada abastecimento limpe a zona ao
redor da tampa (13, Fig. 2) a fim que nenhuma
impureza entre no tanque.

- Durante o trabalho controle visualmente o
nivel de dleo disponivel.

- Ap6s o enchimento, acione o motor a vazio 2
ou 3 vezes para restabeceler o fluxo correcto
de 6leo.

- Em caso de avaria ndo intervir, dirija-se ao
revendedor de confianca mais préximo.

Uma correta lubrificagdo da corrente durante a

fase de corte reduz ao minimo o desgaste entre

a corrente e a barra, assegurando-lhe uma maior

duracdo. Utilize sempre 6leo de boa qualidade.

A\ ! ATENCAO - E proibido utilizar éleo
reciclado.

Utilize sempre lubrificante biodegradavel

(eco-lube Oleo-Mac/Efco) especifico para

barras e correntes no maximo respeito da

natureza, da satude de operador e da duracao

dos componentes da motosserra.

A\ Antes de arrancar o motor, assegure-se
que a corrente nao esteja em contato com
corpos estranhos.

A Com o motor em movimento, segure
sempre com firmeza a pega dianteira com
amao esquerda e a trazeira com a mao direita

(Fig. 11).

- Nao seincline e ndo corte acima da altura das
costas; se agarrar no punho da motosserra
em altura, serd dificil controlar e contrariar as
forcas tangenciais (kickback).

- Verifique que todas as partes do corpo
fiquem distantes da corrente da panela de
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escape.

- Os canhotos também devem seguir estas
instrugées. Mantenha uma posicao de corte
adequada.

A\ A exposicao as vibracées pode
causar danos as pessoas que sofram
de problemas de circulagdao sanguinea ou
problemas nervosos. Contacte um médico
se se verificarem sintomas fisicos como
entorpecimento, falta de sensibilidade,
diminuicao da forca normal ou mudancas
na cor da pele. Estes sintomas surgem
habitualmente nos dedos, maos ou pulsos.

Motor encharcado

- Coloque o interruptor on/off na posicao STOP
(B, Fig. 13).

- Desaperte o parafuso na tampa (A, Fig. 27).

- Retire a tampa.

- Force a carcaca da vela de ignicdo para
levantar.

- Desaperte e seque a vela de ignicéo.

- Abra completamente o acelerador.

- Puxe o cordao de arranque vérias vezes para
esvaziar a cdmara de combustao.

- Volte a montar a vela de ignicdo e ligue
a carcaca da vela de ignicdo, pressione
firmemente para baixo - volte a montar as
outras pecas.

- Coloque o interruptor on/off na posicao |, a
posicdo de arranque.

- Coloque a alavanca de arranque na posicdo
OPEN - mesmo com o motor frio.

- De seguida, ligue o motor.

A ATENCAO - Nunca ligar a serra sem a

lamina de corte, a corrente e a tampa da
embraiagem (travao da corrente) montadas - a
embraiagem pode soltar-se e causar lesdes
graves.

ARRANQUE DO MOTOR

O travao da corrente deve estar engatado
quando se liga a motosserra. Engate o travao
da corrente empurrando a alavanca do travao
da corrente/proteccao da mao para a frente
(em direccao a barra), para a posicao de travao
engatado (Fig. 12). Enchero carburador com
gasolina pressionando o bulbo (A, Fig. 14A) .
Empurre a alavanca do starter (B, Fig.14A)
completamente para baixo (1). Ponha a

motosserra no chdao numa posicao estavel.
Verifique se a corrente roda livremente, e nao se
choque contra corpos estranhos. Antes de ligar o
motor, certifique-se de que a motosserra nao esta
em contacto com nenhum objecto. Nunca tente
ligar a motosserra quando a barra se encontra
num corte. Mantendo a pega anterior firme
com a mao esquerda, enfie o pé direito na base
da pega posterior (Fig. 15). Puxar o cordao de
arranque por algumas vezes até obter a primeira
explosao. Coloque a alavanca do starter (B,
Fig.14B) na posicdo intermédia (2).

Efectuar o arranque puxando a corda de
arranque. Uma vez partido o motor, desactivar o
travdo da corrente e atender alguns segundos.
Depois, accione a alavanca do acelerador
(C, Fig. 12) para desbloquear o dispositivo de
semi-aceleracdo automdtica. Desactivar o
travao (Fig. 3).

A\ ATENCAO - Quando o motor estiver
quente nao utilize o start para o seu
arranque

A\ ATENCAO - Utilize o dispositivo de semi-
aceleracao exclusivamente na fase de
arranque do motor.

AMACIAMENTO DO MOTOR

O motor debita a sua poténcia maxima ap6s 5+8
horas de trabalho.

Durante o periodo de amaciamento nado deixe
o motor em marcha lenta no regime méximo de
rotagdes para ndo sobrecarrega-lo.

A\ ATENCAO! - Durante o periodo de

amaciamento nao varie a carburac¢ao para
tentar aumentar a poténcia pois tal danifica
o motor.

NOTA: é normal que um motor novo emita
fumo durante e depois da primeira utilizacao.

RODAGEM DA CORRENTE

A regulagem deve sempre ser feita com a
corrente fria. Faga rodar a corrente manualmente,
lubrificando-a com 6leo suplementar. Ponha
em funcdo o motor durante alguns minutos
numa velocidade moderada, controlando o
regular funcionamento da bomba do éleo. Pare
o motor e regule a tensdo da corrente. Ponha em
funcao o motor fazendo um corte num tronco.

116




Pare novamente o motor e controle outra vez a
tensao. Repita esta operagao até que a corrente
tenha atingido o seu alongamento méaximo. Nao
toque o terreno com a prépria corrente.

A ATENCAO - Nao tocar nunca a corrente
com o motor em funcionamento. Nao toque o
terreno com a propria corrente.

6. PARAGEM DO MOTOR

Largue a alavanca do acelerador (C, Fig. 12)
levando o motor para a posicdo de ralenti.
Desligue o motor, puxando a alavanca do starter
(B, Fig.13) completamente para cima (3).

A\ Nao apéie a motosserra no chao se a
corrente estiver ainda em movimento.

7. UTILIZAGAO

A inalacdo prolongada dos gases de escape do
motor, de 6leo nebulizado da corrente e do p6 de
serradura pode representar um risco para a
saude.

SISTEMA ANTI-GELO

Com temperaturas inferiores a 0°C, desloque
o cursor (A, Fig.33) para a posicao invernal.
Permanecer a direita, nao coberto pela junta, pois
desta forma o sistema aspira ndo apenas o ar frio
mas também o ar quente proveniente do cilindro
impedindo por conseguinte a formagao de gelo
no carburador.

Com temperaturas superiores a +10°C, torne
a posicionar o cursor (A, Fig.34) a posicao
correspondente ao verao, pois caso contrario,
poderao ocorrer anomalias de funcionamento
do motor derivadas do superaquecimento.

FREIO CORRENTE

O freio corrente inercial é um dispositivo de
grande seguranca no utilizo da motosserra.
Protege o operador de possiveis e perigosos
contra-golpes, que poderiam produzir-se durante
as varias fases de trabalho.

Se ativa quando a mao do operador pressiona a
alavanca (acionamento manual), fazendo com
que a corrente se bloqueie instantaneamente,
ou entao, automaticamente por inércia quando
a protecdo for empurrada para frente (Fig. 16) no

caso de contra-golpe repentino (acionamento
inercial).

O freio corrente se desbloqueia puxando a
alavanca em direcdo ao operador (Fig. 3).

CONTROLE DE FUNCIONAMENTO FREIO

Quando se efectua um controlo da maquina,

antes se efectuar qualquer trabalho, verificar

o funcionamento do travdo, observando os

seguintes pontos:

1. Ligar o motor e apertar firmemente o punho
com as duas maos.

2. Retirar a alavanca do acelerador para pér em
movimento a correia; empurrar para a frente
a alavanca do travao, utilizando as costas da
mao esquerda (Fig. 11).

3. Quando o travao funciona, a correia deve
parar imediatamente; libertar a alavanca do
acelerador.

4. Desactivar o travao (Fig. 3).

MANUTENCAO FREIO: Mantenha sempre limpo
o mecanismo do freio corrente e lubrifique as
alavancas. Verifique o desgaste da fita do freio. A
espessura minima deve ser de 0.30 mm.

USOS PROIBIDOS

A ATENCAO - Seguir sempre as normas
de seguranca. Esta motosserra foi
concebida e fabricada para a desramacao e a
manutencao de arvores erectas ou arbustos.
E proibido cortar outros tipos de materiais.
As vibragoes e os contragolpes sao diferentes
e os requisitos de seguranca nao seriam
respeitados. Nao utilize a motosserra como
alavanca para levantar, deslocar ou quebrar
objetos.
E proibido aplicar na tomada de forca da
motosserra utensilios ou aplicacées que nao
sejam aqueles indicados pelo construtor.

PRECAUCOES PARA A ZONA DE TRABALHO

- Nao trabalhe proximo de fios eléctricos.

- Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz
sdo suficientes para ver claramente.

- Parar o motor antes de apoiar o motosserra.

- Prestar especial atencéo e cuidado, quando se
usam as protecg¢des, porque estes
equipamentos podem limitar a capacidade de
ouvir os sons que indicam os riscos
(chamamentos, sinais, avisos, etc.)

- Seja extremamente cauteloso quando
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trabalhar em inclinagdes ou terrenos
irregulares.

- Nao corte acima do nivel dos ombros; se pegar
na motosserra numa posicdo mais elevada,
tornar-se-a dificil controlar e contrariar as
forcas tangenciais (kickback).

- Nao corte em cima de uma escada, é
extremamente perigoso.

- Pare a motosserra se a corrente embater num
corpo estranho. Inspeccione a motosserra e
mande reparar as partes danificadas, se
necessdrio. Inspecione a maquina também em
caso de queda acidental da mesma.

- Mantenha a corrente sem sujidade e areia.
Mesmo uma pequena quantidade de sujidade
diminui rapidamente a capacidade de corte da
corrente e aumenta a possibilidade de
kickback.

- Mantenha sempre secas e limpas as pegas.

- Cortando um tronco ou ramo em tensao,
preste atencado para que nao o surpreenda a
instantanea diminuicdo da tensao da madeira.

- Tome o maximo cuidado cortando ramos
pequenos ou arbustos que possam bloquear a
corrente, ou ser projetados contra o operador
ou fazer-lhe perder o equilibrio.

NORMAS DETRABALHO

A\ ATENCAO - Abater uma arvore é uma
operacao que requer experiéncia. Nao
tente abater arvores se nao tiver experiéncia.
EVITE TODAS AS OPERA(;f)ES PARA AS QUAIS
NAO SE SINTA QUALIFICADO! Recomendamos
aos operadores sem experiéncia que nao
abatam arvores cujo tronco tenha um
diametro superior ao comprimento da barra.
Se usar a motoserra pela primeira vez, efetue
alguns cortes sobre um tronco estavel para
adquirir seguranca no uso. Durante o corte
acelere ao maximo. Nao faca forca sobre a
motoserra; s6 com o peso da mesma sera
possivel cortar com o minimo esforco.

A ATENCAO - Nao corte quando houver mau

tempo, escassa visibilidade, temperatura
muito rigida ou elevada. Assegure-se de que
néo haja ramos secos que possam cair.

ABATIMENTO

Nas operacdes de abate e corte desfrute da
presenca do arpao, usando-o como fulcro. Estude
bem a é&rvore e o terreno circunstante, antes de
comecgar a cortar.

Livre a zona de trabalho. Prepare uma ampla
possibilidade de recuo para 0 momento em que

arvore iniciard a cair (Fig. 17). Tire os eventuais
ramos presentes na parte inferior do tronco até
uma altura cerca de 2 metros. Efetue um corte
perpendicular a planta correspondente a 1/4 do
didmetro do tronco, iniciando pela parte onde se
prevé a queda (1 - Fig. 18).

Aproximadamente 10 cm mais acima inicie
um segundo corte que se unira com o final
do primeiro. Obter-se-a assim uma cunha que
determinara a direcdo onde a planta caird
(2 - Fig. 18).

Faca agora na parte oposta ao primeiro corte o
verdadeiro corte de abatimento que devera ser
efetuado a 4 ou 5 cm mais acima do primeiro
corte (3 - Fig. 18).

Deixe sempre uma charneira (A, Fig. 19-24) que
permita o controle da direcdo da queda. Ponha
uma cunha no corte de abatimento, antes que a
arvore comece a se mover, para evitar que a barra
da motoserra seja bloqueada.

Se o didametro do tronco for superior ao
comprimento da barra, efetue o corte de
abatimento como a sequéncia indicada na
(Fig. 19).

DESRAMANDO

a) Comece sempre desde o diametro maior e
dirija-se até a ponta para desramar a planta
ou eventuais ramos secundarios.

b) Procure sempre a posicdo mais estavel e
segura antes de acelerar a motosserra. Se for
necessario, mantenha o equilibrio apoiando
o joelho mais perto do préprio tronco.

¢) Mantenha a motosserra apoiada no
tronco para ndo se cansar excessivamente,
rodando-a sobre o lado esquerdo ou direito
segundo a posicdo do ramo que deve ser
cortado. (Fig. 20).

d) No caso de ramos sob tensdo, procure uma
posicdo segura para se proteger de um
possivel golpe de chicote.

Inicie sempre o corte pela parte oposta a
dobra.

e) Nas operacbes de desramacao de ramos de
grande diametro, desfrute da presenca do
arpao.

A ATENCAO - Nao use a borda superior da
ponta da barra sobretudo para desramar
porque corre-se o risco de receber um contra-

golpe.

PODANDO
Antes de iniciar a cortar o tronco, controle como
este estd apoiado ao solo; Isto permitird corta-
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lo no modo correto evitando que a barra fique

bloqueada no meio do tronco.

a) Comece a cortar pela parte superior,
aproximadamente 1/4 do diametro
(1 - Fig. 21). Termine o corte na parte inferior
(2 - Fig. 21). Desta maneira o corte sera sempre
perfeito e a barra nao ficara bloqueada no
tronco.

b) Inicie o corte pela parte inferior,
aproximadamente 1/4 do diametro
(1 -Fig. 22). Termine o corte na parte superior
(2 - Fig. 22).

A ATENCAO - Se a madeira se fechar sobre
a corrente durante o corte, pare o motor,
levante o tronco e troque-lhe posicao
(Fig. 23). Nao tente liberar a corrente
puxando a pega da motoserra.

8. MANUTENCAO
CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de
emissdes, deve ser gerido, utilizado e submetido
a manutencdo de acordo com as instrucdes
fornecidas no manual do utilizador a fim de
manter o desempenho das emissées dentro dos
requisitos legais aplicaveis as maquinas moveis
nao rodoviarias.

Nao deve ocorrer nenhuma violacao intencional
ou utilizagdo imprépria do sistema de controlo
de emissdes do motor.

O funcionamento, uso ou manutencao errados
do motor ou da maquina poderdao comportar
eventuais anomalias no sistema de controlo de
emissdes até ao ponto em que os requisitos
legais aplicaveis deixem de ser cumpridos; nesse
caso, deve realizar-se uma acdo imediata para
corrigir as anomalias no sistema e restabelecer os
requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento, uso

ou manutencao errados séo:

- Forgar ou danificar os dispositivos para dosear
o combustivel;

- Uso de combustivel e/ou éleo do motor que
nao cumpram as caracteristicas indicadas no
capitulo ARRANQUE/COMBUSTIVEL;

- Uso de pecas sobresselentes nao originais, por
exemplo, velas, etc,;

- Falta de manutencdo ou manutencao
inadequada do sistema de escape, incluindo
intervalos de manutencdo errados para a
panela de escape, vela, filtro de ar, etc.

A ATENCAO - A violacdo deste motor invalida
a certificacdo UE sobre as emissoes.

O nivel de CO2 deste motor pode ser obtido no
website da Emak (www.myemak.com) na seccao
“The Outdoor Power Equipment World".

A\ ATENCAO: durante as operacdes de
manutencao use sempre luvas de
protecao.

A\ ATENGAO: Se nio seguir as instrucoes de
afiamento, aumenta consideravelmente o
risco de contragolpe.

AFIAMENTO DA CORRENTE

O passo da corrente (Fig. 25) é de .325"0 3/8"
Afiar a corrente utilizando luvas de protecao e
lima curva de @ 4.8 mm (3/16") o @ 5.5 mm
(7/32").

A ATENGAO - Nao monte a corrente .325”
sobre o pinhdo da 3/8” ou vice-versa.

Afie sempre a corrente desde o interior até o
exterior do cortante respeitando os valores
conforme mostra a Fig. 25.

Os elos cortantes, depois do afiamento, devem
ser todos da mesma largura e comprimento.

A ATENCAO - A corrente deve ser afiada
cada vez que se observar que as

maravalhas forem de dimensdées muito

reduzidas como a normal serradura.

Cada 3-4 afiamentos é necessério controlar e se
for preciso limar o delimitador de profundidade,
utilizando uma lima plana e o gabarito
apropriado fornecidos como optional, e depois
arredondar o angulo anterior (Fig. 26).

A ATENCAO - A correta regulacio do

delimitador de profundidade é tao
importante quanto o correto afiamento da
corrente.

BARRA

As barras com pinhdo na ponta devem ser
lubrificadas com graxa usando uma seringa para
lubrificacao.

A barra tem que ser rodada cada 8 horas de
trabalho para permitir um desgaste uniforme.
Mantenha limpa as ranhuras da barra e o orificio
de lubrificacdo com o raspador fornecido como
optional.

Controle que as guias da barra sejam paralelas
e, se necessario, tire as rebarbas laterais com a
lima plana.

Rodar a barra e verificar que os orificios de
lubrificacao estejam livres de impurezas.
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A ATENCAO - Nao monte nunca uma
corrente nova sobre um pinhao
desgastado.

FILTRO DE AR - Rode o botdo (A, Fig. 27) e
controle diariamente o filtro de ar (B). Limpe com
desengordurante Emak c6d. 001101009A, lave
com agua e sopre a distancia com ar comprimido
do interior para o exterior. Substitua o filtro se
estiver muito entupido ou danificado.

A ATENCAO! - Quando tornar a montar o
filtro (B), encaixe-o firmemente no espaco
apropriado.

FILTRO COMBUSTIVEL - Verifique regularmente
as condigdes do filtro de combustivel, no caso de
muita sujeira, substitua-o (Fig. 28).

BOMBA DO OLEO (automatica regulavel) - O
escoamento se regula previamente na fabrica.
O fluxo do 6leo pode ser variado pelo operador,
segundo as necessidades, através do parafuso de
regulacdo apropriado (Fig. 32). O fluxo do 6led s6
é possivel com a corrente em movimento.

A\ ATENCAO - Nao utilize nunca éleo
reciclado.

GRUPO DE ARRANQUE - Mantenha livre e
limpos os orificios de arrefecimento do carter do
grupo de arranque com pincel ou ar comprimido.

MOTOR - Limpe regularmente as alhetas
do cilindro com pincel ou ar comprimido. A
acumulacdo de impurezas sobre o cilindro pode
provocar aquecimento anormal prejudicial ao
bom funcionamento do motor.

VELA - Recomenda-se a limpeza regular da vela
e o controle a distancia dos elétrodos (Fig. 29).
Utilize vela CHAMPION RCJ7Y ou de outra marca
de grau térmico equivalente.

FREIO DA CORRENTE - No caso em que o
freio da corrente nao funcionar corretamente,
desmonte o carter cobre-corrente e limpe a
fundo os componentes do freio. Quando a fita
do freio da corrente estiver desgastada e/ou
deformada, troque-a.

Nao use combustivel (mistura) para operacdes
de limpeza.

CARBURADOR

Antes de regular o carburador, limpe o
transportador de arranque, o filtro de ar (Fig. 27)
e aquecga o motor. Este motor foi concebido e
fabricado em conformidade com a aplicacdo dos
Regulamentos (EU) 2016/1628.

O carburador (Fig.30) foi concebido para
permiir apenas regulacoes dos parafusos L e H
até -¥ de volta. O campo de regulacédo possivel
dos parafusos L e H, de -% volta, é predefinido
pelo fabricante e nad pode ser modificado.

A ATENCAO - Nao force os parafusos fora do
campo de regulacao possivel!

O parafuso do sistema ralenti T é regulado
de maneira a deixar uma boa margem entre
o sistema de ralenti e o sistema de engate da
embraiagem.

A\ ATENGAO - Com o motor ao ralenti, a
corrente nunca deve rodar. Em caso de
movimento da corrente ao ralenti, intervenha no
parafuso T e reduza a velocidade do motor. Se o
problema persistir, interrompa imediatamente
o trabalho e contacte um Centro de Assisténcia
Autorizado para resolver o problema.

O parafuso L deve ser regulado de modo que
o motor possa responder prontamente as
aceleragbes bruscas e que funcione bem no
ralenti.

O parafuso H deve ser regulado de modo que o
motor possa dispor da maxima poténcia durante
a fase de corte.

A\ ATENCAO - As variacées climaticas e

atmosféricas podem provocar variagdes
de carburacdo. Nao permita que outras
pessoas fiquem perto da motosserra
durante o trabalho e a fase de regulagem da
carburacao.

PANELA DE ESCAPE

A ATENCAO - Esta panela de escape estd

equipada com um catalisador, necessario
para que o motor esteja em conformidade com
0s requisitos sobre as emissdes. Nunca modifique
nem retire o catalisador: se o fizer, estara a
infringir a lei.

A ATENCAO - As panelas de escape

equipadas com catalisador ficam muito
quentes durante o uso e permanecem assim
por muito tempo depois de se desligar o
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TABELA DE MANUTENCAO

€28 5
© &6 ¢ | o
) N I | Bel|SE| § |82
Queira notar que os seguintes intervalos de manutencao sao aplicaveis apenas para as condicdes | G| & g £ Qe
normais de funcionamento. Se o seu trabalho quotidiano for mais exigente relativamente ao normal, ° I =4 © & 3
os intervalos de manutencao devem ser consequentemente reduzidos. LE| 8 % g S g
£ 8| & |2°
Q© v n
<a
Méquina completa Inspeccione: fugas, fendas e desgaste X X
Controlos: interruptor, starter, botao do|Verifique o funcionamento X X
acelerador e botéao de bloqueio do acelerador
Travao da corrente Verifique o funcionamento X X
Mande inspeccionar a um técnico autorizado X
Depésito de combustivel e depdsito de 6leo Inspeccione: fugas, fendas e desgaste X X
Filtro de combustivel Inspeccione e limpe X
Substitua o elemento filtrante X
Lubrificagdo da corrente Verifique o rendimento X X
Corrente Inspeccione: danos, afiamento e desgaste X X
Verifique a tensdo X X
Afie: verifique a profundidade da passagem X
Barra Inspeccione: danos e desgaste X X
Limpe os sulcos e o tubo do dleo X
Rode, lubrifique a roda dentada e apare X
Substitua X
Pinhao Inspeccione: danos e desgaste X
Substitua X
Embraiagem Inspeccione: danos e desgaste X
Substitua X
Retentor da corrente Inspeccione: danos e desgaste X X
Substitua X
Todos os parafusos e porcas acessiveis (excluindo|Inspeccione e aperte X
os parafusos do carburador)
Filtro de ar Limpe X
Substitua
X
Aletas do cilindro e ranhuras da cobertura do|Limpe X
grupo de arranque
Cordéo de arranque Inspeccione: danos e desgaste X
Substitua X
Carburador Verifique o ralenti (a corrente ndo deve rodar ao X X
ralenti)
Vela de ignicéo Verifique a distancia dos eléctrodos X
Substitua
X
Sistema anti-vibracoes Inspeccione: danos e desgaste X
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motor. Isto também acontece com o motor ao
ralenti. O contacto pode causar queimaduras
na pele. Lembre-se do risco de incéndio!

A CUIDADO - Se o panela estiver danificado,
deve ser substituido. Se o panela estiver

frequentemente obstruido, pode ser um sinal

de que o rendimento do catalisador é limitado.

A ATENCAO - Nao utilize o motosserra se

a panela de escape estiver danificada,
avariada ou se tiver sido modificada. A
utilizacao de uma panela de escape com uma
manutencao incorrecta aumenta o risco de
incéndio e perda de audicao.

MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

No final de cada esta¢ao, em caso de uso intenso,
ou de dois em dois anos com uso normal, é
aconselhavel proceder a um controlo geral a
efectuar com um técnico especializado da rede
de assisténcia.

A ATENCAO! - Todas as operagédes de
manutencao ndao mencionadas no
presente manual devem ser efectuadas
por uma oficina autorizada. Para garantir
um funcionamento constante e regular do
motosserra, lembre-se de que eventuais
substituicdes de componentes deverdo ser
exclusivamente efectuadas com PECAS
SOBRESSELENTES ORIGINAIS.

A Eventuais modificacoes nao autorizadas

e/ou o uso de acessdrios ndo originais
podem causar lesdes graves ou mortais ao
operador ou a terceiros.

TRANSPORTE

Transporte a motosserra com o motor apagado,
com a barra dirigida para tras e o cobre-barra
inserido (Fig. 31).

A ATENCAO- Para o transporte da maquina

no veiculo, certifique-se da correcta e sélida
fixacdo ao veiculo através de correias. A maquina
deve ser transportada na posicdo horizontal,
certificando-se ainda de que nao sédo violadas
as normas de transporte em vigor para estas
maquinas.

9. ARMAZENAGEM

Quando tiver de deixar a maquina parada por
longos periodos de tempo:

- Esvazie e limpe os depésitos de combustivel e

6leo num local bem ventilado.

- Elimine o combustivel e o 6leo segundo as
normas e respeitando o meio ambiente.

- Para esvaziar o carburador, ligue o motor e
aguarde que este pare (deixar a mistura no
carburador poderd originar danos nas
membranas).

- Retire, limpe e pulverize a corrente e a barra
com Oleo de proteccao.

- Limpe bem as aberturas de refrigeracao da
cobertura do grupo de arranque, o filtro de ar
(Fig. 27) e as aletas do cilindro.

- Guarde a maquina num local seco, de
preferéncia ndo em contacto directo com o
solo, longe de fontes de calor e com os
depositos vazios.

- Os procedimentos de activacdo apdés uma
armazenagem durante o Inverno sdo os
mesmos que os efectuados para o arranque
normal da maquina (péag. 114).

PROTECCAO AMBIENTAL

A proteccdo do ambiente deve ser um aspecto

relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,

para beneficio da convivéncia civil e do ambiente
em que vivemos.

- Evite ser um elemento de perturbacdo em
termos de vizinhanca.

- Siga escrupulosamente as normas locais para
a eliminacdo de embalagens, 6leos, gasolina,
baterias, filtros, partes deterioradas ou
qualquer elemento com forte impacto
ambiental; estes residuos nao devem ser
deitados ao lixo, mas devem ser separados e
entregues aos centros de recolha adequados,
que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

Demolicao e eliminacao

No momento da colocacgéo fora de servico, ndo
abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se
a um centro de recolha.

Boa parte dos materiais utilizados na construcao
da maquina sdo reciclaveis; todos os metais (aco,
aluminio, latdo) podem ser entregues a um ferro-
velho.Para mais informacdes, dirija-se ao servico
normal de recolha de residuos da sua zona. A
eliminacdo dos residuos resultantes da
demolicdo da maquina devera ser efectuada no
respeito pelo meio ambiente, evitando poluir o
solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, devem ser respeitadas as
legislagc6es locais em vigor na matéria.
Aquando da demolicdo da méquina, deverd
destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente
com o presente manual.
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10. DADOS TECNICOS
GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 MT 4110 MT 4510
Cilindrada 35.2.cm3 39.0 cm? 429 cm3
Motor 2 tiempos Emak
Poténcia 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kW
N° rot/min minima 2.600+3.200 min_ ¥
N° rot/min maxima 12.700 min_ * | 12.800 min_ *| 12.900 min_ *
Bulbo primer Si
Parafuso tensor da corrente lateral Si
Arranque facil f“:___‘" Si
N° de dentes do pinhao 76 ((3/2%)) 76 ((3/2%)) 7
Peso sem barra e corrente 43 kg 4.4kg 4.5 kg
Capacidade do depdsito de combustivel ia + & 380 (0.38) cm3 (&)
Capacidade do depésito de 6leo da corrente 250 (0.25) cm3 (&)
Velocidade da corrente a 133% da 3/8" 24.25 m/s 24.45 m/s )
velocidade maxima de poténcia do motor 305" 24.45 m/s 24.65 m/s 24.85 m/s
* Rota¢oes em vazio com barra e correia
combinagbes de GS371 | GS371-GS411 | GS371 | GS411-GS451 | GS451
e ERE S MT 3710 | MT3710-MT4110| MT3710 |MT4110-MT4510| MT 4510
ngf:mg espessura da| 30y 050" SPECIAL 0.325" x.050" Microlite
Comprimento de barra | 14" (35cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
Tipo de barra 140SDEA041 160SDEA041 130MLBK041 160MLBK041 180MLBK041
Tipo de corrente 921VG 95 VPX
Comprimento do corte | 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm
/\ ATENGAO!m!
O risco de contragolpe (kickback) é maior no caso de uma combinacao barra/corrente
errada! Utilize apenas as combinacdes barra/corrente recomendadas e cumpra as instrugées
de afiamento.
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GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510
Loaav
Pressdo do som dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0 |*
EN 22868
Incerteza dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Nivel de poténcia acustica registado dB (A)| EN 22868 110.9 111.2 114.0
EN ISO 3744
Incerteza dB (A) 3.0 3.2 3.1
Lwa
; ; “oti ; 2000/14/EC
Nivel potencia acustica garantido dB (A) EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
. . N " 5.2 (sx) | 5.1(sx)
Nivel de vibracao (3/8") m/s2 | EN 22867 - *
EN 12096 6.5 (dx) | 5.9 (dx)
2 1.6 (sx) | 2.0 (sx) ;
Incerteza m/s EN 12096 1.9 (dx) | 1.8 (dx)
EN 11681-1
: : = " 5.2(sx) | 4.6 (sx) | 4.3(sx)
Nivel de vibragdo (.325") m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 6.5 (dx) | 5.2 (dx) | 4.8 (dx)
2 1.6(sx) | 1.9(sx) | 1.7 (sx)
Incerteza m/s EN 12096 1.9 (dx) | 2.1 (dx) | 2.5(dx)

* Valores médios ponderados (1/3 minimo, 1/3 plena carga, 1/3 velocidade max. em vazio).
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11. DECLARACAO DE CONFORMIDADE

O subscrito,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

atesta sob a propria responsabilidade que a maquina:

1. categoria:

Motosserra

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110 - MT 4510

3. identificacao de serie

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

esta conforme as disposicoes da Diretiva/
Regulamento e alteragdes ou retificacdes
subsequentes:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

estd em conformidade com as disposi¢des
das seguintes normas harmonizadas:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN SO 14982:2009

estd em conformidade com o modelo que
obteve a certificacdo CE n.°

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

emitido a partir de

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Procedimentos para as avaliagoes de
conformidade efectuadas

AnnexV - 2000/14/EC

Nivel de poténcia acustica registado

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Nivel de potencia acustica garantido:

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510

Feito em:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data:

20/07/2019

Documentacao Técnica depositada em:

Sede Administrativa. - Direccao Técnica

@7@ - @Emuk
N

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através
das técnicas de fabrico mais modernas. A
empresa fabricante oferece uma garantia sobre
os seus produtos de 24 meses, a partir da data
de aquisicdo para utilizacdao privada e
actividades de tempos livres. A garantia é
limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1) A garantia é reconhecida a partir da data
de aquisicao. A empresa fabricante através
da sua rede de venda e assisténcia técnica,
substitui gratuitamente as pecas
defeituosas devido a materiais, trabalho e
fabrico. A garantia ndo retira ao comprador
os direitos legais previstos pelo cédigo civil,
contra as consequéncias dos defeitos ou
irregularidades causados pelo objecto
adquirido.

2) O pessoal técnico intervird o mais
rapidamente possivel no limite de tempo
permitido pelas exigéncias organizativas.

3) Para solicitar a assisténcia dentro do
periodo da garantia é necessario
apresentar ao pessoal autorizado o
certificado de garantia que se encontra
abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a factura ou talao de
compra fiscalmente valido e que
comprove a data de compra.

4) A garantia caduca no caso de:

" MODELO

- Manifesta falta de manutencao,

- Utilizacdo incorrecta do aparelho ou
tentativas de modificacéo,

- Utilizagdo de lubrificantes ou combustiveis
nao adequados,

- Utilizacdo de pecas de substituicao ou
acessorios nao originais,

- Intervencgdes realizadas por pessoal nao
autorizado.

5) O fabricante exclui da garantia os materiais
de consumo e as pecas sujeitas ao normal
desgaste de funcionamento.

6) A garantia exclui as intervengbes de
actualizacdo e melhoramento do produto.

7) A garantia ndo cobre a colocagdo em
servico e as interven¢des de manutencao
que devam ocorrer durante o periodo de
garantia.

8) Eventuais danos causados durante o
transporte devem ser de imediato
comunicados ao transportador sob pena
de a garantia ser anulada.

9) Para motores de outras marcas (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) instalados nas nossas
maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

10) A garantia ndo cobre eventuais danos,
directos ou indirectos, causados a pessoas
ou objectos por avaria da maquina ou
resultantes da for¢ada suspensao
prolongada na utilizacdo da mesma.

N° DE SERIE

[
[
[
[
[
[
| ADQUIRIDO POR
[
[
[
[
[
[

CONCESSIONARIO
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13. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A

da unidade.

ATENCAO: parar sempre a unidade e desligar a vela antes de efectuar todos os testes
correctivos recomendados na tabela abaixo, excepto se for necessario o funcionamento

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema néo for resolvido, consultar um
Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela,

consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

O motor nao arranca ou desliga-
se passados poucos segundos do
arranque.

1. Nao faz faisca

2. Motor afogado

. Verificar a faisca da vela. Se ndo existir

. Seguir o procedimento da pag. 116. Se

faisca, repetir o teste com uma vela
nova (RCJ7Y).

o motor ainda nao arrancar, repetir o
procedimento com uma vela nova.

O motor arranca, mas ndo acelera
correctamente ou ndo funciona
correctamente a velocidade
elevada.

O carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

O motor néo atinge a velocidade
plena e/o emite fumo excessivo.

1. Verificar a mistura de
6leo/gasolina.
2. Filtro de ar sujo.

3. O carburador deve ser
regulado.

. Utilizar gasolina fresca e um dleo

adequado para motores a 2 tempos.
Limpar; ver as instru¢des no capitulo
Manutencéo do filtro de ar.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para regular o carburador.

O motor arranca, roda e acelera,
mas ndo mantém o minimo.

O carburador deve ser regulado.

Regular o parafuso de minimo "T" (Fig. 30)
no sentido dos ponteiros do relégio para
aumentar a velocidade; ver o capitulo
Manutencéo do carburador.

A barra e a corrente aquecem e
deitam fumo durante o
funcionamento

1. Deposito de 6leo da corrente
vazio

2. Corrente demasiado esticada

3. Mau funcionamento do
sistema de lubrificacdo

1.

. Tensionamento da corrente; consulte as

. Trabalhe com a aceleragdo méaxima

Deve encher-se o deposito do dleo
sempre que se atesta o depdsito de
combustivel.

instrucdes no capitulo Montagem da
barra e da corrente (Pag. 113).

durante 15-30 segundos. Desligue e
certifique-se de que o 6leo pinga
através da ponta da barra. Se houver
6leo, o mau funcionamento pode ser
causado pelo facto de a corrente estar
solta ou a barra danificada. Se nao
houver dleo, contacte um Centro de
Assisténcia Autorizado

O motor arranca e funciona, mas
a corrente nao roda

A

ATENGCAO: nunca
toque na corrente
quando o motor esta a
trabalhar

1. Travao da corrente engatado

2. Corrente demasiado esticada

3. Montagem da barra e da
corrente

4. Corrente e/ou barra
danificadas

5. Embraiagem e/ou pinhdo
danificados

. Tensionamento da corrente; consulte as

. Consulte as instru¢des no capitulo

. Consulte as instru¢des no capitulo

. Se necessério, substitua; contacte um

Desengate o travdo da corrente;
consulte o capitulo Utilizacdo - Freio
corrente (Pag. 117)

instrucdes no capitulo Montagem da
barra e da corrente (P4g. 113)

Montagem da barra e da corrente
(Pag. 113)

Manutencéo da barra e/ou da corrente
(Pag.119)

Centro de Assisténcia Autorizado

127



METAOPAZH NPQTOTYNQN OAHIIQN

Ayanntoi mehdateg

Yag guxaplotolpe mou emAé§ate éva mPoiov
Emak.

To Siktuo mMpopunBeuTwV Kal e§ouciodotTnuévwy
ouvepyeiwv pag Bpiokovtal otn SidBeon oag yia
O, TL XPEIAOTEITE.

EIZAFQrH

MNa owoTH XProN TOU PNXAVAHOTOG KAl armo@uyn
atuxnuatwy, dtafdote pe 1dlaitepn mpoooxn To
mapodv gyxelpidio mpv anod tnv évapén tng
€pyaociag oag. XTo gyxelpidlo autd mapéxovtal
AEMTOUEPELEC YIa TN AelToupyia Twv Slapdpwv
e€aptnudtwy Kat odnyieg yla Toug avaykaioug
€AEYXOUG KalL TN OLVTHPNON.

THM. O meplypa@ég Kal ol EIKOVEG TOV
mapovtog eyxeiptdiov dev Oewpovvral
avotnpa deopeutikég. H etaipeia Siatnpei to
Sikaiwpa va mpofei o TUXOV TPOTTOTTOINCELG
XWPIG UTTOXPEWON EVNHEPWONG TOU TAPOVTOG
€yxepidiov.

Ektdg amd odnyieg xpriong kal ocuvtpnong, To
EYXELPIOIO QUTO TTAPEXEL OCNUAVTIKEG TTANPOPOPIES
mou Tipémel va AdBete unmoyn. Ot mAnpo@opieg
AUTEG EMONUaAivovTal Ye Ta cUPBoAa mou
TTEPLYPAPOVTAL TTOPAKATW:

MPOXOXH: étav undpyel Kivduvog aTuxnUATwy
N TPOAUMATIOUWY, AKOUN Kal Bavatneopwy, i
ooBapwv LAIKWV {nuiwv.

MPOEIAONOIHXH: 6tav undpxel o Kivéuvog
MPOKANoNG {npLag otn povada rj o€ PEpOVWHEVA
egaptpaTa InG.

MPOZOXH
KINAYNOZ BAABHZ THZ AKOHZ
>E KANONIKEX XYNOHKEX XPHZHZX, TO
MHXANHMA AYTO MIOPEI NA OAHIHZEI ZE
EMINEAA ATOMIKHX KAl HMEPHXIAY EKOEXHX TOY
XEIPIXTH XTO ©0PYBO IZA'H ANQ TON

85 dB (A)
NMEPIEXOMENA

1. EPMHNEIA ZYMBOAQN KAI

KANONEX AXOAAEIAX 128
2. EEAPTHMATATOY AAYZOMPIONOY _ 128
3. MPOAIATPAQEX AZOAAEIAZ 128
4. XYNAPMOAOIHZH AAMAX

KAI ANYZIAAX 130
5. EKKINHZH 131
6. XTAZH MOTEP 133
7. XPHZH 133
8. ZYNTHPHZH 135
9. ANOOHKEYZH 139

10. TEXNIKA ZTOIXEIA 140
11. AHAQXZH NIZTOTHAZ 142
12. MIZTOMOIHTIKO EITYHZHZ 143

13. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQON __ 144

1. EMEEHIHIH ZYMBOAQN KAI
NMPOEIAONOIHZIEIX AZOANEIAZ
(ewk.1)

1. Awafaocte tOo gyXelpldlo xpnong Kal
ouvTNPENONG TIPLV XPNOIUOTIOINCETE TO
TTOPWV HNXAvVNUA

Dopate TPOOTATEUTIKO KPAVOG, YUaALa Kal
wTtoaomOEC

Tomog unxaviuatog: ANYZOMPIONO
Eyyunpevn otadun 0KouoTIKNG IOXUOG
ApBuog oepag

>Apa ouppopewong CE

'ETOC KATAOKEVUNG

BoABo primer

Opevo alvoibag evepyomoinpévo
(aptotepd). Opévo aluvoidag
amnevepyonoinuévo (Se€1d).

voNoUnAWw N

L

EZAPTHMATA TOY
AMNYZOMNPIONOY (sik. 2)

Took

NePleg emtayuvong
ACQaMELD EKKIVNONG

Bideg pubuiong kapumupatep
NefiE auTopATOU PPEVOL
E€atuion

Aluoida

Aapa

Karmaki @iA\tpou agpa

10. Tevikog Alakomtng

11. Tama temo{ITov KauoIou

12. Aafn ekkivnong

13. Tama temolitouv Aadlou

14. BoAPo primer

15. MAevpikn Bida tdvuong aluacidag
16. MmpooTivij Aapn

17. NMiow AaPn

18. KdAuppa Aapag

PN WN =

©

3. KANONEZ AXQOANEIAZ

A NMPOXOXH-To alvocompiovo, av
XPNopomoinOel cwoTa, EVAlL EVa YpYopo
epyalelo epyaciag, BoAIKO Kal IKAVO €AV
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XpnopomoinOel pe Aavlaopevo tpomo n
XWPIG TIC TPEMOVGECG MPOPUAAEELC UTTOPEL
va anmodeixBel eva emkuvduvo gpyalelo.
MNa va gval n epyacta cag mavta euxXapiotn
Kadl ac@aing, va TNPEITE ME aKPIBELa TOUG
KAVOVIGHOUG ao(palEglag TOU avapepovtal
TapakaTw Kabwg kat o€ oo To yxelpidio.

A MPOXZOXH: To ouoTNUA EVEpyOTTOINGNG

TOU pnXavipatog cag mapdayel éva
NAeKTpOpaAyvVNTIKO medSio MOAD XapnAnig
évraone. To medio autd pmopei va mpokaléael
napeuPoAéc oe oplopévouG BNHATOSOTEG.
MNna va peiwdei o Kivéuvog cofapwv R
Bavatn@opwv TPAUHATICUWY, TA ATONA HE
BnupatodoTn MPEMEL va EMKOIVWVIOOULV
HE TOV 10TPO TOUG KAl TOV KATAGKEVAOTN
ToUu Bnparodotn mpv amé T Xprion Tou
HNXavpatog autou.

A\ NPOZOXH! - H xprion Tou pnxavipatog
pmopéei va meplopilerat amé €Ovikoug
KOVOVIGHOUG.

1. Mn xpnolpomolgite To aAvoormpiovo £av Sgv
€xete MaPel 161kéC odnyieg yia T Xpron Tou.
Ol apydplol XelploTEC MPEmel va e§aoknBouv
TIPLV ATTO TN XPHON OTO XWPO EPYACiag.

2.To alvocomplovo Ba mpemel va
XPNOILOTIOLEITAL LOVO OTTO OTOUA EVNAIKA, UE
KAAn @QUOLKN KOTAOTAON Kal TTou glval
YVWOTEG TWV KAVOVIOUWV AEITOUPYLAG.

3. Mnv XpnOIOTIOIEITE TO AAUCOTIPIOVO OTAV
€L0TE KOUPOOEVOL, N OV EXETE XAVEL XONON
OAXOOM, UTIVWTIXWV N PAOMAXWV.

4. Mn @opate KaoKoM, Bpaxlohia n otidnmote
TIOU UITOPEL VOl UITAEXTEL OTO PNXAVNHA N OTNV
aAuoida. Dopate OTEVO POUXICHO, AVETO Kal
L€ TIPOOTAOCLA KATA TNG KOTTNG.

5. ®oparte avtioAloOnTika umodnuata, yavtia,
YUOAlO WTOAOTISEG KAl TTPOOTATEUTIKO
Kpavog.

6. Mnv emtpeneTe 0 AAAA ATOUA VA OTEKOVTAL
KOVTO OTO OAUCOTIPIOVO Kata TNV SlapKela
™G AetToupylag.

7. MNpwv Balete og AelToupyla T0 AAUCOTIPIOVO,
BePaiwberte OTL OTNV TTEPIOXN EPYATLAG EVAL
elevBepn. Mnv gpyaleoTte Kovta o€
NAEKTPIKA KOAwSIa.

8. KofBete mavta o pia Bson otabepn Kat
otyoupn.

9. XpNOIUOTIOINTE TO AAUCOTIPIOVO OE XWPOUG

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Kaha agpL{OPEVOUG Kal PNV TO XPNOIUOTIOINTE
O€ EKPNKTIKN N EUAEKTN OTHOO®ALPA N OF
KAELOTOUG XWPOUG.

Mnv ayytlete TNV ahuoida Kal PNV KAveTe
£PYAOLEG OUVTNPENONG OTAV TO AAUCOTIPIOVO
AeIToVpYEL

AmayopeUetal n TomoBétnon oTo
Suvapodotn tou alucompiovou Slatdéewv
mou Sev mapéxovTal amod TOV KATAOKEVAOTH).
AloTnpeite ONEC TIC ETIKETEC KAl TA ORpaTta
KlvoUvou kKal ac@aleiag og daplotn
katdotaon. Xe mepintwon PAABNG i @Iopdg,
PPOVTIOTE yla TNV €yKalpn avTiKatdoTtaon
Toug (Eik. 1).

Mn XPNOIUOTIOIEITE TO PNXAVNHA VIO XPNOELG
mou Sev mpoPAémovtal and 1o MAPOV
eyXelpidlo (BAéme oel. 134).

Mnv a@nvete To pNXAvNUa HE AVOUPEVO
KivnTApPa.

EAeyxete KaBnuepiva To alucoTIplovo, yia va
BePaiwbeite oti KaOe e€apTnua MPooTACIAG
KOl KN, AEITOUPYEL

AkolouBnte mavta TIG odNYIEG HOG OXETIKES
LIE TIG EPYACLEG OUVTNPNONG.

Mn XPNOILOTIOINTE VA AAUCOTIPLIOVO TIOU
£lVal EAATTWHATIKO, KAKWG emblopOwpevo,
KAKWG CUVAPUOAOYNMEVO N TIOU EXEL UTIOOTEL
pETATPOTEG. MNV a@aIpELTE Kal pn BeTeTe
€KTOG AelToupylag omoladnmote diataén
AerToupyLag. XpnoIPOTIoINTE LOVO UITAPEG TOU
MNKOUG TTOU EVOEIVKUETAL OTOV TTIVAKO.

Mnv TTPAYUOTOTIOLEITE PHOVOL OAG EPYACLES
emdlopBwong Kat Pn €KTOG Kal av TTPOKEITAL
yla €PYAOCLlEG TAKTIKNG OLUVINPNONG.
AmeuBuvOnTte AMOKAEIOTIKA OE€
e€ovolodotnueva Kal eISIKEVEVA KEVTPA
oepPlc.

Mnv BeteTe G€ KIvnon TO AAUGOTIPIOVO XWPIG
TO TIPOOTATEUTIKO KAPTEP TNG aAuoildag.

Y& TIEPUTTWON AVAYKNG, OTAV TO AAUCOTTIPIOVO
TEDEL EKTOC AEITOUPYIAG, NV TO EYKATOAEIPETE
oTo mepIBANAoV aAha ETIOTPEPTE TO EKEL TTOU
TO ayopacate omou Ba UEPIUVNOOULV Yia TV
owotn dtabeon Tou.

Na Sivete n va davellete To aAucomplovo
HOVO O€ aTopd EUTIELPA TA OTOld va
yvwpi{ouv TNV AEIToUpyld Kat TNV owoTn
XpNon tou pnxavnuatog. Na Sivete emong
Kal To €YXEIPISI0 XPNONG, Yla TNV EVNUEPWON
TIPIV TNV Epyaola.

Na ameuBuveoTe TAVTa 0TO KATAGTNHA TTOU
0yOpaOodTE TO UNXavNHa yla omoladnmote
enefnynon n emeyfaon mou xpndel
TIPOTEPALOTNTAG.
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23. Na @uhaocoete pe mMpoooxn TO TAPOV
eyxelp1dlo kat va 1o dtafadlete mpiv amo kabe
Xenon g unxavne.

24. Mnv &exvate OTL 0 ISIOKTATNG 1 O XEIPIOTAG
TOU UNXavApaTtog eival umevbuvog yia
atuxAuata, BAABEC i LAIKES {nIEG TpITWV.

MPOXTATEYTIKH ENAYMAZIA AZOANEIAZ

A H mAeloPnoeia Twv aTuXNUATWV HE

aluvoormpiovo cupPaivel 6tav o XEIPIOTAG
€Ni€L 0€ emaQn We v aAuoida. ‘Otav epyaleote
HE TO aAAUCOTIPIOVO TIPEMEL VA XPNGIHOTOLEITE
MAVTOTE EYKEKPIPEVN MPOOCTATEVUTIKN
evéupacia acpaleiag. H xprion tng
TIPOOTATEVTIKNAG evOupaciag Sev Katapyei Toug
Kivé0vou¢ TpauvuatiopoU, aAAd meplopilel
TIG OUVETIEIEG OE TEPIMTWON ATUXAMATOG.
JUHPOUAEUBEITE TO KATAOTN A TNG EUTTIOTOOUVNG
0aG yla Tnv emAoyr| TG KataAnAng evéupaoiac.

H evdupacia mpémel va gival KatdAAnAn kat
va unv eumodifel. XpnOoIUOTIOLEITE EQAPUOOTA
evdupata avOektikd otnv komh. To T{aKeT, n
¢p6ppa Kal Ol TEPIKVNHiSeC MpooTaciag amo
Komn napz—:xouv TNV KatdAAnAn npogotacia.
Mn xpnotporoteite svéupaw, KOOKOA, ypafdreg
| KOOUAHATA TTOU PTTOPOULV VA UITEPSEVTOLY
ota £0Aa 1) otoug Bapvouc. Maléyte Ta pakpld
HaAALA KAt TTPOOTATEPTE TA (T.X. HE €va GOUAAPL,
KOTTENO, KPAVOG KATT.).

Xpnolpomoleite vmodpATA 1} UTMOTEC
ac@aleiag pe avtioAioOnTikéG 00AeG Kat
ATGAAIVO TIPOCTATEVTIKO SAKTUAWV.

XPNOINOTIOIEITE MPOCTATEVUTIKO KPAVOG O€
XWPOUG UE KIVEUVO TTWONG AVTIKEIUEVWV.

Xpnotpomoleite yvalid | pdoka npootaciag!

XPNOIUOTIOLEITE TPOOTATEVTIKA OKONG OTTWG
KaAUppata | wtoaonideg. H xprion péowv
TPOCTAGIAC Yla TNV OKOK amaITel JeyaAuTePN
mpoooxn Kal olveon, ylati meplopilel n
SuvatoTnTa va yivouv avTIAnTTd nXnTika orjpata
KIvOUVOU (QWVEC, cuvayepUOi KATL).

Xpnoomoleite yavtia mpootaciag amnoé Komn

4., TYNAPMOAOTHIH NAMAZX KAI
ANYZIAAZ

A MPOXOXH - Popdare mavra yavrtia

Kata tn Sidpkela Tng tomoOétnong.
Xpnoipomoleite povo Aapeg Kal aAvcideg
TOU CUVIOTWVTAL AMO TOV KATAGKELAOTH
(o€A. 140).

- TpaBnéte tnv nmpootaocta (Eik. 3) mpog 10
EUTTPOCOIO XEPOUAL, YIO VA OlYOUPEUTELTE OTL
Sev AeIToupyel To PPEVO TNG aAUCISAG.

- ByaAte T1a ma&ipadia (A) kat
ATTOCUVAPUOAOYNOTE TO KAPTEP
(mpooTtateuTiko) TNG aiuaotdag (B, Eik. 4). Ta
dvo ma&ipadia (A, e1k.7A) mapapévouv
OTEPEWHEVA OTOV MAACTIKO avaoToAéa (B)
yta va pn xa6ouov.

- Ag@alpéote Tov amooTdtn amd XapTévl Tou
givat TomoBeTnpévog ota prmoulovia Tng Aduag
(C, eIk. 5).

- MEeTaKIVAOTE TNV KAoTAvVIa Tavuong aAucidag
(D, Eik. 5) w¢ 10 Téppa NG S1adpoung,
EeBidwvovtag tedeiwg Tn Bida tavuong
aluoidag (L).

- BaAte Tnv Aapa (F, Eik. 5) otig Bideg eTol wote
(N).

- Movrtapete v aAluotda (H, Eik. 6) peca oto
KUAvEpo tn¢ Aapag (M). Npooe€te TNV @opa
TEPLOTPOPNC TNG ahuotdag (Eik. 8).

- AKOUUTIOTE TO TMMPOOTATEUTIKO KAAUUMA
aluoidag, TomoBeTwVTAG TO OTNV €18IKNA
umodoxn Kai, méfovtag mavw oTnV Pmapa,
Bdwote ™ Bida tédvuong aAvaidac (L, Eik. 7B),
£€Ww¢ 0Tou N kKaotavia (D, Eik. 5) e10éNBeL oTnV
unodoxn (G) Tng umapac.

- Movtapete 10 KAPTEP (MPOOTATEVUTIKO) TNG
aluotdag kat ta oxeTika madipadla kat opiETe
Ta.

- Teviwote TNV aAuotda peow TG Pirdag Taong
¢ aAvotdag (L, Eik. 7B).

- Zoi€te ta madipadia otabepomoinong Tou
KapTEP (MPOOTATEUTIKO) TNG aAluaotdag,
KPOTWVTAG ONKWHEVN TNV aKPN TNG Aapag
(Ewk. 9). H porj cvo@iéng 1,5 kgm (15 Nm). H
ahuoida Ba Tpemel va pUOUIOTEL, E£TOL WOTE Va
€lVal KAAO TEVTWHEVN KAl VA UTTOPEL Vad
oMeBatvel pe tnv Suvapn tou xeptou (Eik. 10).

- H alvoida ewval pubuiopyevn otnv ocwotn
TAON, €0V AVACNKWVETAL Alya XIAlOOTA OTaV
v Tpaparte mog Ta mavw (Eik. 10).

A\ NPOZOXH- Awatnpeite navta tnv akvcida

owoTa Teviwpévn. Eav n alucida eival
TOAU XaAapn, av€dvetal o kivduvog avammdnong
Kal n aAuoida pmopei va Byel amod Tnv auhdkwon
NG AApaG. TNV MEPIMTWON aUTH, KITOPE( va
TIPOKANBEl TPAUPATIONOG TOU XEIPLoTH Kat {nid
otnv ahucida. Otav n akuaida ival moAL xahapn,
npokaAgital taxutepn 9Oopd tng alvaoidag,
™NG AApag Kal Tou miviov. AvtiBeta, étav n
aluoida gival MoV Tevtwpévn, mpokaAgital
UTTEPPOPTWON TOU KIVNTNPA, UE ATTOTEAECHA VA
unootei BAGPN. H owoTth T@dvuon tnG alvaidag
BeATiwvel Ta amoTeAéopATA KOTNG, TTAPEXEL
ac@alsia Kai mapateivel Tn diapkeia (wNRg
™¢ alvoidac. H Siapkela {wng Tng akuacidag
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e€aptdrtal and TN owoTH Tavuon, aAAd Kat amd
™ owoTh Aimavon.

5. EKKINHZH
KAYZIMO

A MPOXOXH: n Bevlivn gival 1dwaitepa

€0@PAEKTO KAUGIPO. ATTatteitan eEAIPETIKA
MPOCOXN KaTtd To XEIPIoUo tnG Bevlivng n
HEWYHATWVY Kausipou. Mnv kanvi{ete kat pn
XPNOIHOMOLEITE PWTIA I} PAGYdA KOVTA OTO
Kavaipo 1} 6To alucompiovo.

MNa va peliwBei o Kivbuvog mupkayldg Kat
TIPOKANCONG EYKAUUATWY, TIPETIEL Va XelpileoTe
To Kavolpo pe mpoooxh. Eival e€aipetikd
e0@AEKTO.

- AVOKIVAOTE Kal TOTTOBETAOTE TO KAUGIO O€ éva
S0xEI0 EYKEKPIUEVO YIa TO KAUGIUO.

- Avapeifte To KaUOIPO 0€ e§WTEPIKO XWPO
XWpI¢ omvOripeg 1 ASYEG.

- TomoBetoTE TO pnxdvnua oto €5a¢og,
OPBROTE TOV KIVNTAPA KAl TTEPIPEVETE VA
KPUWOEL TIPLV TTPOXWPHOETE OTOV
avepodilaoud.

- Zefdwote apyd TNV TAMA KAUGIUOU, WOTE va
ektovwOei n mieon kal va amo@euxBei n
Slappon kauaipou.

- X@i€te KAAd TNV TATTA KAUGIMOU PETA TOV
avepodlaopo. H tama pmopei va xahapwoel
Aoyw Twv Sovrioewy, pe amoTéAeopa va XuBei
KAUOIUO.

- XkoumioTe 1o KAUCIUO TIoU €xel XUBEel amd to
pnxdavnua. AMOUAKPUVETE TO PNXAvnua o€
anmdéotacn 3 HETPwWV amd TO XWPO
ave@odlaouol mptv BANETE UMPOOTA TOV
KivnTnpa.

- Mnv emixelprioeTe TMOTE va TTIPOKOAECETE TNV
avaeleén kavoipou mou é€xel xuOei oe
omoladimoTe TepImTwon.

- Mnv kanvilete katd To XEIPIOUO TOU KAUGIHOU
N Kata tn Si1dpkela TG AsiToupyiag Tou
aAucompiovou.

- AmoBnkeUeTe TO KAUOIHO Og SPOOEPD, OTEYVO
Kal KaAd agp1{Opevo Xwpo.

- Mnv anoBnKeveTe TO KAUGIUO O XWPO HE Epd
@UANQ, AXupa, XOPTIE, KATT.

- AmoBnKeLETE TO PUNXAVNA KAl TO KAUGIUO O€
XWPEO OTIOU Ol AVABUMIACELG TOU KAUGIoU Sev
épxovtal oe ema@n pe omvOApPEeG | YUUVEG
PAOYeg, AéBNnTEC vepoL yia Béppavon,
NAEKTPIKOUC KIVNTHPES 1 SIAKOTITEC, POVPVOUC,
KATT.

- Mnv agaipeite Tnv Tdma tou pelepfoudp otav
0 KIVNTAPAG AEITOUPYEL.

- Mn xpnoluoTOLEiTE KAUOIHO YIO EPYAOIES
kaBapiopou.

- N\aPete TIc amatoUEVES TPOPUAAEELS, WOTE va
un xuBei kavolpo oTa Pouxa oag.

To mpoidv auto Siabétel dixpovo Kivntrpa Kal
xpnotpomolei peiypa Bevlivng kat Aadlou yia
Sixpovoug kivntripeg. Avapeifte apudiufBén
BevCivn kat Aadt yia Sixpovoug Kivntrpeg o€ éva
kaBapd Soxeio, KATAANAo yia xprion pe Bevdivn.
ZYNIZTQOMENO KAYZXZIMO: O KINHTHPAXZ
AYTOZ EXEI MIZTOMNOIHGOEI T'A AEITOYPTIA ME
AMOAYBAH BENZINH AYTOKINHTQN 89
OKTANIQN ([R + M]/ 2) KAl ANQ.

Avapei€te 1o Aad1 yla Sixpovoug KIvnTHPES LE TN
Bevlivn akohouBwvtag TIG obdnyieg mou
avaypd@ovTtal 0Tn CUCKEVAaoia.

Juviotdatal n xprion tou Aadiov yia dixpovoug
Kivntipeg Oleo-Mac/Efco 2% (1:50), mou
TAPACKEVALETAL ATTOKAEIOTIKA Yla OAOUC TOUG
Sixpovoug agpdPYUKTOUG KIVNTAPEG.

H ocwot avaloyia Aadtov/kavaciyouv mou
AVAPEPETAL OTOV TTiVAKA apopd Tn Xprion Aadiov
yta kivntipeg Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 kat
EUROSINT 2 1} Aad1oU yia KivnTHPEG avTioToIxNG
uPnArg modtntag (mpodiaypawég JASO FD 1y
ISO L-EGD).

BENZNH AAAL

iﬂ 2% - 50:1
L L (em3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ NMPOZOXH: MH XPHZIMOMOIEITE AAAI
FlA OXHMATA 'H AAAI TIA AIXPONOYZ
EZQAEMBIOYZX KINHTHPEX.

A\ NPOZOXH:

- Ayopalete povo TIG MOGOTNTEG
KAUGIMOU TToU amaitouvTal avaloya pe
TNV Katavalwon. Mnv ayopalete
HEYAAUTEPEG MOCOTNTEG ATO EKEIVES
mov Ba Xxpnolpomoioete o€ éva i Svo
MrveC.

- AmoOnkevete tn Bevlivn o€ epunTIKA
KAE1OTO Sox€Eio KAl O OTEYVO Kal
Spooepo xwpo.

A nNPOxOXH - Mn xpnowpomoleite moté
KAUGIHO pE MOCOOTO al@avoing avw Tou
10%. Mnopei va xpnoiponoinOei Bev{oAn
(peiypa Bevlivng Kat atl@avoAng) pe mocooto
al®avoAng éwg 10% 1 kavopo E10.
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IHMEIQZXZH - lMpoeTtoipdote poévo TNV
ATAITOUPEVN TTOCOTNTA HEIYHATOG yla XPAon.
Mnv agrivete To peiypa oto pelepPoudp 1 o€
Soxeio yla peydho xpovikod Sidotnua. ZuvioTdTal
n xpnon tov otaBepomointrj Kauoipyouv Emak
ADDITIX 2000 k®w5.001000972 yia Siatripnon
TOU peiypatog yia Siaotnua 12 pPAveg.

AMNKUAIKA Bevlivn

A\ NPOZOXH - H aAkuhiki Beviivn Sev éxat

TNV idla MUKVOTNTA PE TRV KAVOVIKR
Bevlivn. Na to Adyo autd, ol KIVNTRPEG
GTOUG OTI0iOUG XPNGIHOMOLEITAL KAVOVIKN
Bevlivn pmopsei va xpetalovtal StagpopeTikn
pUOMon TN Bidag H. MNa tn diadikacia avty,
anevBuvOsite o€ éva e§o0Vc1080TNHEVO KEVTPO
TEXVIKNAG UMOoTHPIENG.

ANEQ®OAIAIMOZ
Avakiviiote 1o doxeio peiypatog mpv and tov
avepodlaouo.

A MPOXOXH: Tnpeite TIg¢ 0dnyiseg
ac@aleiag yia To XEIPIGHO TOU Kauaipou.
ZBAveTe MAvTA TOV KIvNThHpa npw ano tov
avs(po&acpo Mnv npooestsrs MOTE KAUOIHO
OTO pnxdvnpa 6tav o Kivntpag Aetrouvpysi
n gival {eoT1oG. MNMpiv Baletre pnpootd Tov
KlvnTpa, amopaKkpuvOeite Touldayiotov 3
m and To onueEio 6OV IPAypaTomoliOnke o
ave@odiaocpog. MHN KAMNIZETE!

1. KaBapiote tnv emedvela yOpw amd tnv tana
KAUGIHOoU, yla va amo@euxBei Tuxov pumavon.
. XaAapwoTe apyd TNV TAma KAUGipou.
. NpooBéoTe MPOOEKTIKA TO UEIYHA KAUGIUOU
o710 pelepPoudp. Mn xUveTe TO KAUGOIJO.
4. Mpw tomoBeTrioete {avd TNV TATA KAUGioU,
kaBapiote kal eEAéyEte TO AAoTIKO.
5. TomoBeTNOTE AUECWE TNV TATIA KAUGIHOU
opiyyovtag tnv Pe To Xépl. KaBapiote Tuxov
Kauaolpo 1o €xel XUOEi.

w N

A\ nNPOzOXH: ENéy&re eav €xel uBei kavoo

Kat KaBapiote TuX6V SlappoEg mpiv amd tn
xpnon. Eav amarteital, EMKOIVWVHGTE HE TO
THRHA TEXVIKAG UMOOTHPIENG TOu TpopunBguth
cag.

TPOOOAOTHXH AAAIOY KAI AIMANZH THXZ
ANYZIIAAX

H Aimavon ¢ alvcidag mpayuatomoleital
MEOW HIOC AUTOMATNG avTAiag mou dev €xel
avdaykn ouvtinpnong. H avtAia tou Aadiov
gival puBuiopévn amd Tov KATAOKEUAOTH yla
va Xopnyei Tnv amapaitntn moootnTa Aadiov,
aKoun Kat og cuvOnKeg okANPNG epyaciag. Eival
mpoPAemOueVN N 0TAEEL OPIOPEVWYV OTAYOVWV

AadioU katd Tn SidpKela KOTTAG AETTWV KAASIWV.

- Mpwv ané kaBe avepodiaoud (13, Eik.2)
kKaBapiote tnv (wvn yupw amd TNV TANA
Aadioy, yla va pnv pmouv akabapaoieg oto
vteno{ito.

- Katd tn Sidpkeia TG epyaociag, eENEyXETe OMTIKA
™ 0T1ddun tou Aadiov.

- Metd amo tov avegpodilacuod, Béote o¢
Aertoupyia To HoTéP 2 1 3 YOPEC, €TOL WOTE va
OTIOKATACTACETE TN 0waTH mapoxr Aadiov.

- Xe nepintwon BAAPNC unv eméuPete eoeic,
aANd, ameuBuvBeite oTO TMANOCLIEOTEPO
e€ouolodotnuévo MwANTH.

Mia owoty Aimavon Tng alucidag katd tn

Slapkela komA¢, meplopifel oTo €NAXIOTO

™V aAloiwon tn¢ alvoidag kat Tng Aapag

Kal gyyudtal pla mo pakpoxpovn Sidpkela.

Xpnotuomoleite mavta Aad1 KAANG TOLOTNTAG.

A MPOXOXH - Amayopeletal n xpnon

pevayeipiopévou Aadiou! Xpnoponoigite
mavta 6108tacmwpevo AMimavTiko (eco-
lube Oleo-Mac/Efco) €181k6 yia pa68oug
Kal aAucideg, @IAIKO Mpog To MEPI6GAAAOV
Kat KatdAAnAo yia tn Sidpkeia {WRG Tov
alvcomnpiovou.

A\ Npw Bgoste 0g Klvnon 1o potep
GIYOUPEVTEITE OTL N aluoida Sev sval o
€Ma@n pe EEva AVTIKEILEVA.

A Me 1o HOTEP EV KIVNON, KPATATE TAVTA
KaAa tnv epnpoadia Aapn He To aplotepo

XEPt Kat Tnv omoOia pe 1o &8t (Eik. 11).

- Mn yépVeTe Kal PNV KOBETE KPATWVTAG TO
pnxavnua mavw amoé to VPog Twv wHwv. OTav
KPOTATe YNAA TO NAEKTPIKS TIPLOVL, O ENEYXOG
Kal N avtiotaon otig SlatunTikég SuvApELg
(avamndnoelg) eival avemapKig.

- BeBaiwOelTe OTI KAVEVA HEPOG TOU CWHATOG
8ev akoupma tnv alvaida n tnv e€atpion.

- Ol aploTEPOXEIPEG MPEMEL eMiong
va akoAouBnoouv Tig 0dnyieg autég.
AlaTnPNoOTE YA CWOTH OTACH KOTIAG.

A H ékOeon o& dovnoelg umopei va

TPOKAAEGEL TPAVHATIOHOUG GE ATOMA
OV ME npoﬂ}\npata oty KUKAo@opia Tov
atpa‘roc n vsupo)\ovu(nc @uong. AneubuvBeite
o€ £va Ylatpd £V EpQAVIGTOUV CWHATIKA
SuUpTTWHATA, OMwg ARBapyog, éAAelyn
aicBnong, advvapia n petaBolég oto
XPWHA Tov §épparog. Ta cupMTWHATA AUTA
napovcia{ovtal cuviOwg ota Saktula, ota
XEPLa 1} GTOUG KApmoug.

O KIvnTiPag gival MITOUKWHEVOG.
- ©¢éote 10 Stakomtn on/off otn Béon STOP
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(B, Ek. 13).

- ZePfidwote Tn Bida oto kdAuppa (A, Eik. 27).

- AQAIPEOTE TO KAAUHUA.

- Ag@aipéoTe Tnv miima Tou pmoudi.

- ZeP1dWOoTE KAl OTEYVWOTE TO Pmoudi.

- Avoi€te Téppa 1o YKadL

- TpaPnéte To oKOIVi EKKIVNONG APKETEC POPEC
yla va kaBapioel 0 8AAauog kavong.

- Emavatonofetnote 10 pmouli kat
ouvS£oTeE TNV mima, MECTE TN KATW YEPA —
€MavacuvappoloynoTe Ta dAa eaptripata.

- Oéote 10 OSlakdéTTN on/off otn Béon I,
€KKivnong.

- O£0Te TO HOXAO ToOK Kivntrpa otnv ANOIKTH
(OPEN) B¢0n - akopn Kal €4V 0 KIvnTHpag gival
KPUOG.

- Twpa eKKIVAOTE TOV KIvNTHPOA.

A MPOXOXH - Mn Bdalete moTé gumpdg

TO alvoompiovo XwWpPIi¢ TNV umdpa, Tnv
0Auoida Kal To KANUMUA TOU CUUTTAEKTN (ppévo
aAucidag) TomoIETNUEVA - O GUUTTAEKTNG UMTOPE(
va AACKAPEL KA VO TIPOKAAECE TPAVHATIOHOUG.

EKKINHZH MOTEP

To @pévo NG alucidag mpémel va givat
EVEPYOTOINHEVO KATA TNV EKKivnon Tou
aluvoomnpiovou. Evepyomoljote 1o ppévo Tng
alugidag HETAKIVAVTAG TO HOXAO TOU (ppéVou
alucidag mpog ta eunpao¢ (mpog Tn Adpa), otn
0éon evepyomoinong gppévou (K. 12). lepuote
To Kapumupatep mieCovtag tTov BolAfo
(A, Eik. 14A). Tpapnéte to HoxAo starter (B,
Eik.14A) Tépua mpog ta Katw (1). Eheyéte €av o
S1oKkog elval eheuBepog va yuploel, Sixwg va
akouuma aAAa avtikelpeva. Mpiv Balete punmpootd
ToV Kivntnpa, Befaiwbdeite 0TI TO aAucompiovo
Sev Bpioketal o ema@n pe AAQ AVTIKEIUEVA.
Mnv emIXEIPrOETE TTOTE VA EVEPYOTIOINOETE TO
alucompiovo, otav n Aua Bpioketal 6To onueio
Ko G. KpanoTe [e TO aploTepo XepL TNV mpoodia
Aafn kai eloxwpelote 1o 6e€1 mModL atnv Baon Tng
mow Aafng (Eik. 15). TpaBréte 1o kopdodvL
EKKIVNONG HEPLIKEG POPEC PEXPL TA TTPpWTA
onuadia gkkivnong tou Kivntripa. MeTakiviote
TO MOXAO starter (B, Eik.14B) o€ ev8idpeon 1éon
(2). paite gumpdg Tpafwvtag 1o KOPSdHVIL
ekkivnong. Otav o Kivnthpag mapel EUMPOG,
ATIEVEPYOTIOINOTE TO Qpévo aluaidag kal
MEPINEVETE MEPIKA SevuTepOAenTa. MeTd
gvepyomoliote 1o yKAQ (C, Eik. 12) yia va
Eepumlokdpete ™ S1dtagn nuiautopaTng
EMTAXUVONG. ATIEVEPYOTIOI|OTE TO PPEVO
(Ew. 3).

A MPOXOXH - Otav 1o potep €ivatl nén
(€070, PNV XPNOIHOTOINTE TO TOOK Yld TV
€KKIVnon.

A MPOXOXH - Xpnowuomointe To e§aptnpa
NHUI—EMTAXUVONG AMOKAEICTIKA KATA TV
SlapKEla EKKIVNONG TOU HOTEP.

PONTAPIZMA KINHTHPA
O KwvnTPaAg QTAVEL OTN PEYIOTN amddoon PeTd
ano 5+8 wpeg Aettovpyiac.
Katd tn S1dpkela Tou Xpdvou auTou, NV a@hvete
TOV KIVNTAPA va AEITOUPYED XWpPIg popTio UE TO
UEYLIOTO OAPUUO OTPOPWV YIA VA ATTOQUYETE
uTTEPBOANIKEG KATATTOVAOELG.

A\ NPOIOXH! - Kata Tn Siapkela Tou

povtapioparog pnv alAadete Tn puipgion
TOU KAPUMUPATEP Yid VA AUENOETE TNV toXU.
Mmopei va mpokAniouv BAGBEG oTOV KIivnTHPA.

TFHMEIQZH: Eivalt @uololoylko évag
KaIvoUpLoG KIVNTRPAG Va EKITEUTEL KATTVO KATA
TN S1dpKela, KABWG Kal HETA TV TPWTN XPron.

ITPQZIMO THX AAYZIAAX

H puBuion Ba mpenel va yivetal otav n aAvoida
€lvalL akopn Kpua. MuploTe xelpokivnta TNV
aluoida, MImavovTag TNV Je CUUTTANPWHATIKO
Aadt. Avayte To poTep Kal S1aTnpNnoTE pia
XaUnAn Taxutnta, EAEyXovIag TNV owotn
Aertoupyla TN avthiag Aadiou (Eik.43). ZBnote 10
poTep Kal pubuiote TNV Taon tng alvotdag.
AvaTE TO HOTEP KAl TIPAYHATOTIOINOTE IO HUIKPN
TOWN O€ VA KOPMO. XBNOTE TO HOTEP Kal EAeYETE
1ol TV Taon. Emavalafete Tnv epyacia pexpLn
aAuotda va tevtwBel kaha. H ahuvoida dev Ba
mipemeL TOTe va ayyllel To e5aog.

A MPOXOXH-Mnv ayyi{ete mote TRV
aluoida otav to potep Aettoupyel. H
alucida Sev Oa ipemel mote va ayyilel To
€8agog.

6. TAMATHMA TOY MOTEP

Agnote Tov Agfte emraxuvong (C Eik. 12)
(PEPVOVTAC TO HOTEP OTO PEAAVTL. INOTE TOV
KIVNTNPa UETAKIVWVTAG TO poxAo starter (B,
Eik.13) teppa mpog ta mavw (3).

A Mnv akouunate To alvcompiovo GTo
€8a@og otav n alvaida yupvasl.

7. XPH:IH

H mapatetapévn €10TVON TwV KAUOAEPIWV TOU
KIvnTrpa, Tou Pekalopevou Aadiov Tng auacidag
Kal TG okévng amd ta mplovidia pmopei va givat
€mkivbuvn yla tnv vysia.
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T'YITHMA ENANTIA ZTON NATETO

Me 1eppokpacie¢ Katw amdé toug 0°C,
TomoleETAOTE TOV Képoopa (A, Eik.33) otn
XEIMEPVA 1€0N. ME TOV TPOTIO AUTO EKTOG ATt ToV
KpLOo aépa avappo@dral kal (E0TOG aépag mou
TIPOEPXETAL ATTO TOV KUAVEPO Kal emopévwg &g
oxnuatifetal mdyog 0TO E0WTEPLKO TOU
KOPUTTUPATEP.

Me 1eppokpacieg avw Twv +10°C TOMOIETHOTE
ava tov Képoopa (A, Eik.34) otnv
Kalokaipivi 1€on. I& avTtileTn mepinTwon
HmopEi va mapouctactoUuv avwpalisg otn
Ag1Toupyia TOU KIvhTApPpA AOYyw
UTIEPIEPHAVONG.

OPENO ANYZIIAAX

To gpevo tn¢ aluoidag eval eva omoudato
e€apTnUa ac@alelag Tovu alucoTmplovou.
MPOoCTATEVEL TOV XEIPLOTN ATTO EVOEXOUEVOUG
KPa&aoUOUG TTOU UITOPOUV VA TTAPOUGCIACTOUV
Kata TNV SI0PKEL OAWV TWV PACEWV EPYAOILAC.
TiBetal o€ Aertoupyla, pe EmMakoAoubn otaon Tng
aluoidag, otav o xelplotng Tpapnéel tov Aefle
(XElPOKIVNTO) N auTopaTA OTAV N TTPOOTACLAG
OTMPWYXTEL MPOG Ta eumpog (Eik. 16), otnv
mepImTwon agvikou Kpadaopou (autouaTo).
To @pevo tn¢ aluvoidag, amoouvdeetal,
Tpapwvtag tov Aefie mpog Tov Xelptotn (EIK. 3).

EAErXOX AEITOYPTIAZ TOY OPENOY

Otav eAEYXETE TO UNXAVNUO, TIPIV EKTENECETE

omoladnmote epyacia, EAéy&te Tn Aeitoupyia Tou

PPEVOL TTAPATNPWVTAG Ta €§AG ONUEia.

1. BaAte epmpdg Tov KIvNTrpa Kat MACTE YEPA TIG
XELPOAaPéq kat pe ta duo xépla.

2. Tpapnéte to Aefi€ emrayxuvong yla va Béoete
o€ kKivnon v aAucida, ompwéte To AeP i€ TOu
(PPEVOU TIPOG TA EUTTPOG XPNOIHOTIOIWVTAG TN
pPAxn Tou aplotepoU xeplov (Ek. 11).

3. Otav 1o Ppévo Aeltoupyei, N alucida mpémel
VO OTAMATACEL Apéows. AQAOTE TO AEPLE
EMTAXUVONG.

4. Amnevepyomolnote 1o gpévo (Eik. 3).

ZYNTHPHXZIH OPENOY: Tiatnpelte mavta
KaBaPO TOV UNXAVIGHO TOU PPEVOU TNG aAuaLdag
Kal Airmatvete Tnv poyxAeuon. EAeyxete Tov fabuo
aMolwong Tnv Kopdeha Tou Ppevou. To ENaXIOTO
maxog Ba mpemel va ivat 0.30 mm.

ANATOPEYMENEZ XPHZEIX

A NMPOZOXH- AKoAouOsiTe Tavta TOUC

Kavoveg ac@alelag. To alvcompiovo
auto €xel oXES1O0TED KAl KATAOKEVAOTEL
yla TNV KOmN Kai Tn ouvTrpnon 8évipwv 1
Oapvwv. Amayopgvetal n Komn kafe aAlov
VALKou. Ot Kpadaouol Kal To KAwTonpa
€lval S1a@OpPETIKA KAl Ol AMAITNGELG

ac@alelag ewvat aduvatov va tnpnouv.
Mnv xpnoipomointe To aAuGompPlOVOo Gav
UTOCTNPIYHA YId VA AVAGNKWVETE, va
HETAKIVATE N VA GTIATE AVTIKEIpEVA. Mnv
OTAOEPOMOIEITE TO HNXAVNHA GE HOVIHA
otnplypata. Amayopsvetal va Balete oto
KOMTAEP TOU AAUGOTIPIOVOU gpYalEla n
efaptnuata mov d&v gvSukvelel o
KATOOKEVAOTNG.

MPOO®YAAZEIZ A TO XQPO EPTAZIAX

- Mnv ekTeleite epyacieg KOVTA o€ NAEKTPIKA
Kahwdlia.

- Npémnel va epyaleote poOvVo OTav ol CUVONKEG
opPATOTNTAG KAl PWTICHUOU Eival IKAVOTIOINTIKEG.

- X[Brvete Tov KivnTrpa TIPLV TOMOBETHOETE TOV
aluoomnpiovo oto £€5apog.

- Amaiteitatl 18taitepn mpoooxn otav
Xpnoluomolouvtal péoa mpootaciag, Kabwg
evdéxeTal va mePLOPIcOUV TNV IKAVOTNTA
avtiAnyng xwv mou umodelkviouv kivéuvo
(EVTONEG, oruaTa, TPOEISOTTIONOELG, KATT.)

- Mpémnel va eiote eaIpeTIKA MPOCEKTIKOI dTAV
eKTENE(TE €pyacieg o€ eMKAIVA i} avwuala
edaon.

- Mnv KOBETE KPATWVTAG TO UNXAVN A TTAVW ATTO
T0 VYOG TWV WHwv. Otav Kpatdte YnAd to
aAucompiovo, 0 EAeyXOG KAl N avTioTOON OTIG
Statuntikég duvdauelg (avamndnoeig) eival
QVETTAPKNG.

- Mnv koBete 6tav BpiokeoTe Mavw o€ OKAAQ,
Kabwg gival 1IStaitepa emkivéuvo.

- AlokOYTE TN AetToupyia Tou alucompiovou, eav
n aluciba épOel og emapn pe é€vo ocwpa.
ENéyxete 1o aluoompiovo kal emokeudleTe
TUXOV e€apTraTa mou €xouv umooTei BAARN.
EAéy€te emiong to pnxdvnua otnv mepintwon
Katd AdBo¢ mtwong tou.

- Alatnpeite TNV alvcida kabapn kal xwpig
aupo. AKOun Kal pla pikpn mooodtnta
akaBapolwv PTopPEl va PElwoEL dueoca TNV
IKAVOTNTA KOTING TNG aAucidag Kat va auénoel
TIG avanmnSnoelC.

- Alatnpnte mavta TI¢ AaPeEg OTEYVEG Kal
kaBapec.

- Otav KOPETE eva KOPHO O€ TAON, TPOOEETE va
MNV €EQVISIACTELTE OTTO TO ATTOTOHO XOAOPWHA
™G Taong tou uhou.

- Mpooete moAv otav KoPete kKAadla WIKpa N
Bapvoug Tou PMoPOUV VA UTTAOKAPOUV TNV
aluoida n va ekto&guBouv mavw oag, KavovTag
00G VO XOOETE TNV LIOOPPOTILA.

KANONEZX EPTAZIAX
A MPOXOXH - MNa tnVv Komn &vog dévtpou
amarreitat epnmepia. Mnv emyeipnoste

va KOPete éva 8évtpo, edav Sev dirabétete
TNV KatdAAnAn epneipia. AMNOPEYTETE
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OAEZ TIX EPTAZIEX lIA TIZ OMOIEX AEN
EIXTE ENAPKQZ EKMAIAEYMENOI! Ot pn
EUTEIPOL XEIPIOTEG GUVICTATAL VA ATIOPEUYOUV
TNV KOomn Sévipwv HE SIAUETPO KOPHOU
HEYAAUTEPN ATO TO MAKOG TNG Adpag. Eav
XPNOIHOTOLEITE TO AAUCOTIPIOVO Yyld TTIPWTH
(popa, TPAYHATOTIOINGTE OPIGUEVEG TOUEG
TAVW OE EVA KOPHO Yid VA TPOCAPHOOCTEITE
otnv xpnon. Kata tnv ditapkeia komng
ETMTAXUVETAl OTO AVWTEPO. MNV CIPWXVETE
unepBolika To alvuconpiovo. Movo 1o Bapog
TOU 1510V EIVAL APKETO YA VA KOYETE PE TV
e\ayiotn mpoonadeia.

A MPOZOXH- Mnv KoBeTe gav umapyxet

ACXNMOG KALPOG, MEPIOPIOHUEVN
opatotnta, Ogppokpacia moAv vPnAn n ToAv
XapnAn. Ziyoupeutelte ott Sev umapyouv epa
KAadia Tou Pmopel va mEGOUV.

KATAPPIVH

Katd Ti1¢ epyacieg kKomA¢ Kat Tepaxtopou,
XPNOIYOTIOLEITE TO AYKIOTPO yla oThptén.
Meletnote kaha 1o devdpo Kal To €6aPog yupw
aTI0 TNV TIEPLOXN €£PYAOCLAG TIPIV APXIOETE Va
KoBete. EAeUBEPWOTE TNV TEPLOXN EPYATIAC.
Mpoegtolpaote pla peyaAn duvatotnta
omoBodpopunong TV otiyun mou Ba apxloel va
meptel To 6evdpo (EIK. 17). ApaipeoTe ta kKAadia
TTOU EVOEXOUEVWE UTIAPXOLV OTO KATW PEPOG TOU
Sevépou pexpPl €va VYOG 2 HETPWV.
Mpaypatomoinote pla KaBeTn Toun mou va
QVTIOTOIKEL OTO 1/4 TNG SIOPETPOU TOU KOPHOU,
apxt{ovtag amo TNV MAEUPA OTNV omold
nipoBAemnetal n mtwon (1 - Ek. 18).

Mepumou 10 cm 10 MAVW, TTPAYUATOTIOINCTE Hia
aAAN Topn TMou Ba CUPTIPEL UE TO TEAOG TNG
mpwtNG. H omn mou Ba oxnuatiotel Ba Swoel pia
kateuBuvon otnv mtwon Tou Sevdpou
(2-Ek. 18).

MPayuaTOTOINCTE TWPA ATIO TNV AVTIOETN
MAEVUPA TNG TTPWTNG TOUNG, TNV TOUN TTov Ba
Katappel To 5evdpo, n omola Ba mpemel va glval
4-5 cm mo YnAa amo v mpwtn (3 - Eik. 18).
ApnoTe mavta pia oxiopn (A, Eik. 19-24) n omola
ETITPETEL TOV ENEYXO TNG KatevBuvong tng
MTwong. TomoBeTNoTE Yo o@nva otnv Toun
Katapplyng, PV apxIoelL va KOuvIETal To Sevdpo,
yla va ano@euxBel To umAoKapIopa TG Aapag
Tou alvoomplovou. OTavV AMOTIEPATWOETE TNV
KOTIn, amopakpuvOnTe ypnyopa mpog tnv
npokaBopiopevn kateuBuvon.

Eav n S10UETPOC TOU KOPUOU Elval HEYAAUTEPN
a0 TO UNKOG TNG AAMAG, TTPAYUATOTIOINOTE TNV
TOMN KATAPPIYNG, OTMMWE EVOEIKVUETAL OTNV
Ei. 19.

KAAAEMA

a) Apxilete mavTa AMO TNV MEYAAUTEPN

SlapeTpo, ouvexI{ovTag POG TNV aKpn yla va
kAadepete to Sevdpo n evbexoueva
Seutepevwvta Khadia.

b) Kpatate mavta tnv mo otabepn Kal ctyoupn
oTOoN TPV APXIOETE TNV Ko Eav xpelaoTel,
S10TNPNOTE TNV I0OPPOTTIA OKOUMUTIWVTAG TO
YOVATO TIOU BPIOKETAL KOVTITEPA OTO KOPHO.

¢) Kpatate 1o aAuCOTIPIOVO OKOUUTINOUEVO
OTOV KOPHO Yld VA UNV TMANGCLOCETE
uTrEPPOAIKA, TTEPIOTPEPOVTAC TO TIPOG TO
aplotepo n 1o Sel pepog, avaloya pe TNV
Beon Tou KAASIOU TTOU TTIPOKEITAL VO KOYETE
(Eik. 20).

d) Xe nepmtwon kAadiwv umo taon, BenTe pia
otabepn 0TAON Yl VA ATTOQUYETE €va
evdexopevo kpadaopo (KAwtonua). Apxlote
TNV KOTIN Ao TNV avTIBETN HEPLA TOU
Auylopatoc.

e) Katd Ti¢ epyaoieg komng KAASIWV HEYAANG
Slapétpou, XPNOIUOTIOLEITE TO AYKIOTPO.

A MPOXZOXH-Mnv xpnoipololeite 1o
avwTEPO XEIAOG TNG AKPNG TNG Aapag
yta to kKAadepa, yiatt vlapxet Kivéuvog
TPAVTAYHOU.

AIATOMH

Mpwv apxloeTe TNV SlATOUN EVOC KOPHOU, ENeYETE

TOV TPOTIO LIE TOV OTIOLO EIVAL OKOUUTINEVOG OTO

edagoc. Auto Ba emTpePel YA OWOTN KOTM,

XWPLG VA MPEWVEL N AAPO UTTAOKAPIOHEVN OTO

KOpPHUO.

a) ApXIOTE va KOBETE ATTO TO AVWTEPO UEPOG
yla to 1/4 mepimou tng Stapetpou (1 - Ek. 21).
ATIOTIEPATWOTE TNV KOTIN OTO KATWTEPO
uepog (2 - Ek. 21). Me avuto tov TpOTO
n komn Ba ewvat TeAela kat n Aapa dev Ba
UTTAOKOPIOTEL OTO KOPHO.

b) ApxlOTE TNV KOTIN OTO KATWTEPO UEPOG Yla
10 1/4 mepmou tng Stapetpou (1 - Eik. 22).
ATIOTIEPATWOTE TNV KOTIN OTO AVWTEPO HEPOG
(2 - Ek. 22).

A\ NPOZOXH -Eav 1o §ulo evykAwpioel

TNV alvoida Kata tTnv dtapKela tng
KOTING, GTAHATNOTE TO HOTEP, ONKWOTE
Tov KopHo Kat aAAa&te Tou Ogon (Eik. 23).
Mnv npoomaOnoete va aneAevBepwoete
TNV aluoida TpafwvTtag To XEPOUAL ToU
alucomnplovou.

8. XYNTHPHZH
IYMMOPOQIH EKMOMMQN AEPIOY
O KIvNTAPA¢ auTdC, CUMTEPIAAUPBAVOUEVOU TOU

OUCTAMATOG ENEYXOU EKTIOUTIWV, TIPETEL VA
ENEYXETAL VA XPNOIUOTTOLEITAL KAl va UTTOBANETAL
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o€ ouvTAPNON CUPPWVA PE TIG odnyieg Tou
mapéxovtal oTo gyxelpidlo xprotn, WoTte ol
embO0EIC O O,TL APOPA TIG EKTTOUTIEG VA
SlatnpouvTal eVTo¢ TwV VOUIUWVY amaIToEwv
TToU 1oXU0ULV yid pn o8IKA KIVvNTA pnxaviuata.

Mpémnel va anmo@elyeTal omoladAIOTE OKOTIIN
mapéufaon f akKAtdAAnAn xpnon Tou
OUCTAHATOG EAEYXOU EKTTOUTIWV TOU KIVNTAPA.

H eocpa)\uevn )\elroupyla xprion i cuvtripnon
TOU KIVNTAPA 1} TOU UNXAVAHATOG UITOpOUV va
npokaAécouv mBavr ducheltoupyia Tou
OUOTNMATOG ENEYXOU EKTTIOUTTWV E ATTOTENECUA
va pnv tnpouvtal ol VOUIUEG LOXVOUOEG
ATAITACELG. Z€ AUTHV TNV TIEPIMTWON, TIPETEL va
AapPavovtal Gueca HETPA YIA TNV ATTOKATACTACN
TwV SUCAEITOUPYIWV TOU CUCTAMATOG Kal TN
OUPMOPPWON UE TIG LOXVOUCEG ATTAITHOELG.

Optopéva evOeIKTIKA napaéetypma eoq)a)\usvnq

)\slroupylac, XPnone 1 cuvtrpnong eivat ta &€ne:
MapaBiaon n Gpauon Twv dtatdfewv
S10vopNG TOU KAUGIHOU.

- Xprion kauaipou r / kat Aadlov Kivntrpa mou
Sev avtamokpivovtal 0Ta XapaKTNPIOTIKA TTou
avagépovtal oto Ke@alaio EKKINHZH /
KAYZIMO.

- XpAon gn YVACIWV avTAANAKTIKWY, yla
mapdadetyua, pmoudi KA.

- Mn ekTéAeon ouvtApNONG i AKATAAANAN
ouVTAPNON TOU CUOTAMATOC €€aywyngc,
OUUTEPINAUPBAVOUEVWY ECQPANUEVWVY
SlaotnudTtwy cuvtENONG yla TV §ATUION,
10 Umoudi, To QINTPO aépa KA.

A MPOXOXH - H mapéuBaon o€ autov Tov
KIVNTAPO aKUPWVEL TRV motonoinon tng EE
yla TIG EKTTOUMEG.

Ta enimeda CO2 autol TOU KIVNTApPA
avagépovtal otnv 1otoceAida Tng Emak (www.
myemak.com), otnv evotnta “The Outdoor Power
Equipment World”.

A MPOXOXH - Kata tnv diapkeia Twv
EPYACIWV oUVINPNONG, POPATE

TPOCTATEVTIKA YavTia. Mnv mpaypatomointe

TNV CUVTNPNOT OTAV TO HOTEP Elvat {EoTO.

A MPOXOXH - H un thpnon twv odnytwv
Tpoxiopatog av€dvel onuavTika Tov Kivduvo
avamn&noewv.

TPOXIZMA THX AAYZITAZ

To Bnua tng ahuoidag (Eik. 25) evat .325"n 3/8"
Tpoxiote TNV alucida XpNOIUOTTOIWVTAG
TIPOCTATEUTIKA YAVTIA KAl GTPOYYUAN Aipa @ 4.8

mm (3/16") n @ 5.5 mm (7/32").

A NMPOXOXH — Mnv pOvVTApPETE TRV
alvoida .325" otnv Aapa tng 3/8" kat
avtioTpopa.

Tpoxilete mavta TNV aAuolda amo To ECWTEPIKO
TTOG TO EEWTEPIKO TNG AAUAG TNPWVTAG TIG TIUEG
mou avaypagovtal otnv Eik. 25.

Ta Sovtakia KOTNG, HETA TO TPOXIOMA, Ba Tipemel
va €XouV TO L1810 INKOG Kal TTaXOG.

A\ NMPOZOXH - H alvoida Ba mpenet va
Tpoxt{eTal KaBe popa MOV SIAMOTWVETE
OTL TO POKAVISI EXEl MEPIOPIOUEVEG
8100 TACELG, OTIWG TO KAVOVIKO TIpLoviSt.

KaBe 3—4 tpoyiopata, Oa mpemel va eAeYXETE Kal
evexopevwe va Alpapete Tov odnyo Baboug,
HeoW TNG EMMESNE AIAC KAl TOU €ISIKOU LETPNTN
TTOU XOPNYELTAL TIPOAIPETIKA KAl €V OUVEXELA
OTpOoYYUAEYTE TNV TIPooBia ywvia (EIK. 26).

A MPOXOXH-H ocwotn pubpicTn TOUL
odnyov Baboug eival cloudaia, oco To
GWOTO TPOXIoHA TNG aAuacidag.

AAMA

Ot Aapeg mou gxouv kUAvdpo otnv akpn, Ba
TIPEMEL va ATavOOoULV LIE YPOOO, HECW HIAG EVEGNG
Aimavong.

Oa mpemel va yupvate Tnv Aapa Kabe 8 wpeg
XPNONG, Yla Va EMITPATIEL N OPOIOUOPPN XPNON
™me.

Twatnpnte kabapn TNV avhakwon TG Aapag Kat
TNV omn Atmavong pe 1o e€aptnua eong mou
SlatiBeTal mpoalpeTIKa.

EAey€te €av o1 o6nyol T¢ Aapag eivat mTapainiot
Kal €av €lval anmapattnto, Byaite ta miava
TIEPIOCEUATA PE pia ETITESN Aipa.

MeplotpePte TNV Aapa kat Befaiwbdelte otl ot
OTTEC ATTavon¢ lval KaBapeg.

A NMPOXOXH- Mnv povTtapeTe MOTE pia
Kavoupyla aAucida o€ evav aAAOIWHEVO
KUAwvépo.

OIATPO AEPA - lNupiote 10 mopolo (A, Eik. 27)
Kal EAeyXETE KAONUePIVa TO QIATPO agpa (B).
KaBapilete pe amoAtmavtikd Emak kwd.
001101009A, MAUVETE e VEPO KAl OTEYVWOTE HE
TIETECUEVO Q€PA € ATTOOTACEWC ATTO UECA TIPOG
Ta €€w. AvTIKaBIoTATE TO QiATPO €AV gival TTOAY
Boulwpévo n gav éxel Oapei.

A\ NMPOXOXH! - Otav TonoBstioeTe Eavd To
@iAtpo (Y), acpaliote To KaAA oTn Béon.
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QOINTPO TOY KAPMNYPATEP - Eheyyete
meEPLOSIKA TNV KATAOTAON TOU QIATPOU
TOU KAPUTTUPATEP. Z€ TMEPIMTWON EVTOVNG
akaBapotag, avTikataotnote To (EiK. 28).

ANTAIA AAAIOY (autopatn puBuillopevn) — H
XwPNTIKOTNTA €lval pUBUICPEVN OTTO TO £PYOOTACIO.
H Sieheuon Tou Aadiou pmopet va petafAnOel amo tov
XELPLOTN, QVOAOYO HIE TIG QVOYKES, MECW TNG EIBIKNG
Bidag pubuong (Eik. 32). H Sieheuon tou Aadiou
YWVETAL povo otav N alucida BpIoKeTal Og Taon.

A NMPOXZOXH-Mnv XpNGIHOTOLEITE TTOTE
Xpnotpomnoinpevo Aadt

MMOAOK EKKINHXZHZ - Alatnpnte mavta
eAeuBepeg Kal kabBapeg TIG oxlopeG Yuéng Tou
KAPTEP UTTAOK EKKIVNONG HME €va TILVEAO N
niemelpevo agpa.

MOTEP - KaBapileTe meplodika ta MTEPUYLA TOU
KUAIVOPOU E VA TIIVENO N JIE TIETTIEGEVO QEPQ.
H ouykevtpwon akabapolag otov KUAivépo
pmopel va mmpokaheoel uniepBepuavon, PAaBepn
yla TNV AEITOUPYLA TOU HOTEP.

MMOYZI - Yuviotatal o meplodikog Kabapiopog
Tou pmoudl Kal 0 EAEYXOG TNG AMOOTAONG TWV
nAektpodiwy (EiK. 29).

Xpnoipomnoleite pmouli CHAMPION RCJ7Y R
AA\NG HApKaG pE TTapOolo Oepuikd Babud.

OPENO AAYZIAAZ - Y& TIEPUTTWAN TTOU TO PPEVO
aluoidag dev Aeltoupyel owota, Byalte To
KOPTEP TTPOOTACLAC TNG ahuatdag Kat kabaplote
Kaha Ta e€aptnuarta Tou gpevou. Otav n kopdeia
TOU @pPevou aluoldag €lval XpnNoLUOTIOLNUEVN
Kat/n oANOLWHEVN, AVTIKATAOTNOTE TNV.

Mnv XPNGOIMOTIOIEITE KAUGIHO (UIYHa) Yla Tov
kaBapiopo.

KAPMYPATEP

Mpwv puBuiceTe To KapumupaTeP, KABAPIOTE TO
TOOK, TO @IATPO Tou asgpa (Eik. 27) kat (eoTavete
™V pnxavn. O Kivntipag autodg éxel oxedlaoTei
KAl KATOOKEVAOTEl CUPHPWVA UE TOUG
kavoviopoug (EE) 2016/1628.

To kappnupatép (Eik. 30) éxel peAeTniei yia va
EMTPEMEL LOVO PUIMICELG pE TIG Bideg L kau H o
nedio -¥a TNG oTPOPNC. To Medio pUIUONC Tou -Ya
™G OTPOPNAC TTou emtpémouy ol Bideg L kat H
€ival TTPOKAIOPIOPEVO AMO TOV KATAOKEVAOTH KAl
Sev pmopei va tpomoTolniei.

A MPOXOXH - Mnv emyelpeite va yupicete
TIG Bideg é€w amod to emTpenTO MEdio
puIpIoNG!

H B1da tou pehavti T eval puBUICHEVN ETOL WOTE
VO UTTOPXEL EVA ETTAPKEG OPLO ACPANELAG, HETAEU
TOU PEAAVTL KAL TNG AEITOUPYIAG TOU GUMTTAEKTN.

A MPOXOXH: Otav o Kivnt\pag AelToupysi

oto pehavti, N aluoida dev mpémel MOTE va
TEPIOTPEPETAL. 2TNV TMEPIMTWON Kivnong tng
aluaidag oto pelavti, xpnolpomotiote Tn Pida
T kal EWOTE TNV TaXUTNTA TOu KivntApa. Eav
T0 MPOPANUA TTapauEvel, SIaKOPTE auéowe TNV
epyaoia kat aneubuvBeite oe E€ovolodotnuévo
KEVTPO UTTOOTAPLIENCG YIA ATTOKATACTACN TOU
TpoARATOG.

H Bida L Ba mpenel va elval pubiopevn €10l woTe
TO MOTEP VA avTISpa OUECWE OTIG ATTOTOUEG
EMITAXUVOELG KAl VO EXEL LI OWOTN AElToupyld
OTO PENAVTL.

H B1da H Ba npemel va pubuileteal €101 woTe va
ETMTUVXAVETE N AVWTATN LOXU KATA TNV SIOPKELD
TOU KOYIuATOoG.

A MPOXOXH: KAIpaTiKeG Kal UPOHUETPIKES

HETABOAEC, UTTOPOUV VA TIPOKAAEGOUV
aAAOIWOGEIG OTNV AglTOUPYlA TOU
Kappmupatep. Mnv empenete og aAla atopa
Va TAPAUEVOUV KOVTA GTO AAUGOTIPIOVO Kata
TNV S1apKELa TNG EPyAciag Kal TNG ¢acng
PUBHIONG TOV KApUTTUPATEP.

EZATMIZH

A MPOXOXH - H e€atuion S106étel Katalutn

IOV €ival avaykaiog yla Tn cuppdpewon
TOU KIVNTAPA MPE TIG ATTAUTACEIG OXETIKA ME TIG
EKTTOUTEG. MnV TPOTIOTIOIEITE KAl PNV QQALPEITE
TTOTE TOV KOATOAUTN: Ol EVEPYELEC AUTEG CUVIOTOUV
napdfaocn Tou véuou.

A MPOZOXH - Ot e€atpioslg pe KaraAutn

Oeppaivovral oAU Katd tn Xxpion Kat
Siatnpouv vPnAn Beppokpagia yia peydlo
XPOVIKO SidoTnpa peTd to c6RGIHO TOU
KivnTtripa. Auto 1IGXUEL KAl HE TOV KivnTHpa
oo pehavti. H emagn pmopei va mpokaléoel
gykavpata oto Séppa. Mnv {exvare oti
umdapyel Kivbuvog mupkaytag!

A MPOEIAONOIHZH - Eav n g§atpion éxet

unootei {npua, mpémel va avtikataotadsi.
Eav n e€atuion gpalel ouxvd, n andédoon tou
KATOAUTN prmopei va €xel pelwOEi.

137



MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

w e % =8
S gzl 32 63
. . . . . . , . . ™ ¥ >0 [+1 3 c
NéBete umoyn 6Tl Ta MAPAKETW S1A0TANATA CUVTAPNONG LOXUOUV AMTOKAEIOTIKA Kat pévo yia | S §|oc3| & EN
KOVOVIKEG CUVONKEG AEITOUPYIAG TOU PnXavriuatog. EGv ol ouvOrKeg Xpriong Tou HNXavAOTOG Eival =5 5 59 I} 35
TTO AMAUTNTIKEG, TA SIACTAHATA CUVTAPNONG TTPEMEL Va gival To cUVTOoua. > <| s 5S S s
s 888 8 | a2
ONOKANPO TO pNnxavnua ‘EAeyxo¢: S1appoéc, pwyuEG Kat pBopd X X
‘ENeyxot: Stakomtn, piCag, poxhou ykalioU kat|EAeyxog Aettoupyiag X X
poxAou amevepyomoinong ykadlou
Dpévo aluaidag ‘EAeyxog Aettoupyiag X X
‘EAeyxog amo e€ouaiodotnpévo ouvepyeio X
PelepBoudp kauoipou kat Soxeio Aadiov ‘EAeyxo¢: S10ppo£g, OXIopES Kat pBopd X X
®iktpo Kavaoipou ‘EAeyxo¢ kat kaBapiopdg X
AVTIKATAOTACN OTOIXEIOU PiATPOU X
Aimavon ahuoidag ‘Eeyxog andédoong X X
Alucida ‘EAeyxoq: {nuiég, Tpoxiopa kat pBopd X X
‘EAeyxoc tdvuong X X
Tpoxioua: éAeyxog BaBoug mepdouatog X
Ndua ‘Eheyxoq: {nuiég kau @Bopd X X
KaBapiopog auhakwaong kat cwArva Aadiov X
Meplotpoen, Aimavon Tpoxou kat Kabapiopdg X
Avtikataotaon X
Mvidv ‘EAeyxog: {nuiég kat pBopa X
AvTikataoTtoon X
TUUMAEKTNG ‘Eeyxoq: {nuiég kat pBopa X
Avtikataotaon X
AvaoTtoléag alucidag ‘Eeyxo¢: {nuiég kau pBopa X X
Avtikatdotaon X
‘O\eg ol Bideg kat ta magipuddia pe evkoAn|EAeyxog Kal €K vEou cUOQIEN X
npdofaon (ektog amd Tig Bideg TOu KApUMPATEP)
Diltpo aépa KaBapiopog X
Avtikataotaon X
MtepUyta kKuAivdpou kat oxlopég mepiBAripatog  [KaBapiopdg X
picag
Kop&ovi ekkivnong ‘Eheyxoq: {nuiég kau pBopd X
Avtikataotaon X
Kapumpatép ‘EAeyxog pehavti (n aluaoida dev mpémel va X X
TIEPIOTPEPETAL OTO PEAAVTI)
Mrmoudi ‘EAeyxo¢ amootaong nAekTpodiwv X
Avtikataotaon X
AvTikpadaouiké coTNHA ‘Eeyxoq: {npiég kau pBopd X
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A MPOXOXH - Mn Xpnoitpomolgite
To alvoompiovo €dv n €§atuion
gival eEAatTwpatiky | éXel apalpedei n
TponomoinBsi. H xprion pe e§arpion mou S&v
€x€l ouvtnpenOei cwaota av§avel Tov Kivéuvo
TIUPKAYIAG KAl ATTWAELAG TG AKONG.
EKTAKTH ZYNTHPHZH
210 TEAOG TNG EMOXNG HETA amo evtatiki Xprion N
KaBe U0 xpdvia pe Quaololoyikr xpron, givat
OKOTIHO va TIPAYMATOTIOLEITAL €VAG YEVIKOG
€NeyX0G amo eEEISIKEVUEVO TEXVIKO TOU Z€PPIC.

A MPOXZOXH! - 'ONeg o1l emepubaocELQ

ouvVTHPNONG Mou dev avagépovtal
oTo mapov eyxelpidio, mpémel va
mpayparomotovvtal and e§ovclodotrnuévo
0ép61¢. Na va e€aocpaliotei n otabepn Kkal
opaAn Aettoupyia Tou alucompiovo, yla
NV avtikatdotaon e£aptnUATwy TPEMEL va
xpnotuoroleite mavta FINHZIA ANTAAAAKTIKA.

A Tuxov pn £§ovcilodotTnpéveg
TPOMOMOINOEIG /KAt N XPioN KN YVACIWV
e€apTnuaTwy pmopei va odnyRoouv otnv
npokAnon cofapwv R Gavartneopwv
TPAUHATIGHWV Yld TO XEIPIOTH N TPITOUG.

METAOPA

MEeTaPEPETE TO AAUCOTIPIOVO WE TNV AU TIPOG
TA TOW KAl E TNV TPOOTACLA TNG TOTIOBETNEVN
(Etk. 31).

A MPOXOXH - MNa t™n peETAQOPA TOU
pnxavr']ponoc ue éxnua, BsBalweeire oTL 1O
unxavnuq €xel oTspsweel OowoTd Kal craespa oTo
oxnua XpNoIHOmoILVTAg IHAVTEC. To pnxdvnua
T[pETlEl va u&wcpspsml og optloévTia eson,
TNPWVTAG EMMIONG TOUG IOXVUOVTEG KAVOVIOHOUG
METAPOPAC Yla PnXaviaTa autol Tou TUTIoU.

9. AMNOOHKEYZIH

Otav 1o pnyxdavnua dev TPOKELTAL Va

xpnotuonotnea yla peyalo xpovikd Sidotnua:
Adeldote kal kaBapiote To pelepPoudp
Kauoipou kal To doxeio Aadlov og KaAd
agpL{OEVO XWPO.

- Ta kavolga kat Ta Aadla mpémel va
amoppintovtal cUPPWVA E TN VopoBeaia Kal
UE TPOTIO ACPAAN Yia TO TIEPIBANNOV.

- Ta va adgldoete 10 Kapumpatép, BaAte
MITPOOTA TOV KIVNTAPA Kal TIEPIUEVETE HEXPL
va ofnoel (edv a@roeTe TO YEiypa oTO
KOPUITIPATEP UMOPEL va TTPOKANOE( {npid oTig
HepBPAvEC).

- Agaipéote, kKabBapiote Kal PEKAOTE HE
TIPOOTATEUTIKO AASI TNV aAuoida Kat Tn Adua.

- KaBapiote mpooekTikd TIG OXI0UEG YUENG TOU
nepiBAnpatog Tng pifag, To @idtpo aépa
(€1k. 27) kat ta mTePUYLA TOou KUAivEpou.

- AMoOnKEVOTE TO PNXAVNHA OE OTEYVO XWPO,
XWPIG va €pXETAL OE AUEON EMAQPH HE TO
b6amedo, gdv eival Suvatod, HOKPLA Ao TTNYEG
BeppodTnTaCg Kat e ta pelepPoudp kevd.

- H dadikaoia yia n xprion Tou pnxavripatog
peTa v mepiodo xelpepIvig amobrkeuong
eival idla pe ekeivn Tou amarteital yia tnv
KOVOVIKH €KKivnon TOu pnXavApatog
(ogh. 131).

MPOXTAZIATOY NEPIBANAONTOX

H nmpootacia tou mepiBaiovtog amoteAei Baoikn

mPoUMABeoN KATA TN XPoN TOU PNXAVAHATOC,

mpo¢ 6@elo¢ TG00 Tou avBpwmou 6C0 Kal Tou

nepIBaAovToC.

- OpovTioTe va unv eVOXAEiTe TOUG YeiTOVEG OaC.

- Tnpeite motd TOUG TOTIKOUG KAVOVIoHOoUG Yia
™V andppiPn cuckevactwy, Aadiwy, Bevivng,
pumataplwv, QiATpwv, ¢Bapuévwy
e€apTnpAaTwy 1 dAAwv oTolXEiwWV TOU
empapuvouv to mePIBANov. Ta uAIkd autd
Sev mpémel va amoppinmtovtal otd
amoppippata, aAAd va Siaxwpilovtal kai va
HeTa@EépovTal o€ €I8IKA KEVTPA CUANOYNG
omou Ba avakukAwOoULV.

Awahuon kat améppupn

Y& mepimTwon amoécupong, To pnxdvnua dev
TIPETIEL VA OMTOPPINTETAL OTO TIEPIBANOV, OANG VA
napadidetal o€ £va KEVTPO GUANOYIG.

Ta mePIOcOTEPA LAIKA TTOU XPNOILOTIOIoUVTAL Yid
TNV KATOOKEUNR TOU pnxavApatog eival
avOKUKAWOIHa. ONa Ta peTalAikd e§apTtripata
(ammd xaAuBa, ahoupivio, opeixalko) umopoulv va
napadoBolv og éva KEVTPO avakTnong oldripou.
MNa mAnpo@opisg, ameubuvOeite otnv unnpecia
GUANOYNG aMTOPPIUUATWY TNG TEPLOXNC oac. H
anmoéppIPn TwV ATTOPPIUHATWY TTOU TIPOEPXOVTAl
amd TN StIdAuon TOU PNXAVAUOTOG TIPETTEL va
yivetal pe @IAIKO TpoTo yla 1o mePIBAiAoy,
amo@elyovTag T pumavon tou e5APoug, Tou
aépa Kal Twv USATwv.

Mpénmel va tnpeital oe KaBs mepinTtwon n
OGXETIKNA loXUouoa TomKN vopobeaia.

Ztnv nepintwon didAuong Tou PnXaviuatog,
TPETEL VA KATAOTPEPETE TNV ETIKETA TNG
onpavong CE padi pe 1o mapov eyxelpidio.
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10. TEXNIKA ZTOIXEIA

GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 MT 4110 MT 4510

KuBiopog 35.2.cm3 39.0 cm? 429 cm3
Motep 2-xpova Emak
loxug 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kW
Ap. OTPOPWV TO AETTO 2.600+3.200 minf1 *
Ap. HEYIOTOC GTPOPWV 12700 min” * | 12.800 min ' * | 12.900 min" *
BoABo primer Nat
MAevpikn Bida Tavuong akuoidag Nat
EUKoAN ekkivnon Nat
Ap. dovtiwv Baong aluaoidag 76 ((2/285)) 76 ((3/2%)) 7
Bapog xwpig Aapa kat auotda 43 kg 4.4kg 4.5kg
XwpnTtikotnta pelepPfoudp Kauaiou ia + 6 380 (0.38) cm3 (&)
XwpnTikétnTa Soxeiov Aadlov aluaidag &% 250 (0.25) cm3 (&)
TQXUTHTG a)\qciéac 010'133% e 3/8" 24.25 m/s 24.45 m/s -
HEYIOTNG TAXUTNTAC IOXUOG KivTNpa 325" 2445 m/s 24.65 m/s 24.85 m/s
* TTpo@EG XWpic pe pmapa Kat alucida
covssatnoasecran| GET | ST e | ssesn | o
K0 o o /5" x 050" SPECIAL 0.325"x .050" Microlite
Mnkog pmapag 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
ToOmog Adpag 140SDEA041 160SDEA041 130MLBK041 160MLBK041 180MLBK041
Tumog aAvaidag 91 VG 95 VPX
Mnkog Korng 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm

/\ nPOzOXHM!

O kivéuvog avanmndnoewv gival peyalUTEPOG O€ MEPIMTWON EGPalpévou cuvduaopov Adpag/
alucidag! Xpnoipomoleite amoKAEIGTIKA Kal HOVO TOUG GUVIGTWHEVOUG CUVSUAGHOUG Adpag/
alvcidag Kal Tnpeite TI¢ 0dnyieg Tpoxioparoc.
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GS371 | GS411 | GS451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510
Loaav
AKOUGTIKN TTLECT dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0 |*
EN 22868
ABefalotnta dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Metpnuévn otddun nxntikng toxvog  |dB (A)| EN 22868 1109 111.2 114.0
EN ISO 3744
ABeBaidtnTa dB (A) 3.0 3.2 3.1
Lwa
Eyyunuevn otabun akouotikng toxuog |dB (A) 2?802/;3/6%(: 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
" 5.2 (sx) | 5.1(sx)
EmmeAo kpaAacpou (3/8") m/s2 | EN 22867 - *
EN 12096 6.5 (dx) | 5.9 (dx)
ABefaidétnTa m/s2 | EN 12096 .;I g ((;);()) 12 g ((;);()) -
EN 11681-1
" 2 5.2(sx) | 4.6(sx) | 4.3 (sx)
EmmeAo kpalAaopou (.325") m/s EN 22867 6.5 (dx) | 5.2 (dx) | 4.8 (dx) *
EN 12096
ABepaista mis® | EN12096 | 19 G0 | 27 (@o | 250

* Méag Quytopévg Tipég (1/3 Aaxioto, 1/3 mARpg @opTtio, 1/3 péy. TaxuTnTa Xwpic popTio).
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11. AHAQZH NIZTOTHAZ

O katwBev vroyeypaupevod,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

SnAwvel vitevBuva OTI TO pnyavnua:

1. Etdoc:

AAucomnpiovo

2. Mapka: / Tvmug:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110- MT 4510

3. Avlwv:

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

CUHUOPQWVETAL HE TIG ATTAITAOEIG TNG
odnyiag / Tou KavovIooU Kalt EMOUEVEG
TPOTIOTIOIOELG 1) CUMTTANPWOEILG:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC -
2011/65/EU

(EU) 2016/1628 -

oupHop@oUTaL UE SLATAEELG TwV
AKOAOUBWV EVOPHOVICEVWY TIPOTUNWV:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
ENISO 14982:2009

OUMMOPQOUTAL JIE TO OVTENO TTOU
SiaBétel tnv motonoinon CE ap.

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

mou éxel ekSoBei amo

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Aladikaoieg mou akolouBrOnkav yia T
EKTIUNON TNG OUPUOPPWONG

AnnexV -2000/14/EC

Metpnpévn oTddun NXNTIKNAG LoYXVOG:

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Eyyunuevn otabun aKovoTIkNng loXUOG:

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

Kataokevaletal o:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Huepounvia:

20/07/2019

H texvikn tekunpiwon Siatibetat:

otnv é8pa Tn¢ eTaipeiac. - Texvikn Sievbuvon

Fausto Bellamico - President

@7@ - @Emuk
"
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12. MIZTONOIHTIKO EITYHZHZ

Autd TO pnxavnupa éxet oxedlaoTtei kat
KOTOOKEVAOTEL CUUPWVA UE TIG TTILO TIPONYUEVEG

- Epgavoug éNNenpng ouvtripnong.
- Eo@aApévng xpriong rj Tpomomoinong tTou

[
[
[
[
[
[
I ArOPASTHE
[
[
[
[
[
[

Mnv anoocteilete To anékoppa! EmMouvayte To povo o€ evSexopevn
aitnon TeEXVIKIG yyunong.

L4

TEXVIKEG Mapaywyng. H kataokegvdotpla mPOoIoVTOC.
ETAIPEIQ TTAPEXEL EYYUNON Yyla Ta TTPOIoVTA TNG - XpAoNC¢ akaTAAANAWY MTTAvVTIKQOV 1
yla pia mepiodo 24 unvwv and tnv nuepounvia KAUGTUWV.
ayopdg, yia ISIWTIKA Kal EpAoITeXVIKA xpron. H - XPAONG UN YVACIWY avTaANAKTIKGOV A
€yyunon oxvel yla 12 pAveg otnv mepintwon €£apTNUATWV.
EMAYYEAUATIKAC XPrONG. - EmepPdoswv and un e€ouciodotnpévo
. i TIPOOWTIIKO.
levikoi 6pot eyyonong ) ) 5) H KaTaokeudoTpla staipeia dev mapéxel
1) H eyyOnon toxbel an6 v nuepounvia gyylnon yla Ta avaAoipa VAIKA Kat Ta
ayopdg. H, KATAOKELAOTPIA ETAIPEiA £€APTANATA TOU UTOKEIVTAL OF
avtikaBiotd dwpedv péow tou SikTLOU @UOIOAOYIKI) PAOPA KATA T AerToupyid.
MWARCEWY kat TEXV',K(]C UﬂC?O‘l'I”]plEI’]C'TCl 6) H eyyunon 8e&v kaAUmTel gpyaocieg
Sariapancs oprara 1ovw sorole | auggiuone ) geivone ou oo
g . ' 7) H eyyunon Sev KaAUTTEl pyacieg pUBUIONG
eyyunon dev katapyei ta vopipa ] ) .
SlkalwpaTta TOU AyopaACTH TOU Kat ouvTnpnone mouv Hropet vd elval
npoBAémovtal and tov AoTikd Kwdika oe Sc\z%cg:]grsc kara v nepiodo 1oxvoc TG
gg:;g;\pr?ﬁ o?r;lcr::)) ;‘;’Lﬁg&%’;iéﬁaﬁ(ﬁﬁx n 8) MbBavég B)\'stc mou mpokalouvTal ’KGT('II ™m
2) To TEXVIKO TPOCWTIKG TapepPaivel To HETAQOPA TIPETIEL VA EMONHAIVOVTAL
TayxUTEPO SuUVATO EVTOC TWV EMTPEMOUEVWV AUEOWC OTO UETAPOPED, BIAPOPETIKA N
XPOVIKWV 0piwv BACEL TWV avaykwy Tou gyyonon Sev LOXVEL. ) ]
0pyaVIouOU. 9) Ma ToUG KIVNTAPEG ANWV ETAIPEIWV (Brlggs
3) latnv napoyn unootipi€ng oto mhaicio & Strattor), .Subaru, Honda, Kipor,
NG £yyvnong, mpémel va emdeifete oo Lombardini, Kohler, kAm.) mou
govoclodoTnuévo MPOCWMIKO TO Xpnaotgorolovvtatl 0ta pnxavnpata pag,
MOTOMOINTIKG EyyUNGNG, TTOU TTOAPEXETAL IOXUEL N €YyUNON TOU KATOOKEUAOTH TWV
MAPAKATW, CPPAYICHEVO A6 TOV KvNTRpwv.
nmpopunOsutH Kat cupmAnpwpévo | 10) H eyyunon bev kalumtel TuxOv Apecoug i
TARPWC, KABWC Kal TO TIHOAGYIO ayopdc £UMECOUC TPAUMATIONOUG A UNIKEG CNUIEG
1 TN vopun andd&ién pe Tnv nuepopnvia Aoyw BA&BNG TOUu pnNXavApaATog N
ayopdag. UTTOXPEWTIKNG TTAPATETANEVNG SIOKOTING
4) H eyyunon dev 1oxVel o€ mepinTwon: NG Xprnong tou.
© MONTEAO HMEPOMHNIA ‘X
APIO. SEIPAZ ANTINPOZQMNOX




13. ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

A

MPOXZOXH: ZBrVeTE MAVTA TO HNXAVN A KOl ATTOGUVSEETE TO Pmoudi IpIv amod TNV eKTEAECN OAWV TwV
GUVICTWHEVWYV S10pOWTIKWV EAEYXWV TIOU AVAPEPOVTAL OTOV MAPAKATW TiVAKA, EKTOG EAV TO
HNXAvnpa PEMEL va AEITOVPYEI.

Edv SiepeuvnBouv OAeg ol mMBavEg autieg Kal To TPOBANUA TTAPAUEVEL, ETIIKOIVWVNOTE HUE TO ££0UCI0S0TNEVO KEVTPO
TEXVIKNG UTTOOTAPIENG. EAV eRpavioTel kKATTolo MPOPBANUA TToU SEV AVAPEPETAL OTOV THVOKA AUTO, EMIKOIVWVIOTE UE
70 €£0UCIOSOTNHEVO KEVTPO TEXVIKIAG UMTOOTAPLENG.

NPOBAHMA

MIGANEZ AITIEX

AYZH

O KwvnTApag Sev maipvel UmpooTd n
ofrivel Miya HONIG SeuTEPONETTA PETA
TNV €KKivnon.

1. Agv undpyel omvOripag

2. Mmoukwpévog Kivntrpag

EANéyEte TOo omvOnpa Tou pmoudi. Edv dev
umndpxel omvOnpag, emavaldapete Tov EAeyxo
ue éva kavoupto pmouli (RCIZY).

AkolouBriote T Sadikacia otn oeA. 133. Edv
o KwnTpag Sev maipvel Kat TN pmpootad,
enavaldfete ™ Sadikacia pe éva kavouplo
umoudi.

O KIvNTAPAG Taipvel PMPOoTd, aAd
Sev emrayuvel owoTd 1y Sev Aertoupyei
OwoTd o€ VPNAL TaxUTNTA.

Mpémnel va puBUIOTEL TO KApUMIPATEP.

EmKowvwvroTte pe 10 €é£0UCI080TNUEVO KEVTPO
TEXVIKNAG UMOOTAPIENG Yla TN pUBUION Tou pmoudi.

O Kwvntrpag Sev Pmopei va OTaoel 0Tn
HéyloTn Tax0TNTA /KAl EKTTEUTIEL
UTTEPBOAIKS KaTIVO.

1. EAéy&te o peiypa Aadov /
Bevlivne.
2. AkaBapoieg oTo @iltpo aépa.

3. TMpéneiva pubuioTei to
KOPUTTIPATEP.

Xpnolpomoleite @gpéokia Bevlivn kat
KatdnAo Aadt yia Sixpovoug KivnTripeg.
KaBapiote 1o @iktpo. Avatpé€te otig odnyieg
TOU KEQAAQIOU «ZuvTApNoN QIATPOL aépa.
EmkowvwvnoTe Pe To e0uo1080TNHEVO KEVTPO
TEXVIKNG UTTOOTAPIENG Yla TN pUBuIoN Tou
umoudi.

O kwvntiipag maipvel umpootd, yupilel
Kat emraxuvel, aAd Sev pmopei va
TIOPAMEIVEL OTO PENQVTI.

Mpémel va puBUICTEL TO KAPUTIPATED.

PuBuiote tn Bida tou peravti "T" (gik. 30)
Se160tpoga yia avgnon tng TaxuTnTag. Avatpéte
OTO KEQANALO «ZUVTAPNON KAPUTTIPATEP.

YynAr Beppokpacia Kat Kamvog amo
™ Adpa kat tnv alucida katd ™
Aertoupyia

1. To &oxeio Aadiov Tng aAuaidag
ivat adelo

1.

lepiCete To Soxeio Aadiov kABe @opd mou
ave@odidlete To pelepPBoudp Kauaipou.

2. Hahuoida givat umepBoAikd 2. Tévuon aluoidag. Avatpé€te oTig odnyieg Tou
TEVTWHEVN Ke@alaiov «XuvappoAdynon Adpag kat
aluoidag» (oel. 130).
3. Yndpxel Suohertoupyia oTo 3. ©¢fote og Aeltoupyia To UNXAvnua o UPNAEG
oloTnpa Aimavong OTPOPEG YA 15-30 SeutepOAenta. AlOKOYTE TN
Aertoupyia kat eEAéyETe T por Aadiov amod v
dkpn tTng Adpag. Eav umdpxel A&dy, n
Suoheltoupyia umopei va ogeiletal o€
XaAdpwon tng aAvaoidag ry og {nuid tTng Adapac.
Eav &ev undpyel Aad\, emkolvwvroTe pe éva
efovoloboTNUEVO KEVTPO TEXVIKAG
umooTAPIENG
O KivnTApag maipvel pmpootd kat [ 1. To @pévo tng auaidag givat 1. ATIEvePYOTIOINOTE TO PPEVO TNG AAuGiSag.
Aelrtoupyei, aAA@ n alvoida Sev EVEPYOTTOINUEVO Avatpé€te oto kepdhalo «Xprion - Opévo
TIEPIOTPEPETAL aluoidag» (oel. 134)
2. Hahuoida givat umepBolikd 2. Tavuon aluoidag. Avatpé€te oTig odnyieg Tou
MPOZOXH: punv ayyilete TEVTIWHEVN Ke@alaiov «XuvappoAdynon Adpag kai
moté Tnv alucida dtav o aluaidac» (oeA. 130)
KwnTApac Aertoupyei 3. Xuvappohdynon Apag kat 3. Avatpé€te oTic 0dnyieg Tou Ke@alaiou
aAvaidag «Xuvappoldynon Aduag Kat alvoidag»
(o€A. 130)
4. H alvocida ry/kat n Aapa éxouv 4. Avatpé€te oTic 0dnyiec Tou Kepalaiou
unooTei {nua «Zuvtapnon Aapag¢ ni/kat akvoidag»
(o€A. 135-136)
5. O OUUMAEKTNG /KAl TO TIVIOV 5. AVTIKATaOTHOTE TO €€APTNUA, EQV amalTeital.

€xouv umooTei {nua

Emikolvwvnote pe éva e§ovoiodotnuévo
KEVTPO TEXVIKIG UTTOCTHPIENG
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

Vazeni zakaznici,

dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek znacky
Emak.

Nase sit autorizovanych prodejct a dilen je Véam
pIné k dispozici pro jakékoli potieby.

uvoD

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli
se nehodam, nezacinejte praci, nez si preltete
pozorné tento navod k obsluze. V tomto navodu
najdete vysvétleni ¢innosti rlznych casti stroje a
pokyny k provadéni potfebnych kontrol a tdrzby.
Poznamka: llustrace a specifikace uvedené v
tomto navodu nejsou prisné zavazné. Vyrobce
si vyhrazuje pravo na provadéni zmén bez
predchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje
tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny
nasledujicimi symboly:

POZOR: jestlize hrozi nebezpeci nehod,
zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci. |

UPOZORNENI: Jestlize hrozi nebezpeci
poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dild.

POZOR
NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU
PRI BEZNYCH PRACOVNICH PODMINKACH MUZE
TENTO STROJ ZNAMENAT PRO OBSLUHU HLADINU
DENNHO OSOBNIHO VYSTAVENI HLUKU ROVNOU
NEBO VY55 NEZ

85dB (A)
OBSAH
1. VYSVETLENiSYMBOLUA
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENi____ 145
2. CASTIRETEZOVE PILY 145
3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI 145
4. MONTAZ LISTY A RETEZU 147
5. SPOUSTENI 148
6. ZASTAVENi MOTORU 151
7. POUZITI 151
8. UDRZBA 152
9. SKLADOVANI 156
10. TECHNICKE UDAJE 157
11. ES PROHLASENI O SHODE 159
12. ZARUCNI LIST 160
13. RESENi PROBLEMU 161

1. VYSVETLENIi SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI
(Obr.1)

1. Pfed prvnim pouzitim pily si pozorné
prectéte ndvod k pouziti a udrzbé

L

Pouzivejte ochrannou helmu, bryle a
sluchétka

Typ stroje: RETEZOVA PILA

Zarucena hladina akustického vykonu
Sériové ¢islo

Znacka CE o souladu s predpisy ES
Rok vyroby

Nastfikovac paliva

0 0 N OV AW

Brzda fietlzu, zapnuta (doleva). Brzda
fietlzu, vypnuta (doprava).

CASTI RETEZOVE PILY (Obr. 2)
. Packa sytice
. Packa plynu
. Bezpecnostni pojistka plynu
Srouby nastaveni karburatoru
. Packa brzdy retézu
. Tlumi¢ vyfuku
. Retéz
. Lista
. Kryt vzduchového filtru
. Spinac zapalovani
. Vicko palivové nadrze
. Rukojet startéru
. Vicko olejové nadrze
. Nastfikovac paliva
. Boc¢ni Sroub napinaku fetézu
. Predni rukojet
. Zadni rukojet
. Kryt listy

Ll

O NO U A WN =

a_.a_.aﬂdi_.
O NOUANWN= O ©

3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI

A\ UPOZORNENI - Pokud je spravné

pouzivana, je fetézova pila rychlym
pomocnikem a Gu¢innym nastrojem.
Pokud je pouzivana nespravné nebo bez
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spravnych pravidel bezpecnosti maze se
stat nebezpeénym nastrojem. Aby byla vase
prace vzdy pFijemna a bezpecna, dodrzujte
vzdy prisné bezpecnostni pravidla, ktera jsou
uvedena v tomto navodu k obsluze.

A\ POZOR: Systém zapalovani v jednotce
vytvari elektromagnetické pole velmi
slabé intenzity. Toto pole miize rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpeci
vaznych nebo smrtelnych zranéni by osoby
s kardiostimulatorem mély pouzivani stroje
konzultovat se svym lékafem a vyrobcem.

A\ UPOZORNENI! - Narodni zakonné upravy
mohou omezit pouzivani stroje.

1. Retézovou pilu pouzivejte az po Fadném
sezndmeni s jeji obsluhou. Postfikovaci
pfipravky pfipravujte, aplikujte a manipulujte
s nimi podle instrukci vyrobce pfipravku. Po
naplnéni nadrze rosice peclivé dotahnéte
vicko nadrze. Osoby bez zkusenosti by si
mély nacvicit pouzivani nejdfive na poli.

2. Retézova pila midze byt pouzivana pouze
dospélymi osobami a osobami v dobré
fyzické kondici se znalosti instrukci k
ovladani.

3. Nepouzivejte fetézovou pilu, pokud jste
unaveni, pokud jste pozili alkohol nebo
omamné latky.

4. Pfi praci nikdy nenoste volné vlajici satky,
naramky nebo jiné véci, které by mohly byt
zachyceny pilou nebo fetézem.Noste pouze
upnuty pracovni odév.

5. Noste bezpecnostni pomUcky, neklouzavé
boty, rukavice, bryle, sluchatka na usi a
ochrannou prilbu.

6. Nikdy nedovolte okolostojicim, aby zlstavali
Vv pracovnim prostoru pfi startovani nebo pfi
fezani pilou.

7. Nezacinejte s fezanim, dokud nemate volny
pracovni prostor. Nefezejte v blizkosti
elektrickych kabeld.

8. Vzdy fezejte v pevném postoji a pevné pozici.

10.

11.

12.

13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

. Retézovou pilu pouzivejte pouze v dobfe

vétranych prostordch. Nepracujte s
motorovou pilou v hoflavém prostredi nebo
v uzavienych prostorach.

Nikdy se nedotykejte fetézu nebo
neprovadéjte udrzbu pily, pokud motor bézi.
Na vyvodovy hfidel fetézové pily se nesmi
pfipojovat zadné zafizeni, které nebylo
dodano piimo vyrobcem.

Vystrazné Stitky, které jsou na stroji umistény
z dGvodu upozornéni obsluhy na nebezpeci,
udrzujte v ¢itelném stavu. V piipadé
poskozeni stitky vymérite za nové (obr. 1).
Nepouzivejte zadovy rosi¢ k jinym uceltm,
nez ke kterym je doporucen vyrobcem v
tomto ndvodu k pouziti (viz strana 151).

Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.

Kazdy den si pfekontrolujte fetézovou
pilu, abyste se ujistili, Ze jsou, z dGvodu
bezpecnosti nebo jinych, viechna zafizeni
funkeni.

Pri udrzbé vzdy dodrzujte instrukce vyrobce.
Nikdy nepouzivejte poskozené, pozménéné,
nespravné opravené nebo smontované
fetézové pily. Neodstranujte nebo
nedeaktivujte bezpecnostni zatizeni.
Pouzivejte listu té délky, kterd je uvedend v
tabulce.

Kromé pravidelné udrzby, ktera je
popsana v tomto navodu k pouziti, nikdy
neprovadéjte opravy nebo servisni ukony
sami. Vzdy vyhledejte specializovanou nebo
autorizovanou dilnu.

Nikdy nestartujte fetézovou pilu bez
nasazeného krytu retézu.

Pokud fetézovou pilu jiz nelze pouzivat,
zlikvidujte ji v souladu s predpisy na ochranu
zivotniho prostiedi a nakladani s odpady.
Vyhledejte vaseho mistniho prodejce, ktery
zafidi spravnou likvidaci fetézové pily.

Pljcujte vasi rfetézovou pilu pouze takovym
uzivatellm, ktefi jsou zcela sezndmeni s
navodem k obsluze pro pouziti motorové
pily. Dejte dalsim uzivatelim navod k pouziti
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k dispozici, tak aby si mohli pfed pouzitim
pily, ndvod precist.

22. Viechny jiné dievorubecké prace, nez které
jsou uvedeny v tomto ndvodu k pouZziti, by
mély byt provadény pouze kompetentnimi
osobami.

23. Méjte tento ndvod k dispozici a pred
pouzitim pily jej konzultujte.

24. Uvédomte si, ze majitel nebo pracovnik je
odpovédny za Urazy nebo nebezpedi, které
se stanou tietim osobam nebo jejich majetku.

OCHRANNY ODEV
A\ K Vvetdiné urazh pfi préci s fetézovou pilou
dojde, kdyz fetéz zasahne pracovnika. PFi
praci s fetézovéu pilou si vzdy oblékejte
homologovany bezpecnostni ochranny odév.
Pouziti ochranného odévu neodstrani nebezpedi
Urazu, ale v pripadé nehody sniZi jeji dGsledky. Pri
vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym
prodejcem.

Odév musi byt vhodny k dané préci a pohodiny.
Noste pfiléhavy odév odolny proti rozfiznuti.
Idealnim pracovnim odévem je bunda,
pracovni kalhoty a holinky s ochranou proti
profiznuti. Nenoste odévy, $aly, kravaty nebo
privésky, které by se mohly zachytit v dfivi nebo v
krovi. Mate-li dlouhé vlasy, stahnéte si je a chrante
je napf. $atkem, cepici nebo ochrannou helmou.

Noste ochranné boty nebo holinky vybavené
protiskluzovou podrazkou a ocelovymi
Spickami.

V mistech, kde by vdam mohlo spadnout néco na
hlavu, noste ochrannou helmu.

P¥i praci pouzivejte vzdy ochranné bryle nebo
stit!

Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka
nebo usni ucpavky. Pouzivani pomucek k
ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a
opatrnost, protoze pracovnik hife vnima
zvukové vystrazné signdly (kfik, zvukové vystrahy
apod.).

Na ruce pouzivejte rukavice s ochranou proti
rozfiznuti.

4. MONTAZLISTY A RETEZU

A\ POZOR - P¥i montazi vidy pouzivejte
ochranné rukavice. Pouzivejte pouze
vyrobcem doporucené liSty a retézy
(str. 157).

- Pritdhnéte paku brzdy k predni rukojeti (obr. 3)
a presvedcte se, Ze brzda fetézu neni v ¢innosti.

- Sejméte matice (A) a kryt fetézky (B, obr. 4).
Dvé matice (A, obr. 7A) zGstavaji pfipevnény
k plastové zarazce (B), aby se zabranilo
jejich ztraté.

- Odstrarite kartonovou podlozku pfipevnénou
na zépustnych Sroubech listy (C, obr.5).

- Zéapadku napinaku fetézu (D, obr. 5) posunte
az na doraz a $roub napinaku fetézu uplné
vysroubujte.

- Nasadete listu (F, obr. 5) na Srouby (N).

- Nasadte fetéz (H, obr. 6) na fetézku (E) a do
drazky listy (M). Zkontrolujte, zda neni fetéz
nasazeny obracené (obr. 8).

- Nasadte kryt fetézu zasunutim do jeho ulozeni
a pritisknéte ho proti listé, pfitom zasroubujte
Sroub napinaku fetézu (L, obr. 7B), aby
zapadka (D, obr. 5) zapadla do otvoru (G) v listé.

- Namontujte kryt fetézu a prislusné Srouby,
pfilis je neutahujte.

- Napnéte fetéz pomoci Sroubu napinaku fetézu
(L, obr. 7B).

- Dotahnéte upevriovaci srouby krytu fetézu,
$picku listy drzte pfitom nadzdvihnutou (obr.
9). Utahovaci moment 1,5 kgm (15 Nm). Retéz
musi byt sefizeny tak, aby byl dobfe napnuty
a bylo mozné s nim rukou volné pohybovat
(obr. 10).

- Retéz je spravné napnuty, jestlize ho mizete
vytdhnout o nékolik milimetr( z drazky nahoru
(obr. 10).

A\ POZOR - Vzidy je tieba dodrzovat spravné

napnuti fetézu. Pfilis volny fetéz zvysuje
riziko vzniku zpétného vrhu a mlze se dostat
z drazky na listé; tyto situace mohou ohrozit
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obsluhu a poskodit fetéz. PFilis volny fetéz
zplsobuje rychlé opotiebeni fetézu, listy a
fetézky. Naopak pfilis napnuty fetéz zplsobuje
pfetizeni motoru, ktery se tak mlze poskodit.
Spravné napnuty fetéz poskytuje nejlepsi
fezny vykon, bezpecnost a dlouhou Zivotnost
fetézu. Zivotnost fetézu zavisi na spravné
napnuti, ale také na fddném mazani.

5. SPOUSTENI

PALIVO

A POZOR: benzin je velice hoflavé palivo.

Manipulaci s benzinem nebo se smési
paliva vénujte maximalni pozornost. Zakaz
koufeni a manipulace s otevienym ohném v
blizkosti paliva nebo motorové pily.

- Pro snizeni rizika pozaru nebo popalenin
zachdzejte s palivem opatrné. Je vysoce
hoflavé.

- Palivo michejte a skladujte pouze v nadobé
schvélené pro dany typ paliva.

- Palivo michejte venku, kde nehrozi vyskyt jisker
nebo ohné.

- Pred dolévanim paliva stroj polozte na zem,
vypnéte motor a pockejte az vychladne.

- Pomalu povolte palivovou zatku, aby mohl
uniknout pretlak a aby se vyloucilo vyliti paliva.

- Po doliti palivovou zatku radné dotdhnéte.
Vibrace mohou zpUsobit povoleni zatky a inik
paliva.

- Pripadné rozlité palivo peclivé utrete. Pfed
spusténim motoru odejdéte alespon 3 metry
od mista, kde jste dolévali palivo.

- Nikdy se nesnazte spalit palivo rozlité za
jakychkoli okolnosti.

- Béhem manipulace s palivem a béhem cinnosti
motorové pily nekurte.

- Palivo skladujte na chladném, suchém a dobfe
vétraném misté.

- Palivo neskladujte v mistech se suchym listim,
slamou, papirem atd.

- Motorovou jednotku a palivo skladujte v
mistech, kde vypary paliva nepfijdou do styku
s jiskrami, otevienym plamenem, ohfivaci
vody, kotly topeni, elektrickymi motory,

spinaci, sporaky, troubami atd.

- Nikdy neodstranujte palivovou zatku, kdyz je
motor v chodu.

- Palivo nepouzivejte na ¢isténi.

- Ddvejte pozor, aby se palivo nedostalo na
soucasti obleceni.

Tento pfistroj ma pohon z dvoutaktniho motoru
a vyzaduje tedy smés benzinu a oleje pro
dvoutaktni motory. Smés bezolovnatého benzinu
a oleje pro dvoutaktni motory si pfipravte
predem v Cisté nddobé schvélené pro benzin.
DOPORUCENE PALIVO: TENTO MOTOR JE
SCHVALEN PRO CINNOST S BEZOLOVNATYM
AUTOMOBILOVYM BENZINEM S OKTANOVYM
CISLEM 89 ([R + M] / 2) NEBO VYSSIM.

Olej pro dvoutaktni motory smichejte s benzinem
podle pokynti na obalu.

Doporucujeme pouzivat olej pro dvoutaktni
motory Oleo-Mac/Efco v mnozstvi 2 % (1:50),
ktery byl vyvinut specidlné pro dvoutaktni
motory chlazené vzduchem.

Spravny michaci pomér olej/palivo, uvedeny v
prospektu je vhodny jak pro pouzivani motorového
oleje Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 a EUROSINT 2, tak
pro ekvivalentni motorové oleje vysoké jakosti
(specifikace JASO FD nebo ISO L-EGD).

BENZIN OLEJ

iﬂ 2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ UPOZORNENI: NEPOUZIVEJTE OLEJ
PRO AUTA ANI OLEJ PRO DVOUTAKTNI
MOTORY PRO CLUNY.

A\ UPOZORNENI:

- Kupujte pouze potiebné mnozstvi
paliva podle vlastni spotieby:
nekupujte vice, nez se spotiebuje za
jeden nebo dva mésice;

148




- Benzin uchovavejte v hermeticky
uzaviené nadobé, na chladném a
suchém misté.

A\ UPOZORNENI - Pro palivovou smés nikdy

nepouzivejte palivo s podilem etanolu
vétsim nez 10 %; pFipustné jsou gasohol (smés
benzinu a etanolu) s podilem etanolu do 10 %
nebo palivo E10.

POZNAMKA - Pipravujte pouze takové mnozstvi
paliva, které potfebujete k praci, nenechavejte
smés v nadrzi nebo kanystru pfili$ dlouho. Pro
skladovani smési po dobu 12 mésicu
doporucujeme pouzit stabilizator paliva Emak
ADDITIX 2000 kéd 001000972.

Alkylovy benzin

A\ UPOZORNENI - alkylovy benzin nema
stejnou hustotu jako normalni benzin.

Proto mohou motory sefizené s normalnim

benzinem vyzadovat jiné sefizeni Sroubu H.

K tomu je tieba se obratit na autorizované

servisni stfedisko.

DOLEVANI PALIVA
Kanystrem se smési pred dolitim zatiepejte.

A POZOR: dodrzujte bezpecnostni predpisy

pro manipulaci s palivem. Pfed dolitim
benzinu vzdy nejdfive vypnéte motor. Nelijte
nikdy palivo do stroje s motorem v ¢innosti
nebo zahiatym motorem. Pfed nastartovanim
motoru odejdéte alespon 3 m od mista, kde se
dolévalo palivo. NEKURTE!

1. Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby
nedoslo k znecisténi.

2. Palivovou zatku pomalu povolte.

3. Smés paliva pozorné nalijte do nadrze. Dejte
pozor, abyste ji nerozlili.

4. Pied vlozenim a zaSroubovéanim zatky
zkontrolujte a ocistéte tésnéni zatky.

5. Palivovou zatku ihned vlozte do nalévaciho
hrdla a dotdhnéte rukou. Pfipadné rozlité
palivo odstrante.

A\ POZOR: zkontrolujte, jestli nedochazi k
uniku paliva, pfipadné netésnosti opravte

pfed pouzivanim stroje. Pokud je to nutné,
spojte se servisnim stiediskem prodejce.

DOPLNOVANI OLEJE A MAZANI RETEZU
Mazani fetézu se provadi pomoci automatického
Cerpadla, které nevyzaduje zadnou udrzbu.
Olejové cerpadlo je ve vyrobé nastaveno tak,
aby zajistovalo dostatecné mnozstvi oleje i
v tézkych pracovnich podminkach. Pfi fezani
jemnych dievin mlze ukapavat olej, to je
normalni jev.
- Pfed kazdym doplnénim vycistéte prostor
kolem vicka (13, obr. 2), aby se do nadrze
nedostala Zadna nedistota.

- Béhem préace zrakem kontrolujte mnozstvi
oleje.

- Po doplnéni spustte 2-3x motor naprazdno,
aby se olej dostal k fetézu.

- V pfipadé poruchy neodstranujte poruchu
sami, ale obratte se na autorizovany servis.

Spravné mazani fetézu béhem fezani snizuje

opotiebeni mezi fetézem a listou na minimum

a tak prodluzuje jejich Zivotnost. Pouzivejte vzdy

jen kvalitni olej.

A POZOR - Nikdy nepouzivejte vyjety olej!
Vzdy pouzivejte specialni biologicky
rozlozitelné mazivo na listy a Fetézy (eco-
lube Oleo-Mac/Efco), které maximalné Set¥i
Zivotni prostiedi, zdravi pracovnika a pfiznivé
ovliviiuje Zivotnost soucasti retézova pily.

A\ Pied spuiténim pily se presvédéte, ze
fetéz neni ni¢im blokovan.

A Pokud elektricka pila bézi, drzte predni
rukojet pevné levou rukou a zadni rukojet

pravou rukou (obr. 11).

- Nenaklanéjte se dopfedu se a nefezte nad
vyskou svych ramen; pfi vysokém uchopeni
fetézové pily je obtizné celit zpétnému vrhu.

- Zkontrolujte, zda jsou vSechny ¢asti vaseho
téla dostatecné daleko od fetézu a tlumice
vyfuku.

- Tyto pokyny plati i pro levaky. Zaujméte
spravny pracovni postoj.
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A\ Vystaveni vibracim muze zpasobit

poskozeni zdravi osob, které trpi
problémy obéhového systému nebo
nervovymi problémy. Pokud se projevi fyzické
symptomy, jako znecitlivéni, snizeni citlivosti,
snhizeni normalni sily nebo zmény zabarveni
pokozky, obratte se na lékare. Tyto symptomy
se obvykle projevi na prstech, rukou nebo
zapésti.

Motor je zahlceny

- Nastavte vypinac¢ Zap/Vyp na STOP (B, obr. 13).

- Odsroubujte Sroub na krytu (A, obr. 27).

- Odstrarite kryt.

- Pékou sedlo zapalovaci svicky odstrante.

- Vysroubujte a vysuste zapalovaci svicku.

- Otevrete Uplné ovladac plynu.

- Neékolikrat zatdhnéte za lanko, aby se spalovaci
komora vycistila.

- Zapalovaci svicku vlozte zpét a pfipojte sedlo
zapalovaci svictky, pevné ho stlacte - znovu
sestavte dalsi dily.

- Pfesunte vypina¢ Zap/Vyp do polohy I,
startovani.

- Packu syti¢e nastavte do polohy OTEVRENO
(OPEN), i kdyz je motor studeny.

- Nyni nastartujte motor.

A POZOR - Motorovu pilu nikdy nespoustéjte

bez nasazené listy, fetézu a krytu spojky
(brzdy retézu) - spojka se mUze uvolnit a
zpUsobit vazné poranéni.

SPUSTENI MOTORU

Kdyz se fetézova pila spousti, musi se zapnout
brzda fetézu. Brzdu fetézu zapnete zatlacenim
packy pro brzdu retézu / krytu ruky dopiedu
(smérem k listé), do polohy zapnuté brzdy
(obr. 12). Stisknutim klobouc¢ku pumpicky
(A, obr. 14A) nasajte palivo do karburétoru. Stlacte
packu sytice (B, obr.14A) tpIné dolli (1). Pilu polozte
na do stabilni polohy zem. Zkontrolujte, zda se
fetéz mlze volné tocit a nenarazi na cizi predméty.
Pred spusténim motoru se ujistéte, ze retézova
pila neni v kontaktu s Zzddnym pfedmétem. Nikdy
se nesnazte spustit fetézovou pilu, kdyz je lista v
fezu. Levou rukou uchopte pfedni rukojet a pravou
nohou pfidrzte zadni rukojet (obr. 15). Nékolikrat

zatahnéte za snlru startéru, az motor naskoci.
Uvedte packu sytice (B, obr.14B) do stfedni polohy
(2). Pokracujte ve startovani zatahnutim za $ndru
startéru. Jakmile motor naskodi, vypnéte brzdu
fetézu a pockejte nékolik vtefin. Potom stisknéte
plynovou péacku (C, obr. 12), ¢imz odblokujete
startovaci nastaveni karburatoru. Brzdu uvolnéte
(obr. 3).

A\ UPOZORNENI - Pokud startujete teply
motor,nepouzivejte ke spusténi sytic.

A\ UPOZORNENI - Startovaci nastaveni
karburatorupouzivejte pouze ve fazi
spousténi motoru.

ZABEH MOTORU

Motor dosédhne svého maximalniho vykonu po
5+8 hodinach prace.

V dobé zadbéhu nenechdvejte motor bézet ve
volnobéhu na maximalni pocet otacek, aby se
prilis nezatézoval.

A\ POZOR! - V dobé& zabéhu neménte
karburaci s cilem zvysit vykon; motor by
se mohl poskodit.

POZNAMKA: je normalni, kdyz novy motor
béhem a po prvnim pouzivani koufi.

ZABEH RETEZU

Napinani fetézu se musi vzdy provadét u
studeného fetézu. Nékolikrat protocte retéz
rukou a namazte ho olejem. Na nékolik minut
spustte motor na mirnou rychlost a zkontrolujte
spravné fungovani olejového Cerpadla. Zastavte
motor a sefiite napéti fetézu. Spustte motor a
proveite nékolik fezll do kmene. Opét motor
zastavte a zkontrolujte napéti fetézu. Opakujte
tak dlouho, dokud fetéz neni dostatecné
napnuty. Retézem se nedotykejten terénu.

A\ UPOZORNENI - Nikdy se nedotykejte
fetézu, pokud motor bézi. Retézem se
nedotykejte terénu.
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6. ZASTAVENi MOTORU

Uvolnéte plynovou packu a nastavte (C, obr. 12)
motor na volnobéh. Vypnéte motor zdvihnutim
packy sytice (B, obr.13) Uplné nahoru (3).

A\ Nepokladejte pilu na zem, jestlize se fetéz
jesteé toci.

7. pouziti

Dlouhodobé vdechovani vyfukovych plynt
motoru, rozpraseného oleje z fetézu a prachu z
pilin mGze predstavovat zdravotni riziko.

SYSTEM PROTI ZAMRZNUTI

Pii teplotach pod 0° nastavte klapku (A, obr.33)
do zimni polohy. Timto zpUsobem se spolu se
studenym vzduchem nasava i teply vzduch z
okoli vélce a uvnitt karburatoru se pak netvori
led.

Pfi teplotach nad +10°C vratte klapku (A,
obr.34) do letni polohy, jinak by mohlo dojit k

porucham motoru z diivodu prehrati.

BRZDA RETEZU

Brzda fetézu je velmi duleZité bezpecnostni zafizeni
fetézové pily. Chrani uzivatele pfed pfipadnymi
nebezpecnymi zpétnymi vrhy, ke kterym muze
béhem préce dojit. Zapnuti brzdy fetézu ma za
nasledek okamzité zablokovani retézu a provadi se
stla¢enim paky (ru¢ni zapnuti), nebo automaticky
setrvacnosti, jakmile se paka posune vpred (obr.
16) v pfipadé nahlého zpétného vrhu (setrvacné
zapnuti). Brzda fetézu se uvolni zatdhnutim za paku
smérem k pracovnikovi (obr. 3).

KONTROLA CINNOSTI BRZDY RETEZU

Pfi provadéni kontroly pily pfed kazdym

zahdjenim prace s pilou zkontrolujte spravnou

¢innost brzdy fetézu podle nasledujicich bodu:

1. Uchopte pevné rukojeti pily obéma rukama
a uvedte fetéz do chodu stisknutim packy
spinace pily.

2. Hibetem levé ruky zatlacte na paku brzdy
smérem dopfedu (obr. 11).

3. Pokud brzda funguje spravné, musi se retéz
okamzité zastavit; uvolnéte packu spinace pily.

4. Brzdu uvolnéte (obr. 3).

UDRZBA BRZDY: Mechanismus brzdy fetézu

udrzujte vzdy ¢cisty a kloub paky namazany.

Kontrolujte opotiebeni pasku brzdy. Minimalni
tloustka pasku je 0,30 mm.
ZAKAZANE POUZITI
A\ UPOZORNENI - Vidy dodrzujte
bezpecnostni predpisy. Tato Fetézova pila
byla konstruovana a vyrobena pro prorezavani
vétvi a udrzbu stojicich stromui a kefG. Rezani
jinych materiala je zakazano. Vibrace i zpétny
vrh jsou u kazdého materialu jiné a nebyly
by tak dodrzeny bezpecnostni pozadavky.
Nepouzivejte fetézovou pilu jako paku ke
zvedani, posunovani nebo déleni predméta.
Neupinejte ji do pevnych stojani. Je zakazano
pfipojovat nastroje nebo jina zafizeni, ktera
nejsou povolena vyrobcem, na vyvod motoru.

UPOZORNENI PRO PRACOVNI OBLAST

- Nepracujte v blizkosti elektrickych vodich.

- Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné
podminky dostacuijici pro zfetelnou viditelnost.

- Pred poloZenim rétézové pily.

- Postupujte zvlasté opatrné, kdyz se pouzivaji
ochranné prostiedky, protoze nékteré
prostfedky osobni ochrany mohou omezit
schopnost slyset zvuky oznacujici nebezpeci
(vyzvy, signaly, upozornéni atd.).

- Velkou pozornost vénujte praci ve svahu a
nesoudrzném terénu.

- Nerezte ve vysce nad vlastnimi rameny; pfi
vysokém uchopu fetézové pily je nesnadné
kontrolovat a Celit te¢nym sildm (kickback).

- Nefezte z zebiiku, je to mimoradné
nebezpecné.

- Retézovou pilu zastavte, kdyz fetéz narazi do
ciziho predmétu. Pilu pak nechte zkontrolovat
a opravit poskozené &asti, pokud je to nutné.
Stroj zkontrolujte i v pfipadé jeho ndhodného
padu.

- Retéz udrzujte v &istoté a bez stop pisku. | malé
mnozstvi necistot rychle otupi fetéz a zvysuje
moznost zpétného razu (kickback).

- Udrzujte rukojeti vzdy suché a ¢isté.

- Pokud kacite kmen, ktery je napnuty, méjte se
na pozoru, protoze uvolnéni napéti v dievnich
vldknech muze zpusobit odmrsténi pily zpét
smérem k obsluze.

- Dejte pozor na zpétny vrh. Ke zpétnému vrhu
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muze dojit, fezete-li Spickou pily anebo pfi
sevieni fetézu v fezu. Zpétny vrh zpUsobi nahlé
stability. Proto buite pti praci s pilou vzdy ve
stfehu a pilu drzte pevné obéma rukama. Dbejte,
aby fezany material neobsahoval cizi predméty.

PRACOVNI PREDPISY

A POZOR - Porazit strom je cinnost, ktera

vyzaduje zkuSenost. Nepokousejte se kacet
stromy, pokud zkusenosti nemate. VYHNETE
SE VSEM CINNOSTEM, PRO KTERE SE NECITITE
BYT KVALIFIKOVANI! Nezkusenym pracovnikiim
se doporucuje nekacet stromy, jejichz kmen
ma pramér vétsi, nez je délka listy. Pfi prvnim
pouziti pily zkuste nejprve provést nékolik fezii
do pevného kmene, abyste pfi jejim pouziti
ziskali jistotu. P¥i fFezani nastavte plny vykon. Na
pilu pFilis netlacte; samotna vaha pily umoziiuje
fezani s minimalni silou.

A\ UPOZORNENI( - Nikdy nefezejte za

Spatného pocasi, Spatné viditelnosti, pFi
velmi nizkych nebo velmi vysokych teplotach.
Vzdy si zkontrolujte, zda na stromé nejsou
suché vétve, které by mohly na obsluhu
béhem kaceni spadnout.

KACENI STROMU

Pti kdceni strom0 a fezani kmend pouzivejte
zubovou opérku, kterou vyuZzijete jako opéru pily o
kmen pfi fezani. Pfed zahdjenim fezani si pozorné
prohlédnéte strom i jeho okoli. Uvolnéte si pracovni
plochu. Pripravte si co nejsirsi Ustupovou cestu pred
padem stromu (obr. 17). Nejdfive odfiznéte viechny
vétve v dolni ¢asti kmene do vyse asi 2 metr(.
Provedte zafez do hloubky odpovidajici 1/4
priméru kmene na té strané stromu, na kterou
chcete, aby strom padal (1 - obr. 18).

Asi 0 10 cm vyse za¢néte s druhym fezem, ktery
se spoji se $pickou prvniho fezu. Timto zptisobem
vyfiznete klin, ktery ur¢i smér dopadu stromu
(2 - obr. 18).

Nyni provedte ze strany opacné k prvnimu fezu
opravdovy kaceci fez, ktery musi byt umistény o
4-5 cm vyse nez prvnifez (3 - obr. 18).

Vzdy ponechte lomové jadro, (A, obr. 19-24) které
umozni kontrolu sméru padu stromu. Jesté nez
se strom zac¢ne hybat, vlozte do zafezu klin,
abyste zabranili pfipadnému sevieni pily v fezu.

Pokud je primér kmene vétsi, nez délka listy,
postupujte podle ndkresu na obr. 19.

ODVETVOVANI

a) Pfi odvétvovani stromu vzdy postupujte od
vétsiho priméru smérem ke Spicce.

b) Pted zapnutim pily si najdéte vzdy co
nejstabilnéjsi a nejbezpecnéjsi postoj. Jestlize
je to nutné, udrzujte rovnovahu zakleknutim
na kmen stromu.

c) Piludrzte opfenou o kmen stromu, abyste se

zbytecné neunavovali, a otacejte ji na pravou

nebo levou stranu podle polohy vétve, kterou

chcete ufiznout (obr. 20).

Pti fezédni napruzenych vétvi si najdéte

bezpecnou polohu k ochrané pred

pfipadnym 3vihnutim vétve. V takovém
pfipadé vzdy fezejte z opacné strany ohybu.

e) Pii profezavani vétvi o velkém praméru
vyuzijte bezpecnostni zaveés.

A\ POZOR - Nikdy nefezejte hornim okrajem
Spicky listy, zejména ne pfi odvétvovani,
protoze hrozi nebezpeci zpétného vrhu.

REZANi KMENU

Nez zacnete kmen roziezdvat, vzdy si ovérte,

jak je podepien; tim si zajistite spravny zplsob

rozfezani a zabranite sevfeni listy v kmeni.

a) Jestlize je podepfen na obou stranéch,
za¢néte zafezem na horni strané do asi 1/4
priiméru (1 - obr. 21). Rez dokoncete zespoda
(2 - obr. 21). Tim doséhnete dokonalého fezu
a nedojde k sevieni listy v kmeni.

b) Jestlize je podepfen pouze na jedné strang,
zacnéte zafezem na dolni strané do asi 1/4
praméru (1 - obr. 22). Rez dokonéete shora
(2 - obr. 22).

A\ UPOZORNENI - Jestlize pfi fezani dojde
k sevieni pily v fezu, vypnéte motor,
nadzdvihnéte kmen a zméite jeho
polohu (obr. 23). Nesnazte se uvolnit

fetéz tahanim za rukojet pily.

8. UDRZBA
SHODA PLYNNYCH EMISI S PREDPISY

Tento motor, véetné systému regulace emisi,
musi byt fizen, pouzivan a udrzovéan v souladu s
pokyny uvedenymi v uzivatelské pfirucce k
udrzeni emisi v ramci pravnich pozadavku
platnych pro nesilni¢ni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi
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neopravnéné upravovat ani pouzivat
nespravnym zpGsobem.

Nespravny provoz, pouziti nebo tdrzba motoru
nebo stroje by mohly vést k moznému selhani
systému regulace do takové miry, kdy jiz nejsou
splnény platné pravni pozadavky; v tomto
pfipadé je tfeba podniknout okamzité kroky k
napravé poruch systému a k obnoveni plnéni
platnych pozadavk.

Priklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz,

pouziti nebo udrzba:

- nasilné otevieni nebo poskozeni zafizeni k
déavkovani paliva;

- pouziti paliva a / nebo motorového oleje,
které nesplnuji charakteristiky uvedené v
kapitole SPUSTENI / PALIVO;

- pouzivéani neoriginalnich nahradnich dil{, jako
jsou svicky apod.;

- 2adnd nebo nedostate¢na udrzba vyfukového
systému vcetné nespravnych intervalG udrzby
vyfuku, zapalovaci svicky, vzduchového filtru
apod.

A\ POZOR - Neopravnény zasah do tohoto
motoru ma za nasledek ztratu platnosti
osvédceni EU o emisich.

Urover CO2 tohoto motoru naleznete na webové
strance spole¢nosti Emak (www.myemak.com) v
Casti “The Outdoor Power Equipment World".

A\ UPOZORNENI - PFi udrzbovych pracich
vzdy pouzivejte ochranné rukavice.
Udrzbu neprovadéjte, je-li motor jesté teply.

A\ UPOZORNENI - Pii nedodrzeni pokyni pro
ostfeni se zna¢né zvysuje riziko zpétného razu.

BROUSENI RETEZU

Déleni fetézu (obr. 25) je .325" nebo 3/8"

Pfi brouseni fetézu pouzivejte ochranné rukavice
a kulaty pilnik @ 4,8 mm (3/16") nebo @ 5.5 mm
(7/32").

A POZOR - Nemontujte fetéz .325” na
fetézku pro 3/8"” nebo naopak.

Retéz vzdy bruste z vnittni strany ostfi smérem
ven s ohledem na hodnoty uvedené na obr. 25.

Rezné ¢lanky Fetézu musi mit po nabrouseni
stejnou Sitku a délku.

A\ UPOZORNENI - Retéz je nutné nabrousit
vzdy, kdyz zjistite, Ze piliny jsou tak
nepatrné jako pfi normalnim pilovani.

Pfi kazdém 3-4 brouseni je nutné zkontrolovat a
pfipadné obrousit omezova¢ hloubky plochym
pilnikem a specidlnim pilnikem, které se dodavaji
jako volitelné vybaveni; pak zakulatte predni thel
(obr. 26).

A\ POZOR - Spravna vyika omezovaée
hloubky je stejné dulezita jako spravné
nabrouseni fetézu.

LISTA

Listy s civkou ve Spi¢ce je nutné namazat
mazivem pomoci mazaci sttikacky.

Listu pravidelné kazdych 8 hodin obracejte, aby
se opottebovévala stejnomérné.

Drazku listy a otvor mazani udrzujte v Cistoté
pomoci skrabky, kterou si mizete objednat.
Kontrolujte, zda jsou voditka listy rovnobézna, a
je-li to nutné, odstranujte boc¢ni otfepky plochym
pilnikem.

Otacejte listou a kontrolujte, zda v mazacich
otvorech nejsou necistoty.

A\ UPOZORNENI - Nikdy nenasazujte novy
fetéz na opotiebovanou fetézku.

VZDUCHOVY FILTR - Otocte knoflikem
(A, obr. 27) a denné kontrolujte vzduchové
filtry (B). Cistéte odmastovadlem znac¢ky Emak
kod 001101009A, umyjte vodou a profouknéte
z urcité vzddalenosti stlacenym vzduchem
smérem zevniti ven. Vymérite filtr, jestlize je silné
zaneseny nebo poskozeny.

A\ UPOZORNENI! - Pfi opétovném nasazovani
filtru (B) ho dobre zatlacte.

FILTR KARBURATORU - Pravidelné kontrolujte
stav filtru karburatoru. Je-li ptilis znedistény,
vymeénte ho (obr. 28).
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OLEJOVE CERPADLO (automatické
nastavitelné) - Vykon byl nastaven jiz ve vyrobé.
MnozZstvi dodavaného oleje mlzete dodatecné
regulovat pomoci regula¢niho Sroubu (obr. 32).
Olej protéka pouze pfi pohybu fetézu.

A\ UPOZORNENI - Nikdy nepouzivejte vyjety
olej!

STARTOVACI JEDNOTKA - Chladici otvory krytu
startovaci jednotky udrzujte volné a ¢isté pomoci
Stétce nebo stla¢eného vzduchu.

MOTOR - Zebrovani vélce pravidelné
Cistéte Stétcem nebo stlatenym vzduchem.
Nahromadénim nedistot na valci mGze dojit k
prehfati, které je nebezpecné pro chod motoru.

SVICKA - Doporu¢ujeme pravidelné ¢isténi
svicky a kontrolu vzdalenosti elektrod (obr. 29).
Pouzivejte svicky CHAMPION RCJ7Y nebo jinou
znacku odpovidajici tepelné hodnoty.

BRZDA RETEZU - Pokud brzda spravné
nefunguje, sejméte kryt a peclivé vycistéte
soucasti brzdy. Jestlize je péas brzdy
opotiebovany, a/nebo deformovany, vymérite
ho.

Pro ¢isténi nikdy nepouzivejte palivo.

KARBURATOR

Pfed sefizenim karburdtoru vycistéte viko
startovaciho zafizeni, vzduchovy filtr (obr. 27)
a zahtejte motor. Deze motor is ontworpen in
overeenstemming met de toepassing van de
verordeningen (EU) 2016/1628.

Karburator (obr.30) byl navrzen tak, aby
umozinoval sefizeni Sroubti L a H pouze v
rozsahu -% otacky. Mozné sefizeni Sroubl La H
v rozsahu -% otacky bylo stanoveno vyrobcem a
neni mozné je zménit.

A\ UPOZORNENI - Nesnazte se Srouby sefidit
mimo povoleny rozsah nasilim!!

Sroub volnobé&hu T je sefizeny tak, aby

umoznoval bezpec¢nostni mez mezi volnobéhem
motoru a rezimem sepnuti spojky.

A\ POZOR: Pokud motor bé&zi na volnobéh,
fetéz se nesmi otacet. Pokud se fetéz pfi
minimalnich otdc¢kach pohybuje, Sroubem T
snizite otacky motoru. Pokud problém pretrvava,
okamyzité zastavte prdci a pro vyieseni problému
kontaktujte autorizované servisni stredisko.

Sroub L musi byt sefizeny tak, aby motor rychle
reagoval na pfidani plynu a mél pravidelny chod
na volnobéh.

Sroub H musi byt sefizeny tak, aby motor béhem
fezani podaval pIny vykon.

A\ UPOZORNENI - Na chod motoru mohou

mit vliv zmény pocasi a nadmoiské
vysky. Pfi fezani pilou nebo pf¥i sefizovani
karburatoru nesmi v blizkosti pily stat dalsi
osoby.

TLUMIC VYFUKU

A\ POZOR - Tento tlumi¢ vyfuku je vybaven

katalyzatorem, aby byl motor v souladu s
pozadavky na mnozstvi emisi. Katalyzator nikdy
neodstranujte, ani jej neupravujte: odstranéni
nebo Uprava katalyzatoru znamena poruseni
zakona.

A\ POZOR - Tlumiée vybavené katalyzatorem

se pfi pouziti zahftivaji na velmi vysokou
teplotu a jsou horké jesté dlouho po zastaveni
motoru. To plati i v pfipadé chodu motoru
na volnobéh. P¥i dotyku si mizZete spalit
pokozku. Nezapomeiite na nebezpeci pozaru!

A\ UPOZORNENI -V piipadé poskozeni

vyfuku je nutna jeho vyména. Pokud se
vyfuk ¢asto ucpava, muaze to byt znakem snizené
ucinnosti katalyzatoru.

A POZOR - Nepouzivejte fetézové pily,

jestlize je tlumic vyfuku poskozeny, neni
instalovany, nebo byl upravovan. Pouzivani
tlumice vyfuku bez dostatecné udrzby zvysuje
nebezpedi pozaru a ztraty sluchu.
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Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly ddrzby plati pouze pro bézné pracovni podminky. Je-lif "X = | ’5 G 2 g3
vase denni prace naro¢néjsi nez bézna, musi se intervaly udrzby pfislusné zkratit. % 313 %_ -§‘ % ﬁ
Q| NO " 8
e el
= e = ;g
a g a
Cely stroj Zkontrolovat: tniky, trhliny a opotiebeni X X
Kontroly: spina¢, startér, packa akceleratoru a|Kontrola ¢innosti X X
packa aretace akceleratoru
Brzda fetézu Kontrola ¢innosti X X
Kontrola autorizovanou opravnou X
Palivova nadrzka a olejové nadrzka Zkontrolovat: Uniky, trhliny a opotiebeni X X
Palivovy filtr Kontrola a ¢isténi X
Vyména filtra¢niho prvku X
Mazéni fetézu Kontrola vykonu X X
Retéz Zkontrolovat: poskozeni, nabrouseni a opotiebeni X X
Kontrola napnuti X X
Naostieni: zkontrolovat hloubku brusu X
Lista Zkontrolovat: poskozeni a opotfebeni X X
Cisténi drazek a vedeni oleje X
Otoceni, namazani hnaciho kola a zbaveni otiepd X
Vyménit X
Pastorek Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X
Vyménit X
Spojka Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X
Vyménit X
Doraz fetézu Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X X
Vyménit X
V3echny pfistupné Srouby a matice (mimo Sroubti|Zkontrolovat a dotahnout X
na karburatoru)
Vzduchovy filtr Vycistit X
Vyménit X
Zebra valce a §térbiny v krytu spoustéce Vycistit X
Startovaci lanko Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X
Vyménit X
Karburator Zkontrolovat minimalni otacky (fetéz se pfi
R ey PP X X
minimalnich otd¢kdch nesmi otacet)
Svicka Zkontrolovat vzdalenost elektrod X
Vymeénit X
Antivibra¢ni systém Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X
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MIMORADNA UDRIBA

V pfipadé intenzivniho pouzivani doporucujeme
provést celkovou kontrolu odbornym technikem
servisu na konci sezény, v pfipadé normalniho
pouzivani kazdé dva roky.

A\ UPOZORNENI! - Vechny udrzbové prace,

které nejsou uvedené v této pfirucce,
smi provadét pouze autorizovana dilna.
Chcete-li, aby Vdm zahradni rétézové pily
pravidelné a dlouho slouzil, dbejte na to, abyste
k pfipadné vyméné soucasti pouzivali vyhradné
ORIGINALNi NAHRADNI DILY.

A Pfipadné neschvalené upravy a/nebo

pouzivani neoriginalniho prislusenstvi
mize zpUsobit vazna ¢i smrtelna zranéni
pracovnika nebo tietich osob.

PREPRAVA

Noste fetézovou pilu pouze se zastavenym
motorem, s listou sméfujici dozadu a fetézem
zakrytym krytem (obr. 31).

A POZOR - Pfi dopravé stroje na vozidle se
ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni
na vozidle pomoci popruhu. Pila se prepravuje
ve vodorovné poloze po ujisténi, Ze se neporusuji
platné predpisy pro pfepravu téchto zafizeni.

9. SKLADOVANI

Kdyz nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:

- Na dobfe vétraném misté vyprazdnéte a
vycistéte palivovou a olejovou nadrzku.

- Palivo a olej likvidujte podle predpist a s
ohledem na ochranu zivotniho prostredi.

- Karburator vyprazdnéte tak, Ze spustite motor,
a pockate, az se zastavi (zbytek smési v
karburatoru by mohl poskodit membrany).

- Retéz a listu demontujte, ocistéte a nastfikejte
ochrannym olejem.

- Peclivé ocistéte chladici $térbiny v krytu
startovaci jednotky, vzduchovy filtr (obr. 27) a
Zebra vdlce.

- Stroj skladujte na suchém misté, pokud
mozno ne pfimo na zemi, v dostate¢né

vzdélenosti od tepelnych zdrojli a s prézdnymi
nadrzemi.

- Postup pro uvedeni do provozu po zimnim
ulozeni je stejny jako postup pfi normalnim
spousténi stroje (str. 148).

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana zivotniho prostiedi je dllezity a

prvorady aspekt pfi pouzivani stroje ve prospéch

obcanského spoluziti a prostredi, v némz Zijeme.

- Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem
ve vztahu s vasimi sousedy.

- Dukladné dodrzujte mistni pfedpisy pro
likvidaci obald, olejt, benzinu, akumulator(,
filtrd, opotiebenych soucasti nebo jakéhokoli
prvku se silnym dopadem na zivotni prostiedi;
tyto odpady nesmi byt odlozeny do bézného
komunalniho odpadu, ale musi se separované
odevzdat do pfislusnych sbérnych stfedisek,
kterd zajisti recyklaci materiald.

Odstranéni a likvidace

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechdvejte
volné v ptirodé, ale obratte se na sbérné
stredisko.

Hodné materidld pouzitych pfi konstrukci
stroje Ize recyklovat; viechny kovy (ocel, hlinik,
mosaz) Ize odevzdat do bézné sbérny kov(. Pro
informace se obratte na sbérnou sluzbu odpadu
ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochdazejiciho
z demolice stroje musi byt provedena s ohledem
na Zivotni prostiedi, aby se zabranilo znecisténi
pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém pftipadé je tfeba dodrzovat mistni
platné zakony.

Pri likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i $titek
s oznacenim CE spole¢né s timto navodem k
obsluze.
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10. TECHNICKE UDAJE
GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 MT 4110 MT 4510
Objem vélce 352 cm3 39.0cm3 429 cm3
Motor dvoudoby Emak
Vykon 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kW
Minimalni otacky 2.600+3.200 min ' ¥
Maximalni otacky 12700 min ' * | 12.800min " * | 12.900 min ' *
Nastrikovac paliva Ano
Bocni Sroub napinaku fetézu Ano
Zjednodusené spousténi EsY Ano
Pocet zub( fetézky 76 ((3/285)) 76 ((2/285)) 7
Hmotnost bez listy a fetézu 43 kg 4.4kg 4.5 kg
Objem palivové nadrze ia + 6 380 (0.38) cm3 (@)
Objem nadrzky na olej pro retéz G%} 250 (0.25) cm3(8)
Rychlost fetézu pfi 133% maximalnich 3/8 24.25 m/s 2445 m/s )
otacek motoru 325" | 2445m/s 24.65 m/s 24.85 m/s
* Otacky naprazdno s listou a Fetézem
ombmecetita | (S | Samesan | g | sancse | e
Roztec a tloustka retézu 3/g" x .050" SPECIAL 0.325" x.050" Microlite
Délka listy 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
Typ listy 140SDEA041 160SDEA041 130MLBK041 160MLBK041 180MLBK041
Typ fetézu 91 VG 95 VPX
Rezna délka 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm
/\ Pozorm
Nebezpedi zpétného vrhu (kickback) je vétsi v pfipadé kombinace lista/nevhodny fetéz!
Pouzivejte vylucné doporucené kombinace lista/fetéz a dodrzujte pokyny pro brouseni.
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GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510
Loaav
Hladina akustického tlaku dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0 |*
EN 22868
Odchylka dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Namérena hladina akustického vykonu |dB (A)| EN 22868 110.9 111.2 114.0
EN ISO 3744
Odchylka dB (A) 3.0 3.2 3.1
G hlad k kéh Yo
arantovana hladina akustického 2000/14/EC
vykonu dB (A) EN 22863 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
Uroveri vibraci (3/8") m/s? | EN22867 | 23 (99 | 22 (90 - =
EN 12096 * :
Odchylka m/s? | EN1209% | 1S (‘;’)‘(’) 29 ((;’)‘(’) -
EN 11681-1
p . . " 5.2(sx) | 4.6(sx) | 4.3 (sx)
Uroven vibraci (.325") m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 | 63 (dx) | 5.2(dx) | 4.8 (dx)
Odchylka misz | EN12096 | g (59 | 27190 | 27 ()
* Primérné statistické hodnoty (1/3 volnobéh, 1/3 na plny vykon v fezu, 1/3 max. rychlost bez zatéze).
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11. ES PROHLASENI O SHODE
Nize podepsany:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, ze stroj:

1. Druh:

Retézova pila

2. Znacka: / Typ:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110-MT 4510

3. Identifika¢ni sériové ¢.

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

je v souladu s ustanovenimi smérnice /
nafizeni v platném znéni:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

odpovidd ustanovenim nasledujicich
harmonizovanych norem:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN ISO 14982:2009

odpovidad modelu, ktery ziskal osvédceni
EU ¢.

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

vydany

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Pouzity postup posuzovani shody

AnnexV -2000/14/EC

Namérena hladina akustického vykonu

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Zarucena hladina akustického vykonu

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

Provedeno v:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

20/07/2019

Technicka dokumentace uloZena ve:

spravnim sidle spole¢nosti. - Technické vedeni

)
((——_\\\ﬁ“ e ‘;¢<L»;\, E] Emdli .
~J

Fausto Bellamico - President
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12. ZARUCNI LIST

Tento pfistroj byl navrzen a vyroben s pomoci
nejmodernéjsich vyrobnich technik. V p¥ipadé
soukromého pouziti nebo pro hobby poskytuje
vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24
mésici od data zakoupeni. Servis v Ceské
republice a na Slovensku provadi firma
MOUNTFIELD ve svych prodejnach,
specializovanych servisnich strediscich a pres
své dealery. V pfipadé profesiondlniho
pouzivani je zaruka omezena na 12 mésicd.

Vseobecné zaruéni podminky

1) Zéruka plati ode dne zakoupeni vyrobku.
Vyrobni podnik zdarma vyménuje
prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichz vada byla zplsobena
materidlem, zpracovdnim nebo vyrobou.
Zaruka nezbavuje kupujiciho zdkonnych
prav, které mu nalezeji podle obc¢anského
zdkoniku, a které se vztahuji na ddsledky
defektl nebo vad zplsobenych prodanym
vyrobkem.

2) Technicti pracovnici provedou pozadovany
zakrok co nejdfive v rdmci danych ¢asovych
moznosti.

Pfi zadosti o opravu v zaruce je nutné
predlozit opravnénému pracovnikovi
nize uvedeny zarucni list orazitkovany
prodejcem a Uplné vyplnény, spolu s
nakupni fakturou nebo platnym
dokladem o zakoupeni s datem nakupu.

3)

- zjevného zanedbani udrzby,

- nevhodného pouzivani vyrobku nebo
jeho uprav,

- pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,

- poutziti jinych nez origindlnich nahradnich
dilg,

- zasahu provadénych neoprdvnénymi
pracovniky.

5) Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na
materidly, které se opotfebovavaji, a na
¢asti vystavené béznému funkcnimu
opotrebovani.

6) Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
modernizace a vylepsovani vyrobku.

7) Zaruka se nevztahuje na sefizovani a
udrzbové préce, i kdyz jsou provadéné v
dobé zaruky.

8) Pripadné skody zplsobené pii dopravé
musi byt ihned ozndmeny dopravci, jinak
zéruka propada.

9) Pro motory jinych znacek (Briggs &

Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,

Kohler apod.), namontované na nasich

strojich, plati zdruka poskytnuta

pfislusnymi vyrobci motoru.

Zaruka se netyka ptipadnych skod, pfimych

¢i neptimych, zptsobenych osobam nebo

na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného

10)

[
[
[
[
[
[
I kupuiici
[
[
[
[
[
[

4) Zaruka pozbyva platnosti v pfipadé: odstaveni vyrobku.
MODEL pATUM ‘X
SERIOVE C. PRODEJCE
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13. RESENi PROBLEMU

POZOR: jednotku vzdy vypnéte a odpojte zapalovaci svicku, nez za¢nete provadét
kontroly doporucené v tabulce, mimo pripady, kdy se vyzaduje jednotka v ¢innosti.

Kdyz byly zkontrolovany véechny mozné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

servisnim strediskem.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor nelze nastartovat nebo
zhasne nékolik sekund po
nastartovani.

1. Svitka nedava jiskru

2. Motor je piehlceny

1. Zkontrolujte jiskru svicky. Pokud svicka
nedava jiskru, opakujte test s novou
svickou (RCJ7Y).

2. Postupujte podle popisu na str. 150.
Pokud se motor stale nerozjede,
opakujte postup s novou svickou.

Motor se rozjede, ale fadné
nezvysuje otacky nebo pfi
vysokych otackach nepracuje
spravné.

Karburator se musi seridit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
stiediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nedosahne plnych otacek
a/nebo pfilis koufi.

J—

Zkontrolujte smés oleje s
benzinem.

2. Znedistény vzduchovy filtr.

3. Karburator se musi sefidit.

1. Pouzijte novy benzin a olej vhodny pro
dvoutaktni motory.

2. Vyeistéte; viz pokyny v kapitole Udrzba
vzduchového filtru.

3. Spojte se s autorizovanym servisnim
stiediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nastartuje, funguje a
zrychluje, ale nedrzi si
volnobézné otacky.

Karburator se musi seridit.

Sefidte Sroub volnobéhu "T" (obr. 30) ve
sméru hodinovych ruci¢ek pro zvyseni
otacek; viz kapitola Udrzba karburatoru.

Lista a fetéz se béhem cinnosti
zahtivaji a koufi

—-

. Prdzdna nadrzka na olej pro
fetéz

2. P¥ilis napnuty fetéz

3. Spatna ¢innost mazaci

soustavy

1. Nadrzka na olej se musi naplnit
pokazdé, kdyz se plni palivové nadrzka.

2. Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montaz listy a fetézu (str. 147).

3. Nechte jet na maximalni otacky 15-30
sekund. Zastavte a zkontrolujte, jestli
olej odkapava ze $picky listy. Pokud tam
olej je, mize byt vadnda cinnost
zpUsobena volnym fetézem nebo
poskozenou listou. Pokud olej
neodkapava, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem

Motor se rozjede, ale fetéz se

netoci
POZOR: kdyz je motor
v ¢innosti, nikdy se
nedotykejte fetézu

_

. Brzda retézu zapnutd

2. Prilis napnuty fetéz

3. Montdz listy a retézu

4. Poskozeny fetéz a/nebo lista

5. Poskozend spojka a/nebo
pastorek

1. Vypnéte brzdu fetézu; viz kapitola
Pouzivani - Brzda fetézu (str. 151)

2. Napnuti fetézu; viz pokyny v kapitole
Montéz listy a retézu (str. 147)

3. Viz pokyny v kapitole Montdz listy a
fetézu (str. 147)

4. Viz pokyny v kapitole Udrzba listy a/
nebo fetézu (str. 153)

5. V ptipadé potfeby vyménte; spojte se s
autorizovanym servisnim stiediskem
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

Vazeni zakaznici,

dakujeme vam, ze ste si vybrali vyrobok znacky
Emak.

Pokial by ste mali akykolvek problém, pomoézu
vdm pracovnici nasej siete predajcov a
autorizovanych servisnych stredisk.

uvoD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a
aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez
toho, Ze by ste si velmi pozorne precitali ndvod
na pouzivanie. V tomto navode ndjdete
vysvetlenia ¢innosti réznych casti, ako aj pokyny
pre nevyhnutné kontroly a tdrzbu.

Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v
tomto navode nie su prisne zavazné. Vyrobca
si vyhradzuje pravo na vykonavanie zmien v
tomto navode bez predchadzajiceho
upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento
navod informacie, ktoré si vyzaduju mimoriadnu
pozornost. Tieto informdcie su oznacené
symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:
POZOR: v pripade nebezpecenstva Urazov alebo
vaznych poraneni os6b alebo vadzneho
poskodenia majetku.

UPOZORNENIE: v pripade nebezpecenstva
poskodenia jednotky alebo jednotlivych casti
strojového zariadenia.

POZOR
RIZIKO POSKODENIA SLUCHU
ZA NORMALNYCH PODMIENOK POUZIVANIA SA
OSOBA, KTORA STROJ POUZIVA, VYSTAVUJE DENNEJ
HLADINE HLUKU ROVNEJ ALEBO VYSSEJ AKO
85dB (A)
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1. VYSVETLIVKY A BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA (Obr.1)

1. Pred pracou s tymto pristrojom si precitajte
navod na pouzitie a udrzbu.

Pouzivajte ochrannu prilbu, okuliare a
sluchadla.

Druh stroja: MOTOROVA PILA

Zarucena hladina akustického vykonu

Cislo série

Znacka zhody CE

Rok vyroby

Vstrekovac nadrze

Brzda retaze, aktivovana (vlavo). Brzda
retaze, neaktivovana (vpravo).

N

VRN U AW

CASTI MOTOROVEJ PiLY (Obr. 2)

. Ovladacia paka sytica

. Packa plynu

. Bezpecnostna poistka plynu

. Skrutka nastavenia karburatora
. Péka brzdy retaze

. TImi¢ vyfuku

Retaz

. Lista

. Kryt vzduchového filtra

. Spinac zapalovania

. Uzaver palivovej nadrze

. Rukovat startéru

. Uzaver olejovej nadrze

. Vstrekovac nadrze

. Bo¢na skrutka napinaca retaze
. Predna rukovat

. Zadna rukovat

. Kryt listy

g
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3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI

A\ UPOZORNENIE: Pokial je spravne
pouzivana je retazova pila rychlym
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pomocnikom a uéinnym nastrojom.
Pokial je pouzivana nespravne alebo bez
spravnych pravidiel bezpecnosti, moze sa
stat nebezpeénym nastrojom. Aby bola vasa
praca vzdy prijemna a bezpecna, dodrzujte
vzdy prisne bezpecnostné pravidla, ktoré su
uvedené v tomto navode na pouzitiu.

A\ POZOR: Startovaci systém jednotky

produkuje elektromagnetické pole velmi
nizkej intenzity. Toto pole mdze rusit ¢innost
niektorych pacemakerov. Na znizenie rizika
vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa
osoby s pacemakerom mali poradit so svojim
lekdarom a vyrobcom pacemakera este pred
pouzivanim tohto stroja.

A\ UPOZORNENIE! - Pouzivanie stroja mdzu
obmedzovat vnutrostatne predpisy.

1. Motorovu pilu nepouzivajte skor, ako ste boli
pouceni o jej Specifickom pouzivani.
Zaciatocnici by si mali pred pracou obsluhu
stroja vyskusat.

2. Motorova pila musi byt pouzivand len
dospelymi osobami, v dobrej fyzickej kondicii
a so znalostou pravidiel na pouzitie.

3. Nepouzivajte motorovu pilu, ak ste unaveny
alebo pod vplyvom alkoholu, drog alebo
liekov.

4. Pri praci nepouzivajte volne vlajuce satky,
naramky alebo iné veci, ktoré by mohli byt
zachytené pilou alebo retazou. Noste len
upnuty pracovny odev.

5. Pouzivajte ochranné protismykové topanky,
ochranné rukavice, okuliare, slichadla a
prilbu.

6. Nikdy nedovolte, aby okolostojaci zostavali
vo vaSom pracovnom priestore pri Startovani
alebo pri pileni pilou.

7. Nezadinajte pilenie, ak pracovny priestor nie
je uplne vycisteny a vyprazdneny. Nepilte v
blizkosti elektrickych kablov.

8. Vzdy pilte v pevnom a bezpe¢nom postoji.

9. Motorovu pilu pouzivajte iba v dobre
vetranych priestoroch, nepouzivajte ju vo
vybusnom, horlavom prostredi alebo v

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

uzavretych priestoroch.

Nikdy sa nedotykajte retaze, alebo nerobte
udrzbu pily, pokial motor bezi.

Na vyvod motora motorovej pily sa nesmie
pripdjat Ziadne zariadenie, ak ho nedoda
vyrobca.

Vietky Stitky a nélepky s vystraznou
signalizaciou udrziavajte v dokonalom stave.
V pripade poskodenia alebo opotrebovania
ich treba v¢as vymenit (Obr. 1).

Stroj nepouzivajte na iné ucely ako su
uvedené v navode (pozrite ods. 168).

Stroj nenechavajte bez dozoru, ak je zapnuty
jeho motor.

Denne skontrolujte motorovu pilu, aby ste sa
ubezpecili sa, Ze je kazdé zariadenie,
bezpecnostné alebo nie, funkcéné.

Pri Udrzbe vzdy dodrziavajte pokyny vyrobcu.
Nepracujte s poskodenou, zle opravenou,
nespravne zmontovanou alebo [ubovolne
upravenou motorovou pilou. Neodstranujte
alebo nedeaktivujte bezpecnostné
zariadenia. Pouzivajte iba listy s dizkou
uvedenou v tabulke.

Okrem beznej udrzby nikdy nerobte zdsahy
alebo opravy sami. Obratte sa iba na
Specializované a autorizované servisy.
Nikdy nestartujte motorovu pilu bez
nasadeného krytu retazi.

Pokial retazovu pilu uz nemozno pouzivat,
zlikvidujte ju v sulade s predpismi na ochranu
zivotného prostredia a nakladanie s odpadmi.
Vyhladajte vasho miestneho predajcu, ktory
zariadi spravnu likvidaciu retazovej pily.
Poziciavajte pilu len takym pouzivatefom,
ktori si obozndmeni s ndvodom na obsluhu
pre uzivanie motorovej pily. Dajte dalsim
uzivatelom nédvod k dispozicii, tak aby si
mohli pred pouzitim pily, ndvod precitat.

V pripade potreby akéhokolvek dalSieho
objasnenia alebo zasahu sa vzdy sa obratte
na vasho.

Tento nédvod starostlivo uschovajte a pred
kazdym pouzitim pily ho konzultujte.
Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujuci
pracovnik nesu zodpovednost za Urazy alebo
rizika pre iné osoby, ako aj za ich majetok.
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OCHRANNY ODEV

A K vacésine Urazom pri praci s motorovou

pilou dojde, ked retaz zasiahne pracovnika.
Pri praci s motorovou pilou si vzdy oblecte
homologizovany bezpe¢nostny ochranny
odev. Pouzitim ochranného odevu sa neodstrani
nebezpecenstvo Urazu, ale v pripade nehody
znizi jeho désledky. Pri vybere vhodného odevu
si nechajte poradit svojim predajcom.

Odev musi byt vhodny k danej praci a pohodiny.
Noste priliehavy odev odolny proti rozrezaniu.
Ideadlny pracovny odev je bunda, pracovné
nohavice a ¢izmy s ochranou proti rozrezaniu.
Nenoste odevy, 33ly, kravaty alebo privesky, ktoré
by sa mohli zachytit na dreve alebo v krovi. Ak
mate dlhé vlasy, dajte ich do gumicky a zakryte
ich (napr. satkou alebo baretkou alebo prilbou,
atd’).

Noste ochranné topanky alebo ¢izmy
vybavené protiSmykovou podrazkou a
ocelovymi Spickami.

V miestach, kde by vdm mohlo nieco spadnut na
hlavu, noste ochrannu prilbu.

Pouzivajte ochranné okuliare alebo stit!

Pouzivajte chranic¢e proti hluku, napr.
slichadla alebo usné tampoény. Pouzivanie
pomocok na ochranu sluchu vyzaduje vacsiu
pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik horsie
vnima zvukové vystrazné signdly (krik, zvukové
vystrahy a pod.).

Pouzivajte rukavice s ochranou proti
rozrezaniu.

4. MONTAZ LISTY A RETAZE

POZOR - Pri montazi majte vzdy navle¢ené
rukavice. Pouzivajte iba listu a retaz
odporucané vyrobcom (str. 174).

- Pritiahnite paku poistky k prednej rukovati
(Obr. 3), aby ste sa presvedcili, ¢i brzda retaze
nie je v ¢innosti.

- Odkrutte matice (A) a snimte kryt retazky
(B, Obr. 4). Dve matice (A, obr. 7A) ostanu

upevnené na plastovej zarazke (B), aby ste
ich nestratili.

- Odstrante kartédnové tesnenie vlozené na
skrutky listy (C, Obr. 5).

- Zéapadku napinaca retaze (D, Obr. 5) posurite
az na doraz a skrutku napinaca retaze uplne
vyskrutkujte.

- Nasadte listu (F, Obr. 5) na skrutky (N).

- Nasadte retaz (H, Obr. 6) do
samozarovnavacieho kotuca cievky (E) a na
vodic listy (M). Davajte pozor na smer otacania
retaze (Obr. 8).

- Vlozte karter krytu retaze do prislusného
miesta a drzte ho pritlaceny o listu,
zaskrutkujte skrutku napinaca retaze
(L, Obr. 7B), aby sa ¢ap (D, Obr. 5) vsunul do
otvoru (G) listy.

- Namontujte kryt retaze a prislusné matice, bez
toho, aby ste ich utiahli.

- Napnite retaz pomocou skrutky napinaca
retaze (L, Obr. 7B).

- Uplne napnite retaz upeviovacimi skrutkami
krytu retaze, pricom drzte nadvihnutu $picku
listy (Obr. 9). Utahovaci moment 1,5 kgm
(15 Nm). Retaz musi byt nastavena tak, aby
bola spravne napnutd a aby sa nou dalo volne
otacat rukou (Obr. 10).

- Retaz je spravne napnutd, ak ju mozete
vytiahnut o niekolko milimetrov z drazky hore
(Obr. 10).

A POZOR - Retaz udrzZiavajte vzdy spravne

napnutu. Prili$ volnd retaz zvysuje riziko
spdtného narazu a moéze sa vySmyknut z drazky
listy; v takychto situaciach hrozi Uraz pouzivatela
a poskodenie retaze. Prili$ volna retaz spésobuje
prili$ skoré opotrebovanie samotnej retaze,
ale aj listy a pastorka. Naopak, prilis napnuta
retaz spdsobuje pretazenie motora, ktory by
sa tym mohol poskodit. Spravne napnuta
retaz poskytuje najlepsie charakteristiky
rezu, ako aj bezpecnost pri pileni a dlhu
prevadzkovu Zivotnost samotnej retaze.
Zivotnost retaze zavisi od spravneho napnutia,
ale aj od spravneho mazania.
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5. SPUSTANIE PiLY
PALIVO

A POZOR: benzin je mimoriadne horlavé
palivo. Pri manipulacii s benzinom alebo
zmesou paliv davajte velky pozor. V blizkosti
paliva a motorovej pily nefajcte ani sa k nim
nepriblizujte otvorenym plamefom.

- Aby sa znizilo nebezpecenstvo poziaru a
popalenia sa, s palivom zaobchédzajte
opatrne. Je velmi horlavé.

Palivo premiesajte a napliite nim nadobu
vhodnu na uchovavanie paliva.

Palivo miesajte vonku, mimo dosahu iskier
alebo plamenov.

Pred dopliianim paliva stroj polozte na zem.
Uzaver palivovej nadrze odskrutkujte pomaly,
aby sa uvolnil tlak a zabrénilo sa Uniku paliva.
Po doplneni paliva pevne uzatvorte uzéver.
Vibracie by mohli sposobit jeho uvolnenie a
Unik paliva.

- Palivo uniknuté z jednotky osuste. Presunte
stroj o priblizne 3 metre od miesta, kde ste
dopinali palivo, az potom nastartujte motor.
Nikdy a za Ziadnych okolnosti sa nepokusajte
zapdlit uniknuté palivo.

Poc¢as manipuldcie s palivom ani pocas obsluhy
motorovej pily nefajcte.

Palivo skladujte na ¢erstvom, suchom a dobre
vetranom mieste.

Neskladujte palivo na miestach, kde je suché
listie, slama, papier a pod.

- Jednotku a palivo uchovavajte na miestach,
kde vypary paliva nepridu do kontaktu s
iskrami alebo otvorenym plamenom,
ohrieva¢mi vody a kotlami, elektrickymi
motormi alebo spina¢mi, spordkmi a pod.
Pokial je motor v chode, neotvérajte uzaver
palivovej nadrze.

Palivo nepouzivajte na Cistenie.
Dévajte pozor, aby ste si palivom nezadpinili
odev.

Tento stroj je pohanany dvojtaktnym motorom a
vyzaduje pripravu zmesi benzinu a oleja pre
2-taktné motory. Pripravte zmes bezolovnatého

benzinu a oleja pre dvojtaktné motory v Cistej
nadobe, ktord je vhodna na uchovavanie
benzinu.

ODPORUCANE PALIVO: TENTO MOTOR JE
SCHVALENY NA NAPAJANIE BEZOLOVNATYM 89
OKTANOVYM BENZINOM PRE MOTOROVE
VOZIDLA ([R + M] / 2) ALEBO S VYSSIM
OKTANOVYM CISLOM.

Zmiesajte olej pre dvojtaktné motory s benzinom
podla pokynov na obale.

Odporucame vam pouzivat olej pre 2-taktné
motory Oleo-Mac/Efco v pomere 2% (1:50),
vyvinuty $pecidlne pre vietky dvojtaktné motory
chladené vzduchom.

Spravne pomery zmesi olej/palivo uvedené v
schéme sa vztahuju na motorovy olej Oleo-Mac/
Efco PROSINT 2 a EUROSINT 2 alebo na
rovnocenny kvalitny olej (Specifikacie JASO FD
alebo ISO L-EGD).

BENZIN OLEJ

iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ UPOZORNENIE: NEPOUZIVAJTE OLEJ PRE
MOTOROVE VOZIDLA ANI PRE 2-TAKTNE
LODNE MOTORY.

A\ UPOZORNENIE:

- Kupujte iba také mnozstvo paliva,
ktoré spotrebujete; nekupujte viac,
ako spotrebujete pocas jedného alebo
dvoch mesiacov;

- Benzin uchovavajte v hermeticky
uzavretej nadrzi, na cerstvom a
suchom mieste.

A\ UPOZORNENIE - Pri priprave zmesi nikdy

nepouzivajte palivo s obsahom etanolu
vyssim ako 10 %; moze sa pouzit gasohol
(zmes benzinu a etanolu) s percentualnym

obsahom etanolu do 10 % alebo palivo E10.
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POZNAMKA - Pripravujte vzdy iba také mnozZstvo
zmesi, ktoré potrebujete, nenechévajte palivo
dlho v nadrzi alebo v kanistri. Odporuca sa
poufZitie stabiliza¢nej latky Emak ADDITIX 2000
s kédom 001000972, ktord umoznuje uskladnit
palivovi zmes na dobu 12 mesiacov.

Benzin s obsahom alkylov

A\ UPOZORNENIE - Benzin s obsahom alkylov

nema rovnaka hustotu ako normalny
benzin. Preto motory nastavené na normalny
benzin si mézu vyzadovat odliSné nastavenie
skrutky H. Pri tomto postupe sa musite obratit
na autorizované servisné stredisko.

DOPLNANIE PALIVA
Pred doplfianim zmesi bandaskou potraste.

A\ POZOR: dodrziavajte bezpeénostné

predpisy o manipulacii s palivom. Pred
dopinanim paliva vzdy vypnite motor. Palivo
nikdy nedopiiajte, ked'je stroj alebo motor v
c¢innosti a kym su horuce. Pred nastartovanim
motora sa presunte aspon o 3 m od miesta,
kde ste dopinali palivo. NEFAJCTE!

1. Ocistite okolie uzaveru paliva, aby ste predisli
znecisteniu nadrze.

2. Uzaver palivovej nddrze uvolnite pomaly.

3. Opatrne nalejte palivovd zmes do nadrze.
Zabrénte rozliatiu.

4. Pred vratenim uzaveru na miesto ocistite a
skontrolujte tesnenie.

5. Uzdver palivovej nadrze naskrutkujte na
miesto, utiahnite. Poutierajte pripadne rozliate
palivo.

A\ POZOR: skontrolujte, ¢i nedochadza k
uniku paliva a, ak k nim dochadza, pred

pouzivanim ich odstrarte. Podla potreby

zavolajte servisné stredisko predajcu.

DOPLNENIE OLEJA A MAZANIE RETAZE

Mazanie retaze je vykonavané automaticky
olejovym cerpadlom, ktoré nevyzaduje udrzbu.
Olejové cerpadlo je nastavené tak, aby dodavalo
dostato¢né mnozstvo oleja, aj v podmienkach
stazenej prace. Pripadné odkvapkavanie oleja

pocas pilenia tenkych konarov je normalne.

- Pred kazdym dopihanim o¢istite okolie
uzaveru (13, Obr. 2), aby sa necistoty nedostali
do nadrze.

- Pocas prace kontrolujte mnozstvo oleja v
nadrzi.

- Po doplneni oleja vzdy nechajte pilu 2 alebo 3
krat bezat na volnobehu tak, aby ste obnovili
spravny privod oleja.

-V pripade poruchy nezasahujte, obratte sa na
autorizovaného predajcu.

Spravne mazanie retaze v priebehu pilenia znizi
opotrebovanie retaze a listy na minimum a zaruci
ich dlh3iu Zivotnost. Vzdy pouzivajte olej dobrej
kvality.

A\ UPOZORNENIE - Pouzivanie pouzitého
oleja je zakazané!

Vzdy pouzivajte biologicky rozlozitelné

mazivo (eco-lube Oleo-Mac/Efco) Specificky

urcené pre listy a retaze, reSpektujtic Zivotné

prostredie, zdravie osoby, ktora pilu pouziva

a zivotnosti ¢asti motorova pily.

A\ Pred spistanim motora sa ubezpeéte,
¢i retaz nie je v kontakte s cudzim
predmetom.

A\ Pokial motor bezi, drite vzdy predni

rukovat pevne lavou rukou a zadnu

rukovét pravou rukou (Obr. 11).

- Nedrzte pilu ani s fou nepilte nad urovnou
pliec; pri drzani motorova pily vo vysokej
polohe je tazké kontrolovat a zadrzat spatné
narazy.

- Skontrolujte, ¢i su vSetky casti vasho tela
dostatocne daleko od retaze a timica
vyfuku.

- Tieto pokyny musia dodrziavat aj lavaci.

. Udrziavajte spravny pracovny postoj.

A\ Vystavenie sa vibraciam méze spésobit

poranenia os6b, ktoré trpia problémami s
obehom krvi alebo maju problémy nervového
povodu. Ak spozorujete priznaky ako
stipnutie, stratu citlivosti, znizenie normalnej
sily alebo zmeny farby pokozky, obratte sa
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na svojho lekara. Tieto priznaky sa zvycajne
prejavuju na prstoch, rukach a zapastiach.

Motor je zahlteny

- Prepnite vypina¢ zapalovania Zap./Vyp. do
polohy STOP (B, Obr. 13).

- Odskrutkujte skrutku na kryte (A, Obr. 27).

- Odstrante kryt.

- Vypacte koncovku sviecky.

- Sviecku odskrutkujte a osuste.

- Plynovu packu Uplne stlacte.

- Potiahnite Startovacie lanko niekolkokrat, aby
sa vycistila spalovacia komora.

- Upevnite sviecku spéat a zapojte koncovku
sviecky, zatlacte koncovku pevne - zmontujte
ostatné casti.

- Prepnite vypina¢ zapalovania Zap./Vyp. do
Startovacej polohy .

- P&cku sytica nastavte do OTVORENEJ polohy
- aj ked'je motor studeny.

- Teraz nastartujte motor.

A\ POZOR - Motorovu pilu nikdy nestartujte

bez namontovanej listy, bez retaze a bez
ochranného krytu spojky (brzda retaze) - spojka
by sa mohla uvolhit a spésobit poranenia oséb.

STARTOVANIE MOTORA

Pri Startovani motorovej pily treba zaradit brzdu
retaze. Brzdu retaze aktivujte potlacenim packy
brzdy retaze / predného chranica ruky (smerom
k liste) do polohy zaradenej brzdy retaze
(obr. 12). Stla¢enim klobuc¢iku pumpicky
(A, Obr. 14A). Zatlacte packu Startéra (B, Obr.14A)
smerom dolu (1). Pilu polozte do stabilnej polohy
na zem. Skontrolujte ¢i sa mdze retaz volne tocit a
nenardza na cudzie predmety. Pred nastartovanim
motora sa uistite, ze motorova pila nie je v kontakte
so ziadnym predmetom. Nikdy sa nesnazte
nastartovat motorovu pilu, ked' je lista v zareze.
Lavou rukou uchopte prednu rukovit a pravou
nohou pridrzte zadnu rukovat (Obr. 15).
Niekolkokrat zatiahnite za $nuru Startéru az motor
naskoci. Prepnite packu Startéra (B, Obr.14B) do
strednej polohy (2). Pokracujte v Startovani
zatiahnutim za $nuru Startéru. Ako ndhle motor
naskoci, vypnite brzdu retaze a pockajte niekolko
sekand. Potom stlacte plynovu packu (C, Obr. 12),
¢im odblokujete Startovacie nastavenie
karburétoru. Brzdu uvolhite (Obr. 3).

A\ UPOZORNENIE - Pokial itartujete teply
motor, nepouzivajte na spustenie sytic.

A\ UPOZORNENIE - Startovacie nastavenie
karburatora pouzivajte len vo faze
Startovania motora.

ZABEH MOTORA

Motor dosiahne svojho maximalneho vykonu po
5-8 hodinach prace.

V dobe zdbehu nenechévajte motor bezat na
volnobeh pri maximalnych otackach, aby sa prilis
nezatazoval.

A\ POZOR! - V dobe zabehu nemente
karburaciu s cielom zvysit vykon; motor
by sa mohol poskodit.

POZN: je normalne, Ze novy motor pocas
prvého pouzitia dymi.

ZABEH RETAZE

Napinanie retaze sa musi vzdy robit pri studenej
retazi. Niekolkokrat pretocte retaz rukou a namazte
ju olejom. Na niekolko minut spustite motor na
miernu rychlost a skontrolujete spravnost
fungovania olejového cerpadla. Zastavte motor a
nastavte napnutie retaze. Spustite motor a urobte
niekolko rezov do kmera. Opat motor zastavte a
skontrolujete napdtie retaze. Opakujte tak dlho,
pokial retaz nie je dostato¢ne napnutd. Retazou sa
nedotykajte terénu.

A\ UPOZORNENIE - Nikdy sa nedotykajte
retaze, pokial motor bezi. Retazou sa
nedotykajte terénu.

6. ZASTAVENIE MOTORA

Uvolnite plynovu packu (C, Obr. 12) a nastavte
motor na volnobeh.

Vypnite motor prepnutim packy sytica (B, Obr.13)
Uplne hore (3).

A\ Motorova pilu na zem, ak sa retaz eite
todci.
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7. POUZITIE

Dlhodobé vdychovanie vyfukovych plynov
motora, hmly oleja z retaze a prachu s pilinami
méze ohrozit zdravie.

SYSTEM PROTI ZAMRZNUTIU

Pri teplotach pod 0° posurite klapku (A, Obr.33)
do zimnej polohy (symbol VLOCKA). Tymto
sposobom sa spolu so studenym vzduchom
nasava aj teply vzduch z okolia valca a vnutri
karburatora sa potom netvori lad.

Pri teplote nad +10°C vratte klapku (A, Obr.34)
do letnej polohy (symbol SLNKO) inak by
mohlo déjst k porucham motora z déovodu

prehriatia.

BRZDA RETAZE

Brzda retaze je velmi doélezité bezpecnostné
zariadenie retazovej pily. Chrani uzivatela pred
pripadnymi nebezpecnymi spatnymi vrhmi, ku
ktorym méze behom préace dojst. Zapnutie brzdy
retaze ma za nasledok okamzité zablokovanie
retaze a robi sa stlacenim paky (ru¢né zapnutie),
alebo automatickou zotrva¢nostou, ako nahle sa
paka posunie vpred (Obr. 16) v pripade nahleho
spatného vrhu (zotrvac¢né zapnutie). Brzda retaze
sa uvolni za paku smerom k pracovnikovi (Obr. 3).

KONTROLA FUNKCNOSTI BRZDY

Pred kazdym zacatim prace skontrolujte, v

priebehu kontroly pristroja, funk¢nost brzdy

nasledovnym postupom:

1. Spustite motor a drzte rukovdte pevne
obidvoma rukami.

2. Stlacte spinac na uvedenie retaze do pohybu,
chrbtom lavej ruky zatlacte brzdovu paku
smerom dopredu (Obr. 11).

3. Ak brzda funguje, retaz sa okamzite zastavi;
uvolnite spinac.

4. Vyradte brzdu (Obr. 3).

UDRZBA BRZDY: mechanizmus brzdy retaze
udrzujte vzdy ¢isty a kib paky namazany.
Kontrolujte opotrebovanie pasu brzdy.
Najmensia hrubka pasu je 0,30 mm.

ZAKAZANE POUZITIE
A\ UPOZORNENIE - Vidy dodrzujte
bezpecnostné predpisy. Tato motorova

pila bola navrhnuta a vyrobena na orezavanie
a udrzbu stromov a krikov. Pilenie inych
materialov je zakazané. Vibracie aj spatny
vrh s pri kazdom materialy iné a nebolo
by tak dodrzané bezpecnostné poziadavky.
Nepouzivajte retazovu pilu ako paku pre
dvihanie, posuvanie alebo delenie predmetov.
Neupinajte ju do stabilnych stojanov.
Je zakazané pripajat nastroje alebo iné
zariadenia na vyvod motoru, ktoré niesu
Specifikované vyrobcom.

OCHRANNE OPATRENIA PRE PRACOVNY
PRIESTOR

- Nepracujte v blizkosti elektrickych vedeni.

- Pracujte iba pri dostatocnej viditelnosti a
svetle, aby ste jasne videli.

- Pred polozenim motorova pila na zem ho
zastavte.

- Mimoriadny pozor dévajte pri noseni osobnych
ochrannych prostriedkov, pretoze tieto
pomébcky mézu ovplyvnit pocuvanie
vystraznych znameni (zvolania, signdly,
upozornenia a pod.)

- Mimoriadny pozor davajte pri praci na svahoch
alebo nerovnom teréne.

- Nikdy nerezte vo vyske nad uroviiou svojich
ramien; pri praci vo vyske nad ramenami sa
motorova pila tazko ovlada a neda sa zabranit
posobeniu bocnej sily (spatny naraz).

- Nepracujte s pilou, ak stojite na rebriku, je
to velmi nebezpecné.

- Ak retaz zasiahne nejaky cudzi predmet,
motorovu pilu zastavte. Motorovu pilu
skontrolujte a podla potreby dajte opravit
poskodené casti. Stroj dajte skontrolovat aj v
pripade jeho ndhodného pasu.

- Davajte pozor, aby retaz nebola $pinava a od
piesku. Aj malé mnozstvo necistot sposobi
velmi rychle otupenie retaze pily a zvysuje
moznost spatného nérazu.

- Rukovdte udrziavajte vzdy suché a cisté.

- Ak pilite kmen alebo konér, ktory je napnuty,
davajte pozor, aby vas neprekvapilo nahle
uvolnenie napatia dreva.

- Budte maximalne opatrni pri pileni malych
vetiev alebo krikov, ktoré mozu zablokovat
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retaz alebo mézu byt vrhnuté smerom k vdm a
sposobit stratu vasej rovnovéhy.

PRACOVNIi NORMY
A POZOR - Stinanie stromov si vyzaduje
skusenosti. Ak nie ste odbornikmi,
nesnazte sa o stinanie stromov. VYHYBAJTE
SA VSETKYM OPERACIAM, PRE KTORE SA
NECITITE KVALIFIKOVANI! Menej skiisenym
pracovnikom sa odporuca nepilit stromy,
ktorych priemer kmena presahuje dizku listy.
Pri prvom pouziti pily skaste najprv previest
niekolko rezov do pevného kmeira, aby ste
pri jej pouziti ziskali istotu. Pri pileni nastavte
piny vykon. Na pilu prili$ netlacte, samotna
vaha pily umoziuje pilenie s minimalnou
silou.

A\ UPOZORNENIE - Nikdy nepilte za zlého
pocasia, pri zlej viditelhosti, pri nizkych
alebo naopak pri vysokych teplotach. Vzdy si
kontrolujte, ¢i na strome nie st suché konare,
ktoré by mohli na Vas pocas prace spadnut.

PILENIE STROMU

Pri stinani a deleni vyuzivajte pritomnost haku,
ktory pouzivajte ako os otacania. Pred zaciatkom
pilenia si poriadne prezrite strom a jeho okolie.
Uvolnite si pracovnu plochu. Pripravte si ¢o
(Obr. 17). Najskor odpilte vsetky vetvy v dolnej
casti kmena do vysky asi 2 m. Urobte zdrez do
hibky odpovedajlcej 1/4 priemeru kmena na tej
strane stromu, na ktoru chcete, aby strom padol
(1-0br.18).

Asi 0 10 cm vyssie zacnite s druhym rezom, ktory
sa spoji so Spickou prvého rezu. Tymto sposobom
vypilite klin, ktory ur¢i smer dopadu stromu
(2-0br. 18).

Teraz prevedte zo strany opacnej k prvému rezu
skutocny rez pilenia stromu, ktory musi byt
umiestneny o 4-5 cm vyssie ako prvy rez
(3-0br.18).

Vzdy ponechajte lomové jadro, (A, Obr. 19-24)
ktoré umozni kontrolu smeru padu stromu. Este
skor ako sa strom zac¢ne hybat, vloZzte do zarezu
klin, aby ste zabranili pripadnému zovretiu pily v
reze.

Ak je priemer kmena vacsi, ako dizka listy,
postupujte podla ndkresu na Obr. 19.

ODVETVOVANIE

a) Pri odvetvovani stromu vzdy postupujte od
vacsieho priemeru smerom ku Spicke.

b) Pred zapnutim pily si ndjdite vzdy ¢o
najstabilnejsi a najbezpecnejsi postoj. Ak je
nutné udrzujte rovnovahu zaklenutim na
kmen stromu.

c) Pilu drzte opretu o kmen stromu, aby ste sa
zbyto¢ne neunavovali, a otadcajte ju na pravu
alebo lavu stranu podla polohy vetvy, ktoru
chcete odpilit (Obr. 20).

d) Pri pileni napruzenych vetvy si najdite
bezpeénu polohu k ochrane pred pripadnym
Svihnutim vetvy. V takom pripade vzdy pilte
z opacnej strany ohybu.

e) Pri orezévani hrubych konarov vyuzite
pritomnost pomocného haku.

A POZOR - Nikdy nepilte hornym okrajom
Spicky listy, hlavne nie pri odvetvovani,
pretoze hrozi nebezpecenstvo spatného
vrhu.

PILENIE KMENOV

Skor ako zacnete kmen pilit, vzdy si pozrite, ako

je oprety o zem, tym si zaistite spravny postup

rozpilenia a zabranite zovretiu listy v kmeni.

a) Ak je podopreny na oboch stranach, zacnite
pilit na hornej strane do asi 1/3 priemeru
(1 - Obr. 21). Rez dokoncite zospodu
(2 - Obr. 21). Tym dosiahnete dokonalého
rezu a neddjde k zovretiu listy v kmeni.

b) Akje podopreny na jednej strane, za¢nite pilit
zospodu do asi 1/3 priemeru (1 - Obr. 22). Rez
dokoncite zhora (2 - Obr. 22).

UPOZORNENIE - Ak pri pileni déjde k
zovretiu v reze, vypnite motor, nadvihnite
kmen a zmente jeho polohu (Obr. 23).
Nesnazte sa uvolnit retaz tahanim za rukovat
pily.

8. UDRZBA

SULAD PLYNOVYCH EMISIi

Tento motor, vratane kontrolného systému emisii,
musite riadit, pouzivat a vykonavat na nom
udrzbu podla pokynov uvedenych v prirucke
pouzivatela s cielom udrziavat hladinu emisii v
ramci poziadaviek pravnych noriem platnych pre
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pojazdné stroje, ktoré nejazdia po ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa nesmie
vykondvat ziadna vedoma Uprava ani sa s nim
nesmie nespravne zaobchadzat.

Nespravna prevadzka, pouzivanie alebo udrzba
motora alebo stroja by mohli spdsobit zavazné
poruchy kontrolného systému emisii, ndsledkom
ktorych sa moéze porusit dodrziavanie platnych
predpisov. V takom pripade sa musia poruchy
systému ihned napravit a obnovit dodrziavanie
poziadaviek platnych predpisov.

Uvaddzame niekolko prikladov nespravnej

prevadzky, pouzivania alebo udrzby:

- pobsobit silou na zariadenia na davkovanie
paliva alebo ich zlomit;

- pouzivat palivo a/alebo motorovy olej, ktoré
nezodpovedaju charakteristikdm uvedenym v
kapitole STARTOVANIE/PALIVO;

- pouzivanie neorigindlnych ndhradnych dielov,
napriklad svie¢ok a pod.;

- nevykonavanie Udrzby alebo nedostato¢na
udrzba zariadenia vyfuku, vratane
nespravnych intervalov udrzby vyfuku,
sviecky, vzduchového filtra a pod.

A\ POZOR - Manipulacia motora spésobi
stratu platnosti certifikatu EU na emisie.

Uroven CO2 tohto motora mozete najst na
webovej stranke Emak (www.myemak.com) v
Casti “The Outdoor Power Equipment World".

A\ UPOZORNENIE - Pri robeni tdrzby noste
ochranné rukavice. Nerobte udrzbu,
pokial je motor horuci.

A\ POZOR - Nedodrziavanim pokynov pri
bruseni sa znacne zvysuje riziko spatného
narazu.

BRUSENIE RETAZE

Delenie retaze (Obr. 25) je .325" alebo 3/8".

Pri bruseni pouzivajte ochranné rukavice a
gulaty pilnik s priemerom 4.8 mm (3/16") alebo
s priemerom 5.5 mm (7/32").

A UPOZORNENIE - Nemontujte retaz .325”

na ozubené koliesko 3/8"” alebo naopak.

Retaz vzdy bruste z vnutornej strany ostria
smerom von s ohladom na hodnoty uvedené na
obréazku 25.

Rezné clanky retaze musia mat po nabruseni
rovnaku $irku a dizku.

A\ UPOZORNENIE - Retaz je nutné nabrsit
vzdy, ked'zistite, ze piliny su tak nepatrné
ako pri normalnom pileni.

Pri kazdom 3-4 pileni je nutné skontrolovat a
pripadne obrusit obmedzova¢ hibky plochym
pilnikom a Specidlnym pilnikom, ktory sa dodéava
ako volitelné vybavenie, potom zagulatte predny
uhol (Obr. 26).

A\ UPOZORNENIE - Spravna vyska
obmedzovaca hlbky je rovnako délezita
ako spravne nabrusenie retazi.

LISTA

Listu s cievkou v $picke je nutné namazat
mazivom pomocou mazacej striekacky.

Listu pravidelne obracajte po 8 hodinach
prevadzky aby sa opotrebovala rovnako.

Dréazku listy a otvor mazania udrzujte v Cistote
pomocou skrabky, ktoru si mozete objednat.
Kontrolujte, ¢i su voditka listy rovnobezné, a ak je
nutné, odstrarte bo¢né hrany plochym pilnikom.
Otacajte listou a skontrolujte, ¢i v mazacich
otvoroch nie su necistoty.

A\ UPOZORNENIE - Nikdy nenasadzujte novu
retaz na opotrebované ozubenie.

VZDUCHOVY FILTER - Oto¢te gombikom
(A, Obr. 27) a denne kontrolujte vzduchovy filter
(B). O¢istite odmastovacom Emak s kédom
001101009A, umyte vodou a osuste prudom
stlaceného vzduchu z vacsej vzdialenosti z vnutra
smerom von. Alternativnym spdsobom distenia
je umytie vodou so saponatom. Filter vymerite,
ak je velmi upchaty alebo poskodeny.

A\ UPOZORNENIE! - Pri opédtovnom
nasadzovani filtra (B) ho dobre zatlacte.

PALIVOVY FILTER - Pravidelne kontrolujte stav
palivového filtra. Ak je prili§ znecisteny, vymente
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ho (Obr. 28).

OLEJOVE CERPADLO (automaticky
nastavitelné) - Vykon bol nastaveny uz vo
vyrobe. Mnozstvo dodavaného oleja mézete
dodatocne regulovat pomocou regula¢nych
skrutiek (Obr. 32). Olej preteka len pri pohybe
retazi.

A POZOR - Nikdy nepouzivajte
opotrebovany olej.

STARTOVACIA JEDNOTKA - Chladiace otvory
krytu startovacej jednotky udrzujte volné a cisté
pomocou stetca alebo stlaceného vzduchu.

MOTOR - Rebrovanie valca pravidelne
Cistite Stetcom alebo stlacenym vzduchom.
Nahromadenie necistot na valci moze spdsobit
prehriatie, ktoré skodi chodu motora.

SVIECKA - Odporicame pravidelné ¢istenie
sviecky a kontrolu vzdialenosti elektréd (Obr. 29).
Pouzivajte sviecku CHAMPION RCJ7Y alebo inej
znacky rovnakého tepelného stupna.

BRZDA RETAZE- V pripade, ze brzda retaze
nefunguje spravne, odmontujte kryt retaze a
dokladne vycistite Casti brzdy. Ak je pas brzdy
opotrebovany a/alebo zdeformovany, vymerte
ho.

Na cistenie nepouzivajte palivo (zmes).

KARBURATOR

Pred nastavenim karburéatora ocistite uzaver
Startovacieho zariadenia, vzduchovy filter
(Obr. 27) a zahrejte motor. Tento motor je
navrhnuty a skon3truovany v silade s
nariadeniami (EU) 2016/1628.

Karburator (Obr.30) bol navrhnuty tak, aby
umoznil jedine regulaciu skrutiek La H v
rozmedzi -'4 otacky. Mozné rozmedzie regulacie
skrutiek L a H o -%4 otacky je uréené vyrobcom a
nie je mozné ho zmenit.

A\ UPOZORNENIE - Nenastavujte skrutky
nasilim!

Skrutka volnobehu T musi byt nastavena tak, aby

sa zaistila bezpe¢na hranica medzi volnobehom

motora a rezZimom zopnutia spojky.

A\ UPOZORNENIE - S motorom na volnobehu

sa retaz nesmie nikdy otacat. Pokial by sa
retaz pri volnobehu otéacala, znizte rychlost
motora pomocou skrutky T. Ak problém pretrva,
pracu okamzite preruste a pri rieseni problému
poziadajte o pomoc autorizované servisné
stredisko.

Skrutka L musi byt nastavend tak, aby motor
rychlo reagoval na pridanie plynu a mal
pravidelny chod na volnobeh.

Skrutka H musi byt upravena tak, aby motor
behom pilenia podaval plny vykon.

A\ UPOZORNENIE - Na chod motora méze
mat vplyv pocasie a nadmorska vyska.

Pri pileni alebo pri nastavovani karburatora

nesmu v blizkosti pily stat dalsie osoby.

TLMIC VYFUKU

A\ POZOR - Tento vyfuk je vybaveny

katalyzdtorom, ktory je nevyhnutny, aby
motor spliial poziadavky noriem na mnozstvo
emisii. Na katalyzatore nikdy nevykondvajte
ziadne zmeny, ani ho neodstranujte: takymto
postupom porusite zakon.

A\ POZOR - TImié¢e vyfuku vybavené

katalyzatorom sa pri pouzivani velmi
zohreju a ostanu hortce aj dlho po zastaveni
motora. K javu ddjde, aj ked motor bezi
na volnobeh. Dotyk katalyzatora moze
sposobit popaleniny koZe. Nezabudnite na
nebezpecenstvo poziaru!

A\ UPOZORNENIE - Ak je vyfuk poskodeny,

musite ho dat vymenit. Ak sa vyfuk casto
upchava, méze to byt znakom obmedzenia
uc¢innosti katalyzatora.

A\ POZOR - Nepouzivajte retazovu pilu, ak
je jej vyfuk poskodeny, ak chyba, alebo
ak na nom boli urobené zmeny. Pouzivanie
vyfuku, ktory nie je pravidelne kontrolovany,
zvysuje riziko poziaru a poskodenia sluchu.

MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonéeni sezény, po intenzivhom pouzivani
alebo vzdy po dvoch rokoch bezného pouzivania
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TABULKA UDRZBY
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Cely stroj Skontrolovat: Uniky, praskliny a opotrebovanie X X
Kontroly: vypinag¢, $tartér, plynova packa a|Overit funkénost X X
brzdiaca packa
Brzda retaze Overit funk¢nost X X
Dat skontrolovat v autorizovanom servisnom X
stredisku
Palivova nadrz a nadrzka na olej Skontrolovat: tniky, pukliny a opotrebovanie X X
Palivovy filter Skontrolovat a vycistit X
Vymenit filtracny prvok X
Mazanie retaze Skontrolovat vykonnost X X
Retaz Skontrolovat: poskodenie, ostrost a X X
opotrebovanie
Skontrolovat napnutie X X
Nabrusenie: skontrolovat hibku rezu X
Lista Skontrolovat: poskodenie a opotrebovanie X
Vycistit drazky a privod oleja X
Otocit, namazat kotu¢ a rozotriet X
Vymenit X
Ozubenie Skontrolovat: poskodenie a opotrebovanie X
Vymenit X
Spojka Skontrolovat: poskodenie a opotrebovanie X
Vymenit X
Zastavenie retaze Skontrolovat: poskodenie a opotrebovanie X X
Vymenit X
Vsetky pristupné skrutky a matice (okrem|Skontrolovat a utiahnut X
skrutiek karburatora)
Vzduchovy filter Vycistit X
Vymenit X
Kridelkd valca a otvory rebrovania krytu|Vycistit X
Startovacej jednotky
Startovacie lanko Skontrolovat: poskodenie a opotrebovanie X
Vymenit X
Karburator Skontrolovat miniméalne otacky (pri
minimélnych otackach sa retaz nesmie otacat) X X
Sviecka Skontrolovat vzdialenost elektrod X
Vymenit X
Antivibra¢ny systém Skontrolovat: poskodenie a opotrebovanie X
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zabezpecte generdlnu kontrolu, ktord musi
vykonat $pecializovany technik autorizovaného
strediska.

A\ POZOR! - Vietky operacie udrzby, ktoré
nie st uvedené v tomto navode, musia
byt vykonané v autorizovanom servisnom
stredisku. Aby bola zaruc¢end nepretrzitad a
spravna ¢innost motorova pila, nezabudnite, ze
pri pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit
vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

A\ Pripadné nepovolené modifikacie a/

alebo pouzitie neoriginalnych casti
prislusenstva, moze sposobit vazne alebo
aj smrtelné poranenia obsluhujiuceho
pracovnika alebo tretich oséb.

PREPRAVA

Prenasajte pilu len so zastavenym motorom, s
listou smerujucou dozadu a zakrytou krytom
(Obr. 31).

A POZOR - Pri preprave stroja na/vo vozidle

sa uistite o jej spravnom a silnom upevneni
remenicami. Stroj treba prepravovat vo
vodorovnej polohe, pri¢om sa uistite o dodrzani
pravidiel pre prepravu takych strojov.

9. USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouzivania dlhd dobu:

- Vyprazdnite a vydcistite palivovu a olejovu
nadrz, pricom to urobte na dobre vetranom
mieste.

- Palivo a olej zlikvidujte podla platnych
predpisov na ochranu zivotného prostredia.

- Privyprazdnovani karburatora zapnite motor a
pockajte, kym sa nezastavi (ak by ste zmes
nechali v karburéatore, mohli by sa poskodit
membrany).

- Odmontujte, vycistite a ochrannym olejom
nastriekajte retaz a listu.

- Pozorne odistite chladiace otvory krytu
Startovacej jednotky, vzduchovy filter (Obr. 27)
a kridelka valca.

- Stroj uskladnite na suchom mieste, podla
moznosti nie priamo na podlahe, daleko od
zdrojov tepla a s prdzdnymi nadrzami.

- Postup pri uvedeni do prevadzky po zimnom
uskladneni je rovnaky ako pri beznom spusteni
stroja do prevadzky (str. 165).

OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana zZivotného prostredia je vyznamnym a
primarnym aspektom pri pouzivani strojového
zariadenia a je na prospech spoluzitia 0oséb a
ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

- Snazte sa nerusit okolie.

- Désledne dodrziavajte miestne predpisy o
likvidadcii obalov, oleja, benzinu,
akumulétoroy, filtrov, opotrebovanych dielov
a vsetkych dielov, ktoré by mohli poskodit
Zivotné prostredie. Takéto odpady sa nesmu
odhadzovat do zbernych ndadob
komundlneho odpadu, ale musia sa
separovat a odovzdat v zbernych strediskach
na recyklaciu odpadu.

Vyradenie z ¢innosti a likvidacia

Po vyradeni strojového zariadenia ho
nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte
ho v zbernom stredisku.

Velka cast materidlov pouzitych na konstrukciu
strojového zariadenia sa da recyklovat. Vsetky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v
zbernom stredisku kovovych odpadov.
Informacie dostanete na sprave zbernych surovin
vo vasej oblasti. Likvidaciu odpadov zo
strojového zariadenia treba vykonat v sulade s
platnymi predpismi na ochranu Zivotného
prostredia, aby sa predislo kontaminacii
pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné
predpisy.

Pri likviddcii stroja znicte Stitok s oznacenim CE
spolu s tymto ndvodom.
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10. TECHNICKE UDAJE

GS 371 GS 411 GS 451

MT 3710 MT 4110 MT 4510
Objem valca 352 cm3 39.0cm3 429 cm3
Motor Dvojtaktovy Emak
Vykon 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kW
Minimalne otacky 2.600+3.200 min_ ¥
Maximélne otaky 12700 min_' * | 12.800 min ' * | 12.900 min ' *
Vstrekova¢ paliva Ano
Bocna skrutka napinaca retaze Ano
Ulah&ené startovanie Edsy Ano
Pocet zubov ozubenia 76 ((2/285)) 76 ((2/285)) 7
Hmotnost bez listy a retaze 43 kg 4.4kg 4.5 kg
Objem palivovej nadrze ia + 6 380 (0.38) cm?3 ()
Objem olejovej nadrzky retaze G%} 250 (0.25) cm3 (8)
Rychlost retaze pri 133% maximalnej 3/8" 24.25 m/s 24.45 m/s )
vykonnej rychlosti motora 325" | 2445m/s | 2465m/s | 24.85m/s
* Otacky naprazdno s listou a retazou
Odporicand < 4 GS371 | GS371-GS411 | GS371 | GS411-GS451 | GS451
retazi MT 3710 | MT 3710-MT4110| MT3710 |MT4110-MT4510| MT 4510
Efgﬁﬂg?&gfgv @ 3/s" x 050" SPECIAL 0.325" x..050" Microlite
Dizka listy 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
Druh listy 140SDEA041 160SDEA041 130MLBKO041 160MLBK041 180MLBKO041
Druh retaze 91 VG 95 VPX
Uzito¢nd reznd dizka 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm
/\ PozoRm
Riziko spatného narazu je vyssie v pripade nespravnej kombinacie lista/retaz! Pouzivajte
vyhradne odporicané kombinacie lista/retaz a pri ostreni/bruseni dodrZiavajte pokyny.
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GS371 | GS411 | GS 451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510

L ,av
Hladina akustického tlaku dB (A) | EN 1p1 681-1 100.4 100.2 103.0 |*
EN 22868
Tolerancia dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Namerana hladina akustického vykonu |dB (A) | EN 22868 110.9 111.2 114.0
EN ISO 3744
Tolerancia dB (A) 3.0 3.2 3.1
Lwa
ans ; ok v 2000/14/EC
Zarucena hladina akustického vykonu |dB (A) EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1

Uroved vibraci (3/8") m/s? | EN 22867 gg(‘;’)‘()) 2 (‘;’)‘()) A

EN 12096
' ) 1.6 (sx) | 2.0 (sx) .
Tolerancia m/s EN 12096 1.9 (dx) | 1.8 (dx)
EN 11681-1
) o . " 5.2(sx) | 4.6(sx) | 4.3(sx) |4
Uroven vibracii (.325") m/s EH %gggé 6.5 (dx) | 5.2(dx) | 4.8 (dx)
Tolerancia m/s2 | EN12096 | 1-6(sx) | 1.9(sx) | 1.7 (sx)

1.9 (dx) | 2.1 (dx) | 2.5(dx)

* Priemerné Statistické hodnoty (1/3 volnobeh, 1/3 na pIny vykon v reze, 1/3 maximalna rychlost bez zataze).
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11. ES VYHLASENIE O ZHODE
Dolupodpisany,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Vyhlasuje na svoju vyhradnu zodpovednost, Ze stroj:

1.Typ:

Retazova pila

2. Ochranna znacka: / Typ:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110- MT 4510

3. Identifikacia série:

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

splha poziadavky smernice/nariadenia v
zneni neskorsich zmien a doplneni:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

Spina poziadavky nasledujucich
harmonizovanych noriem:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
EN SO 14982:2009

je zhodny s modelom ktory ziskal
certifikaciu CE ¢.

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

vystaveny:

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Bol dodrzany pouzity postup
posudzovania zhody

AnnexV -2000/14/EC

Namerana hladina akustického vykonu:

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Zaru¢ovana hladina akustického vykonu:

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT4510)

Miesto vyroby:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

20/07/2019

Technickd dokumentacia je ulozend v:

Administrativnom sidle. - Technicka sprava

@f“ - @Emak

\_} Fausto Bellamico - President
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12. ZARUCNY LIST

Tento pristroj bol navrhnuty a vyrobeny
pomocou najmodernejsich vyrobnych technik.
V pripade sukromného pouzitia alebo pre
hobby poskytuje vyrobca zaruku na svoje
vyrobky v trvani 24 mesiacov od détumu
zakupenia. Servis v Ceske

republike a na Slovensku realizuje firma
MOUNTFIELD v svojich predajniach,
$pecializovanych servisnych strediskach a cez
svojich dealerov. V pripade profesionalneho
pouzivania je zaruka obmezend na 12 mesiacov.

VSeobecné zaru¢né podmienky

1) Zaruka je platnd od datumu néakupu.
Vlyrobca, prostrednictvom predajnej siete a
technického servisu, bezplatne vymeni
casti, ktoré su chybné v dosledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby.
Zaruka neuberd kupujucemu pravne
naroky vyplyvajice z ob¢ianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov
sposobenych predanou vecou.

2) Technicky persondl zasiahne ¢o
najrychlejsie v ¢asovych lehotach, ktoré mu
umoznia organizacné poziadavky.

3) Na vyziadanie zaruénej opravy je
potrebné predlozit opravnenému
personalu nizsie uvedeny zaruény list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo
vietkych castiach a doplneny nakupnou
faktarou alebo pokladniénym blokom,
povinnym na danové ucely, na ktorom je

4) Zaruka sa neuplatiiuje v pripade:

- Zjavne nevykondvanej udrzby,

- Nespravneho pouzivania vyrobku alebo v
pripade vykonania zmien na riom,

- Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo
pohonnych latok,

- Pouzitia neorigindlnych ndhradnych
suciastok alebo doplInkoyv,

- Zasahov vykonanych neopravnenymi
osobami.

5) Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné
materidly a sucasti, ktoré podliehaju
beznému funkénému opotrebovaniu.

6) Zaruka sa nevztahuje na zéasahy
modernizacie alebo vylepsenia vyrobku.

7) Zaruka sa nevztahuje na nastavovanie a
udrzbu, ktoré by boli nevyhnutné pocas
zaru¢nej lehoty.

8) Pripadné Skody spdsobené prepravou
musia byt ihned nahldsené prepravcovi,
inak zaruku nemozno uplatnit.

9) Na motory ostatnych znaciek (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, atd’), namontované na nase stroje,
sa vztahuje zéruka poskytnuta vyrobcami
motora.

10) Zéruka sa nevztahuje na pripadné skody,
priame alebo nepriame, spésobené
osobam alebo na veciach poruchami
pristroja alebo ktoré su nasledkom
nuteného predizeného pozastavenia jeho

[
[
[
[
[
| KUPENE OD P.
[
[
[
[
[
[

uvedeny datum nakupu. pouzivania.
____________________________________ .
| MODEL DATUM ‘X
VYROBNE C. PREDAJCA




13. RIESENIE PROBLEMOV

A

POZOR: jednotku vzdy zastavte a odpojte sviecku, az potom urobte vietky napravné
opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyzaduje, aby
bola jednotka v chode.

Ak sa vdm nepodarilo problém odstranit ani po overeni vietkych pricin, obrétte sa na autorizovany
servis. Ak pri¢ina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obrétte sa na autorizovany servis.

PROBLEM

MOZNE PRIiCINY

RIESENIE

Motor sa nenastartuje alebo
zhasne uz po niekolkych
sekundach po nastartovani.

1.

2.

Sviecka nevydava iskru

Motor je zahlteny

. Skontrolujte iskru svie¢ky. Ak sviecka

nevydava iskru, zopakujte test s novou
svieckou (RCJ7Y).

Postupujte podla pokynov na str. 167.
Ak sa motor ani tak nenastartuje,
zopakujte proceduru s novou svieckou.

Motor sa nastartuje, ale
nezrychluje spravne alebo pri
vyssej rychlosti nefunguje
spravne.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby vam
nastavili karburétor.

Motor nedosiahne pInu rychlost
a/ alebo velmi dymi.

—_

. Skontrolujte zmes olej /

benzin.
Spinavy vzduchovy filter.

Treba nastavit karburator

. Pouzivajte Cerstvy benzin a olej pre

2-taktné motory.
Vycistite; pozrite pokyny v kapitole
Udrzba vzduchového filtra.

Zavolajte autorizovany servis, aby vam
nastavili karburator.

Motor sa nastartuje, otdca sa a
zrychluje, ale pri minime zhasne.

Treba nastavit karburator.

Nastavte skrutku minima "T" (Obr. 30)
smerom vpravo na dosiahnutie vyssej
rychlosti; pozrite kapitolu Udrzba
karburétora.

Lista a retaz sa pocas pouzivania
ohreju a dymia

—_

. Prazdna nadrzka na olej retaze

Prilis napnuta retaz

Porucha ¢innosti
lubrifikacného systému

—_

. Olejovu nadrzku treba naplnit pri

naplneni palivovej nadrze.

Napnutie retaze; pozrite pokyny v
kapitole Montaz listy a retaze (Str. 164).
Nechajte pri plnom vykone 15-30
sekund. Zastavit a skontrolovat, ¢i olej
kvapka zo 3picky listy. Ak vidno olej,
problém moéze byt spésobeny
uvolnenou retazou alebo poskodenim
listy. Ak olej nevidno, zavolajte
autorizované servisné stredisko

Motor sa nastartuje a funguje, ale
retaz sa neotaca

A

POZOR: nikdy sa
nedotykajte retaze,
kym je motor v chode

_

. Zaradena brzda retaze

Prili$ napnuta retaz
Montaz listy a retaze
Poskodena retaz a/alebo lista

Poskodena spojka a/alebo
ozubenie

. Odpojte brzdu retaze; pozrite kapitolu

Pouzivanie — Brzda retaze (Str. 168)
Napnutie retaze; pozrite pokyny v
kapitole Montaz listy a retaze (Str. 164)
Pozrite pokyny v kapitole Montaz listy a
retaze (Str. 164)

Pozrite pokyny v kapitole Udrzba listy
a/alebo retaze (Str. 170)

V pripade potreby ich vymente;
zavolajte autorizované servisné
stredisko
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NEPEBOA, OPUTMHANNIbHOW MHCTPYKLIUN

BHuMaHuI0 yBa)KaembiX KNNEHTOB
Bnaropapum Bac 3a Bbibop npogykumm Emak.
Hawa ceTb AMnepckux n aBTOPM30BaHHbIX
CEepPBUCHBIX LIEHTPOB HAaXOAMTCA B BalleM NOSIHOM
pacrnopsKeHunn 1 roToBa yAOBETBOPUTb Nilobble
BaLUW 3aMpochl.

BBEAEHUE

[nAa npaBnnbHOro NCNONb30BAHUA MaLUVHbI U
4NA NpefoTBpalleHNA HeCYACTHbIX ClyyaeB
nepes Hayanom paboTbl OUYEHb BHMMATENIbHO
npouTnTe AaHHOEe PyKOBOACTBO. 3aecChb AaloTca
noAcHeHnA no paboTe pas3nnMuHbLIX Y3/10B
MalWHbI, @ TaKKe yKasaHusa no Tpebyembim
npoBepKam 1 TeXo6CNyKBaHMIO.
MpumeuaHne. OnucaHma v nnaCTpaynm,
npuBefieHHble B JAHHOM PYKOBOACTBE, He
CUMTaKTCA CTPOro o6sasbiBaowmmu. Grupma-
N3roToBUTENIb OCTaBNAET 3a co60i1 npaBo
BHOCUTb U3MEHEHUSA B KOHCTPYKLVIIO MaLUVHbI
6e3 06sA3aTeNnbCTB OGHOBNIEHMA 3TOro
PYKOBOACTBa.

Kpome ykasaHumn no skcnnayaTtauum u
TEXHUYECKOMY OOCNYXMWBaHWIO, faHHOe
PYKOBOACTBO COfepXUT uHPopmauuio,
Tpebylouwyio ocob6oro BHMMaHuA. Takasn
MHPopMauMa OTMEUYEeHa CMMBONAMMU,
OMMUCAHHBIMU HUXE:

BHUMAHMUWE: oTHOCKMTCA K cniyyaam, Korga
CyLecTBYyeT PUCK HeCYaCTHbIX CllyYyaeB, B TOM
yucne ¢ netanbHbIM UCXOAOM, N TENECHbIX
noBpeXAeHUun nnu cepbésHoro yuepba
NUMYLLEeCTBY.

OCTOPOMHO: oTHOCUTCA K cny4yasam, Korga
CyLLeCTByeT pUCK NOBPEXAeHWA YyCTPONCTBa U
€ro COCTaBHbIX YacTen.

BHMMAHUE
PUCK NOBPEXAEHUA CNIYXA
MNP HOPMAJIbHbIX PABOYMX YCITOBUAX
MONIb3OBATEJTb 3TOW MALLUNHbI
MNMOABEPTAETCA EXXEAHEBHOMY YPOBHIO
LYMA, PABHOMY WUJTN NPEBBILLAKOLLIEMY
85 nb (A)

COAEPXAHME

1. 3HAYEHUE NPEAYNPEA U TEJIbHbIX
CAMBONOB U MPABUNA

BE3OMNACHOCTUA 179
2. COCTABHBbIE YACTW SJIEKTPOMNWIIbI_ 179
3. MEPbI NPEAOCTOPOKHOCTU 179
4. MOHTAX WWAHbI U LEEMA 181
5. NycK 182
6. OCTAHOBKA OBWUIATENA 184
7. MPABUNA MOJ1b3OBAHUA 184
8. OBCNTYXXUBAHUE 186
9. XPAHEHUE 190

10. TEXHUYECKME XAPAKTEPUCTUKUN __ 191

11. 3AABJIEHUE O COOTBETCTBUA 193

12. TAPAHTUAHbBI CEPTUOUKAT 194

13. MOUCK N YCTPAHEHUE
HEMCMPABHOCTEN 195

1. OBbACHEHUWUE CUMBOJIOB U
MPABWUJIA BE3ONACHOCTU (Puc.1)

1. MNepepn ncnonb3oBaHVeM NWMbl O3HAKOMbTECh
C WHCTPYKUMeEWn no 3Kchayatauuu un
TexobcnyxmBaHmo

2. HapeBanTe 3alWMUTHble OYKU, KacKy U

HayLHWKN

. Tun mawwHb: LEMHAA MUANA

. FlapaHTNpOBaHHbIN YPOBEHb aKyCTUYECKON

MOLLHOCTU

CepuiHbIZ HOMEP

. Mapka cooTBeTcTBUA TpeboBaHmam CE

. lop BbINycKa

. KHonka nopacacbliBatoLiero Hacoca

. LlenHol TopmoO3, akTMBMpYyeTCA (cnpaga).

LlenHow Topmo3, He aKTUBMPOBAH (CneBa).

Hw

VLN W

g

AETAJIN LLEMHOW NUJIbl (Puc.2)

. Poiuar ynpaBneHua ctaptepom

. Pbiuar akceneparopa

. Pbluar octaHOBKM akcenepartopa

. BuHTBI perynunpoBku kapbiopaTtopa
. Pbluar nHepumoHHoro Topmosa

. Tnywwurenb

Llenb

LnHa

. Kpbilwka Bo3gyLHoro ¢unstpa

. Bbikntouatenb maccobl

. Kpbiwwka nouka TonnmeHoro 6aka
. Pyuka craptepa

. Kpblwwka ntouka macnsiHoro 6aka

. KHonka nopcacbliBatoLiero Hacoca
. BUHT 60KOBOrO HaTAXWTENA Lenu
. MepenHanA pykoATKa

. 3a[1HAA pyKoATKa

. OrpaxaeHue WuHbl

ONOUAWN =

i S G G
ONOULDh WN=O0OWV

3. MEPBI MPEAOCTOPOXHOCTU

A BHUMAHUE - Uennas nuna npm

npaBuAbHOM UCNONb30BAaHMMN — 3TO
6bIcTpbIN, YAROOGHDBIN M d3PpPeKTUBHDbIN
MHCTPYMEHT, OQHAaKO NPU HEeBEPHOM
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Mcnonb3oBaHMU UK NpY HecobnioaeHUN
AOJKHBIX Mep NPefOCTOPOKHOCTU OHa
MOXeT ABUTbCA UCTOYHUKOM OMAacHOCTHU.
Insa Toro, uto6bl Bawa pa6ora Bcerga 6bina
npuATHoli 1 6e3onacHol, cTporo cobniopgarite
npuBefeHHble HNXKe U B APYrux mecrax
HacToALell UHCTPYKLMU.

A BHMMAHMWE! NMpun BKnoyeHUn Bawen
MaLlUMHbl CO3[AETCA NEeKTPOMarHuTHoe
none c oYeHb Masioll HaNpPAXeHHOCTbIO.
3To none MoXeT co3paaTb Nnomexu ANA
pa6oTbl HEKOTOPbIX KapANOCTUMYNATOPOB.
Bo mnsbexaHme pncka cepbesHbIX unu
Aaxe neTtanbHbIX NOCNEACTBUNA nAuua ¢
BXUBJIEHHbIMU KapauocTumynatTopamu
AONXHbI NMPOKOHCYNbTUMpPOBATbCA
CO CBOMM Bpauyom M M3rotoButenem
KapAnocTUMynaTopa nepep TeMm, Kak
NpUCTYNaTh K SKCNiyaTaLmn MallviHbl.

A BHUMAHUE! - Ucnonbszosanme
MalWlWHbI MOXeT pernameHTMPOBaTbCﬂ
HaluOHaIbHbIM 3aKOHO4aTe/IbCTBOM

1. Mcnonb3yiTe LenHyto nuay ToNbKo nocne
BHUMATENbHOTO U3y4yeHUA NpaBun ee
skcnnyatayum. He mmeownn onbita
Nnosib30BaTe/lb JO/MKEH NOTPEHMPOBATLCA B
paboTe C MalLMHON Nepeq TeM, Kak NpUCTynatb
K ee NpakTnyeckoMy NpUMeHeHUIo.

2. LlenHyto nuny mMoryT Mcnonb3oBaTb TOJIbKO
B3poOC/ble, 3HaKOMble C NMpaBunamu ee
JKCnlyaTaunm 1 HaxopAalmeca B XopoLllen
dusmnueckoi popme.

3. Hukorga He nonb3yiTech LEenHOM NUIown, ecnu
Bbl cunbHO ycTanu unu HaxoauTecb nop
BAIVAHNEM aNKOrona, HAPKOTUKOB UMW
neKapcTBEHHbIX CPeaCTB.

4. Hukorga He HapeBalnTe wap¢os, bpacneTos
VAN OpYyrux Bellein, KoTopble MOTyT OblTb
3axBayeHbl Nunon unu uenoto. Hagesante
3alMLaloLLYI0 OT MOPE30B OfeXAY, KoTopas
XOPOLUO Npuneraert K Teny.

5. PaboTaAa c uenHon nunon, HagesanTte
HecKonb3slWy o06yBb, MepuYaTKy WK
PYKaBWLbl, 3aLLUWTHBIE OYKU, HAYLLUHUKM U1 KacKy.

6. He ponyckaite, utobbl B paguyce gencTesus
LienHo Nunbl BO BPeMs ee 3arycka Ui Nuku
Haxoaunuch apyrve nuua.

7. He HaumHanTe paboTy fo Tex nop, noka He
ocBoboanTe mecTo paboTbl. He nonb3yiitech
nnomn BONN3M SNEKTPUYECKNX Kabeneil.

8. Bcerpa nunnte, HaxodACb B YCTONYMBOM U
6€30MacHOM MOJIOKEHN.

9. LenHow nmnnoi MoXHO Nosib30BaTbCA TONbKO B
XOPOLLO MNPOBETPMBAEMBIX MeCTax, HeNb3A
nosib3oBaTbcA B aTMochepe HacbileHHON

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

ropioYMMU UM B3PbIBOOMACHbIMY NMapamu Uu
B 3aKPbITbIX MOMELLEHUAX.

Henb3a poTparmeatbca Lenu nnm npoBoanTb
TeXo6CNyKMBaHWe NUAbI NPY BKIOYEHHOM
Asuvratene

K Bany ot60opy MOLWHOCTY LEenHOW Nubl
pa3spewaeTca NOACOEANHATb TONbKO
nocTaBfleHHble Mpou3BoAUTENEeM
npucnocobneHuns.

CoxpaHAanTe B LeNOoCTU BCe ITUKETKMU C
npefoxXpaHUTENbHbIMW CUMMBONaMU UK
yKasaHuAamu no 6esonacHocTu. B cnyuvae
noBpeXXAeHNAa UnmM U3Hoca nx cnepyet
HeMeaNeHHOo 3ameHnTb (Prc.1).

He ncnonb3ynTe malumHy No Ha3HayeHuio,
OT/INYHOMY OT YKa3aHHOro B HacToALlem
pykoBoacTse (ctp. 185).

He octaBnante 6e3 npucmoTtpa mMallmHy C
BKJ/IIOYEHHbIM AiBUraTenem.

ExxegHeBHO npoBepsAiTe, YTObObI BCE YacTU
NWbI 1 3aLLMTHBIE MPUCNIOCo6neHrs paboTtanu
HagsiexaLmm obpasom.

Bcerga npuaepkuBaniTechb HalWMX yKazaHni no
NPOBEAEHNIO TEXOOCTYKMBAHNA.

Henb3Aa ncnonb3oBaTb HeMcnpasHYIo,
HenpaBW/IbHO OTPEMOHTUPOBAHHYIO UIN
HenpaBWbHO YCTAHOBNEHHYIO Lienb Mn
Npon3BOANTb HECAHKLMOHWPOBAHHbIE
N3MEHEeHNA B ee KOHCTpyKuun. Henb3A
CHMMaTb, OTK/OYaTb UM BbIBOAUTb U3 CTPOA
nio6ble 3aLUTHBIE YCTPOIACTBA. cnonb3yiiTe
LUMHbBI TONbKO TOM ANMHbI, KOTOPas NpvBeAeHa
B Tabnuue.

He pemMoOHTMpYyNTe uenHYyl nwuny
CaMOCTOATENIbHO N He NpoOBOAUTE
CaMOCTOATENIbHO UHbIX PaboT, BbIXOAALWNX
3a paMKun TeKyLlero TexobcnyKmBaHumsa.
ObpaLLainTech TONbKO B CeLman3mpoBaHHble
1 aBTOPM30BaHHble CEPBUCHbIE LIEHTPbI.
Henb3s 3anyckaTb nuy 6e3 3alUTHOrO WMTKA
uenu.

Mpy HeobxoAMMOCTY BbIBEAEHMWA LIENHOM NsbI
13 3KCnnyaTauum He BpocaiiTte ee, a caaiTte
CBOEMY Auniepy, KOTOpbI/i Npon3BeAeT ee
NPaBWbHYIO yTUAN3aLMIO.

MNepepaBanTe UenHylo NUAy TONIbKO TeM
nnLaM, KOTOpble YMeIoT NoNb30BaTbCA NON
1 3HaKOMbl C MpaBUiIaMu ee KCrayaTalmn.
MNepepaBaTb uenHyo NUAy APYruM Anuam
cniefyeT TOJIbKO BMeCTe C MHCTPyKUmnen,
C KOTOPOW clieayeT 03HaKOMUTbCA nepen
Havanom pabortbl.
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22. Bcerpa obpaluaiitecb K cBoeMy aunepy Aand
NoslyYeHnsa NpoYnX pPasbACHEHW UK npu
Heo6XoANMOCTU BbIMOJIHEHNA KaKMX-NM6o
onepauyumn.

23. TwaTeNbHO COXpaHANTE HacCTOALWYIO
VHCTPYKLIMIO U KOHCYNIbTUPYINTECH C Hell nepes
KaM[iblM MCMOMb30BaHNEM MUSbl.

24. He 3abbiBaliTe, UTO Bnageney wunu
onepaTop M3henus HeceT OTBETCTBEHHOCTb
3a HecyacCTHble c/lyyanm unu cospaHue
OMaCHbIX CUTYaUWI Ans TPETbUX L, UK UX
Cco6CTBEHHOCTN.

3ALLNTHAA OAEXAA

A Bonblan yacTb HeCYaCTHbIX C/lyYaeB npu

NCNosb30BaHMM GEH30MWUIIbI MPOUCXOAMNT,
Korga uenb 3ajeBaeT onepaTtopa. Mpn
pa6oTte c LenHaa nNunon Bceraa HapeBanTe
cepTndULNPOBAHHYIO 3aLNTHYIO oAexAay.
MprMeHeHMe 3alUTHO OAEXabl He yCTpaHAeT
PUCK MONy4YyeHUA TpaBMbl, HO yMeHbllaeT
BO3MOXHble MOCNeACTBUA HecYacTHOro
cnyuasn. Mpu Boibope 3aWUTHON ofexAabl
PYKOBOACTBYNTECH pekoMeHAaumamm Bawero
[OBEpPEHHOro aunepa.

Opexpa fomkHa 6biTb yRo6HON 1 He MewaTb
npu pabote. HageBanTe npunerawowyio K
TeNy v 3almwatolyo oT Nope3oB ofexay.
3awmuwawuwme oT NopesoB KYpTKa,
KOMOWMHE30H U reTpbl ABAAIOTCA NAeanbHbIM
pewieHnem. He HafeBaiiTe KOCTIOMbI, Wapdbl,
raficTykum Mnum Lenoyku, KoTopble MOTyT
3aLenuTbca 3a 6peBHa nnu 3a Betkn. Cobepute
B NMYYOK AJINHHbIE BOMOCHI U CNpAYbTE UX
(Hanpumep noA NNaToK, LWarnkKy, Kacky u T.4.).

HapeBaiiTe 3awWwuTHbIe 6O0TUHKN UK canory,
MmeloLe NPOTUBOCKONb3ALLME NOAOLWBbI U
CTaNbHble HAKOHEYHUKN.

HapgeBanTe 3alWyUTHBLIN WAeM B MecTax, B
KOTOPbIX BO3MOXXHO MageHne npeameToB.

Bcerpa HapeBaliTe 3aWUTHble OYKMN UNN
Ko3blpek!

Wcnonb3ynte npncnoco6neHus ans 3awuTbl
OpraHoB ciyxa, Hanpumep, HayWHUKA NAn
3aTbl4uKU. [prmeHeHne npucnocobneHuni
ANA 3aWnUTbl OpraHoB cnyxa Tpebyet oco6oro
BHYMaHWA U OCTOPOXKHOCTU, TaK KaK Mpu 3TOM
OrpaHNYMBaAETCA CMOCOBHOCTb BOCMPUHUMATD
3BYKOBble CuUrHanbl 06 onacHocTu (Kpuku,
CUTHanbl NpeaynpexXaeHns u T.4.).

HapeBaiiTe 3awjuuaowme ot nopesos
nepuarku.

4. MOHTAX LUMHbI N LENA

A BHUMAHMUE! Pa60oTbl N0 MOHTaXy Bcerga

cnepyeT BbINONHATb B nepuyaTKax.
Ucnonb3ynTe TONbBKO WUHY N uenb,
peKomeHA0BaHHbIe Usrorosurenem (crp. 69).

- MNpuTtaHyTb WKTOK 6e3onacHocTu (puc. 3) K
nepegHen pyuyke, ytobbl NPOBEPUTb, He
BKJIIOUEH NI TOPMO3 Lienu.

- CHAatb ranku (A) n KpbiwKy uenu (B, puc. 4).
O6e rankm (A, Puc.7A) ocTtawTcsa
NpUKpenneHHbIMU K NNAaCTUKOBOMY
Aepxatenio (B) Bo nséexxaHue nx yrepw.

- Ypanute KapTOHHYIO NPOKMafKy, HageTyto Ha
wnunbku (C, Puc.5).

- 3aABUMHYTb cobGauky HaTAXUTensa uenwu
(D, Puc. 6) no ynopa, NofHOCTbIO BbIBUHTUB
BUHT HaTAXUTenNs.

- Hapetb wuHy (F, Puc. 5) Ha nocagouHble
wnunbkn (N).

- Hapenbte uenb (H) Ha 3Be3gouky (E) 1 Ha
Hanpasnswowyto wuHbl (M, puc. 6). Obpatute
BHUMaHVE Ha HarpaBfeHne BpalleHus uenu
(punc. 8).

- [punoxute 3alNTHBIN WUTOK Lienu, BCTaBUB
€ro B COOTBETCTBYIOLLEee rHe3o, U, iepa ero
npuXaTblM K WIWHE, 3aKPYTUTE BUHT
Hatskutensa (L, Puc. 7B), Tak, uTobbl cobauka
(D, Puc. 5) Bowna B otBepcTme (G) WHHbI.

- YCTaHOBUTE 3aWWUTHbLIN WWUTOK Lenu u
COOTBETCTBYIOLLME raliku, He 3aTArmBas ux.

- HaTtAaHuTe Uenb Npu NoMoLWM HaTAXUTENA
uenu (L, puc. 7B).

- MpunogHAB LWKHY 3a KOHeLl, XOPOLLO 3aTAHWTE
ravku (puc. 9). MomeHT 3aTaAXKK 1,5 Krm
(15 Hm). Llenb pomkHa 6bITb HaTAHYTa, HO
cBo60AHO NpoBOpPaUMBaThCA pykoli (puc. 10).

- Lenb HaTAHyTa NpaBWIbHO, €CNN, NOTAHYB
BBEpPX, €8 MOXXHO NPUMOAHATb HA HECKONBbKO
MUANMMETPOB (puc. 10).

A BHMMAHME! Bcerga nogpepxunsamnrte

Hagnexallee HaTAXeHMue uenwu.
Mpun cnuwkom cnabom HaTAXKEHUWN Uenun
YBeNIMYMBAETCA PUCK OTCKOKa 1 BbIxofa Lenu 13
nasa B LUMHe; Takne CUTyauuy MOTyT NpUBECTH
K TpaBMe onepatopa 1 NOBpeXAeHUIo Lenu.
Cnnwkom crnaboe HaTAXKeHWe Lenu NpuBOANT
K M3HOCY CaMOW Lenu, WKHbl U 3Be3J0YKN.
N Hao6opoT, CANWKOM CUIIbHO HaTAHYTas
uenb NpMBOAUT K Meperpyske ABuratensa c
BO3MOXHOCTbIO €ro BblXxofa M3 CTpoA.
MpaBunbHoe HaTAXKeHUe Lenu obecneunBaer
Haunyvuee KayecTBO NUAEHUA, a TaKxkKe
6e30MacHOCTb 3KcNnyaTauum u yBenmyeHme
cpoKa cnyx6bl camoir yenu. Cpok cnyx6bl
Lenu 3aBUCUT OT NPABUIbHOCTU HATAXEHMWA 1
CMa3Ku.
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5. NYCK
TOonnMBO

A BHUMAHWE! BbeH3nH aBnaerca
Yype3BblYallHO OrHeOMacHbIM BUAOM
Tonnusa. Mpn ob6paweHnn ¢ 6eH3nHOM unu
TONANBHOIN cMecblo 6yabTe MaKCMManbHO
OCTOPOXHbl. He KypuTb N He NOAHOCUTDL
OroHb K Tonnusy unu 6eHsonune.
- [nAa CHWXKeHMA oMacHOCTU BO3ropaHua u
MONyYeHUA OXXOroB OGyAbTe OCTOPOXHbI MPK
obpauweHun ¢ Tonnnesom. OHO ABnNAeTCA
Yype3BblYaiHO OrHEOMaCHbIM.
PasmewwnBante n xpaHute TONAUBO B
cneumanbHOM KaHUCTpe.
CmelumnBariTe TONANBO Ha OTKPLITOM BO3JyXxe
— Ha y4acTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT NCKPbI
Wnn Nnama.
Nepep 3anpaBKol OMYCTHTE MALLMHY Ha 3eMi0
W 3arnylwmTe ABUratens.
MepaneHHO OTKpyTUTE KPbILWKY 3a1MBOYHOWN
rOpnoBUHbLI A4NA CHATUA AaBNEHNA N BO
n3bexaHue yteuek Tonnuaa.
MNocne 3anpaBKn NJIOTHO 3aKPYTUTE KPbILLKY.
Bubpaunn moryT npuectu K ocnabnexuio
KPbILWKM 1 K yTeyke TONavBa.
BbiTpuTe nponuslieeca Tonaueo. [epen tem
Kak npucTynaTtb K 3anycky ABuratens,
OTHeCUTe MalINHY Ha PacCToAHNEe He MeHee 3
M OT MecCTa 3anpaBKu.
Hwv npwm Kakmx 06CcTOATENBCTBAX HE MbITalTech
Nogxxuratb NponmBLLIeeca TONANBO.
He kypuTb BO Bpema paboTbl C TONINBOM WK
6eH30nunnoNn.
XpaHuTe TONAUBO B CYXOM, NPOXAaJHOM U
XOPOLLO BEHTUANPYEMOM MecTe.
He xpaHuTe TONNMBO PAJOM C CyXMMU
NINCTbAMU, CONOMON, Bymaron u T.4.
[lep>uTte maLLMHy 1 TONNBO B TaknX MecTax, B
KOTOPbIX NCKJIIOYEHa BO3MOXKHOCTb KOHTaKTa
TOMIMBHbIX NapPOB C UCKPaMK W OTKPbITbIM
nnameHem, 6oinepamu, saneKkTpomoTopamu,
BbIK/lOYaTENAMU, NeYamm 1 T.4.
He cHumanTe KpblWKY 3anpaBOYHON
ropfioBUHbI NPy paboTatoLem gBuraTene.
He ncnonb3yiTe TONAMBO ANA YNCTKN.
ByabTe OCTOPOXHbBI M He gonyckKanTte
nonagaHuA TONAMBa Ha CBOIO OfeXKAY.

[laHHaA mawwnHa NPUBOAUTCA B AeNcCTBUE
2-TaKTHbIM ABUraTenem n NOANEXUT 3anpaBke
npeaBapuTenbHO NPUrOTOBAEHHON H6eH3UHO-
Mac/iIAHON CMecCblo ANA 2-TaKTHbIX ABUraTesnen.
MpenBapuTenbHO CMeLanTe HeSTUANPOBAHHbIN
6GEeH3VH C MacnoM ANs ABYXTaKTHbIX ABUraTenei
B YMCTOWM €MKOCTW, MPUrOAHON ANA XpPaHEHUA
6eH3nHa. 3
PEKOMEHAYEMOE TOMJINBO: JAHHbIN

OBUTATENTb CEPTUOULIMPOBAH N9 PABOTbI C
HESTUNUPOBAHHbBIM BEH3MHOM [ON1A
ABTOTPAHCMNOPTHbIX CPEACTB C OKTAHOBbIM
YNCIOM 89 ([R + M] / 2) U BOJBbLLNM.
CmelunBaiiTe 6€H3MH C MaCIOM ANA [BYXTAKTHbIX
ABuraTtenen B COOTBETCTBUM C YKa3zaHUAMY,
npuBefeHHbIMM Ha Tape.

Mbl pekomeHayem Mcnonb3oBaTb Macso Ansa
2-TakTHbIX ABuraTtenen Oleo-Mac/Efco B
KOHUeHTpauun 2% (1:50), cneunanbHoO
pa3paboTaHHOe ANA BCeX ABYXTAaKTHbIX
ABuvraTenen ¢ BO3ayLWHbIM OXJTaXXAEHNEM.
CooTHoleHUs macna/6eH3rHa, NpuBedeHHbIE B
cnepytoleli Tabnuue, ABNAIOTCA BEPHbIMU NPU
ncnonb3oBaHumn macna Oleo-Mac/Efco PROSINT
2 nnn EUROSINT 2 nnu 3KBMBaneHTHOro emy
BbICOKOKayYyeCcTBeHHOro Macna
(ymoBneTBopsouwero crangapty JASO FD nnn
ISO L-EGD).

BEH3UH MAC/O
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A BHUMAHME! HE UCNONb3YUTE MACJIO
ANnAa ABTOMOBWJIEA UM MACJIO pna
BABOPTHbBIX ABYXTAKTHDbIX
OBUTATENEN

A\ BHUMAHME!

NMpunobpetranTe TONAUBO
NCKNIYNTENbHO B KONMYeCTBaXx,
COOTBETCTBYWILNX Balwemy o6bemy
norpe6bneHnna; He npuobpetamnTte
6onblue TONNMBa, YemM Bbl pacxogyete
B TeYeHne OHOro-ABYyX MecALEeB;

- XpaHute 6eH3NH B repmMeTuUYHOMN
€MKOCTU B CyXOM U NPoX/iafjHOM MecTe.

A BHUMAHMUE! Hukorga He ncnonbsyite

ANA TONAWBHOW CMecu TOMAMBO
C cogepXaHuem 3TaHona 6onbuwe 10%;
AonycKaeTca ucnonbsoBaTtb rasoxon (cmecb
6eH3MHa C 3TAaHONIOM) C coflepKaHUeMm
3TaHona o 10 % nam ronamso E10.

MPUMEYAHMUE - ToToBbTE TONBbKO HEOOXOAMMOE
Ana paboTbl KONNYECTBO CMECH; He OCTaBfANTe
roToBYIO CMeCb B 6aKe MalUVHbI UM B KAHUCTPe
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Ha fonroe Bpemsa. PekomeHayeTca NCnonb3oBaTb
cTabununsunpytoLlyto npurcagky ana tonnvrsa Emak
ADDITIX 2000 kon 001000972, no3sonsoLLyto
XPaHUTb TOMAMBHYIO CMeCb B TeyeHue 12
MecALeB.

AnKnnupoBaHHbI 6eH3VH

A BHUMAHMUE! NMnoTHOCTb ankKninpoBaHHOTO
6eH3MHa OTAMYHA OT NNOTHOCTN
06bIuHOro 6eH3uHa. MosTomy Ha gBurarensx,
OTPerynupoBaHHbIX A4nA paboTbl ¢ 06bIYHbIM
6eH3MHOM, MOXKeT NoTpe6oBaTbCcA N3MeHeHne
perynupoBku BuHTa H. lna BbinonHeHnsa
3Toll onepauuun cnegyet o6pawarbca B
ABTOPU30BaHHbIN CEPBNCHBIN LIEHTP.

3ANPABKA TOMJINBHOW CMECbIO
MNepep 3anpaBkoi B36onTanTe KaHUCTPY CO
CMecblo.

A\ BHUMAHVE! Npu o6pamenun c
TONANBOM co6GniofaiiTe yCTaHOBJIEHHbIE
npaBuna TexHukun 6esonacHoctu. MNMepep
3anpaBKoii BbiK/loyaiTe guratenb. Hukorga
He BbINOJIHANTE 3anpaBKy 6aKka MallMHbI Npy
elye ropayem uam paboTalowem asurarene.
Mepep Tem Kak 3anyckaTb ABuraTtenb,
oToMaMNTE He MeHee, YeM Ha 3 M OT mecTa
BbinonHeHuns sanpasku. HE KYPUTE!

1. Bo nsbexaHue 3acopeHuin npouncTute
NOBEPXHOCTb BOKPYr 3aJIMBOYHOM
rOpsIOBUHbI.

2. Mep/ieHHO OTBUHTUTE KPbILWKY 3al1MBOYHON
rOpPIOBUHbI.

3. OCTOpOXHO 3aNneinTe B 6aK 6eH3nNHO-
MacsiAHyto cMecb. He gonyckariTte nponvsaHua
TonnuBa.

4. Nepepn TeM Kak ycTaHaBAMBaTb Ha MecTo
KPbILLIKY 33/IMBOYHO FOPJIOBUHbI, MPOYNCTUTE
NPOoKNaaKy v NpoBepbTe ee COCTOAHME.

5. Cpa3sy e nocne 3anpaBKu yCTaHOBUTE Ha
MeCTO KpPbILWKY 3aJIMBOYHON FrOPNOBUHbI 1
3aKpyTuTe ee BpyuHyto. B cnyyae nponusa
TONNWBa BbITPUTE €ro.

A BHUMAHMUE! NpoBepAanTte, HEeT nun
yTeuyeK TON/IMBa 13 MallVHbI, U B Clyvyae
o6HapyXeHNA TaKOBbIX yCTpaHAlTe UX
nepepj Tem, Kak npucrtynatb K pa6ore.
Mpu Heo6xogumocTn obpawaitech B
aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHDbIN LIEHTP.

3AMNPABKA MACJIOM U CMA3KA LIEMA

ABTOMaTMUYECKUI HAacoC obecneymBaeT Lenb
CMa304HbIM Mac/IoM. DTOT HaCcOC He HYX[aeTCA B
TexobCny>KMBaHUM U HAaCTPOEH Ha 3aBofe ANA
nofaum Tpebyemoro Konmyectsa macna faxe

npu TAXenbix ycnoBuax paboTsl. Mpu peske

TOHKOI ApeBecuHbl Nobble yTeukn macna

KaniaMm CYMTaroTCA HOPMasbHbIMU.

- Mepep kaxpon 3anpaskon (13, Puc. 2)
OUYNCTUTE NMOBEPXHOCTb BOKPYT MPOOKM C
uenbil npepgoTBpalleHNA nonajaHua
npumecen B 6ak.

- Bo Bpema paboTbl BM3yanbHO NpoBepsAnTe
ypoBeHb nMetoLerocs B 6ake macna.

- MNocne ponuekmn 3aBoauTe ABMratens 2-3 pasa
Ha XONOCTOM XOAy ANA BOCCTaHOBNEHUA
npasWIbHON Nofayn macna. JTa onepauus
no3BonfAeT HacoCcy BOocCCTaHaBNMBaTb
Tpebyemyto nogavy macna.

- B cnyvae HemcnpaBHOCTY HE NPYIMATE HUKAKOWA
Mepbl, @ o6paTuTechb K Npodasuy unu B
YMNONHOMOYEHHYIO MacTepPCKYIO.

MpaBunbHaA cmaska Lenu Npu peske CBOAUT K

MUHUMYMY U3HOC CaMO Lienu 1 NOSIOTHA, YTO

yBenumumBaeT UX Cpok cnyxbbl. Bcerga

MNCMONb3yNTe BbICOKOKaYeCTBEHHOE Macso.

A\ BHUMAHUE - Henb3s ncnonbsosats

pereHepupoBaHHoe macso!
Bcerpa ucnonb3yiiTe 6uMonornyeckn
pa3naraolleecs cma3o4yHoe macno (eco-lube
Oleo-Mac/Efco), cneuyndpunueckn
npegHa3sHaueHHOe ANnsA MOJIOTEH U Lenein, B
LenAX oXpaHbl Nnpnpoabl u obecneyeHns
ANUTeNnbHOro cpoka cnyx6bl getanei
aneKkTponunbl.

A\ Nepen 3anyckom nposepbTe, 4TO6HI LENb
He Kacaniacb NOCTOPOHHUX NPefMeTOB.

A Korpa uenHasa nuna pa6ortaert, cnepyet
TBEpPAO0 AepKaTb NepeAHIol PYUKY JieBoi
PYyKOW, a 3afiHIOI0 PYKOATKY NpaBoil pyKon

(Puc. 11).

- He TAHMWTeCb M He NuAUTe Ha BbiCOTe
BblLe YPOBHA MJiey; eCcin anekTponuna
yOEepPXUBAETCA CINWIKOM BbICOKO, MOXeT
0Ka3aTbCA CJIOXHO KOHTPONMpoOBaTb
BO3/1eMCTBUE KacaTeslbHbIX CUN (OTCKOKM).

- He ponyckaiiTe cOnpuKOCHOBEHUSA C LieNbio
W raywmTenem.

- JleBlIN TaK»Ke AONKHbI co6noaaTb 3TN
yKa3aHus. Mpu pa6oTe coxpaHAnTe

- MpaBWIbHOE NOMNOXKeHne.

A Bo3peiictBme BubGpaumm moxer

BbI3BaTb Npo6sieMbl CO 340pPOBbeM Yy
nojeil ¢ HapywWeHHbIM KpoBoO6paLieHnem
nnm c 3a6boneBaHNAMMN HEPBHOI CMCTEMbI.
O6paTuTecb 3a MeAULIMHCKON NOMOLbIO,
ecnu y Bac BO3HMKAN Takne cMMNTOMBbI,
KaK OHeMeHue, NoTepA YyBCTBUTENbHOCTH,
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ynagokK cuin nan nsmeHeHune uBeta Koxwu.
Kak npasuno, 3TM CMMNTOMbI BO3HUKAIOT B
nanbuyax, pykax nam 3anAactbax.

ABuvratenb 3aaUT TONINMBOM

- YcTaHOBWTe nepeksoyaTeNb B NOJIOXKEHUEe
CTOnN (STOP) (B, Puc. 13).

- OTKpyTUTe BUHT KpblwKK (A, Puc. 27).

- CHVYMUTE KPbILLKY.

- CHMMUTE KOoNnak CBeun.

- OTBUHTUTE N CHAMUTE CBEeYY 3aXKUraHuA.

- LnpoKo oTKponTe ApOCCebHYIO 3aCNOHKY.

- HeckonbKo pa3 gepHuTe 3a WHYp CTapTepa,
YTOObI OUMCTUTDL KAMEPY CropaHus.

- YcTaHOBMTE Ha MeCTO CBeuy 3axuraHus,
YCTaHOBUTE KOJMMaK U CUAIbHO HaXXMWTE Ha
Hero — 3aTem yCTaHOBUTE Ha MECTO OCTaslbHble
netanu.

- YcTtaHOBUTE BbiKNOYaTesib B | - nonoxeHune
nycka.

- YcTaHOBUTE pblyar BO34YLWHOM 3aC/IOHKM B
nonoxeHue “OTkpbiTo” (OPEN), naxe ecnu
ZBUraTenb eLle He NPorper.

- Tenepb 3anyctute gBuratesb.

A BHUMAHUEH - He 3anyckinite motonuny

npv OTCYTCTBUW WUHbI, LENW K KapTepa
cuenneHna (Topmosa Lienm) — MoXKeT ocnabHyTb
1 Bbi3BaTb GpU3NUECKUIi Bpes,.

3ANYCK ABUTATENA

Mpu 3anycke LenHoOW NUAbl AOMKEH GbITb
BKJIlOYEH TOPMO3 Lenu. [inAa BKAOYEeHNA
TOpMO3a Lienu, NOTAHNTE pblyar TOpmMo3a Lenm
/ wmTOoK pyKn Bnepep (B HanpasaeHUN WNHbI),
B NOJIOXKEHNe BKJoYeHnA Topmosa (Puc. 12).
3anonHuTe Kapb6iopaTop, HaXaB HECKOJNIbKO
pa3 Ha KHOMKY nojcacbiBatowwero Hacoca (A)
(puc. 14A). OnycTtute pblyar ynpasneHus (B,
Pnc.14A) BHu3 go ynopa (1). Monoxute uenHyto
MUy Ha 3eMJilo B YCTOWYMBOM MOJIOXKEHUN.
MpoBepbTe, UTOOLI Lienb CBOOOAHO Bpallanacb
1 He 3afieBana NoCcTopoHHMe npeamethbl. Mepeq,
3anycKkom ABwuratens ybeaurecn, 4To LenHasa nuna
He COMPMKACcaeTca HY C KakuMm npegmetamu. Hu
B KOEM CJlyyae He MbiTaiTech 3anycTuTb LierHyto
nyny, eCNn ee LWKHa HaxoamMTCA B pacnuinBaeMomM
matepuare. [lepxuTte nepegHiol pyuKy Nnesoil
PYKOW, 1 BCTaBbTe NpaByto HOTY B OCHOBaHVe 3afiHel
pyuku (puc. 15). lepHUTe 3a NYCKOBOW LIHYpP
HeCKOJIbKO pa3 A0 MepBOro 3anycka ABuraTens.
YcTtaHoBuWTe pblyar ynpasneHus (B, Puc.14B) B
cpenHee nonoxeHue (2). MpoussegnTe 3anyck,
Jepras 3a nyckoBoli WHyp. Korga asuratens 3aBeq
TCA, 0CBOGOAMTE TOPMO3 Lieny U NOAQOKANTE
HeCKONIbKO CeKYHA. 3aTeM HaXmuTe Ha
pbluar akcenepatopa (C, Puc. 12) gna toro ans

Pa3bnoKNPOBKMN YCTPONCTBa aBTOMATUYECKOro
"nonyrasa’. Oceo6oaute Topmos (Puc. 3).

A\ BHUMAHVE: Ecnu aBuratens nporper, He
ucnonb3yiiTe cTapTep ANA 3anycka.

A BHUMAHMUE: MonoxeHune akcenepatopa
"nonyras" cnepgyet ncnonb3oBaTb TONbKO
B MOMEHT 3aMnycka ABurarens.

OBKATKA ABUTATENA

[Buratenb gocturaet CBOeN MakCMManbHOM
MOLLHOCTM nocne 5+8 yacoB paboTbi.

Bo Bpemsa 3Toro nepuopa o6KaTKu He
nosb3yTecb NUION Ha MAaKCMarbHbIX 06opoTax
[BUraTesisi BO U36exaHue ype3mMepHbIX Harpy3oK.

A BHMMAHMUE! - Bo BpemAa o6KaTKun He
nsmeHANTe Kap6lopayuio ¢ yenbio

AOCTIKEHUNA 60NblUell MOLWHOCTI; 3TO MOXKET

NpuBeCTU K BbIXoay ABUraTens ns CTpos.

NMPUMEYAHUE: ncnyckaHme gbima HOBbIM
ABUraTenem npm ero nepsom NCMNoNb3oBaHUN
N nocne Hero ABNAETCA HOPMaJNbHbIM
ABNeHnem.

OBKATKA LEENNA

PerynnpoBka HaTAXeHVA MPOU3BOAUTCA TONTbKO
Ha ocTbiBWwel Lenn. CHayana NpoBepHWTe Liemnb
BPYUYHYIO 1 QOMOMHUTENbHO CMaXkbTe ee. 3aTem
3anycTuTe Nuny u panTte el nopaboTtaTb Ha
cpenHux obopoTax, cnega 3a Tem, YToObI
MacnAaHbIN Hacoc paboTan nNpaBuibHO.
OcTaHOBWUTE ABUraTenb KU oTperynupymnTe
HaTAaXeHne uenn. CHoBa 3anycTuTte NUay u
cpenanTe Heckonbko pacnunos. CHoBa
OCTaHOBMWTE [iBUraTeslb U elle pa3 npoBepbTe
HaTAXeHue. [ToBTopANTe 3Ty onepaumio, Noka
uenb He pacTAHeTCA A0 MakKcumyma. He
KacanTecb Lenbio 3emnu.

A BHUMAHUE - Hukorpa He Kacantecb
uenun npu pabotawwem asuratene. He
KacaiTecb Lenblo 3emnu.

6. OCTAHOBKA ABUIATENA

OTnycTtute pbluar akcenepartopa (C, puc. 12),
cBefA unmcnio o60poTOB ABUrATENA K MUHUMYMY.
BblkniounTe gBuratenb, NOAHAB PyUYKy cTapTepa
(B, pnc.13) BBepx Ao ynopa (3).

A\ He nonoxuTe anekrponuny Ha semnio npu
ellye BpawawLwerica uenu.

7. NPABUJA NOJIb3OBAHUA
BAbixaHne BbIXNOMHbIX ra3oB ABUraTens,
Mac/IAHOIO TyMaHa, NCMoib3yeMOoro AnA CMasKu
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Lenu, U ApeBecHON Nblnv, obpasyolencsa npu
MUNEHUY, HA NMPOTKEHUUN NPOJOIHKUTENBHOIO
BPEMEHUN MOXET ObITb OMACHbIM NS 30POBbA.

CUCTEMA NMPOTUB 3AMEP3AHUNA

Mpu Temnepartypax, meHbwmnx 0°C, yctaHosute
Kypcop (A, Pruc.33) B 3uMHee nonoeHwue. B astom
cnyyae Kpome XONIOAHOTFO Bo3fAyxaa
3acacblBaeTCA TakxKe Tennblil BO3ayX, NayLwumi ns
UUNVHAPA U BHYTPU Kapblopatopa He
obpasyeTcs nep.

Mpun Temnepatypax Bbiwe +10°C ycraHoBUTE
Kypcop (A, Puc.34) B netHee nonoxeHue. B
NPOTMBHOM Clly4yae ABuUratenb Moxer
neperpeTbcA 1 BbIATA U3 CTPOA.

TOPMO3 LLIENNA

NHepuMOHHbI TOPpMO3 Uenn obecneymeaet
MakKcMManbHytlo 6e3onacHocTb npwu
MCNONb30BaHUKM LenHon nunbl. OH 3awWwuwaeT
onepaTtopa OT BO3MOXHOW OThauun, KoTopas
MOXeT CNyuYnTbCs BO Bpems paboTbl. OH
npuBOAUTCA B AEeNCTBUE C mocaeaywolen
MrHOBEHHOW G/IOKMPOBKON Lienu B cilyvae, Korga
onepaTtop HaXwWmaeT Ha pblyar (pyyHoe
ynpaBfieHne) Unm aBTOMaTUYECKN, B pe3yfbTaTe
OeNCTBMA MHepUUn, KOraa 3alMTHbIA WUTOK
cpuraetca srnepef (Puc. 16) npy HeoXngaHHON
oTAauve (MHepLMOHHOe yrpaBneHue).

Topmo3 uenu MOXHO 0cBo6OANTb, MOTAHYB
pblyar no HanpaeneHuio K onepartopy (Puc. 3).

KOHTPOJ1b PABOTbl TOPMO3A

Mpu NnpoBeaeHNN KOHTPONA MalnHbl nNpexae

yeM BbINONHUTb N0OYI0 onepaLuio, MpoBepbTe

paboTy TopMO3a crieayoLwmm obpasom:

1. 3anyctuTe ABuraTenb K MNPOYHO Aepxute
pyuKkmn obenmmn pykamu.

2. TonKHUTe PYKOATKY TOPMO3a Briepes TbifIbHOW
CTOpOHO NneBou pykn (Puc. 11).

3. Ecnn Topmo3s cpaboTan, To uenb AOMXKHA
MFHOBEHHO OCTaHOBUTbcA. OTNycTUTe
NMyCKOBOW pblyar.

4. OcBobopnunTe Topmo3 (Puc. 3).

TEXHWYECKOE OBCJTYKUBAHUE TOPMO3A:
BCErfa COAepPXnTe MexaH1U3M TOpMO3a B YNCTOTe
1 CMa3blBanTe pblYakHbIN MexaHn3Mm. CneguTe 3a
M3HOCOM NeHTbl TopMo3a. Ee MuHUManbHas
TONLMHA A0MKHA 6bITb 0.30 mm.

NMPOAYKTHI,
NMPUMEHEHUIO

A BHUMAHME - Bcerpa npupepxuBanrtecb

MHCTPYKUM no 6e3onacHocTn. [laHHas
uenHas nuna paspaboraHa u N3roToBsieHa
ANA 06pe3Kn BETOK U NOACTPVIKKMN fiepeBbeB

SANPEWEHHDBIE K

M KycToB. 3anpeljaeTcs NuaAnTb gpyrue
maTepuansi. ipyrue matepuasnbl uMeloT
VIHble YNPYyrocTb U oTAauy 1, NO3TOoMy npu
pa6oTe cHUMN 6e€30MACHOCTb He MOXET
6bITb 06ecneyeHa. LlenHylo nuny Henb3A
NMPUMEHATDb KaK pblyar aona nogHATNA
UM nepemelleHne NPeAMeTOB, a TaKXe
ANA pacKanbiBaHMA npeameToB. Henb3sa
OCTaHaBNMUBaTb Lenb o HQHOABVI)KHyIO onopy.
3anpeLyeHo Ucnonb3oBaTb NPUCNOCO6NeHus
n IIIHCprMGHTbI OTJ/INYHDbIE OT yKa3aHHbIX
npousBoaunTenem.

MEPbl NPEAOCTOPOXHOCTU B

OTHOLUEHWU PABOYEN 30HbI

- He pab6ortaiite B61M3M 3N1€KTPONPOBOAOB.

- PaboTaiTe TONbKO B YCNOBMAX XOpoLen
BMAVMOCTUN N OCBELLEeHNA.

- Bbikntouante gBuraTenb nepep Tem, Kak
onyckaTb 6eH3onna Ha 3emnio.

- byabTe 0co60 BHMMaTENbHbl Npu
MCMNONb30BaHNMN CPEACTB UHANBUAYANbHON
3alKThl, T.K. TaKue cpepcTtBa MOTyT
orpaHMuMBaTh Baly CNOCOBGHOCTb CiblWaTh
npepaynpexpatwuime 3ByKOBble CUTHasbl
(KpviKu, rygkn u 1.4.).

- BynbTe MaKcManbHO OCTOPOXKHbI Npu paboTe
Ha HaKJTIOHHBIX M HEPOBHbIX YYacTKax.

- He nunwnte Ha BbiCOTe Bbllle YPOBHA Mey;
yAEPXKMBas UenHy Nuiy C/IMILKOM BbICOKO,
MOXET OKa3aTbCA CNOXXHO KOHTPONMpPOBaTb
BO3JeNCTBME KacaTeNlbHbIX CuUN (OTCKOKM
LUNHbBI).

- He nunute, cTOA Ha NecTHULE, NOCKONbKY
3TO Ype3BblyaliHO onacHo.

- OcTaHOBWUTE UeENHY MUY, ecnn uenb
ypapAaeTca O NOCTOPOHHUWN MpejMmer.
MpoBepbTe 6eH30NUNY U B Clyyae
Heo6XoOANMMOCTN OTPEMOHTUPYNTEe
nospexaeHHble fetanu. ObcnenyinTe MaMHy
TaK>Ke B CJlyyae ee C/ly4yaliHOro nafieHus.

- Cnepute 3a Tem, UTOObI Ha LIENU He BbIIO rPA3U
1 necka. [laxe He6onbLIOE KONMYECTBO rps3n
ObICTPO CHIPKAET PEXYLLYIO CMOCOBHOCTb Lienu
1 YBENNYUBAET PUCK OTCKOKA LUMHDI.

- Cnegute, 4To6bl PYKOATKM ObIAN CyXUMMK U
YNCTBIMMU.

- NMpun nuneHun 6peBeH NoA Harpyskom
6epermtecb oTAauN, YTOObI HE OKa3aTbCA MOA
yhapoMm, Korga BOJIOKHa ApeBeCUHb
ocBoboaaTcs.

- byabTe KpaliHe OCTOPOXHbI NPU NUAEHUN
MEJNIKMX BETBEW UNN KYCTOB, KOTOPble MOTyT
6noKMpoBaTh Lienb M 0TOPOCUTL Bac Hasag
1 3aCTaBUTb NOTEPATb PaBHOBECUE.
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MNPABUJIA NONIb30OBAHUA

A BHUMAHME - Banka gepeBbeB ABNAETCA

onepauuveil, Tpebyouen onbiTa.
He nbiTaiTecb noBanuTb AepeBo, ecnm
y Bac oTcyTcTByeT Heo6xoaumbiii ONbIT.
HE BbIMONIHANTE PABOTY, ECJIN Bbl
YYBCTBYETE, YTO BALUEU KBAJIMOUKALINA
AnAa 3Toro HEQOCTATOYHO! HeonbITHbIM
nonb3oBaTeNnAM peKomMeHAyeTcH
BO3[epKaTbCs OT Ba/lKu AepeBbeB, AuameTp
CTBOJIa KOTOPbIX 60Mblue AAVHbI WKHbI. Ecnn
Bbl Nonb3yeTecb NWION BrepBble, cAaenanTe
HeCKOJIbKO NPONMWOB Ha YCTOMYNBOM CTBONE
ANA TOro, 4To6bl Npuo6pecT HaBbIKMN
pa6oTbl. BKnwuyanTe NonNHbINA ras, Korpga
pa6oTtaete nunoin. Henb3a HaneraTb Ha nuay
BO Bpems pacnuinBaHus — co6CcTBeHHOro
Beca Nunbl AOCTaTOYHO ANA TOro, YTo6bl OHa
nununa 6e3 NPUNOKEHUA AOMNONHUTENbHbIX
ycunuin.

A BHUMAHMUE - He pa6oTaiiTe uenHom
nuaoi Ha Banke AepeBbeB NMpu NAOXON
norope, Npu NAOXON BUAMMOCTU UAN NpuN
OYeHb BbICOKMX U HU3KUX TeMnepaTypax.
Mepepn pa6oToit 06A3aTeNnbHO NPOBepbTe
AepeBo, YTo6bl Ha HeM He 6bI10 CyXUX BETOK,
KOTOopble MOryT ynacTb BO Bpemsa pa6oTbl.

BAJIKA OJEPEBbEB

Mpu Banke n pacnunuBaHWn JepeBbeB
NCMNONb3ynTe B KayecTBe OMNoOpbl MMeLWNINCa
KptoK. OCMOTpUTE fePEBO 1 OKPECTHYI0 06NacTb
nepepn Havyanom nuneHna. Ouuctute pabouee
MeCTO OT MeLlaLlmx npegmeTos. [pnurotosbTe
cebe LWMPOKMe BO3MOXKHOCTU [l BO3MOXXHOTO
oTxoAa BO BpeMA nafgeHusa aepesa (Puc. 17).
CpexbTe BCe BEeTBW BHM3Y fiepeBa Ha BblcoTe A0
2 m. CpenaiiTe ropn3oHTasbHbIA NPOMUI C TOW
CTOPOHbI fAepeBa, Ha KOTOPYIO OHO OyaeT NagaThb.
[ny6rHa 3TOro nponuna He JOMKHa NpPeBbILLIaTb
1/4 pnameTpa ctBona (1 - Puc. 18). MprmepHo Ha
10 cm BbllWwe cpenanTe B CTBOJIe Nponun,
COefIMHVIB €ro C NepBbIM, TaK YTOObl MOXXHO ObI10
n3BfieYub M3 fpeBa KAuH. B aTom HanpasneHun
nepeBo byget nagath (2 - Puc. 18).

3aTtem cpenante OCHOBHOWM MPONWUA Ha
NPOTMBOMONOXHOWN CTOPOHe AepeBa. HaunHanTte
NUANTb NPUMEPHO Ha 4-5 cMm Bblle LeHTpa
nepsoro nponuna (3 - Puc. 18).

Hukorga He nponunuealnTe gepeBo NOAHOCTbIO,
BCerga ocTaBANTe He pacruieHHON cepeaunHy
(A, Puc. 19-24), 5T0 No3BONUT BaM ynpaBnAaTb
HanpaBneHnem nageHua gepesa. BctasbTe B
OCHOBHOW NPONWA KAWH O Hayana nageHus
fepeBa Af1A TOro, UTobbl AepeBO He 3a)aro WNHY
LenHom Nunbl.

Ecnn puameTp pepesa 6onblue AAVHBI LWUHBI
nunbl, caenanTe OCHOBHOM MPONWA TakK, Kak
nokasaHo Ha Puc. 19.

OBPE3KA BETOK

a) Bcerga HaumHanTe C TOro mecTa, rge CTBON
Hanbosbluero AnameTpa 1 ABUranTecb no
HampaBNeHWIO K BepLUVHE fepeBa, Cpe3as Bce
Cyubs 1 6onee MenKne BETKN.

b) Mpn Hauane pa6oTbl 3amnTe Hanbonee
ycTonumByto 1 6e3onacHyto No3muumio o Toro,
Kak 3anyctute nuny. Ecnn noHagobutcs,
MOHO ynepeTbcA KONEHOM O iePeBO.

c) Mpu obpeske BETOK AepKMTe MUY TakK, YTOObI
ycTaBaTb KaK MOXHO MeHble, U
noBopauynBalniTe ee BNPaBoO UMK BEBO, B
3aBMCMMOCTU OT PACMoNIOXeHNsA obpe3aemon
BeTKM (puc. 20).

d) B cnyvyae, ecnm BeTKU HaxopAaTcsa nopg
HarpysKkoM, 3aiimnTe 6e30MacHoe NooXKeHMe,
4yTOObl He MonacTb Noj yfAap, ecnv OHu
pacnpAamATca. Bcerga nunmte co CTOpOHbI
NPOTUBOMOOXKHOW M3rnby.

e) BoinonHAas obpe3ky BeTOK 60/bWOro
AvameTpa, NoNb3ynTecb nanown.

A BHVUMAHMUE - Henb3a ncnonbsoBartb Ans
NUNEeHNA BepPXHUI1 Kpall KOHYMKA LWWHbI,

0co6eHHO ans o6pe3Kn BeTOK. B npoTuBHOM

cnyyvae Bbl MOXKeTe NonacTb noj otaauy.

PACKPAXEBKA CYYbEB

Mepep Hauyanom pacnunoBKku GpeBHa

NOCMOTPUTE, KakuM 06pa3oM OHO NIEXUT Ha

3emsie; 3To No3BonuT Bam npaBunbHO BecTu ee,

He fonycKas, YTobbl WKHa OKasanach 3a)kaTol B

6peBHe.

a) BHauane cgenanTte pacnun cBepxy, NpUMepHO
Ha 1/4 punametpa (1 - Puc. 21). 3aBepwuTe
pacnun cHusy (2 - Puc. 21). B aToM cnyvae
MONyuYnTCA MAeaNbHbIA pacnui 1 WUHa He
OKaXKeTCA 3aaTol B bpeBHe.

b) BHauane cpenaiite pacnun cHU3Yy, NpUMepHO
Ha 1/4 punameTpa (1 - Puc. 22). 3aBepnte
pacnun ceepxy (2 - Puc. 22)

BHUMAHWE - Ecnu uenb 3axano,
BbIK/IIOUNTE ABUraTesib, NOAHMMNTE GpPeBHO
N n3meHunTe ero nonoxeHue (Puc. 23). Hu B
KOeM CJlyyae He nbiTaiiTecb 0CBO60ANTD Lienb,
Aepras 3a pyuKy nwibl.

8. OBCNIYXXUBAHMUE
COOTBETCTBME BbiIBPOCOB FA30B

[JaHHbIN fBUraTenb, BKOYasA CUCTEMY KOHTPONA
BbIOGpOCOB, AONXEH ynpaBnATbCA,
MCMOJIb30BaTbCA 1 NMPOXOAUTb TEXOOCYKMBaHNE
B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMW, NPVBEAEHHBIMU B
pyKOBOACTBE MONb30BaTeNs, ANiA TOro, YToObI
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cogepXxaHue ero Bbl6pOCOB OCTaBanocCb B
npepenax, yCTaHOBJIEHHDbIX Tpe6OBaHl/lﬂM|/1
3aKOHOfAaTeNnbCcTBAa, NMPUMEHUMbBIMN K
BHEAOPOXHbIM CaMOXOA4HbIM MallHaM.

He gonyckaeTtca npegHamepeHHoOe BHeceHune
KaKMX-TMbo n3meHeHn B KOHCTPYKUUIO CUCTEMbI
KOHTPONA Bbl6pOCOB nnn ee HeHagnexaulee
ncnoJib3oBaHMe.

HeBepHble dyHKLMOHMPOBaAHUE, a TakxXe
ownboyHOe KMCNONb30OBaHWE UMK
TexobCy>KBaHMe ABUraTens Ui MallviHbl MOTyT
NPUBECTU K HENCMPABHOCTAM B CUCTeMe
KOHTPOJA BbIGPOCOB, B TOM UMC/IE K TaKMM, NpK
KOTOpPbIX NepecTaHyT cobntofaTbCA NPYMEHNMbIe
TpeboBaHVA 3aKOHOLATENbCTBA; B 3TOM Cllyyae
cnefyeT HeMeANIEHHO NPeAnpUHATL feicTBUA
NSl YCTPaHEHMA HEUCMPABHOCTEN CUCTEMbI U
BOCCTAaHOBNEHUN COBNIOLEHUA NPUMEHUMbIX
TpeboBaHu.

Mpumepamun, HO He BCeOBBEMIOLUMMU,

HEBEPHOrO GYHKLIMOHMPOBAHUA 1 OWNGOYHOTO

NCNONIb30BaHWUA NN TeXO6Cny)KV|BaHV|ﬂ

ABNAKOTCA:

- I'lpl/lHy}:l,VITeJ'leoe n3IMmeHeHme pa60Tbl
yCTpOMCTB A03MpPOoBaHNA TONNNBa U BbIBOA
X n3 CTpoA;

- Wcnonb3oBaHne TonnMea WU/Mam MOTOPHOTO
Macna C XapaKTepuUCTUKaMu,
HeCOOoTBEeTCTBYOW MM NpBEAEHHDIM B rnaBe
«3AMYCK / TOMJINBO»;

- Wcnonb3oBaHue HeOopPUrnHasibHbIX 3a|'|l'|aCTe|Z,
Hanpumep, cBeY 3aXXuraHma n 1.4a.;

- HeBblnoNHeHWe MAW HeHapnexaljee
BblMOJIHEHWNE TeXO6CJ‘|y)K|/IBaHV|ﬂ CNCTEMDI
yoaneHnAa BbIXNOMHbIX ra3oB, BK/AOYaA
HeBEPHblE NHTEpPBAabl TeXO6Cﬂy)K|/|BaHV|ﬂ
mywnTens, cBeyn, Bo34yLHoOro ¢Manpa nTn.

A BHUMAHUE - BueceHme
HeCaHKLUVNOHUPOBAHHbIX N3MeHeHU B
KOHCTPYKLUIO flaHHOro ABUraTena genaer
HepelicTBUTENbHOW cepTudpukaumio EC B
OTHOLUEHUW BbIGPOCOB.

YpoBeHb BbibpocoB CO2 faHHOro aBuratens
MOXXHO HaNTK Ha VIHTepHeT-caliTe KOMNaHuUn
Emak (www.myemak.com) B pa3gene «The
Outdoor Power Equipment World».

A BHUMAHUE - NMpoBoaa TexHu4yeckoe
o6cnyxunBaHue, Bcerga HageBanTe

3awuTHble nepyaTku. He npoBoanTe Kaknx-

nn6o onepaumii, NoKa ABMraTeNnb He OCTbI.

BHUMAHME - HeBbinonHeHne yKasaHum
Nno 3aToyke NMPUBOAUT K CyLLeCTBEHHOMY
yBeNnYeHnio pucka obpaTHoOro yfapa.

3ATOYKA LENKn

Lar uenwu (Puc. 25) coctaBnsaet .325" unu 3/8"
3aTauymBaTb LUenb cnepyeT KpPyrabim
HanunbHUKOM Anametpom 4,8 mm (3/16") nnu
avameTtpom 5.5 mm, (7/32") obs3aTenbHO Hages
3alyUTHbIE NepuaTKu.

A BHUMAHWE - Henb3a HageBaTb Uenb
.325” Ha 3Be37104Ky 3/8” n Hao6opoT.

Bcerpa 3aTaumBaiTe 3y6bsA TONbKO ABUXEHMEM
HanubHMKA HapyXy), cobniofaa pasmepbl,
noKasaHHble Ha puc. 25.

MNocne 3aToukn BCe pexylyne KPOMKNU AOSKHbI
MMeTb OANHAKOBbIE WUPWHY Y OANHY.

A BHMMAHME - Llenb cnepyeT 3aTaunBaTb
KaXkpabini pa3, Korga Bbl yBnaure, yto oHa
HauynHaeT faBaTb MenKue onuaku.

Mocne KaxAabix 3-4 3aTouek cnepyet
KOHTpPONMpPOBaTh U NpU HeobxoaUMoOCTM
CTaunBaTb OrpPaHNYUTENb FMYOUHBI, NONb3YACH
ANA 3TOro MNAOCKUM HANMUIbHUKOM W
crneynanbHbIM HanUIbHUKOM, MOCTaBNAEMbIM B
KayecTBe onuun, Nocse Yyero ciefyeTt CKpyrnTb
nepegHun yron (Puc. 26).

A BHUMAHME - NMpaBunbHasa perynnpoBKa
OrpaHNYMTENs MY6GMNHDbI CTONb XKe BaXHa,
KaK 1 npaBubHasA 3aTo4YKa uenm.

LUIVNHA

Hanpasnsouwyo WrHY, ¢ pacnofoXeHHOW Ha
KOHLle 3Be3[0YKON, criefyeT CMa3biBaThb,
NCMONb3yA WNPUL-MaCNeHKY.

LLnHy cnepyeT nepeBopaunBaTh Kaxable 8 YacoB
paboTbl, UTOOBI 06eCcneuYnTb paBHOMEpPHbIN
U3HOC.

CnepunTe 3a YACTOTON Masa LWNHbI U CMa30YHOrO
OTBEPCTUA, NpoumnLlaiTe UX crneumnanbHbIM
CKpebKoM, MOCTaBAAEMbIM B KauecTse onuuu.
MpoBepsAiTe, UTOOLI HaNPaBAOLME WKHbI OblN
napanfenbHbIMU U, NpU HeobxoanMmocTy,
yaanante 60KOBble 3ayCeHLbl MAOCKUM
HanWbHUKOM.

lMepeBepHYB WWHY, NpoOBepbTe, YTOOLI
CMa30YHble OTBEepPCTUA ObinM CBOOOAHDLI OT
3arpA3HeHun.

A BHUMAHMUE: Hukorpga He HapeBanTe
HOBYIO LieNb Ha U3HOLLEHHYIO 3Be3[J04KY.
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BO3AYLUHbIA OUIIBTP - Mosopaumnsas pyyky
(A, Puc. 27) exxepHeBHO NpoBepANTe COCTOAHNE
Bo3AywHoro ¢éunbrpa (B). Mpouncturte
obesxupuBawowmm cpeactsom Emak, kop
001101009A, npomoiiTe BOAOW 1 NpogynTe C
HEeKOTOPOro PacCTOAHUA CXKaTblM BO3JYXOM B
HanpaBneHUN N3HYTPU HapyXy. 3ameHAnNTe
ébunbTpP, ecn OH CUABbHO 3aCOpPeH MK
noBpeXKaeH.

A BHUMAHME! - lNpwn ycTaHOBKe Ha mMecTo
¢dunbTpa (B), NpaBMIbHO BCTaBbTe €ro B
COOTBETCTBYHOLLEE FHe30.

TOMNUBHbIA OUNBTP - Mepuoaunueckn
npoBepsANTe COCTOAHNE TOMNBHOIO GUALTPA.
ECNI OH OKaXeTCA CIMILKOM rPA3HbIM, 3aMeHITe
ero (Puc. 28).

MAC/IAHbIN HACOC (aBTOMaTu4ecKuii
perynupyembin) - PerynupoBka pacxopga
BblMOJIHEHA Ha 3aBofje u3rotosutene. Pacxon
Macsia MOXeT ObITb MO HEOOXOANMOCTN U3MEHEH
onepaTtopom C MOMOLLbIO PErySIMPOBOYHOrO
BUHTa (Puc. 32). Pacxon macna npounsBoamTca
TOJSIbKO, KOrAa Lienb ABUXKETCA.

A BHMUMAHME - Hu B Koem cnyyae Henb3sa
ncnonb3oBaTb oTpaboTaHHOE Macno.

CTAPTEP - Vicnonb3yiTe KUCTOUKY UK CKaTbIn
BO3AYX AJIA OUYNCTKMN OXaxAaloLLnX OTBEPCTUNA
cTaprepa.

OBUTATEJIb - MNMeprogunyecku unctmte pebpa
UUAVHAPA KUCTOUYKOM WM CKaTbiM BO34YXOM.
3arpAsHeHne LUNMHAPA MOXeT NPUBECTM K
onacHoMy neperpesy ABUraTens.

CBEYA 3AXUTAHNA - PexkomeHnpyeTca
perynapHo YMCTUTb CBeUy 3axuraHua u
NpoBepATb 3a30p Mexay anekTpoaamu (Puc. 29).
Ncnonb3yinite ceeyy CHAMPION RCJ7Y unnun
APYro Mapku C Temun e TemnepaTypHbIMU
XapaKTepucTUKamu.

TOPMO3 LIEMW - Ecnn Topmo3 Lenn paboTtaeTt
HenpPaBUIbHO, CHUMNUTE KPbIWKY Uenu u
NpoYMCTUTE YacTn TopMo3a. Ecim neHTa Topmosa
n3HoLeHa nnn AeGpopmMmnpoBaHa, 3aMeHUTe ee.

He I/ICI'IOJ'Ib3yVITe TOMNBHYIO CMeCb ANnA YNCTKN.

KAPBIOPATOP

MNepen perynupoBKon KapbiopaTopa ouncrtmute
NyCKOBOW LUHYP, BO3AYLWHbIA ¢dunbTp (Puc. 27) n
nporpente gsuratenb. [aHHbIN ABUraTenb
CNPOEKTUPOBaH N U3roTOBNEH B COOTBETCTBUN C
nonoxeHusamun PernameHTos (EU) 2016/1628.

Kap6iopaTtop (Punc.30) paspabortaH TakK, uTo
ponycKkaetca perynupoBka BUHToB L m H
TONbKO B npepenax -¥% o6opota. [JnanasoH
AnanasoH perynMpoBku BUHTOB L m H B -%
060poTa 3afjaH N3roTOBUTENEM 1 €10 U3MEHEHNIO
HEBO3MOKHO.

A BHUMAHUWE - He nbiTaniTecb cunon
NpoBepHYTb BMHTbI 3a npepgenamm
AONYCTUMOro Anana3oHa perynnposku!

BWHT MrHMManbHoro pexuma T perynupyetcs
Tak, uTobbl 06ecneunTb ycTonumsyio paboTy Ha
XOMOCTOM XOgy Y Npu cpabaTbiBaHUM CLieMeHUA.

A\ BHUMAHVE - Mpwu paboTe aBuratens Ha

XONIOCTOM XOAy Lenb HU B KOEM cllyyae
He JoMKHa BpalaTbca. B cnyyae gBuxeHus
Lenu npu paboTe Ha XONOCTOM XOfy CHU3bTE
CKOPOCTb fiBMraTefs C Momollbio BUHTa T.
Ecnn HencnpaBHOCTb OcCTaeTcs, HeMeANeHHO
npepsute paboty n obpatmutech AnA ee
yCTpaHeHNA B aBTOPM30BaHHbI CEPBUCHbIN
LieHTp.

BuHT L goskeH 6bITb OTPErynmpoBaH TakK, YTobbl
ABUraTenb 6bICTPO pearnpoBan Ha HaxaTtune
pbluara akcenepaTopa 1 He 10X Ha XONOCTbIX
oboporTax.

BuHT H gomkeH 6bITb OTperynnpoBaH TakK, YTobbl
ABUraTenb BO BpemA NMUAKU paboTan Ha
MaKC/MasibHbIX 060pOTax.

A BHMMAHME - Ha pa6oTty kap6iopaTopa

MOTYT BAUATb NOrofAHble YCOBUSA U
BbICOTa Haj, ypoBHeM Mopsi. He no3Bonsiite,
4YTO6bl NOCTOPOHHME NULA HAXOAMNNCD
pPAAOM C Nunoui Bo Bpemsa pa6oTbl unm Bo
Bpems perynnpoBKu Kap6iopaTopa.

MYWUTENDb

BHWUMAHME - [aHHbi rnywmntenb OCHaLleH

KaTanuTnyecKUmM HenTpanm3aTtopom,
YCTaHOBKa KOTOPOTo Ha ABuUrateNb Heobxoauma
ANA BbINOMHEHNA TpeboBaHUN, YyCTaHOBAEHHbIX
B OTHOLEHUN BbI6GPOCOB. HMKOrga He CHUManTe
KaTanuTUYeCKnin HeNTPanu3aTop 1 He NoaeepranTe
€ro Kakum-nmbo mogmdrkaumam: Takue fenctaua
ABNAIOTCA HApyLIEHNEM 3aKoHa.

A BHUMAHMUE - MywwnTenun, ocHaweHHble

KaTaJluTM4YeCcKMm HeliTpannmsaTtopom,
CUNbHO HarpesBaloTcA BO BpemA paboTbl n
OCTalOTCA FOPAYMMM ellle JONroe BpeMs nocie
BbIK/NIOYEHNA ABUratena. 3To NpoucxoanT
M Korpa ABuratenb pa6otaer Ha Xo0JloCTOM
xopy. MpMKocHOBeHME K HUM MOXeT npnBecTn
K oxoram Koxu. NlomHuTe 06 onmacHocTh
BO3ropaHua!
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T
Teljes gép Ellendrzés: szivargas, repedés és kopas X X
Ellenérzések: kapcsolo, inditd, gyorsitokar és | A mikodés ellendrzése X X
gyorsito leallito kar
Lancfék A miikodés ellendrzése X X
Egy Felhatalmazott szerviz kell, hogy X
ellenérizze
Uzemanyagtartaly és olajtartaly Ellenérzés: szivargas, repedés és kopas X X
Uzemanyagsz(iré Ellenérzés és tisztitas X
Cserélje ki a szlir6elemet X
Lanckenés A teljesitmény ellenérzése X X
Lanc Ellenérzés: kér, élesség és kopas X X
Feszesség ellendrzése X X
Elezés: léptékmélység ellenbrzése X
Rad Ellendrzés: sériilés és kopas X X
Olajcsatorna és vezeték tisztitdsa X
Kerék forgatas, kenés és sorjazas X
Csere X
Fogaskerék Ellenérzés: sériilés és kopas X
Csere X
Kuplung Ellenérzés: sériilés és kopas X
Csere X
Lancfék Ellendrzés: sérilés és kopas X X
Csere X
Minden elérhetd csavar és anyas csavar (kivéve az | Ellenérzés és beszoritas X
lizemanyagcsavarokat)
Légsziré Tisztitas X
Csere X
Hengerbordak és indit6 védéburkolat nyilasai Tisztitas
Inditokaotél Ellenérzés: sérilés és kopas
Csere X
Karburator Alapjarat ellendrzése (a lanc alapjaraton X X
nem foroghat)
Gyertya Az elektrédak tavolsaganak ellendrzése X
Csere X
Rezgésgatlo rendszer Ellendrzés: sériilés és kopas X
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A NMPEAOCTEPEXEHWE - B cnyuae

noBpexXaeHns BbIXNONHON Tpy6bl ee
Heo6xoaMMoO 3aMmeHUTb. YacToe 3acopeHue
BbIXJIONHON TpybObl MOXeT yKa3biBaTb Ha
HepgocTaTouHo 3bdekTuBHYy paboTy
KaTanusaropa.

A BHUMAHMUE - He akcnnyaTupyiite MOTOKOCbI,

ecnun MywnTenb NoBpeXAeH, OTCYTCTByeT
nnu 6bina NoABEepPrHyT HeCaHKLMOHUPOBAHHbIM
n3meHeHuam. Ucnonb3oBaHue rnywurtens 6es
[AO/KHOTO TeX06CNyKIBaHNA YBeNNYNBaeT puck
BO3ropaHus U notepu cnyxa.

TEXOCMOTP

PekomeHayeTca No OKOHYaHMIO CE30Ha B Clyyae
WHTEHCMBHOWN 3KCnlyaTauuun 1 pas B fiBa roga
npy HOpMaJibHOW 3KCMyaTaumm obpallaTbes K
cneunanmncTy no CepBUCHOMY 06CNYXXMBaHMIO
INA NpoBefeHus MOJIHOrO TeEXOCMOTpa.

A BHUMAHUE! - Bc pa6oTbl no

TXOGCﬂy)KVlBaHVIIO, H ONMMNWCaHHDbI B
3TOM PYKOBOACTB, AOJI)KHbI NpoBOANTbCA
B aBTOPN30BAHHOM CPBUCHOM LHTP. ﬂ,nﬂ
06CNYHMNPABUNBHON U ANNTABHON PaboThl
UenHbIX N1Y MOMHWUT, YTO NPU 3aMH ﬂTaﬂlZ n
Y3N0B OJ/TXHbl UCMONb30BaTbCA UCKNIOYNTIIbHO
O®UPMEHHBIE 3AMYACTU.

A\ Brecenne camoBonbHbIX moaudukaumn

VAN NCNONb30BaHNE HEOPUTrNHaNbHbIX
NnpuHagneXHocCTell MOXeT npuBecTu
K TAXeNbiM N CMepTeibHbIM TpaBMam
onepartopa 1 TpeTbux Au.

TPAHCMOPTUPOBKA

MepeHOCUTb MUY MOXHO TONbKO BbIK/IOUMB
[BUVraTesib, pa3BepHyB ee B CTOPOHY OT cebA u
Hajes yexon Ha uenb (Puc. 31).

A BHUMAHUE - lMpu TpaHcnopTupoBKe
MalMHbl Ha TPAHCMOPTHOM CpeAcCTBe,
ybeamTecb, YTO OHa NPaBUIbHO U HafEXHO
3aKkpenseHa npu nomowmn pemHen. Mawmnny
cnepyeT TPaHCNOPTUPOBaTb B rOPU30HTaIbHOM
nosioxeHuun, ybeamBWNCb, YTO NPY 3TOM He
HapyLLaloTCA Npoyve NpaBuia TPaHCNoPTUPOBKN
COOTBETCTBYIOLLEro 060pyAOBaHMA.

9. XPAHEHME

Ecnu mawwvHa agnutenbHoe Bpemsa He byget
MCNONb30BaTbCA, BbINONHUTE Chneayolue
onepauuu:

- OnoOpOXHUTE U OUYNCTUTE TOMNBHbLIN ©
MacnAHbIN 6aKM B XOPOLLO NMPOBETPUBAEMOM
mecTe.

- YTuausupyiTe TOMAWBO Y MAcioO COMacHo

HaxoAALeMycs B Cuiie 3aKOHOAATENbCTBY O
3aLymTe OKpYKatoLLien cpesbl.

- YTo6bl ONOPOXHUTL KapbtopaTop, 3anycTuTe
ABWraTtesnb 1 No3BosbTe emy paboTaTtb JoO
OCTaHOBKM (B cllyyae ecnn B KapblopaTope
OCTaHeTCA TONJUBHAA CMeCb, MeMbpaHbl
MOTYT NMOBPeAnNTLCS).

- CHMMUTe, OUNCTUTE U PaCMbIIUTE 3alUUTHOE
Macsio Ha LieMb U LWUHY.

- TwaTenbHO OYUCTUNTE BEHTUNALMOHHbBIE
OTBEPCTUA Ha KapTepe y3na 3anycka,
BO3AYLWHbIN unbTp (Puc. 27) n opebpeHne
LmnuHapa.

- XpaHuTe MalWWHY B CYXOM MecCTe, Nno
BO3MOXHOCTW, He B MPAMOM KOHTaKTe C
rPYHTOM, BAANW OT MCTOUYHMKOB Tenna v ¢
nycTbiMy 6akamu.

- lMpouepypa BBOAA B SKCMNyaTauuio nocne
nepuofa 3VMHEro XpaHeHns UAEHTUYHA TOiA,
KoTopas UCrosb3yeTca Npu 06bIYHOM 3anycKe
MawuHbl (cTp. 182).

OXPAHA OKPY>KAIOLLIE/ CPEbI

3awumTa oKkpyKatuen cpeabl JOMKHa OblTb

BaXHbIM M MPUOPUTETHBIM acCNeKToOM

MCMONb30BaHNA MallWHbl, ANA ynyyweHus

o6LLecTBa 1 cpefibl, B KOTOPOW Mbl KMBEM.

- He HapywawTe NOKON OKpYyKaloLWuX.

- TwaTenbHo cneayiite MeCTHbIM Npasunam B
obnactu yTunusauum ynakoBOUHbBIX
MaTepumanos, mMacna, 6eH3uHa,
AKKYMYNATOPOB, GUNbTPOB, U3HOCUBLUMNXCA
netanen unu nobbIX BeWwecTs, CNoco6HbIX
OKa3aTb CUNbHOE BO3JENCTBME Ha
OKpYXalolylo cpefly; 3T OTXOAbl Hefb3A
Bbl6pacbiBaTb B MyCOPHbIE KOHTENHEPbI, NX
HeobXoAMMO CAaTb OTAENbHO B CreLnanbHble
LEeHTPbl MO MpUemMy OTXOAOB, KOTOpble
obecneuvat nx nepepaboTky.

Cnom n ytunusauvsa

Mpwu BbIBOAE MalMWHbI U3 KCMyaTauum, He
BblOpacbiBaTe ee B OKpyXawllyio cpeay, a
cpaiTe B LEHTP Mo c6opy OTXOLOB.

bonbwyto yactb maTepmnanos, U3 KOTOPbIN
M3roTOB/IEHa MaLUVHa, MOXXHO nepepaboTaTb; Bce
MeTanauyeckne yactu (M3 cTanu, anioMUHNA,
NaTyHU) MOXHO cAaTb B MYHKT npuema
mMeTannonoma. i nonyyeHna JONOMHUTENbHOW
nHdopMaunm obpaLlaiTecb B MECTHYIO CIy»KOy
no cbopy otxofos. Mpun yTunnsaumm oTXOA0B,
NOJIYyYEeHHbIX NMpPW BblBOAE MAalWWUHbl ”3
3KcnnyaTtauumm, Heobxoammo bGepexHo
OTHOCUTbCA K OXpaHe OKpyKalouen cpeabl,
n3beras 3arpAsHeHVA NOYBbI, BO3AyXa 1 BOAbI.
B nio6om cnyuyae Heo6xoammo cob6nogaTtb
AelcTByloLlee MeCTHOe 3aKOHOAaTeNnbCTBO.
Mocne cpaum mMawwrHbl B CJIoOM Heobxoaumo
YHUUTOXUTb 3TUKETKY Mapknposku CE BmecTe ¢
JaHHbIM PYKOBOZCTBOM.
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10. TEXHUYECKUE AAHHDIE

GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 MT 4110 MT 4510
0O6bM UMnnHApa 35.2cm3 39.0cm3 429 cm3
[euratenb 2-x TakTHbIn EMAK
MouHocTb 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kw
MurHUManbHoe uncno 060poToB 2.600-3.200 min_ ¥
MakcrmasnbHoe Yncno 060poToB 12700 min”' * | 12.800 min ' * | 12.900 min " *
KHonka noacacbiBatoLwwero Hacoca Oa
BUHT 60KOBOro HaTAXUTENA JDa
O6neryeHHbIN NycK EQsy Ja
6 (3/8") 6 (3/8")
Yucno 3y6bLoB B lWiecTepHe 7 (325" 7 (325" 7
Bec 6e3 wyHbI 1 uenu 43 kg 4.4kg 4.5 kg
EMKOCTb TONAMBHOrO 6aka ia + ¢ 380 (0.38) cm3 ()
EMKocTb 6aka € Macniom Ans cMasblBaHUA “ 3
e 250 (0.25) cm?® (£)
CkopocTb uenu npu 133% oT makc. 3/8 24.25 m/s 24.45 m/s }
MOLLHOCTV ABUTaTENA 325" | 2445m/s | 2465m/s | 24.85m/s
* Yucno 060poTOB Ha XONOCTOM XOAY C LWNHOM U Lienbio
PekomeHpyembie
KOMGUHALMN WIH 1 ,\?1? 377110 MGTS 3711-65 411 GS 371 GS 411-GS 451 GS 451
ueneii 3 3710-MT4110 | MT3710 | MT4110-MT4510| MT 4510
LWar n TonwmHa uenn 3/8" x .050" SPECIAL 0.325" x.050" Microlite
[OnviHa WnHbI 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
TunoBas WwuHa 140SDEA04T|  160SDEA041 | 130MLBKO41 |  160MLBKO41 | 180MLBKO4T
Tunosas uenb 91VG 95 VPX
Mny6uHa nponuna 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm
/\ BHUMAHUEM
OnacHOCTb OTCKOKa YBEeNMYMBAETCA B CJlyyae HenpaBuibHOU KOMGMHALMW WVHbBI 1 Lenu!
Ucnonb3yiiTe TONbKO peKoMeHAyeMble KOMGMHaLMK LWWHBI 1 Lienu 1 ciepyinTe yKasaHUAM
no 3aTauMBaHUIo.
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GS 371 | GS411 | GS 451
MT 3710 MT 4110 | MT 4510
Loaav
YpoBeHb 3BYKOBOIO AaBJieHUsA dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0 |*
EN 22868
MorpelHocTb dB (A) 3.6 33 3.0
. . 2000/14/EC
,\”Af)""i%ec*;:"“" YPOBEHB 3BYKOBON dB(A)| EN22868 | 1109 | 111.2 | 114.0
W EN ISO 3744
MorpewHocTtb dB (A) 3.0 3.2 3.1
1 ) Lwa
OMyCTUMbIA YPOBEHb 3BYKOBOIO 2000/14/EC
nasneHns dB (A) EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
" 5.2 (sx) | 5.1 (sx)
YpoBeHb Brbpauuu (3/8") m/s2 | EN 22867 - #*
EN 12096 6.5 (dx) | 5.9 (dx)
MorpewHocTb m/s2 | EN 12096 113 ((;);()) 123 ((;))(()) -
EN 11681-1
" 5.2(sx) | 4.6 (sx) | 4.3 (sx)
YpoBeHb Brbpauum (.325") m/s?2 | EN 22867 *
EN 12096 | 6-3 (dx) | 5.2 (dx) | 4.8 (dx)
MorpewHocTs m/s? | EN12096 | 1§ ((j’)‘()) it ((j’)‘()) %((j)’g

* OueHoYHble cpeHMe BennymHbl (1/3 muHumym, 1/3 nonHaa Harpyska, 1/3 MaKc. CKOPOCTb Ha XONOCTOM XoAy).
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11. 3AABNIEHUE O COOTBETCTBUUA

A, HWKenognucaBLWNACA

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNA NoA COOCTBEHHON OTBETCTBEHHOCTbLIO, YTO MALLNHA:

1. Pon:

dneKTponubl

2. Mapka: / Tun:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110- MT 4510

3. CepuiiHbI HOMep

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510))

COOTBETCTBYET MONIOKEHNAM AUPEKTUBDI/
pernameHTa 1 NocneayoLyM norpasKam
UV JOMONTHEHWAM:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
2011/65/EU

COOTBETCTBYET TPEGOBAHMAM CIELAYIOLMX
rapMOHM3MPOBAHHbBIX HOPM:

EN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
ENISO 14982:2009

COOTBETCTBYET MOJeNu, Ha KOTOPYI0
nonyyeHa ceptudpukauma CE .Ne

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

BblAaHO

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Mcnonbayemble npoLeaypbl Mo oLeHKe
COOTBeTCTBMA TPeboBaHNAM

AnnexV -2000/14/EC

/13MepeHHbIN ypoBEHb 3ByKOBOW MOLLHOCTV

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

[apaHTVpyeMmbiii ypoBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTM

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

CpenaHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

OaTa:

20/07/2019

TexHnueckas LOKYMEeHTaUWA XpaHALLAACA B:

a[MUHNCTPATMBHOM OTAeNe. - TeXHNYecKoe pyKOBOACTBO

(=L [DEmak..
\_}

Fausto Bellamico - President
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12.TAPAHTUWHOE CBUAETENIbCTBO

HacTtoswas mawmnHa 6bina pa3paboTaHa u
M3roToBfieHa Mcnofib3oBaHuem Haubonee
COBPEMEHHbIX TEXHONIOFMYECKUX NPOLECCOB.
®upma-n3rotoBUTeNb faeT rapaHTUIO Ha CBOU
u3genvs B TeyeHne 24 MecsALeB CO AHA MOKYMNKM
NpU YCIIoBKY, YTO OHU NMPUMEHSIOTCA AN IMYHOTO
1 HenpodeccroHanbHOro Nonb3oBaHusA. B cnyvae
npodeccMoHanbHOro UCMOb30BaHUA rapaHTUs
[ecTByeT B TeueHve 12 mecaues.

O6LwuMe rapaHTUiiHble YCIIOBUA

ABHOE NpeHebpexeHne TexobcnyKnBaHuem,
Mcnonb3oBaHWe MU3Jenua He no
Ha3HaYeHNO UAN HapylweHUue ero
LiefIOCTHOCTH,

MCNoNb30BaHNe HENOAXOAALLEN CMa3Ku1 Un
TONNNBA,

NCNONb30BaHNE HEOPUTMHASIbHbBIX 3aMacHbIX
yacTen v NpuHagneXxHocTen,
BbiMOJIHEHNE Ha MawwnHe paboT He
YNONHOMOYEHHbIX NEPCOHANIOM.

CEPUNHbIN HOMEP

[
[
[
[
[
[
I KYNnmEH rocnoarHom
[
[
[
[
[
[

rapaHTUITHOIN TeXHNYECKOIl noMoLyu.

X) He npucnatb otaenbHo! Mpunoxnutb K 3aABKe Ha OKa3aHune

1) TapaHTUIHBIA CPOK OTCYMUTbIBAETCA OT AaTbl 5) N3 rapaHTum unckKn4yeHbl pacxopHble
NoKynKu. M3rotoBuTenb, yepes CBOI MaTepuanb M Te 4YacTu, KoTopble
TOpProByt CceTb U UEHTPbl CEPBNCHOTO noABepralTcA HOPMasibHOMY M3HOCY Npu
obcnyxuBaHua, obecneunBaer SKCMAyaTaLum.
6e3803Me3AHYI0 3aMeHY YacTeil, BbIWEAWVX | 6) 13 rapaHTUiHBIX YCIyT UCKIOYeHbl paboTbi
U3 CTpoA B pe3ynbTaTe AedeKToB MaTepranos N0 OGHOBINIEHMIO 1 YNy ULIEHIIO M3AeNNA.

MM NPOU3BOACTBEHHbLIX AedeKTos. 7) TapaHTVA He NOKPbIBAET HaNnafgouHble PaboThl
HacToAwasn rapaHT/A He yLeMAeT 3aKOHHbIX W OTIEPALIM 1O TEXOBUTYRMBAHMIO, MOYLIVE
npaB NOKynaTena no rpaxnaHckomMy KoAekcy e

B OTHOWEHMM NOCNeACTBIII fedeKTOB MK noTpeboBaTbCA B TeUEHME rapaHTUNHOTO
HEe[OCTAaTKOB NPOJAHHOIO eMy U3AeNuA. Cpoka.

2) O6cnyxmBatoLWwmin nepcoHan byneT okasbiBaTb 8) O nobbIx NOBPEXAEHUAX, MPUYNHEHHBIX BO
cofleiCTBME KaK MOXHO cKkopee C yyeToM Bpems NepeBo3Ki, HEOGXOAMMO HeMEANEHHO
rpadurka opraHusaumm. CoO6WNTb TPAHCMOPTHOMY NMPEANPUATHIO, B

3) lTapaHTMiiHbIe YCNyrn NpepocTaBAAIOTCA NPOTVMBHOM C/lyYae rapaHTvs yTpaTuT cuny.
TONbKO nNnOo npepapbABneHUN 9) Ha pBuratenn He Hawero NpPou3BOACTBA
yNOJHOMOYEHHOMY MNépcoHany (Briggs & Stratton, Subaru, Honda, Kipor,
HUXKENpPUBEJEHHOro rapaHTUIHOro Lombardini, Kohler u gp.), ycTaHOBNEHHbIE Ha
TaNoHa, NOJIHOCTbIO 3aNONIHEHHOro N C HaWWUX W3AENUAX, AeICTBYET rapaHTus
neyaTbio NpoAaBLa, BMecTe CO CHeTOM Unu .

YEKOM WA APYrUM 06A3aTENbHBIM NO COOTBETCTBYIOLLMX N3rOTOBUTENEN.

HanoroBOMY 3aKOHOAAaTEeNbCTBY 10) TapaHTWA He MOKPbIBAET HUKaKMe NpAMble
AOKYMEHTOM, y0CTOBEPAIOWNM AaTY UMW KOCBEHHbIE YObITKN, MPUYMHEHHbIE
NOKynKu. NOAAM UMM UMYLWeCTBY BCNeAcTBUe

4) TapaHTUM n3penve aHHynupyeTcsa B NOBPEeXAeHUN WM ANUTENbHOTO
crepyoLWmnx cyyasx: NPUHYANTENBHOTO NPOCTOA MaLUVHbI.

r—---- - - - - - - - - - - - - - - - - -" - - - - - -"=- -"=" -" -"= -"==-=-="=-"=-'"=- - = ',
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13. MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCMPABHOCTEN

A

BHUMAHME! Bcerpa octaHaBnMBaliTe MallHy U OTCOEANHANTE CBevy nepej Tem, Kak
npucTynartb K BbINOJIHEHUIO BCEX onepaLuii, yKa3aHHbIX B HUXKenpuBeaeHHou Tabnuye,
3a NCKNIOYEeHneM TexX cay4yaeB, Korga AnA UX BbiNOJIHEHUA Heob6xoaumo
$yHKUMOHNPOBaHNe MalUNHbI.

Ecnn nocne BbinonHeHuA Bcex NPOBEPOK HENCNPABHOCTb OCTAETCH, O6paTI/ITECb B aBTOpI/ISOBaHHbIVI
CEePBUCHbIN LLEHTP. B cny4ae noABeHnA HeNCNPaBHOCTU, HE YKa3aHHOW B 3TOU TaGJ’IVILl,e, OGpaTVITer

B aBTOPW30BAHHbIN CEPBUCHbIN LEHTP.

HEUCNPABHOCTb

BO3MOXHbIE MPUYMHbI

Cnocob YCTPAHEHUA

[Buratenb He 3anyckaeTca unu
FMOXHET Yepe3 HeCKOJNIbKO CeKyHA
nocne 3anycka.

1. HeT nckpbl

2. [swuratenb "3anuT" TONINBOM

MpoBepbTe ncKy cBeun. Mpu oTCyTCTBUN
NCKpPbl NOBTOPUTE NPOBEPKY C HOBOW CBEYON
(RCJ7Y).

BbinonHuTe npoueaypy, ONUCaHHY Ha
cTp. 184. Ecnun agBuraTtenb BCe ele He
3a)XKuraeTca, NOBTOpUTE 3Ty npoueaypy ¢
HOBOW CBEYON.

[Buratenb 3anyckaetcs, HO He
pasBuBaeT HyXHble 060pOTbl NN
HeBepHo paboTaeT Ha 6onbloW
CKOPOCTU.

Kap6topaTop NOANEXMUT perynmpoBKe.

O6paTuTech B aBTOPU3NPOBAHHbI CEPBUCHBIN
LUEeHTP ANA BbINONHEHUA PErynupoBKun
Kap6iopaTopa.

[suratenb He Ha6|/|paeT NOJNTHY
CKOPOCTb /AN CUNBHO AbIMUT.

1. TpoBepbTe 6eH3MHO-MACNAHYIO
CcMech.

2. 3acopeH BO3AyLHbIN GUALTP.

3. Kap6iopaTtop nognexut
perynmpoBke.

Mcnonb3yiiTe cBeXXWii 6EH3MH 1 cnelpanbHoe
Macno ana 2-TakTHbIX ABUraTenemn.

Mpounctute; cm. yKasaHua, NpuBeaeHHble B
rnase "Texob6cnyXnBaHue BO3[YyLWHOro
dunbrpa”.

O6paTuTecb B aBTOPM3UPOBAHHDIN
CepBUCHbIN LEeHTP ANA BbIMOJNHEHUA
perynupoBku KapbiopaTopa.

[Buratens 3anyckaetcs, BpallaeTcs,
HO He AepPXMnT 06OPOTbI Ha XONOCTOM
xopy.

Kap6topaTop NOANEeXuUT perysimposke.

OTperynupynte NONoXeHue perynmpoBoYHOro
BUWHTa xonoctoro xoaa "T" (Puc. 30), noBopaumsan
ero rno 4acoBoW CTpefike ANA yBennyeHus
cKopocTu; cM. rnaBy "TexobcnyxmBaHue
KapbtopaTtopa".

lWnHa n yenb Bo Bpema paboThl
HarpeBatTCA 1 [bIMAT

1. TlycTon 6ak C Macnom Ans cMasku
uenu

2. Cavwkom Tyroe HaTaXxXeHune uenun

3. Henonapka B pa6ote cuctembl
cMasku

1.

MacnaHbii 6ak He06X0AMMO 3aMONHATb
KaXAbli pas npw 3anpasKe TOMimBa.

HaTsxeHue uenu; cm. yKasaHusa B pasgene
«MoHTax WuHbl 1 uenu» (Ctp. 181).

Mo3BonbTe ABUraTento pabotaTb Ha MOSHYO
MOWHOCTb B TeyeHune 15-30 ceKkyHpa.
OcTaHOBWTe €ro 1 NpoBepbTe, UMEITCA NN Ha
KOHLle WKWHbI Kannu macna. Ecan macno
MMeeTCs, NPUUNHON HEMONAAKMN MOXET ObITb
cnaboe HaTsXKeHMe Lenu U NoBpeXxaeHHas
wiHa. Ecnm macno oTcyTCTBYyeT, CBAXKUTECH C
YMONHOMOYEHHbIM LLIeHTPOM TeXHUYEeCKOW
noafepX KM

[Buratenb 3anyckaeTca n pa60TaeT,
HO Lenb He BpallaeTca

BHUMAHWE: He
AOTparmBaiiTecb Ao Lenu,
noka ABurarenb pa6oraer

A

1. BkntoueH TOpMO3 Lenu

2. CnuKoMm Tyroe HaTsXKeHue Lenu
3. C6opkKa WKHbI ¥ Lenn

4, Lenb n/vnn WwunHa nospexaeHbl

5. Mydra cuenneHus n/vnu sybuatoe
KONeco noBpexaeHb!

BbiknounTe TOpMO3 Uenwu; CM. pasgen
«Mcnonb3osaHue - Topmos uyenu» (Ctp. 185)
HaTaxeHune uenu; cm. yKkasaHua B pasfene
«MoHTax WuHbl 1 uenu» (Ctp. 181)

CM. yKasaHuA B pasaene «MoHTax LWyHbI 1
yenwu» (Ctp. 181)

CM. yKasaHus B pasgene «Texo6cnyxuBaHme
WuHBI n/vnun uenu» (CTp. 186-187)

3ameHunTe UX B cliyyae HeOO6XOAMMOCTH;
CBAXUTECH C YNONHOMOYEHHBIM LIeHTPOM
TEXHUYECKON NoaAepKKN
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TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI

Szanowni Klienci,

dziekujemy za wybor produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcéw i
warsztatéw serwisowych jest do Panstwa
catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z
trescig niniejszej instrukcji obstugi a w
szczegdblnosci z zasadami bezpieczennstwa.
Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz
informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w
niniejszej instrukcji nie zawsze dokladnie
odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian bez koniecznosci kazdorazowej
aktualizacji instrukcji.

Oprécz instrukcji dotyczacych uzytkowania i
konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen ciafa,
nawet $miertelnych, lub powaznego uszkodzenia
wtasnosci.

OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia
urzadzenia lub jego elementéw.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA SLUCHU
W ZWYKEYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA
URZADZENIE POWODUJE NARAZENIE OPERATORA
NA DZIENNY POZIOM HAtASU ROWNY LUB WYZSZY
85dB (A)

SPIS TRESCI
1. ZNACZENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN

PRZED ZAGROZENIAMI 196

2. CZESCI SKLADOWE PILARKI 196

3. NORMY BEZPIECZENSTWA 197
4. MONTAZ PROWADNICY

I tANCUCHA 198

5. URUCHAMIENIE 199

6. ZATRZYMANIE SILNIKA 202

7. UZYTKOWANIE 202

8. KONSERWACJA 204

9. PRZECHOWYWANIE 207

10. DANE TECHNICZNE 208

11. DEKLARACJA ZGODNOSCI 210

12. CERTYFIKAT GWARANCYJNY 211
13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW 212

1. ZNACZENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN
PRZED ZAGROZENIAMI (Rys.1)

1. Przed przystapieniem do uzytkowania
zapoznac sie z instrukcjg obstugi

Zatozy¢ kask, okulary i stuchawki ochronne
Typ urzadzenia: PILARKI tLANCUCHOWA
Moc akustyczna gwarantowana

Numer seryjny

Symbol zgodnosci CE

Rok produkgji

Pompka rozruchowa

0 O N O U~ WN

Hamulec taricucha aktywowany (po lewej).
Hamulec taiicucha nieaktywowany (po
prawej).

g

BUDOWA PILARKI (Rys. 2)

. DZzwignia ssania

. Dzwignia gazu

. Blokada dzwigni gazu

. Sruby regulacyjne gaznika

. Dzwignia hamulca bezwtadnosciowego
Thumik

. tancuch

© N OV A W N =

. Prowadnica
9. Pokrywa filtra powietrza
10. Wytacznik zaptonu
11. Korek zbiornika paliwa
12. Uchwyt linki rozrusznika
13. Korek zbiornika oleju
14. Pompka rozruchowa
15. Boczna $ruba napinajgca farncuch
16. Uchwyt przedni
17. Uchwyt tylny

18. Ostona prowadnicy
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3. NORMY BEZPIECZENSTWA

A\ UWAGA - Prawidtowo uzytkowana pilarka

tancuchowa jest szybkim, wygodnym i
efektywnym narzedziem pracy; uzywana w
sposéb nieprawidtowy lub bez wymaganych
sSrodkéw ostroznosci moze sta¢d sie
urzadzeniem niebezpiecznym. Aby praca przy
uzyciu pilarki byta zawsze przyjemna oraz
bezpieczna, nalezy skrupulatnie przestrzega¢
zasad bezpieczenstwa podanych ponizej oraz
w dalszej czesci instrukgji obstugi.

A UWAGA: Uktad zaplonowy
Waszego urzadzenia wytwarza pole
elektromagnetyczne o bardzo niskiej
czestotliwosci. Pole to moze kolidowa¢ z pracy
niektorych sztucznych rozrusznikéw serca.
Celem zmniejszenia ryzyka powaznych lub
Smiertelnych obrazen, osoby z wszczepionym
rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza
i skonsultowa¢ z producentem rozrusznika
przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

A UWAGA! - Przepisy krajowe moga
ograniczac korzystanie z urzadzenia.

1. Nie uzywac pilarki taricuchowej bez
uprzedniego przeszkolenia na temat jej
prawidtowej obstugi. Operator, ktéry korzysta
z urzadzenia po raz pierwszy, powinien
pocwiczy¢ prace z pilarka przed
przystapieniem do wykonywania zadan.

2. Pilarka tancuchowa powinna by¢ uzywana
wyltacznie przez osoby doroste, o dobrej
kondydji fizycznej, znajace zasady jej obstugi.

3. Nie uzywac pilarki faricuchowej gdy odczuwa
sie zmeczenie fizyczne albo gdy jest sie pod
wplywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw.

4. Nie zakfadac szalikdw, bransoletek lub innych
rzeczy, ktére mogtyby zosta¢ wciagniete
przez urzadzenie lub przez taricuch. Zaktadac
odziez przylegajaca do ciata, chroniong przed
przecieciem.

5.Zaktada¢ ochronne obuwie
przeciwposlizgowe, rekawice, okulary,
stuchawki oraz kask ochronny.

6. Nie zezwala¢ innym osobom na przebywanie
w zasiegu pilarki tancuchowej podczas
uruchamiania pilarki lub ciecia.

7. Nie rozpoczynac ciecia, dopdki miejsce pracy
nie zostato catkowicie opréznione i

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

. Cig¢ zawsze w pozyc;ji stabilnej i bezpiecznej.
. Pilarke faricuchowa nalezy uzywac wytacznie

oczyszczone. Nie wykonywac ciecia w
poblizu przewoddw elektrycznych.

w miejscach dobrze przewietrzonych, nie
uzywac pilarki w warunkach grozacych
wybuchem, zapaleniem lub w
pomieszczeniach zamknietych.

Nie dotykac taricucha ani nie prowadzi¢ prac
konserwacyjnych, w czasie gdy silnik jest
uruchomiony.

Zabrania sie naktadania na watek odbioru
mocy pilarki tancuchowej jakichkolwiek
akcesoriéw innych producentéw.

Wszystkie oznaczenia niebezpieczeristw oraz
informacje BHP powinny by¢ utrzymywane
w idealnym stanie. W przypadku uszkodzen
lub pogorszenia ich stanu, nalezy je jak
najszybciej wymienic (Rys.1).

Nie uzywac urzadzenia do celéw innych niz
wskazane w instrukcji (patrz Str. 202).

Nie oddala¢ sie od maszyny, jesli ma ona
wiaczony silnik.

Codziennie kontrolowac pilarke, aby upewnic
sie, czy wszystkie urzadzenia zabezpieczajace
iinne sg sprawne.

Postepowac zawsze zgodnie z naszymi
instrukcjami dotyczacymi konserwacji.

Nie uzywac pilarki, jesli jest ona uszkodzona,
niewtasciwie naprawiona, zle zmontowana
lub przerobiona wedtug wtasnego
uznania. Nie odtacza¢, nie uszkadza¢,
nie dezaktywowa¢ zadnego urzadzenia
zabezpieczajgcego. Stosowac wytacznie
prowadnice o dtugosciach podanych w
tabeli.

Nie nalezy nigdy wykonywa¢ samemu
czynnosci lub napraw nie wchodzacych
w zakres zwyktej konserwacji. W takich
wypadkach nalezy zwraca¢ sie wytacznie
do wyspecjalizowanego i autoryzowanego
serwisu.

Nie uruchamiac pilarki tancuchowej, jesli nie
posiada ona ostony taiicucha.

Po zakoriczonej pracy pilarke przechowywac
zabezpieczong w sposéb wykluczajacy
przypadkowe uruchomienie pilarki lub
uruchomienie urzadzenia przez osoby
nieuprawnione.

Udostepnia¢ lub pozycza¢ pilarke
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tancuchowa wytacznie osobom z
doswiadczeniem, znajacym zasady dziatania
i prawidfowej obstugi urzadzenia. Dostarczy¢
im wraz z pilarka instrukcje obstugi, ktéra
powinni przeczyta¢ przed przystapieniem
do pracy.

22. Zwracac sie zawsze do sprzedawcy po
wszelkie wyjasnienia lub w razie koniecznosci
pilnej naprawy.

23. Przechowywacd niniejsza instrukcje w
odpowiednich warunkach i korzysta¢ z niej
przed kazdym uzyciem urzadzenia.

24. Nalezy pamietac, ze wihasciciel lub uzytkownik
ponosi odpowiedzialno$¢ za wypadki lub
ryzyko ponoszone przez osoby trzecie lub
nalezace do nich mienie.

ODZIEZ OCHRONNA
A Wiekszos¢ wypadkdw zwigzanych z uzyciem
pilarki tancuchowej dotyczy uderzenia
przez taricuch obstugujacego. W czasie pracy
pilarki nalezy zawsze mie¢ na sobie odziez
ochronna posiadajaca odpowiednie atesty.
Uzycie odziezy ochronnej nie eliminuje ryzyka
urazu, ale zmniejsza skutki szkody w razie
wypadku. W kwestii wyboru odpowiedniej
odziezy ochronnej nalezy zwréci¢ sie o rade do
zaufanego sprzedawcy.

Odziez powinna by¢ dopasowana i niekrepujaca.
Nosi¢ na sobie odziez scisle przylegajaca,
zapobiegajaca nacieciom. Idealna bytyby
kurtka, spodnie robocze i buty ochronne. Nie
nosi¢ ubran, szalikbéw, krawatéw lub bizuterii,
ktére mogtyby zaplatac sie w drewno lub krzaki.
Dtugie wilosy nalezy spig¢ i zabezpieczy¢ (na
przyktad chustka, beretem, kaskiem itd.).

Zatozy¢ buty ochronne zaopatrzone w
podeszwy przeciwposlizgowe oraz stalowe
czubki.

Miec na sobie kask ochronny w miejscach,
gdzie wystepuje zagrozenie spadajacymi
przedmiotami.

Zaktadac¢ okulary lub ostone ochronna!

Stosowac srodki ochrony przed hatasem;
na przyktad stuchawki lub zatyczki do uszu.
Uzywanie $rodkéw ochrony stuchu wymaga
duzej uwagi i ostroznosci, poniewaz powoduje
to ograniczenie mozliwosci ustyszenia
sygnatéw dzwiekowych ostrzegajacych przed
niebezpieczenstwem (krzyk, alarm).

Zaktada¢ specjalne rekawice ochronne.

4. MQNTA2 PROWADNICY 1
LANCUCHA

A\ UWAGA - Podczas montazu zawsze

nosi¢ rekawice ochronne. Uzywac tylko
prowadnicy i taincucha zalecanych przez
producenta (str. xx).

- Pociagnac ostone (Rys. 3) w kierunku uchwytu
przedniego, aby sprawdzi¢, czy hamulec
fafcucha nie jest zataczony.

- Zdja¢ nakretke (A) i zdemontowac
ostonefaricucha(B, Rys.4). Dwie nakretki (A,
rys. 7A) pozostaja przymocowane do
plastikowego ogranicznika (B), by zapobiec
ich zgubieniu.

- Wyjac kartonowa podktadke wsunieta na kotki
preta (C, rys.5).

- Maksymalnie przesuna¢ trzpien napinajacy
tancuch (D, Rys. 5) az do konca, okrecajac
catkowicie Srube napinacza

- Wiozy¢ prowadnice (F, Rys. 5) na szpilki
mocujace (N).

- Zamontowac fancuch (H, Rys. 6) na bebnie
sprzegta (E) i w rowku prowadnicy (M).
Zwrdci¢ uwage na kierunek obrotéw faiicucha
(Rys. 8).

- Wiozy¢ ostone tancucha do odpowiedniego
gniazda i, trzymajac jg wcisnieta do
prowadnicy, przykreci¢ srube napinacza
(L, Rys. 7B), tak aby trzpien (D, Rys. 5) wszedt
do otworu (G) prowadnicy.

- Zamontowac ostone tancucha i jej nakretki
bez dokrecania.

- Napia¢ faricuch za pomoca $ruby napinajacej
fancuch (L, Rys. 7B).

- Dokreci¢ ostatecznie nakretki mocujace
ostone tancucha, trzymajac podniesiona
koncéwke prowadnicy (Rys. 9). Moment
dokrecania 1,5 kgm (15 Nm). tancuch
powinien zosta¢ tak wyregulowany, aby byt
dobrze napiety i aby mozna go byto tatwo
przesunac reka (Rys. 10).

- Napiecie tancucha jest prawidtowo
wyregulowane, jesli mozna podniesc¢ tancuch
o kilka milimetréw pociggajac go do goéry
(Rys. 10).

A\ UWAGA - Nalezy zawsze utrzymywacé

prawidlowe napiecie tancucha. Zbyt
dtugi tancuch zwieksza ryzyko odbicia i moze
wyjs¢ z rowka prowadnicy; takie sytuacje groza
obrazeniami operatora i uszkodzeniem faricucha.
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Nadmierne poluzowanie taricucha powoduje
szybkie zuzycie jego samego, prowadnicy i kofa
zebatego. | odwrotnie - nadmierne napiecie
faricucha powoduje przeciazenie silnika grozace
jego uszkodzeniem. Prawidtowe dokrecenie
tancucha zapewnia optymalne ciecie,
bezpieczenstwo oraz dtuga zywotnos¢ jego
samego. Trwatos$¢ taricucha uzalezniona jest od
prawidtowego napiecia i smarowania.

5. URUCHOMIENIE
PALIWO

A UWAGA: benzyna jest paliwem skrajnie

tatwopalnym. Korzystajac z benzyny lub
mieszanki paliw, nalezy sie z nimi obchodzi¢ z
jak najwieksza ostroznoscia. Nie pali¢ ani nie
uzywac ognia lub ptomieni w poblizu paliwa
lub pilarki tancuchowej.

- Celem zmniejszenia ryzyka pozaru i oparzen,
nalezy obchodzi¢ sie z paliwem bardzo
ostroznie. Jest wysoce tatwopalne.
Potrzasnac¢ i umiesci¢ paliwo w pojemniku
odpowiednim do przechowywania paliwa.

- Miesza¢ paliwo na otwartym powietrzu, w

miejscu wolnym od obecnosci iskier i ptomieni.
Postawi¢ na ziemi, zatrzymac silnik i odczekac
az ostygnie przed rozpoczeciem uzupetniania
paliwa.
Powoli odkreca¢ korek wlewu paliwa, aby
zwolnic cisnienie i unikng¢ wylania sie paliwa.
Dobrze dokreci¢ korek wlewu paliwa po jego
uzupetnieniu. Drgania moga spowodowa¢
poluzowanie sie korka i wyciek paliwa.

- Wytrzec¢ paliwo, ktére wyciekto ze zbiornika.
Odsuna¢ maszyne na odlegto$¢ 3 metréw od
miejsca uzupetnienia paliwa przed
uruchomieniem silnika.

- Pod zadnym pozorem nie prébowac nigdy
spali¢ wycieknietego paliwa.

- Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem
lub podczas pracy z pilarka taricuchowa.

- Przechowywac benzyne w suchym, chtodnym
i dobrze wentylowanym miejscu.

- Nie przechowywa¢ benzyny w miejscach, w
ktérych znajduja sie suche liscie, stoma, papier,
itp.

- Przechowywa¢ urzadzenie oraz paliwo w
miejscach, w ktérych opary paliwa nie maja
mozliwosci wejscia w kontakt z iskrami lub

otwartym ogniem, warnikéw wody grzewczej,
silnikow elektrycznych lub wytacznikéw
elektrycznych, piecow, itp.

- Nie zdejmowac korka ze zbiornika, gdy silnik
jest wigczony.

- Nie uzywac paliwa do prac konserwacyjnych,

- Uwaza¢ na to, by nie poplami¢ paliwem
wilasnej odziezy.

Niniejsze urzadzenie jest napedzane silnikiem
dwusuwowym i wymaga wstepnego
sporzadzenia mieszanki benzyny z olejem do
silnikéw dwusuwowych. Zmiesza¢ benzyne
bezotowiowa i olej do silnikéw dwusuwowych w
czystym pojemniku, odpowiednim do
przechowywania benzyny.

ZALECANE PALIWO: TEN SILNIK JEST
PRZYSTOSOWANY DO PRACY NA BENZYNIE
BEZOtOWIOWEJ, PRZEZNACZONEJ DO UZYTKU
W POJAZDACH SAMOCHODOWYCH, O LICZBIE
OKTANOWEJ 89 ([R + M] / 2) LUB WYZSZEJ.
Zmieszac olej do silnikéw dwusuwowych z
benzyna zgodnie z instrukcjami podanymi na
opakowaniu.

Zalecamy korzystanie z oleju do silnikéw
dwusuwowych Oleo-Mac/Efco 2% (1:50)
opracowanego specjalnie dla silnikéw
dwusuwowych chtodzonych powietrzem.
Prawidtowe proporcje oleju/benzyny podane w
prospekcie sa odpowiednie, jesli korzysta sie z
oleju do silnikow Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 i
EUROSINT 2 |lub réwnorzednego oleju
silnikowego wysokiej jakosci (zgodnego z
norma JASO FD lub ISO L-EGD).

BENZYNY OLEJU
iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ OSTROZNIE: NIE KORZYSTAC Z OLEJU

DO POJAZDOW SAMOCHODOWYCH LUB
OLEJOW DO DWUSUWOWYCH SILNIKOW
ZABURTOWYCH.
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A\ OSTROZNIE:

- Dostosowac ilos¢ kupowanej benzyny
do jej rzeczywistego zuzycia; nie
kupowa¢ wiecej paliwa, niz jest sie w
stanie wykorzysta¢ w ciagu jednego lub
dwdch miesiecy;

- Przechowywaé¢ benzyne w
hermetycznie zamknietym pojemniku
w suchym i chtodnym miejscu.

A\ OSTROZNIE: Do mieszanki nie nalezy

nigdy uzywa¢ paliwa zawierajacego
wiecej niz 10% etanolu; dopuszczalne sa
mieszanki benzyny i etanolu zawierajace
etanol w stezeniu do maks. 10% lub paliwo
typu E10.

UWAGA - Przygotowac tyle tylko mieszanki, ile
zostanie zuzyte w ciggu dnia pracy. Nie
pozostawi¢ mieszanki w zbiorniku lub w
kanistrze zbyt dtugo. Zaleca sie stosowanie
stabilizatora do paliwa ADDITIX 2000 marki
Emak o kodzie 001000972. Pozwala on zachowac
wiasciwosci mieszanki przez okres 12 miesiecy.

Benzyna alkilowana
A\ OSTROZNIE: Benzyna alkilowana
nie posiada takiej samej gestosci,
jak standardowa. Z tego powodu silniki
wyregulowane ze standardowa benzyna
moga wymagac innej regulacji Sruby H. W
celu przeprowadzenia tej procedury nalezy sie
zwrdci¢ do autoryzowanego serwisu.

UZUPELNIANIE PALIWA
Potrzasnag¢ zbiornikiem z mieszanka przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa.

A UWAGA: przestrzegaé¢ instrukcji

bezpieczenstwa dotyczacych
obchodzenia sie z paliwem. Wylaczyc¢ silnik
przed rozpoczeciem uzupetniania paliwa.
Nigdy nie dolewac paliwa do urzadzenia z
uruchomionym badz goracym silnikiem.
Odsunac¢ sie na odlegto$¢ przynajmniej 3
m od miejsca, w ktérym przeprowadzono
uzupetnianie paliwa przed uruchomieniem
silnika. NIE PALIC TYTONIU!

1. Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu
paliwa, aby unikna¢ przedostawania sie
zanieczyszczen.

2. Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.

3. Ostroznie wla¢ mieszanke paliwa do zbiornika.
Unika¢ rozlewania paliwa.

4. Przed ponownym zatozeniem korka wlewu
paliwa, wyczyscic i sprawdzi¢ stan uszczelki.

5. Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu
paliwa, dokrecajac go recznie. Usungc
ewentualne rozlane paliwo.

A\ UWAGA: upewni¢ sig, ze nie ma wyciekéw

paliwa, a jesli do nich doszlo, usuna¢ je
przed rozpoczeciem uzytkowania. Jesli pojawi
sie taka potrzeba, nalezy skontaktowac sie z
lokalnym dystrybutorem urzadzen.

NAPELNIANIE OLEJEM | SMAROWANIE
LANCUCHA
Smarowanie fancucha odbywa sie za pomoca
automatycznej pompy, ktéra nie wymaga
konserwacji. Pompa oleju jest wyregulowana
fabrycznie w taki sposéb, aby doprowadzac
odpowiednig ilos¢ oleju takze w uciazliwych
warunkach pracy. Ewentualne kapanie kropli
oleju podczas ciecia cienkiego drewna jest
zjawiskiem normalnym.

- Przed kazdym uzupetnieniem zbiornika oleju
(13, Rys. 2) wyczysci¢ powierzchnie dookota
korka, tak aby zadne zanieczyszczenia nie
dostaty sie do zbiornika z olejem.

- Podczas pracy kontrolowac wzrokiem poziom
oleju.

- Po uzupetnieniu oleju, uruchomi¢ pilarke i
odczeka¢ chwile, tak aby przywroécic
prawidtowe dozowanie oleju. Czynnos¢ ta
umozliwi pompie przywrdcenie prawidtowego
dozowania oleju.

- W przypadku wystapienia usterki, nie nalezy jej
naprawia¢ samemu, lecz zgtosi¢ sie do
autoryzowanego serwisu.

Prawidtowe smarowanie taricucha podczas ciecia

zmniejsza do minimum zuzywanie sie fancucha i

prowadnicy, zapewniajac ich diuzsza trwatos¢.

Zawsze stosowac olej dobrej jakosci.

A\ UWAGA - Zabrania sie stosowania oleju
regenerowanego!

Zawsze stosowac olej ulegajacy biodegradacji

(eco-lube Oleo-Mac/Efco) przeznaczony do

prowadnic i tancuchéw, zachowujac zasady

zwigzane z ochrong srodowiska i zwiekszajac

okres trwatosci poszczegodlnych czesci pilarki.
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A\ Przed uruchomieniem silnika, nalezy
upewnic¢ sie, ze tancuch nie jest
blokowany przed inny przedmiot.

A\ Podczas pracy silnika zawsze mocno
trzymac uchwyt przedni lewa reka, a

uchwyt tylny prawa reka (Rys. 11).
Nie wychyla¢ sie i nie wykonywac nigdy ciecia
na wysokosciach powyzej ramion; gdy pilarka
znajduje sie wysoko, trudno jest kontrolowac
sity styczne i neutralizowa¢ je (zjawisko
odbicia).

- Sprawdzié, czy wszystkie czesci ciala sg
oddalone od tanicucha i ttumika.

- Instrukcje te dotyczg réwniez oséb
leworecznych. Podczas ciecia nalezy

_ utrzymywa¢ prawidiowg postawe.

A\ Wystawienie na dziatanie drgan moze

spowodowac¢ szkody zdrowotne u oséb
cierpiacych na zaburzenia krazenia lub
dolegliwosci ze strony ukfadu nerwowego.
Zasiegnac porady lekarskiej w przypadku
wystapienia objawow takich jak odretwienie,
utrata czucia, zmniejszenie normalnej sity
czy zmiany koloru skéry. Te objawy z reguly
wystepuja w obrebie palcéw, dioni lub
nadgarstkow.

Silnik jest zalany

- Ustawic¢ przetgcznik wt./wyt w pozycji
ZATRZYMANIA (STOP) (B, Rys. 13).

- Odkreci¢ Srube na pokrywie (A, Rys. 27).

- Zdjac¢ pokrywe.

- Podwazy¢ i wyjac fajke swiecy zaptonowe;j.

- Odkreci¢ i osuszy¢ $wiece zaptonowa.

- Szeroko otworzy¢ przepustnice.

- Kilka razy pociagna¢ linke rozrusznika w celu
opréznienia komory spalania.

- Ponownie zamocowac¢ Swiece zaptonowaq i
podtaczy¢ fajke, naciskajac ja mocno w dot.
Zamontowac pozostate elementy.

- Ustawi¢ przetacznik wt./wyt. w pozycji
uruchamiania I.

- Ustawic¢ dzwignie ssania w pozycji OTWARCIA
(OPEN), nawet jedli silnik jest zimny.

- Uruchomic¢ silnik.

4\ UWAGA - Nigdy nie uruchamia¢ pilarki bez
zamontowanej prowadnicy, tancucha i ostony
sprzegta (hamulec tarcucha) - sprzegto moze
sie obluzowa¢ powodujac obrazenia ciata.

URUCHOMIENIE SILNIKA

Podczas uruchamiania pilarki tancuchowej
nalezy wlaczy¢ hamulec tancucha. Wiaczy¢
hamulec tancucha, popychajac jego dzwignie
|/ ostone dtoni do przodu (ku prowadnicy),
do pozycji wtaczonej hamulca (Rys. 12).
Gaznik napetni¢ paliwem naciskajac pompke
rozruchowa (A, Rys. 14A). Pociggna¢ déwignie
rozrusznika (B, Rys.14A) di konca w dét (1).
Postawic¢ pilarke na stabilnej powierzchni.
Sprawdzi¢, czy fancuch moze sie swobodnie
obracac i czy nie ma stycznosci z ciatami obcymi.
Przed uruchomieniem silnika nalezy sie upewnic¢,
ze pilarka tancuchowa nie styka sie z zadnym
przedmiotem. Nie prébowa¢ nigdy uruchomi¢
pilarki tarncuchowej, gdy prowadnica znajduje
sie w drewnie. Lewa reka trzymac przedni
uchwyt a prawa stope potozy¢ na podstawie
tylnego uchwytu (Rys. 15). Kilkakrotnie
pociggna¢ uchwyt linki rozrusznika, do momentu
uruchomienia. Umiesci¢ déwignie rozrusznika
(B, Rys.14B) w pozycji posredniej (2). Pociagnac
linke rozrusznika, aby uruchomi¢ pilarke. Po
uruchomieniu silnika, zwolni¢ hamulec taricucha
i odczekac¢ kilka sekund. Nastepnie, nacisng¢
dzwignie gazu (C, Rys. 12) aby odblokowa¢
pétautomatyczne urzadzenie rozruchowe.
Wylaczy¢ hamulec (Rys. 3).

A\ UWAGA - Gdy silnik jest rozgrzany nie
wyciagac dzwigni ssania.

A\ UWAGA - Dzwignie ssania nalezy uzywa¢
jedynie w fazie uruchomienia zimnego
silnika.

DOCIERANIE SILNIKA

Silnik osigga swojag moc maksymalng po 5+8

godzinach pracy.

Podczas okresu docierania silnika, nie wolno

operowac silnikiem na maksymalnych obrotach

bez pracy, aby uniknag¢ nadmiernych obcigzen.

A\ UWAGA! - Podczas docierania, nie wolno
zmienia¢ paliwa, aby osiagnac lepsze
wyniki pracy, poniewaz mozna uszkodzi¢
silnik.

UWAGA: jest zjawiskiem normalnym, Ze nowy
silnik wytwarza dym podczas i po pierwszym
uzyciu.
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DOCIERANIE LANCUCHA

Podczas regulacji, faricuch powinien by¢ zawsze
zimny. Recznie obréci¢ fancuch, smarujac go
dodatkowo olejem. Uruchomi¢ silnik na kilka
minut przy tagodnych obrotach, aby sprawdzi¢
prawidtowe dziatanie pompy olejowej. Zatrzyma¢
silnik i dokona¢ regulacji naciggniecia taricucha.
Wiaczy¢ silnik i sprobowac ciecia. Zatrzymac silnik
i ponownie sprawdzi¢ naprezenie. Powtarzac
operacje dopdki taricuch nie osiggnie wtasciwego
naprezenia. Nie dotyka¢ podtoza taricuchem.

A\ UWAGA - Podczas pracy silnika nie wolno
dotyka¢ tancucha pilarki. Nie dotyka¢
podtoza tancuchem.

6. ZATRZYMANIE SILNIKA

Zwolni¢ dzwignie gazu, (C, Rys. 12) aby silnik
pracowat na minimalnych obrotach.Wytgczy¢
silnik przesuwajac déwignie rozrusznika (B,
Rys.13) do konca ku goérze (3).

A\ Nie ktasé pilarki na podtozu, jesli taricuch
jest wruchu.

7. UZYTKOWANIE

Wdychanie przez dtuzszy czas spalin, mgiet oleju
tancuchowego i pytu z trocin moze stwarzac
zagrozenie dla zdrowia.

UKLAD PRZECIW OBLODZENIOWY

Przy temperaturach ponizej 0°, umiesci¢
wskaénik (A, Rys.33) na pozycji "zima". W ten
sposdéb, poza zimnym powietrzem
doprowadzane jest rowniez powietrze ciepte
pochodzace z cylindra, co uniemozliwia
oblodzenie wnetrza gaénika.

Przy temperaturach powyzej +10°C, nalezy
ustawic wskaénik (A, Rys.34) w pozycje "lato".
W przeciwnym wypadku, moze nastapic
uszkodzenie silnika wynikajace z jego
przegrzania.

HAMULEC LANCUCHA

Bezwtadnosciowy hamulec taficucha to
urzadzenie zabezpieczajgce podczas pracy
pilarki. Chroni uzytkownika przed ewentualnymi
skutkami odbicia, do ktérych moze dojs¢ w
roznych fazach pracy. Hamulec ten uruchamia sie,
powodujac natychmiastowe zatrzymanie
tancucha, wtedy gdy reka operatora nacisnie na
dZzwignie (uruchomienie reczne) lub tez

automatycznie sitg bezwtadnosdci, kiedy ostona
zostanie popchnieta do przodu (Rys. 16) w
przypadku nagtego odbicia (uruchomienie
bezwtadnosciowe). Hamulec taricucha mozna
odblokowa¢ pociagajac dzwignie w kierunku
operatora (Rys. 3).

KONTROLA DZIALANIA HAMULCA

Podczas przeprowadzania kontroli urzadzenia

przed przystapieniem do jakiejkolwiek pracy,

nalezy sprawdzi¢ sprawnos$¢ hamulca postepujac

wedtug ponizszego opisu:

1. Uruchomic¢ silnik i chwyci¢ mocno uchwyty
dwiema rekami.

2. Nacisna¢ dzwignie hamulca do przodu
grzbietem lewej reki (Rys. 11).

3. Jesli hamulec dziata, faricuch natychmiast sie
zatrzyma; zwolni¢ dzwignie hamulca.

4. Wytaczy¢ hamulec (Rys. 3).

KONSERWACJA HAMULCA : mechanizm
hamulca taricucha nalezy zawsze utrzymywac
w czystosci, a dZzwignie smarowac. Sprawdzac
zuzycie tasmy hamulca. Grubos$¢ minimalna
wynosi 0,30 mm.

NIEDOZWOLONE UZYCIE

A\ UWAGA - Zawsze przestrzega¢ zasad
bezpieczenstwa. Ta pilarka tancuchowa
zostata zaprojektowana i skonstruowana
do scinania gatezi oraz pielegnacji drzew
i krzewéw. Zabrania sie ciecia innych
materialow. Wibracje oraz odbicie sa wéwczas
inne i zasady bezpieczennstwa nie bylyby
zachowane. Nie uzywac¢ pilarki tancuchowej
jako dZzwigni do podnoszenia lub przesuwania
przedmiotéw, ani nie przymocowywac jej
do statych podpér. Zabrania sie podlaczania
do mechanizmu pilarki narzedzi i osprzetu
innych niz wskazane przez producenta.

SRODKI OSTROZNOSCI W STREFIE ROBOCZEJ

- Nie pracowa¢ w poblizu przewodow
elektrycznych.

- Pracowa¢ tylko wtedy gdy widocznos¢ i
oswietlenie sg wystarczajace, aby dobrze
widzied.

- Wytaczy¢ silnik przed odtozeniem pilarki
taricuchowej.

- Zachowac szczeg6lng uwage i stan gotowosci,
gdy korzysta sie z oston, poniewaz takie srodki
moga ograniczy¢ zdolnos¢ styszenia dzwigekéw
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informujacych o niebezpieczenstwie
(sygnatow, ostrzezen, itp.).

- Badzcie niezwykle ostrozni podczas pracy na
terenach nachylonych lub nieréwnych.

- Nie wykonywa¢ nigdy ciecia na wysokosciach
powyzej ramion; gdy pilarka tancuchowa
znajduje sie wysoko, trudno jest kontrolowa¢
sity styczne i neutralizowa¢ je (zjawisko
odbicia).

- Nie pracowac z pilarka, stojac na drabinie,
gdyz stwarza to bardzo powazne
zagrozenia.

- Zatrzymac pilarke w przypadku uderzenia
tancucha w ciato obce. Skontrolowat¢
wzrokowo pilarke i w razie potrzeby zleci¢
naprawe uszkodzonych czesci. Narzedzie
nalezy poddac kontroli wzrokowej réwniez w
razie jego przypadkowego upadku.

- Utrzymywac pilarke w czystosci, wolna od
zanieczyszczen i piasku. Nawet niewielka ilos¢
zanieczyszczen powoduje stepienie tancucha i
zwieksza prawdopodobienstwo odbicia.

- Zawsze utrzymywac uchwyty pilarki w stanie
suchym i czystym.

- Tnac naprezony pien lub gataz, nalezy uwaza¢,
aby nie da¢ sie zaskoczy¢ przez nagte
zluzowanie naprezenia drewna.

- Bardzo ostroznie cig¢ mate gatezie oraz krzaki,
poniewaz moga one zablokowac taricuch lub
odskoczy¢, uderzajac obstugujacego i
pozbawiajac go réwnowagi.

ZASADY PRACY

UWAGA - Scinanie drzew jest czynnoscia

wymagajacag doswiadczenia. Nie
préobowac¢ scinac drzewa, jezeli nie posiada
sie odpowiedniego doswiadczenia. UNIKAC
WYKONYWANIA WSZELKICH CZYNNOSCI,
W ZAKRESIE KTORYCH NIE POSIADA
SIE ODPOWIEDNICH KWALIFIKACJI!
Niedoswiadczonym uzytkownikom
odradza sie Scinanie drzew o pniu, ktérego
srednica przekracza dlugosc prowadnicy.
Przy pierwszym uzyciu pilarki tancuchowej,
wykonac kilka ciec stabilnej ktody, aby nabra¢
pewnosci w obstudze urzadzenia. Podczas
ciecia, maksymalnie wcisna¢ dzwignie gazu.
Nie dociskac pilarki podczas pracy; sam ciezar
pilarki pozwoli na wykonanie ciecia przy
minimalnym wysitku.
A\ UWAGA - Nie wykonywa¢ ciecia podczas

zlej pogody, ograniczonej widocznosci, w
temperaturach bardzo niskich lub wysokich.

Sprawdzi¢, czy nie ma suchych gatezi, ktére
moglyby spasc¢ na operatora.

SCINANIE DRZEW

Podczas czynnosci zwigzanych ze $cinaniem i
przerzynka nalezy wykorzystac¢ obecnos¢ zebatki
oporowej, opierajac sie na nim. Doktadnie zbadac
drzewo oraz otaczajacy teren przed
rozpoczeciem scinania. Oproznic strefe robocza.
Przygotowac wystarczajaco duze pole ucieczki i
schronienia na moment upadku drzewa (Rys. 17).
Odciag¢ ewentualne gatezie w dolnej czesci pnia,
az do wysokosci ok. 2 m. Wykona¢ prostopadte
naciecie w drzewie na gtebokos¢ ok. 1/4 srednicy
pnia rozpoczynajac od strony, w ktéra drzewo ma
spasc (1 - Rys. 18).

Okoto 10 cm wyzej rozpocza¢ drugie naciecie,
ktére ma potaczyc¢ sie z zakonczeniem
pierwszego. W ten sposéb utworzy sie klin w
kierunku, w ktérym spadnie drzewo (2 - Rys. 18).
Teraz przejs¢ na druga strone drzewa, gdzie nalezy
wykonac ciecie $cinajace, ktére powinno znajdowac
sie 4-5 cm powyzej pierwszego (3 - Rys. 18).
Zostawia¢ sobie zawsze mozliwos¢
kontrolowania kierunku upadku drzewa
(A, Rys. 19-24). Wtozy¢ klin w naciecie zanim
drzewo zacznie spada¢, aby zapewni¢, ze
prowadnica pilarki nie zostanie zakleszczona .
Jesli srednica pnia jest wieksza niz dtugos¢
prowadnicy, wykonywa¢ ciecie zgodnie z
kolejnoscia podana na Rys. 19.

OKRZESYWANIE

a) Rozpoczyna¢ od gatezi o najwiekszych
srednicach i przechodzi¢ do mniejszych.

b) Przed uruchomieniem pilarki, wybra¢
bezpieczng i stabilng pozycje. W razie
potrzeby, utrzymywac réwnowage opierajac
kolano blizej pnia.

c) Aby nie zmeczy¢ sie zbytnio, opierac pilarke
o pien, obracajac ja w prawo lub w lewo
zgodnie z pozycjg gatezi, ktéra jest scinana
(Rys. 20).

d) W przypadku naprezonych gatezi, nalezy
zajac bezpieczna pozycje, aby unikna¢
nagtego uderzenia odcietg gatezia. Ciecie
rozpoczynac zawsze od strony przeciwnej do
zagiecia.

e) Podczas $cinania gatezi o duzych srednicach
nalezy wykorzystywac obecnos¢ zebatki
oporowej.
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A\ UWAGA- Nie uzywa¢é gérnej krawedzi
prowadnicy do obcinania galezi poniewaz
grozi to odbiciem pilarki.

PRZERZYNKA

Przed rozpoczeciem ciecia ktody zaobserwowac¢

w jaki sposéb jest ona utozona na podtozu;

pozwoli to na prawidtowe pociecie i unikniecie

zaklinowania sie prowadnicy w kfodzie.

a) Rozpoczac ciecie od czesci gérnej przez okoto
1/4 $rednicy (1 - Rys. 21). Zakonczy¢ ciecie
od strony dolnej (2 - Rys. 21). W taki sposéb
uzyskamy idealne ciecie a prowadnica nie
zaklinuje sie w pniu.

b) Rozpocza¢ ciecie od czesci dolnej przez okoto
1/4 $rednicy (1 - Rys. 22). Zakonczy¢ ciecie od
strony gérnej (2 - Rys. 22).

A\ UWAGA- Jeéli drewno blokuje tancuch

podczas ciecia, zatrzymac silnik, podnies¢
ktode i zmienic jej pozycje (Rys. 23). Nie
uwalniaé tancucha poprzez pociaganie za
uchwyty pilarki.

8. KONSERWACJA

ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN
GAZOWYCH

Ten silnik, wtacznie z systemem kontroli emisji,
musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany
konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi w
podreczniku uzytkownika celem utrzymania
pozioméw emisji zgodnych z wymogami
prawnymi majgcymi zastosowanie do maszyn
nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszcza¢ do jakichkolwiek
celowych naruszen lub niewtasciwego
uzytkowania systemu kontroli emisji silnika.

Nieprawidtowe dziatanie, uzytkowanie badz
konserwacja silnika lub maszyny mogtyby
spowodowac usterki systemu kontroli emisji
potencjalnie skutkujace niezgodnoscia ze
stosownymi wymogami prawnymi; w takim
przypadku nalezy niezwtocznie powzig¢
stosowne dziatania w celu skorygowania usterek
systemu i przywrdcenia stosownych wymogow.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw
nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub
konserwacji (lista ta nie jest wyczerpujaca):

- Dziatanie z nadmierng sita lub uszkodzenie

urzadzen dozujacych paliwo;

- Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego
nieodpowiadajacego wtasciwosciom
okreslonym w rozdziale ROZRUCH / PALIWO;

- Stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych, na przykfad swiec itp.;

- Brak konserwacji lub nieodpowiednia
konserwacja uktadu wydechowego, wiacznie
z nieprawidtowa czestotliwoscia konserwacji
thumika, Swiecy, filtra powietrza itp.

A UWAGA - Naruszenie tego silnika
powoduje uniewaznienie certyfikacji UE w
zakresie emisji.

Poziom emisji CO2 dla tego silnika mozna znalez¢
na stronie internetowej Emak (www.myemak.
com) w sekcji “The Outdoor Power Equipment
World".

A UWAGA - Podczas wykonywania
czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze
zaktada¢ rekawice ochronne. Nie wykonywa¢é
konserwacji, kiedy silnik jest rozgrzany.

A UWAGA - Nieprzestrzeganie instrukcji
ostrzenia znacznie zwieksza ryzyko odrzutu.

OSTRZENIE LANCUCHA

Podziatka faricucha (Rys. 25) wynosi 325" - 3/8".
W rekawicach ochronnych naostrzy¢ tafcuch
przy pomocy pilnika okragtego o srednicy @ 4.8
mm (3/16") - @ 5.5 mm (7/32").

A\ UWAGA - Nie zaklada¢ taficucha .325” na
koto zebate 3/8” i na odwrét.

Zawsze ostrzy¢ tancuch od wewnatrz w kierunku
zewnetrznym krawedzi tnacej zachowujac
wartosci podane na Rys. 25.

Wszystkie ogniwa tnace po naostrzeniu powinny
miec takag sama szerokos¢ i dtugosc.

A\ UWAGA - taicuch nalezy ostrzy¢ zawsze,
gdy zauwazy sie, ze podczas ciecia
pojawia sie drobny pyt drzewny .

Co 3-4 ostrzenia, nalezy sprawdzi¢ i ewentualnie
opitowac ograniczniki gtebokosci, postugujac sie
pilnikiem pfaskim oraz specjalnym szablonem,
ktore dostarczane sg jako wyposazenie
dodatkowe, a nastepnie nalezy zaokragli¢
krawedé przednia ogranicznika (Rys. 26).

A UWAGA- Prawidlowa regulacja
ogranicznika gtebokosci jest rownie
wazna jak prawidlowe naostrzenie fancucha.
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PROWADNICA

Prowadnice, posiadajgce na koncu zebatke,
powinny by¢ smarowane smarem przy uzyciu
smarownicy.

Prowadnice nalezy obracac¢ co 8 godzin pracy,
aby zuzywata sie rownomiernie.

Utrzymywac w czystosci rowek prowadnicy i
otwdr smarowania za pomocg skrobaka.
Sprawdza¢, czy ptaszczyzny rowka prowadnicy sa
rownolegte i jesli trzeba, usuna¢ zadziory boczne
za pomocg ptaskiego pilnika.

Obréci¢ prowadnice, aby sprawdzi¢, czy otwory
smarujace sg wolne od zanieczyszczen.

A\ UWAGA - Nigdy nie naktada¢ nowego
tancucha na zuzyty pierscien napedowy.

FILTR POWIETRZA - Codziennie odkreci¢
pokretto (A, Rys. 27) i kontrolowac filtry powietrza
(B). Czysci¢ preparatem odttuszczajacym Emak
kod 001101009A, czysci¢ woda i sprezonym
powietrzem z duzej odlegtosci, w kierunku od
wewnatrz do zewnatrz. Jezeli filtr jest mocno
zatkany lub uszkodzony, nalezy go wymienic.

A\ UWAGA! - Podczas montazu filtra z
powrotem (B), wktad starannie zamocowac.

FILTR PALIWA - Sprawdza¢ okresowo stan filtra
paliwa. W przypadku nadmiaru brudu, wymieni¢
na nowy (Ryz. 28).

POMPA OLEJU (automatyczna z mozliwoscia
regulacji) - Wydajnos$c¢ jest ustawiona fabrycznie.
Przeptyw oleju moze zosta¢ zmieniony przez
operatora w zaleznosci od potrzeb za pomoca
specjalnej sruby regulujacej (Rys. 32). Olej
przeptywa jedynie podczas ruchu taricucha.

A\ UWAGA - Zabrania si¢ stosowania oleju
regenerowanego!

ZESTAW ROZRUSZNIKA - Otwory chtodzace
pokrywy rozrusznika powinny by¢ drozne i
czyste, otwory oczysci¢ przy pomocy pedzelka
lub sprezonego powietrza.

SILNIK - Czysci¢ okresowo zebra cylindra
pedzlem lub sprezonym powietrzem.
Nagromadzenie sie zanieczyszczen na cylindrze
moze wywotac szkodliwe przegrzanie sig silnika.
SWIECA - Zaleca sie okresowe czyszczenie
Swiecy oraz kontrole odlegtosci elektrod
(Rys. 29). Stosowac swiece CHAMPION RCJ7Y lub
zamiennik innej marki.

HAMULEC tANCUCHA - W przypadku
niewtasciwego dziatania hamulca tancucha,

zdjac pokrywe i wyczysci¢ wewnetrzne elementy
hamulca. Gdy tasma hamulca taricucha jest
zuzyta lub zdeformowana, nalezy ja wymienic.

Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia.
GAZNIK

Przed regulacja gaznika, oczysci¢ pokrywe
rozrusznika, filtr powietrza (Rys. 27) oraz
rozgrzac silnik. Ten silnik zostat zaprojektowany
i skonstruowany zgodnie z wytycznymi
rozporzadzen (WE) nr 2016/1628.

Gaénik (Rys.30) zostat zaprojektowany w taki
sposob, aby umozliwic jedynie regulacje srub
L i H w zakresie -%2 obrotu. Mozliwy zakres
regulacji $rub L oraz H, wynoszacy -4 obrotu,
zostat ustawiony fabrycznie i nie mozna go
zmieniac.

A UWAGA - Nie przekreca¢ $srub poza
dostepne pole regulacyjne!

Sruba T jest tak ustawiona, aby zapewni¢
margines bezpieczenstwa miedzy biegiem
jatowym a maksymalnym.

A UWAGA - Podczas pracy silnika na biegu

jatowym tanicuch nie powinien sie nigdy
obraca¢. W przypadku obracania sie silnika
podczas pracy silnika na biegu jalowym nalezy
zmniejszy¢ predkos¢ obrotowa silnika za
pomocg sruby T. Jezeli problem utrzymuje sie,
niezwiocznie przerwac prace i zwrécic sie do
autoryzowanego problemu celem jego usuniecia.

Sruba L powinna zosta¢ tak wyregulowana,
aby silnik szybko reagowat na gwattowne
przyspieszenia i prawidtowo pracowat na biegu
jatowym.

Sruba H powinna by¢ wyregulowana w taki
sposéb, aby silnik wykorzystywat swoja
maksymalna moc w czasie ciecia.

A UWAGA - Zmiany klimatyczne oraz

potozenie nad poziomem morza moga
mie¢ wplyw na parametry spalania. Podczas
pracy pilarki oraz podczas regulacji silnika
w poblizu pilarki nie moga przebywac osoby
postronne.

TLUMIK

A\ UWAGA - Ten tlumik wyposazony jest w

katalizator niezbedny do tego, aby silnik
maégt by¢ uznany za zgodny z wymogami
dotyczacymi emisji. Katalizatora nie wolno nigdy
modyfikowac lub zdejmowac: nieprzestrzeganie
tego zakazu stanowi naruszenie prawa.
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TABELA KONSERWACJI

Nalezy pamieta¢, iz ponizsze zalecenia dotyczace czestotliwosci konserwacji odnosza sie
wylgcznie do standardowych warunkéw eksploatacji. Jesli codzienna eksploatacja urzadzenia jest

Przed kazdym

uzyciem

Po kazdorazowym
uzupetnieniu paliwa

Co tydzien

W razie uszkodzenia

lub usterki

intensywniejsza od normalnej, nalezy zwigkszy¢ czestotliwos¢ konserwacji.
Cate urzadzenie Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki zuzycia X X
Skontrolowa¢: wytacznik, rozrusznik, dzwignie | Sprawdzi¢ dziatanie X X
gazu oraz dzwignig zatrzymujaca urzadzenie
Hamulec fancucha Sprawdzi¢ dziatanie X X
Zleci¢ kontrole autoryzowanemu warsztatowi X
serwisowemu
Zbiornik na paliwo i zbiornik na olej Sprawdzi¢: wycieki, peknigcia i oznaki zuzycia X X
Filtr paliwa Sprawdzi¢ i wyczysci¢ X
Wymieni¢ element filtrujacy X
Smarowanie tafcucha Sprawdzi¢ sprawnos$¢/wydajnosé X X
tancuch Sprawdzi¢: uszkodzenia, naostrzenie i oznaki X X
zuzycia
Sprawdzi¢ napiecie X X
Naostrzy¢: sprawdzi¢ wysokos$¢ ogranicznikéw X
Prowadnica Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X X
Wyczyscic rowek i przew6d doprowadzajacy olej| i
Obraca¢, smarowac zebatke i usuwac zadziory X
Wymieni¢ X
Koto zebate Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X
Wymieni¢ X
Sprzegto Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X
Wymieni¢ X
Hamulec faricucha Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X X
Wymieni¢ X
Wszystkie dostepne $ruby i nakretki (za Sprawdzi¢ i ponownie dokreci¢ X
wyjatkiem srub gaznika)
Filtr powietrza Oczysci¢ X
Wymieni¢ X
Zeberka cylindra oraz otwory w pokrywie Oczysci¢ <
rozrusznika
Linka rozrusznika Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X
Wymienié X
Gaznik Sprawdzi¢ minimalng predkos¢ (faricuch nie X X
moze sie obraca¢ na minimalnych obrotach)
Swieca zaptonowa Sprawdzi¢ odlegto$¢ pomiedzy elektrodami X
Wymieni¢ X
System antywibracyjny Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X
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A UWAGA - Thumiki wyposazone w
katalizator bardzo mocno nagrzewaja
sie podczas pracy silnika i pozostaja gorace
réwniez dtugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje
sie tak nawet wtedy, gdy silnik pracuje na
obrotach jatowych. Dotkniecie powierzchni
moze spowodowac poparzenie skéry. Uwaga!
Niebezpieczenstwo pozaru!

A\ OSTROZNIE - Jezeli ttumik jest

uszkodzony, nalezy go wymienic. Jezeli
ttumik czesto sie zatyka, moze to oznacza¢,
iz skutecznos$¢ dziatania katalizatora jest
ograniczona.

A UWAGA - Nie pracowaé pilarka
tancuchowa, jesli thtumik jest uszkodzony,
zmodyfikowany lub jesli go brakuje.
Niewtasciwie konserwowany thumik zwieksza
ryzyko wystapienia pozaru i utraty stuchu.

KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

Na koniec sezonu, w przypadku intensywnego
uzytkowania, lub co dwa lata, w przypadku
zwyktego uzytkowania, zleci¢ ogdlny przeglad
przez wyspecjalizowanego technika z serwisu
technicznego.

A UWAGA: Wszystkie czynnosci
konserwacyjne, ktore nie s opisane
w niniejszym podreczniku powinny by¢
wykonywane przez autoryzowany serwis.
Aby zagwarantowac state i prawidtowe dziatanie
pilarki taricuchowe, nalezy pamieta¢, ze przy
ewentualnej wymianie czesci nalezy stosowac
wytacznie ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNEE.

A\ Ewentualne niedozwolone zmiany i/lub
stosowanie nieoryginalnych akcesoriow

moga spowodowaé powazne lub smiertelne

obrazenia uzytkownika lub oséb trzecich.

TRANSPORT

Przenosi¢ pilarke fancuchowa po wytaczeniu
silnika, prowadnica odwrécona do tytu i z
zatozong ostong prowadnicy (Rys. 31).

A\ UWAGA - Przed transportem urzadzenia w
pojezdzie nalezy sie upewni¢, ze jest ono
do niego prawidtowo i solidnie przymocowane
pasami. Urzadzenie nalezy transportowa¢ w
pozycji poziomej, ponadto nalezy sie upewnic,
iz nie narusza sie obowigzujacych przepiséw
dotyczacych transportu takich urzadzen.

9. PRZECHOWYWANIE
Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez
dtuzszy czas:

- Oprézni¢ i oczyscic¢ zbiornik paliwa i oleju w
miejscu, w ktdrym zapewniona jest dobra
wentylacja.

- Zutylizowa¢ paliwo i olej zgodnie z
obowiazujacymi przepisami, w sposéb
przyjazny dla srodowiska.

- Aby oprézni¢ gaznik, uruchomi¢ silnik i
odczeka¢, dopdki sie nie zatrzyma
(pozostawianie mieszanki w gazniku moze
spowodowac uszkodzenie membran).

- Zdemontowa¢, oczyscic¢ i spryskac olejem
ochronnym tancuch oraz prowadnice.

- Wyczysci¢ doktadnie otwory chtodzace
pokrywy rozrusznika, filtr powietrza (rys. 27)
oraz zeberka cylindra.

- Przechowywa¢ urzadzenie w suchym
pomieszczeniu, w miare mozliwosci nie
bezposrednio na podiozu, z dala od zrédet
ciepfa i z opréznionymi zbiornikami.

- Procedura uruchomienia po sezonie zimowym
jest taka sama, jak podczas zwyktego
uruchomiania urzadzenia (str. 199).

OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne

znaczenie podczas uzywania maszyny, z

korzyscig dla spotecznosci lokalnej oraz

otoczenia, w ktérym zyjemy.

- Nie zaktécac spokoju sasiadom.

- Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw
o usuwaniu opakowan, olejéw, benzyny,
akumulatoroéw, filtrow, zuzytych czesci i
wszelkich innych elementéw silnie
oddziatujacych na srodowisko naturalne;
odpadéw tych nie wolno wyrzuca¢ na $mieci,
lecz nalezy je segregowac i dostarcza¢ do
specjalnych punktéw zbiérki, zajmujacych sie
recyklingiem.

Rozbidrka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna
jej porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy
zwrécic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatdw zastosowanych w
produkcji maszyny nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium,
mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w
lokalnych zakfadach komunalnych. Usuwanie
odpaddéw po rozbidrce maszyny musi odbywac
sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszczac
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegad
obowiazujacych przepiséw lokalnych.

Przy ztomowaniu maszyny nalezy zniszczy¢
etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym
podrecznikiem.
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10. DANE TECHNICZNE

GS 371 GS 411 GS 451

MT 3710 MT 4110 MT 4510
Pojemnos¢ silnika 352 cm3 39.0cm3 429 cm3
Silnik 2-suwowy EMAK
Moc 1.8 kW 1.9 kW 2.1 kW
Obroty minimalne silnika 2.600+3.200 minf1 *
Obroty maksymalne silnika 12700 min_ ' * | 12.800 min” * | 12.900 min ' *
Pompka rozruchowa Tak
Sruba boczna napinajaca fancuch Tak
Rozrusznik typu "Easy on" EaSy Tak
llos¢ zebdw zebatki napedowej 76 ((3/22?5)) 76 ((3/2%)) 7
Ciezar bez prowadnicy i taricucha 4.3 kg 4.4kg 4.5 kg
Pojemnos¢ zbiornika na paliwo ia + 6 380 (0.38) cm3 ()
Poernoié sbioria i o do 250025) e @
Predkos$¢ obrotowa tancucha przy 133% 3/8" 24.25 m/s 2445 m/s )
mocy predkosci obrotowej silnika 325" | 2445m/s | 2465m/s | 24.85m/s
* Obroty na wolnym biegu z prowadnica i fancuchem
ifl‘i;:g:i':‘;mbi“a‘je GS371 | GS371-GS411 | GS371 | GS411-GS451 | GS451
tancuchow MT 3710 |MT3710-MT4110| MT3710 |MT4110-MT4510| MT 4510
Podzialka i grubosc| sy 050" SPECIAL 0.325"x .050" Microlite
Diugosc¢ prowadnicy 14" (35 cm) 16" (41 cm) 13" (33 cm) 16" (41 cm) 18" (46 cm)
Typ prowadnicy 140SDEA041 160SDEA041 130MLBKO041 160MLBK041 180MLBK041
Typ faricucha 921 VG 95 VPX
Dtugosc¢ ciecia 330 mm 390 mm 300 mm 390 mm 440 mm

/\ uwacam

dotyczacych ostrzenia.

Ryzyko odbicia wzrasta w przypadku nieprawidtowego doboru prowadnicy/tancucha!
Stosowac wylacznie zalecane polaczenia prowadnicy/tancucha i przestrzegad instrukcji
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GS 371 GS 411 GS 451
MT 3710 | MT 4110 | MT 4510
Loaav
Cisnienie akustyczne dB (A)| EN 11681-1 100.4 100.2 103.0 |*
EN 22868
Niepewnos¢ dB (A) 3.6 3.3 3.0
2000/14/EC
Poziom mocy akustycznej zmierzony |dB (A)| EN 22868 110.9 111.2 114.0
EN ISO 3744
Niepewnos¢ dB (A) 3.0 3.2 3.1
Lwa
2000/14/EC
Moc akustyczna gwarantowana dB (A) EN 22868 114.0 114.0 117.0
EN ISO 3744
EN 11681-1
Poziom wibradji (3/8") m/s? | EN22867 | 22 (‘;’)‘()) > ((;’)‘()) -
EN 12096 : :
. L 2 1.6 (sx) | 2.0(sx) _
Niepewnos¢ m/s EN 12096 1.9 (dx) | 1.8 (dx)
EN 11681-1
. . " " 5.2(sx) | 4.6(sx) | 4.3 (sx)
Poziom wibracji (.325") m/s2 | EN 22867 *
EN 12006 | 63 (dx) | 5.2(dx) | 4.8 (dx)
. . 2 1.6 (sx) 1.9 (sx) 1.7 (sx)
Niepewnos¢ m/s EN 12096 1.9(dx) | 2.1(dx) | 2.5(dx)

* Wartosci Srednie wazone (1/3 minimum, 1/3 petne obcigzenie, 1/3 obroty maks. bez obciazenia).
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

swiadoma odpowiedzialnosci za swoj produkt, deklaruje, ze urzadzenie:

1. Typ:

Pilarki tancuchowe

2. Marka: / Typ:

OLEO-MAC GS 371 - GS 411 - GS 451 / EFCO MT 3710 - MT
4110- MT 4510

3. Numer serii:

852 XXX 0001 - 852 XXX 9999 (GS 371 - MT 3710)
848 XXX 0001 - 848 XXX 9999 (GS 411 - MT 4110)
844 XXX 0001 - 844 XXX 9999 (GS 451 - MT 4510)

jest zgodny z wymogami dyrektywy
/ rozporzadzenia wraz z pézniejszymi
zmianami lub uzupetnieniam:

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC -
2011/65/EU

(EU) 2016/1628 -

jest zgodne z wymogami nastepujacych
zharmonizowanych norm:

EEN ISO 11681-1:2011- EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 -
ENISO 14982:2009

jest zgodna z modelem, ktéry otrzymat
certyfikat CE nr

M.0303.18.6017 (GS 371) - M.0303.18.6018 (GS 411)
M.0303.18.6019 (GS 451) - M.0303.18.6020 (MT 3710)
M.0303.18.6021 (MT 4110) - M.0303.18.6022 (MT 4510)

wydany przez

ICE v. Garibaldi, 20 - 40011 Anzola Emilia (BO) - Italy n° 0303

Wykonane procedury kontroli zgodnosci

AnnexV -2000/14/EC

Poziom zmierzonej mocy akustycznej

110.9 dB(A) (GS 371 - MT 3710) - 111.2 dB(A) (GS 411 - MT 4110) -
114.0 dB(A) (GS 451 - MT 4510)

Poziom gwarantowanej mocy akustycznej

114.0 dB(A) (GS 371 - MT 3710 - GS 411 - MT 4110) - 117.0 dB(A) (GS
451-MT 4510)

Wykonano w:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data:

20/07/2019

Dokumentacja techniczna ztozona w:

siedzibie administracyjnej. - Dyrekcja techniczna

L D mak.
\J

Fausto Bellamico - President

210




12. CERTYFICAT GWARANCYJNY

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i | 4) Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:
wykonane przy wykorzystaniu - Widocznego braku konserwacji,
najnowoczes$niejszych technik produkcyjnych. - Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby lub jego przerébek,
na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od - Stosowania niewtasciwych smaréw lub
daty zakupu do celéw prywatnych i paliwa,
hobbystycznych. W przypadku uzywania - Stosowania nieoryginalnych czesci
produktu do zastosowan profesjonalnych okres zamiennych lub akcesoriéw,
gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy. - Wykonywania napraw przez osoby
nieupowaznione.
Ogolne warunki gwarancji 5) Producent nie obejmuje gwarancja
1) Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia materiatéw eksploatacyjnych i czesci
zakupu. Producent, poprzez sie¢ sprzedazy podlegajacych normalnemu zuzywaniu
i obstugi technicznej, wymienia bezptatnie podczas pracy urzadzenia.
czesci z wadami materiatowymi, wadami | 6) Gwarancja nie obejmuje prac majacych na
powstatymi w toku obrébki oraz wadami celu unowoczes$nienie i ulepszenie
produkcyjnymi. Gwarancja nie znosi prawa produktu.
nabywcy przewidzianego w kodeksie | 7) Gwarancja nie obejmuje regulacji ani
cywilnym i dotyczacego roszczen w wyniku czynnosci konserwacyjnych, ktére beda
wad i uszkodzen spowodowanych przez konieczne w okresie gwarancyjnym.
sprzedany przedmiot. 8) Ewentualne uszkodzenia powstate podczas
2) Personel techniczny przystapi do naprawy transportu trzeba natychmiast zgtosic
w czasie, na ktéry pozwola wymagania przewoznikowi pod grozba utraty
organizacyjne, zawsze najszybciej jak to gwarangji.
mozliwe. 9) Dla silnikéw innych marek (Briggs &
3) Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
konieczne jest przedstawienie Kohler itd.) montowanych w naszych
autoryzowanym pracownikom obstugi maszynach obowigzuje gwarancja
ponizszej karty gwarancyjnej, udzielona przez producenta silnika.
ostemplowanej przez sprzedawce, | 10) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych
wypelnionej we wszystkich swoich szkéd, bezposrednio lub posrednio
czes$ciach oraz faktury zakupu lub wyrzgdzonych osobom lub rzeczom z
paragonu lub tez innego wymaganego powodu usterek maszyny lub wyniktych z
prawnie dokumentu sprzedazy z wymuszonego przedtuzonego przestoju w
odnotowang datq zakupu. pracy maszyny.
MODEL DATA ‘X
Nr SERYJNY SPRZEDAWCA
NABYWCA PAN/I.

|) Nie wysylac! Zatgczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
X gwarancyjnej.




13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

A

UWAGA: przed wykonaniem wszystkich zalecanych w ponizszej tabeli czynnosci nalezy
zawsze wylaczyc¢ urzadzenie i odlaczy¢ swiece zaptonowa, z wyjatkiem napraw
wymagajacych dziatania urzadzenia.

do Autoryzowanego Serwisu.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jesli problem nie zostat rozwigzany, nalezy zwrécic¢
sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Silnik nie rusza lub wytacza sie po
kilku sekundach od uruchomienia.

1. Brakiskry zaptonowe;j

2. Silnik jest zalany

1.

Sprawdzi¢ iskre $wiecy zaptonowej. Jesli brak
jest iskry, powtdrzy¢ test z nowg $wiecq
(RCJZY).

Wykona¢ procedure ze str. 201. Jesli silnik
nadal nie rusza, powtérzy¢ procedure z nowa
Swieca.

Silnik rusza, ale nie przyspiesza w
prawidtowy sposéb lub nie dziata
prawidtowo przy duzej predkosci.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwrécic¢ sie do Autoryzowanego Serwisu w celu
regulacji gaznika.

Silnik nie osiaga petnej predkosci i/lub
wytwarza nadmierng ilo$¢ dymu.

1. Sprawdzi¢ mieszanke oleju z
benzyna.

2. Zanieczyszczony filtr powietrza.

3. Nalezy wyregulowac gaznik.

Stosowac $wieza benzyne i olej odpowiedni
do silnikéw dwusuwowych.

Wyczysci¢; zobacz instrukcje w rozdziale
Konserwacja filtra powietrza.

Zwréci¢ sie do Autoryzowanego Serwisu w
celu regulacji gaznika.

Silnik uruchamia sie, pracuje i
przyspiesza, ale nie przechodzi na
bieg jatowy.

Nalezy wyregulowa¢ gaznik.

Wyregulowac $rube biegu jatowego "T" (Rys. 30)
w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek
zegara, aby zwiekszy¢ predkos¢; zobacz rozdziat
Konserwacja gaznika.

Prowadnica oraz taricuch nagrzewaja
sie i dymig podczas pracy urzadzenia

1. Pusty zbiornik na olej do
smarowania taricucha

2. Zbyt mocne napiecie taricucha

3. Nieprawidtowe dziatanie uktadu
smarowania

1.

Zbiornik na olej nalezy napetnia¢ za kazdym
razem, gdy uzupetnia sie paliwo.

Napinanie taicucha; Patrz instrukcje
przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i taricucha” (str. 198).

Uruchomi¢ na petnych obrotach na 15-30
sekund. Zatrzymac i sprawdzi¢, czy z
koncéwki prowadnicy kapia krople oleju.
Jezeli dochodzi do wycieku oleju,
nieprawidtowe dziatanie moze by¢
spowodowane przez wolny tancuch lub
uszkodzona prowadnice. W przypadku braku
oleju skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem

Silnik uruchamia sie i dziata, ale
fancuch sie nie obraca

A

UWAGA: nie dotykac
nigdy tancucha, gdy silnik
pracuje

1. Wiaczony hamulec taricucha

2. Zbyt mocne napiecie tancucha

3. Montaz prowadnicy i taricucha

4. Uszkodzony/a taricuch i/lub
prowadnica

5. Uszkodzone sprzegto i/lub koto
zebate

Wytaczy¢ hamulec taricucha; Patrz rozdziat
“Obstuga - Hamulec taricucha (str. 202)

Napinanie taficucha; Patrz instrukcje
przedstawione w rozdziale “Montaz
prowadnicy i tancucha” (str. 198)

Patrz instrukcje przedstawione w rozdziale
“Montaz prowadnicy i taricucha” (str. 198)

Patrz instrukcje przedstawione w rozdziale
“Konserwacja prowadnicy i/lub fancucha”
(str. 204)

W razie potrzeby wymieni¢ je; Skontaktowac
sie z autoryzowanym serwisem
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I ATTENZIONE! - Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita. A
m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.

I ATTENTION! — Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

I ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft mu das Gerat wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
I3 ;ATENCION! - Este manual debe acompaiiar a la maquina durante toda su vida ttil.

ICTH LET OP! - Dit handboek moet voor de gehele levensduur bij de machine blijven.

I ATENCAO! - Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida Gtil.

IETH NPOZOXH! - To maoy eyyepidio mpéme va ouvodelel To Pnxdvnpa kab'on ™ didpketa {wig Tou.

IK“3 UPOZORNENi! - Tento navod musi byt dostupny po celou dobu Zivotnosti pistroje.

I8 UPOZORNENIE - Tento névod musi sprevadzat pristroj po celti dobu jeho Zivotnosti.

m BHUMAHME! - HacToAwan MHCTpYKLMA JOMKHA COMPOBOX/ATh U3JeNKe BO BpeMA BCEro CPOKa ero Cnyxobbl.
LW UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploataji.
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